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1.     ΑΦΟΡΜΗ- ΑΝΤΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 

 

    Αφορµή για την ερευνητική εργασία αυτή, αποτέλεσε µια 

συζήτηση ανάµεσα σε διάφορους στενούς κύκλους συντρόφων και 

συµφοιτητών, η οποία µονοπώλησε το ενδιαφέρον µου και 

εγκόλπωνε µε ένα καθολικό τρόπο όλους τους επιµέρους 

προβληµατισµούς µου. Το περιεχόµενο της συζήτησης αυτής είχε 

ως θέµα προβληµατοποίησης, την προσπάθεια ανεύρεσης 

ανανεωτικών τρόπων δράσεων από τα κάτω που θα µπορούσαν να 

κυοφορήσουν και να συνθέσουν διαφορετικές προβληµατικές και 

οπτικές ανατροπών της κυρίαρχης κουλτούρας. Με αυτό τον τρόπο 

θα µπορούσε να βρίσκεται υπό µία διαρκή διαµόρφωση ένα Ανοικτό 

Πολιτικό παλίµψηστο στοιχείων και  θεωρητικών εργαλείων, ως 

µια νέα πλατφόρµα δράσεων που θα βρίσκεται ταυτόχρονα µέσα και 

απέναντι στο Κυρίαρχο, προσδοκώντας συλλογικούς τρόπους 

χειραφέτησης.   

 

1.1  Αναδροµή ειλικρίνειας 

 

     Θα προσπαθήσω να κάνω µια σύντοµη αφηγηµατική διαδροµή 

των κεντρικών χρονικών σηµείων « κλειδιών» που αποτέλεσαν 

σηµαντικούς κόµβους στα  στάδια επεξεργασίας και που 

συντέλεσαν στην περιπλάνηση καθώς  και την τελική µορφή αυτής 

της έρευνας. 

     Αρχική προσέγγιση του θέµατος αποτέλεσε η βασική ανάγκη 

αναζήτησης « Της ψευδαίσθησης του δικαιώµατος στην πόλη» που 

είχε άµεση συνάφεια µε το θεωρητικό πλαίσιο του ίδιου του 

µεταπτυχιακού που τα βασικά του µαθήµατα κατά βάση, άπτονταν 

του θέµατος, « Το δικαίωµα στην πόλη». Έτσι έγινε µια 

προσπάθεια να τονιστούν κάποια επίκαιρα, αντιφατικά ζητήµατα 

του Κυρίαρχου αστικού « σχεδιασµού» που επιβάλλονται από τα 

πάνω και οι δυνάµεις αντίστασης που επιχειρούνται, για µια 

πολιτική ανατροπής από τα κάτω. 

     Μετέπειτα µε αφορµή κάποιους προβληµατισµούς που 

προέκυψαν µέσα από τη συµµετοχή στο συνέδριο του Βόλου 
1
, µέσα 

                                                 
1
 «Μεταβολές και ανασηµασιοδοτήσεις του χώρου στην Ελλάδα της κρίσης» 
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από δύο θεµατικές 
2
, εµπλουτίστηκε όλη η προαναφερθείσα 

προβληµατική µε το πώς το συλλογικό- δηµόσιο φαντασιακό 

επηρεάζεται συνειδητά ή µη, αναδιαµορφώνεται, αναπαράγει 

χωρικά, προσηλυτισµένο από τη λογική και τις πρακτικές του 

Κυρίαρχου συστήµατος. ∆ηλαδή πραγµατευόταν την σταδιακή 

αποφόρτιση του δηµοσίου χώρου από την έννοια του Πολιτικού, 

δηλαδή την από- πολιτικοποίηση του χώρου µέσα από την από- 

πολιτικοποίηση του κοινωνικού, και συνεπώς τη φετιχοποίηση του 

φαντασιακού του υποκειµένου να αναγνώζει µε αυτόν τον « ορφανό» 

τρόπο, τον χώρο των κοινών. Ταυτόχρονα το θέµα άρχισε να 

προβληµατοποιείται όσον αφορά την αντίστροφη οπτική δηλαδή, 

την αποφόρτιση και αποσύνδεση της έννοιας του Πολιτικού από τη 

συνθήκη του χωρικού, δηλαδή την α- χωρικοποίηση του Πολιτικού, 

το οποίο επιτελείται µε διάφορα µέσα- εργαλεία ( νοµικά, 

οικονοµικά, γραφειοκρατικά, στρατηγικού σχεδιασµού κ. α.) από 

την Κυρίαρχη κουλτούρα και αποσκοπεί στην πλήρη αποχάυνωση- 

πραγµοποίηση- παθητικοποίηση- αδρανοποίηση και τροµοκρατία των 

υποκειµένων της κοινωνίας µας. 

     Όπως επισηµαίνει ο Κορνήλιος Καστοριάδης, στο βιβλίο του 

Οι Χώροι του Ανθρώπου (1995:196)
3
, η ουσία του δηµόσιου χώρου 

παραπέµπει εξίσου στις προϋποθέσεις των αποφάσεων, καθώς όλα 

όσα έχουν σηµασία πρέπει να εµφανίζονται στη δηµόσια σκηνή. 

Για παράδειγµα, ακόµη και έννοιες όπως εκείνη της ελευθερίας ή 

της δικαιοσύνης είναι εκτιµητέες ιδέες,  κάτι που σηµαίνει 

διαφορετικά πράγµατα για διαφορετικούς ανθρώπους σε 

διαφορετικούς καιρούς (Sennet 1999:54)
4
 - ονοµάζοντάς τις 

                                                 
2

“ Ανασηµασιοδοτήσεις και διακυβεύµατα « σχεδιασµού» των κοινών της Αθήνας , 
σήµερα”.                                                                                    
( Θεοδωράκη Σοφία, Αλέξης Ιωάννου, ∆όµνα Κατσάνη, Εύα Καραγκιοζίδου, Ηλιάνα 
Κέλλα, Βερίνα Μυροφορίδου, Εύα Παπατζανή, Ελένη Πλουµίδη, Βίκυ 
Πολυχρονοπούλου, Αντώνης Τσιλιγιάννης, Μάρθα Φωτιάδου, Κάτια Χάγιου, 
∆ηµοσθένης Χούπας Σπουδαστές του µαθήµατος Θέµατα Αστικού Σχεδιασµού 
∆. Μ. Π. Σ. Ε. Μ. Π. ∆ιδακτική οµάδα µαθήµατος: Ντίνα Βαΐου, Μαίρη Μαντουβάλου, 
Μαρία Μαυρίδου, Θάνος Παγώνης)     ΚΑΙ  “ Πόλη- Πολιτικό_ Κυρίαρχος λόγος και 
πρακτικές στην συγκυρία της κρίσης” ( Βλάση Αναστασία, ∆εµερτζή Αγγελική, 
Θεοδωράκη Σοφία, Ιωάννου Αλέξης, Καραγκιοζίδου Εύα, Νάσης Κώστας, Παπατζανή 
Ευαγγελία, Χούπας ∆ηµοσθένης) 
 
   
3

 Καστοριάδης, Κορνήλιος (1995/1986) Οι Χώροι του Ανθρώπου. Αθήνα: Ύψιλον 
4

 Sennet Richard (1999/1978) Η Τυραννία της Οικειότητας. Αθήνα: Νεφέλη 
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‘ αξίες’ per  se δεν παρέχουµε καµία ένδειξη όσον αφορά τις 

αιτίες για τις οποίες τους αποδίδεται αξία.  

«Ο κόσµος των σηµασιών κάθε κοινωνίας είναι διαρκώς ανοικτός 

στην επαλήθευση ή την αλλαγή, καθώς το πιο σηµαντικό ανάµεσα 

στα δηµιουργήµατα της ανθρώπινης ιστορίας είναι εκείνο που 

δίνει στην συγκεκριµένη κοινωνία να αυτο- αµφισβητείται» 

( Καστοριάδης 2000: 54)
5
. 

     Τέλος το πρόσφατο ταξίδι στο Μεξικό και πιο συγκεκριµένα 

στους Ζαπατίστας, συνετέλεσε ώστε να γίνει µια καινούργια 

ζύµωση όλων των προβληµατισµών και επίµαχων σκοποθεσιών µε 

αφορµή όλη την µακρόχρονη διάρκεια της κρίσης που βιώνουµε 

στην Ελλάδα του σήµερα. Η περίπτωση των Ζαπατίστας µας 

προβληµάτισε στο γεγονός ότι, πως πήραν κάποιοι άνθρωποι την 

τύχη της ζωής  τους στα χέρια τους. Έτσι µπορούµε να θέσουµε 

οι ίδιοι στους εατούς µας, ξεκάθαρα το ερώτηµα στη βάση του: 

     Πώς θα µπορέσουµε να καταφέρουµε να παράξουµε µια 

γενικότερη λαϊκή παιδεία η οποία θα στέκει όχι απλά µε κριτική 

στάση, αλλά ουσιαστικά απέναντι µέσω µιας ετερογένειας δράσεων 

στις πρακτικές και τα διακυβεύµατα του Κυρίαρχου αλλά και το 

πώς θα καταφέρουµε να πιστέψουµε στις δυνάµεις µας, δηλαδή 

στις δυνάµεις των από τα κάτω, αποταξάµενοι όλη αυτή τη 

θεσµική φετιχοποίηση 
6
 που καταστρέφει τη ζωή µας καθηµερινά; 

     Ενoλίγης πως θα δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις να 

προκύψει ένα συλλογικό φαντασιακό που θα βρίσκεται απέναντι σε 

όποια θεσµική δοµή από τα πάνω και θα επιδιώκει σε κάθε 

επίπεδο της καθηµερινότητας την αυτοθέσµιση του, προσδοκώντας 

την αυτονοµία του προς το δρόµο µιας Χειραφέτησης. 

    Τελικά το ταξίδι αυτό κατάφερε να οργανώσει- ενώσει 

οργανικά σε µια µορφή αφήγησης τα βιώµατα, γύρω από στοιχεία 

τα οποία εκ πρώτης όψεως φάνταζαν αφαιρετικά και 

αποσυνδεδεµένα, µε αρκετά δυσνόητο περιεχόµενο και συγκείµενο, 

ώστε να γίνουν κατανοητά και να σωµατοποιηθούν ως ένα 

αδιαίρετο « όλο».  

                                                 
5

 Κορνήλιος Καστοριάδης (2000) Η Άνοδος της Ασηµαντότητας. Αθήνα: Ύψιλον. 
6 Επεξηγώντας τον όρο εννοούµε ότι, το δηµόσιο φαντασιακό είναι αγκυλωµένο 
και πιστεύει ότι διαµέσου του θεσµικού ρητού τρόπου θα ρυθµίζει τη ζωή του, 
χωρίς να γνωρίζει κάποιον άλλο αποτελεσµατικό τρόπο οργάνωσης της από τα 
κάτω θέσµισης.  
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     Επανεξετάζοντας και ταυτόχρονα συνδυάζοντας συνολικά την 

ουσία του περιεχοµένου των παραπάνω προβληµατισµών, κατέληξε  

ο ερευνητικός συλλογισµός στο συµπέρασµα ότι η από τα κάτω 
7 

όσµωση κοινωνικών ανθρωπίνων σχέσεων προς ένα χειραφετητικό 

µέλλον, αποτελεί το πρίσµα µέσα από το οποίο θέλουµε να 

διερευνήσουµε τις έννοιες που µας έχουν απασχολήσει. 

     Πως θα µπορούσαµε να ανακαλύψουµε τρόπους και τόπους 

ελευθεριακούς, ώστε να διαµορφωθούν  προϋποθέσεις   

κοινωνικών- χωρικών σχέσεων προς µια αυτονοµία; 

     Έτσι, κίνητρό στάθηκε η ανάγκη να αναφερθούµε και να 

στηριχτούµε στο χαρακτηριστικό παράδειγµα- φαινόµενο των 

Ζαπατίστας, που αφορά µια ολοκληρωµένη επαναστατική έκφραση 

που στέκει µέσα και ταυτόχρονα απέναντι, στη λογική που έχει 

εγκαθιδρυθεί από το παγκοσµιοποιηµένο καπιταλιστικό σύστηµα 

και γράφει τη δική του λαϊκή- επαναστατική ιστορία των από τα 

κάτω, διαρρηγνύοντας την Κυρίαρχη κουλτούρα σε διάφορα 

επίπεδα.  

     Μέσα από τη µατιά του προσωπικού βιωµατικού απολογητή 

επιδιώκεται να γίνουν όσο το δυνατόν πιο απλοί και κατανοητοί 

οι προβληµατισµοί και οι προθέσεις, κάνοντάς το θέµα µας 

προσιτό – άµεσο και συνάµα ενδιαφέρον. Με αυτό τον τρόπο 

προκρίνονται συγκεκριµένοι άξονες και θεωρητικά εργαλεία που 

όπως θα δούµε παρακάτω αναδεικνύουν τους στόχους που θέτει η 

ίδια υπόθεση εργασίας. 

     Θέλοντας λοιπόν να καταλήγει σε έναν τίτλο – περιεχόµενο,    

ο οποίος θα πληρεί τις παραπάνω προϋποθέσεις- προβληµατισµούς, 

διατυπώθηκε η πρώτερη εκδοχή του « ανοικτού» στις αναπάντεχες 

απαιτήσεις τίτλου «…Το συντακτικό µιας πολιτικής γλώσσας από 

τα κάτω, ξαναϊδωµένο µέσα από τον κόσµο του Μπαχτίν και του 

γκροτέσκου σώµατος, προς ένα χειραφετηµένο Πέραν. Μια 

περιπλάνηση στη Ζούγκλα Λακαντόνα µε τους τους Ζαπατίστας…». 

Με τελική και πιο συµπυκνωµένη εκδοχή « ΜΙΑ ΠΕΡΙΠΛΑΝΗΣΗ ΣΤΗ 

ΖΟΥΓΚΛΑ ΛΑΚΑΝΤΟΝΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΖΑΠΑΤΙΣΤΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΟΥ 

ΜΠΑΧΤΙΝ, ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΧΕΙΡΑΦΕΤΗΜΕΝΟ ΠΕΡΑΝ.» 

                                                 
7 Η διεκδίκηση πάντως είδους δικαίωµατος που προκύπτει από πρακτικές 
πολιτικών διαβουλεύσεων της αυτόθεσµισµένης οργάνωσης του λαού, δηλαδή όλες 
τις µη θεσµικές- εξωθεσµικές διαδικασίες. 
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1.2  Ερευνητικό Κίνητρο 

 

     ∆υσπρόσιτα, αναπάντητα ερωτήµατα, που προέκυψαν κατά τη 

διάρκεια των κοµβικών ερευνητικών σηµείων που προαναφέρθηκαν 

καθώς και µέσα από την εµπλοκή µε ζητήµατα και διαδικασίες του 

έξω- θεσµικού χώρου 
8
, υπήρξαν διάφοροι και σηµαντικοί λόγοι που 

αποτέλεσαν κινητήριο µοχλό άµεσης αναζήτησης- διάνοιξης 

καινούργιων δρόµων- µονοπατιών προς µια διάρρηξη του 

καπιταλιστικού, κυρίαρχου και επίσηµου τρόπου αντίληψης των 

πραγµάτων γύρω µας.  

     Ο κοινωνικός χώρος της πόλης είναι µια χρησιµοποίηση του 

χρόνου και ο χρόνος αντίστοιχα ένας τρόπος να απολαµβάνουµε το 

χώρο (Lefebvre 1990:121)
9
. Αυτό σηµαίνει ότι ο χώρος δεν είναι 

στατικός και παγιωµένος µέσα στο χρόνο, αλλά αντίθετα 

δυναµικός, όπως και οι ποικίλες κοινωνικές σχέσεις που 

διαµορφώνει και µέσα από τις οποίες γίνεται κάθε φορά 

αντιληπτός. 

     Ο χώρος πηγάζει από τον τρόπο που τον βιώνουν τα άτοµα, 

από τις κοινωνικές σχέσεις που διαµορφώνουν και από την όσµωση 

που παράγουν οι σχέσεις αυτές. ∆ηλαδή, η πολλαπλότητα, η 

διαφορετικότητα και ο χώρος είναι συστατικά που συλλειτουργούν 

και αλληλοεπηρεάζονται. Συνεπώς, η παραδοσιακή αντίληψη του 

χώρου ως στατικού και δεδοµένου τον διαχωρίζει από τους 

µετασχηµατισµούς του, τους οποίους αντιµετωπίζει σαν κάτι 

παροδικό – αναπόφευκτο ή αναστρέψιµο. 

     Η αντίληψη αυτή στην ουσία προάγει µια πολιτική επιλογή. 

Μη αναγνωρίζοντας την πολλαπλότητα των ζητηµάτων της πόλης και 

τη δυνατότητα συνύπαρξης  ποικίλων διαφορετικών ‘ αφηγήσεων’, 

δέχεται την ιστορική εξέλιξη ως προκαθορισµένη διαδικασία σε 

σχέση µε ένα “ ιδανικό” πρότυπο ανάπτυξης. Υπό το πρίσµα των 

µοντελοποιηµένων δίπολων, αυτό κάθε φορά αξιολογείται ως 

ζήτηµα ανώτερου- κατώτερου, αναπτυγµένου- υποανάπτυκτου κ. ο. κ. 

                                                 
8  Καταλήψεις, στέκια, αυτοδιαχειριζόµενοι χώροι κτλ. 
9 Lefebvre Henry (1990/1970) Μηδενισµός και Αµφισβήτηση. Αθήνα: Ύψιλον.  
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     Η Doreen Massey 
10

 ονοµάζει τόπο ένα σηµείο συνάντησης και 

συνάρθρωσης ιδιαίτερων στοιχείων, ένα µοναδικό κράµα που 

διαµορφώνεται µέσα από πλέγµατα κοινωνικών σχέσεων11 ( στο Jess 

& Massey 1995: 60-2)
12

 .  

     Οι τόποι δε διαθέτουν απλουστευτική και µονολιθική 

ταυτότητα, αλλά περικλείουν πλήθος εσωτερικών αντιθέσεων.  Ο 

χώρος προκύπτει από µια στρατηγικού χαρακτήρα πρόσθεση 

διαφορετικών επιπέδων, η ανθρώπινη δηλαδή πρακτική επηρεάζεται 

άµεσα από διάφορα “ δίκτυα πιέσεων”. 

     Για παράδειγµα, ο τρόπος µε τον οποίο αντιλαµβάνονται το 

χώρο ανταποκρίνεται στην προσωπική τους αντίληψη και στο 

σύστηµα αξιών που έχουν οικειοποιηθεί. 

Αυτό το σύστηµα αξιών διαφέρει σε κάθε κοινωνική τάξη και 

κουλτούρα. Τα άτοµα υφίστανται την επίδραση των πολιτισµικών 

συνθηκών του περιβάλλοντος τους και παράλληλα οργανώνονται και 

δρουν σε σχέση µε τις άµεσες καθηµερινές τους ανάγκες και τις 

µακροπρόθεσµες προσδοκίες τους.  

     Συνεπώς δεν είναι εφικτή η κατανόηση των πολύπλοκων 

µηχανισµών που δρουν και διαµορφώνουν το χώρο µε τη χρήση 

µονοδιάστατων εδαφικών, ταξικών ή άλλων όρων.  Σε κάθε τόπο 

συνυπάρχουν διαφορετικές οµάδες, οι οποίες έχουν διαφορετικές 

αντιλήψεις και οπτικές, αλλά και διαφορετικούς τρόπους,  

δυνατότητες συµµετοχής και συνεισφοράς στον κοινωνικό χώρο της 

πόλης. 

     Το παραπάνω πλαίσιο προβληµατισµού προτείνει αφενός την 

οριοθέτηση των ερωτηµάτων και της οπτικής καθενός σε σχέση µε 

το χώρο. Αφετέρου επισηµαίνει την ανάγκη συνειδητοποίησης ότι 

                                                 
10

 Massey Doreen (2005) For Space . London:Sage. Το 2008 εκδίδεται 
µεταφρασµένο από τον εκδοτικό οίκο Ελληνικά Γράµµατα 
11  Κάθε τόπος είναι η σφαίρα της συνύπαρξης και αλληλεπίδρασης µιας πληθώρας 
ταυτόχρονων διαδροµών, σηµείο συνάρθρωσης τοπικών και παγκόσµιων κοινωνικών 
σχέσεων, από τις οποίες προκύπτει η ιδιαιτερότητα και η ταυτότητα του τόπου 
(Massey 1998, 1999).  
Οι ταυτότητες του τόπου δεν είναι οριστικά καθορισµένες. Όπως υποστηρίζει η 
Massey (1998: 7) “ είναι πολλαπλές, ευµετάβλητες και πιθανά απεριόριστες”. Ο 
χώρος, οι τόποι και οι ταυτότητες των τόπων αποτελούν τµήµατα της παραγωγής 
της αλληλοδιαπλοκής µεταξύ προηγούµενων και νεώτερων, τοπικών και παγκόσµιων 
ιστοριών και ταυτοτήτων, µεταξύ των πολλαπλών κοινωνικών, οικονοµικών και 
πολιτισµικών σχέσεων και πρακτικών που “ βρίσκονται σε µια διαδικασία 
συνεχούς εξέλιξης που δεν είναι ποτέ κλειστή και τελειωµένη”.  
12 Jess Pat M. & Massey Doreen  (ed) (1995 ) A Place in the World ? : Places, 
cultures and globalization . Oxford: Open University  
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η πόλη δεν µπορεί να ορισθεί σε αντίθεση µε κάτι άλλο, όπως 

για παράδειγµα την ύπαιθρο.  

     Όπως επισηµαίνει ο Edward Soja στο Human Geography Today 

(1999:268)
13

, ο  Λεφέβρ υποστήριζε ότι δύο έννοιες δεν µπορεί 

να είναι ποτέ αρκετές και ικανές να αντιµετωπίσουν ολόκληρο 

τον κόσµο ή να περιγράψουν το βιωµένο χώρο ( το χώρο της 

αναπαράστασης, όπως τον ονοµάζει) ˑ «θα υπάρχει πάντα κάτι άλλο 

(Il y a toujour l’ Autre), καθώς ένα φαινόµενο µπορεί να 

ανήκει ταυτόχρονα σε περισσότερες ιστορίες 
14

».  

      

Έτσι προκύπτουν κάποια κεντρικά ερωτήµατα που συναντάµε στους 

µελετητές του χώρου του κοινωνικού όπως είδαµε και παραπάνω: 

 

• Οι κοινωνικές σχέσεις αποτελούν τη βασική προϋπόθεση 

διαµόρφωσης του χώρου, του χρόνου και του τρόπου που 

ζούµε;  

• Ο χώρος αποτελεί λευκή σελίδα; 

• Πως θεσµίζεται το φαντασιακό από τα κάτω; 

 

     Ως εκ τούτου, θελήσαµε να θέσουµε ένα νέο επίπεδο 

προβληµατισµού, σκέψης – ιδεών, δηµιουργώντας νέες 

αναγεννητικές προϋποθέσεις για την εξέλιξη της ίδιας της 

προβληµατικής, της Πολιτικής σκέψης, του στοχασµού και της 

δράσης των από τα κάτω. 

                                                 
13

 Soja Edward W.  (1999) “Thirdspace: Expanding the Scope of the 
Geographical Imagination” in Doreen Massey, John Al len, Philip Sarre (1999) 
Human Geography Today . Oxford: Blackwell, σελ. 260-278. 
14

 Όπως λέει ο Edward Soja “ ο Lefebvre ψάχνει να ξεφύγει από τους 
περιορισµούς της Μεγάλης ∆ιχoτοµίας εισάγοντας το Άλλο, µία διαφορετική 
εναλλακτική που επανα- συγκροτεί/ επανα- συστήνει και ταυτόχρονα διευρύνει την 
αρχική αντίθεση. Η σκέψη αυτή δεν ήταν αποκλειστικότητα του Λεφέβρ. 
Χαρακτήριζε τη διαλεκτική σκέψη από πολύ παλιά: από τους αρχαίους  Έλληνες 
µέχρι το Χέγκελ και το Μαρξ, και είναι προεξέχουσα στην πιο πρόσφατη 
ανάπτυξη των µεταµοντέρνων, µεταστρουκτουλαστικών, µετα- αποικιοκρατικών και 
φεµινιστικών κριτικών του µοντερνισµού, των επίµονων περιορισµών και φραγµών 
των µοντέρνων επιστηµολογιών, και των κλειστών δίπολων, όπως ενεργό 
υποκείµενο/ δοµή, άνδρες/ γυναίκες, αποικιοκράτης/ αποικιοκρατούµενος κλπ. 
Αλλά, ο Λεφέβρ ήταν ο πρώτος που εφάρµοσε αυτή την κριτική µέθοδο µε τρόπο 
κατανοητό για τους τρόπους µε τους οποίους σκεπτόµαστε για την πρακτική, 
αυτό που περιγράφει παραγωγή του χώρου, µε άλλα λόγια για την συγκρότηση της 
ανθρωπογεωγραφίας”. Και κάνοντας αυτό συνδέθηκε µε ένα άλλο φιλοσοφικό ( και 
πολιτικό) έργο: τη χωρικοποίηση της ίδιας της διαλεκτικής σκέψης. Αυτό 
ακριβώς ήταν αυτό που ονόµασε τριµερή διαλεκτική”.  
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     Ο δηµόσιος χώρος 
15 ως κοινός κόσµος,  είναι ο χώρος στον 

οποίο µπαίνουµε όταν γεννιόµαστε και αφήνουµε πίσω µας όταν 

πεθαίνουµε. « Υπερβαίνει το χρόνο της ζωής µας τόσο προς το 

παρελθόν όσο και προς το µέλλον» (Arendt 1986:81), καθώς ο 

δηµόσιος χώρος δεν µπορεί να οικοδοµείται µόνο για µια γενιά 

και να σχεδιάζεται µόνο για τους ζώντες.   

     Χωρίς αυτή την υπέρβαση σε µία δυνάµει επίγεια αθανασία, 

καµία πολιτική, µε την αυστηρή έννοια της λέξης, κανένας 

κοινός κόσµος και κανένας δηµόσιος χώρος δεν είναι δυνατός. 

∆ιότι αντίθετα από το κοινό καλό όπως το εννοούσε ο 

Χριστιανισµός – η σωτηρία της ψυχής ως ένα κοινό για όλους 

συµφέρον – ο κοινός κόσµος διαρκεί περισσότερο από τη σύντοµη 

διαµονή µας σε αυτόν. Αυτό για την αρχαία ελληνική σκέψη 

σήµαινε ότι δεν υπάρχει κάποια υπερβατική, εξωκοσµική δύναµη 

που καθορίζει τις πράξεις των ανθρώπων. 

     Με άλλα λόγια, ο δηµόσιος λόγος και χρόνος της σκέψης, 

σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν ως “ καθολικές” και δεδοµένες 

σηµασίες που ορίζουν τη ζωή των ανθρώπων, κάτι µας οδηγεί στη 

δεύτερη και βασική προϋπόθεση για την ύπαρξη της δηµόσιας 

σφαίρας και αυτό είναι η αµφισβήτηση. 

     Απεγκλωβισµένοι πλέον από τα συντηρητικά Ακαδηµαϊκά και  

παρωπιδικά ιδεολογικά στεγανά, πρότυπα γίνεται µια προσπάθεια 

διάνοιξης µιας συζήτησης γύρω από το θέµα ενός πιο ανθρώπινου 

και συνεπώς συλλογικού τρόπου ζωής αναλογιζόµενοι τους αγώνες 

των κινηµάτων της Νότιας Αµερικής και πιο συγκεκριµένα το 

παράδειγµα των Ζαπατίστας που έχουµε πολλά να διδαχτούµε από 

αυτό. 

    Όπως προαναφέρθηκε στην παρουσίαση της αφορµής, ατράκτορας 

στην ενασχόληση µε αυτήν την έρευνα,  αποτελεί η διερεύνηση της 

σχέσης της πολιτικής, του χώρου και του σώµατος, των 

επαναστατικών υποκειµένων  που συγκροτούν την εκπροσώπηση των 

από τα κάτω, διεκδικώντας χειραφετητικά µέλλοντα και πως οι 

                                                 
15  Ο δηµόσιος χώρος είναι το πεδίο όπου µπορούν να τεθούν όλα τα ζητήµατα. 
Είναι το ( δηµόσιο) πεδίο που “ ανήκει σε όλους”: τα κοινά, ο χώρος συναλλαγής 
του δηµόσιου χώρου, ο χώρος µέσα στον οποίο οι πολίτες δρουν πολιτικά. Αυτό 
σηµαίνει ότι οι αποφάσεις σχετικά µε τις κοινές υποθέσεις πρέπει να 
λαµβάνονται από την κοινότηταˑ ότι  το δηµόσιο ( το κοινό) δεν είναι ιδιωτική 
υπόθεση της εκάστοτε κυρίαρχης κοινωνικής τάξης.  
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έννοιες αυτές, συνυφασµένες, διαµέσου του ριζοσπαστικού- 

ελευθεριακού χώρου, διαµορφώνουν συνθήκες αυτονοµίας, 

αλληλεγγύης, συντροφικότητας µέσα από µια παιδεία πολιτικής 

σκέψης, θέσης, στάσης, µε στόχευση την εύρεση ουσιαστικότερων 

και πιο ανθρωπινότερων τρόπων ζωής, πλάι στη Φύση. 

 

1.2.1 Ουσία- Στόχοι 

 

    Μέσα από αυτή την ενδοσκόπηση- εργασία επιχειρείται µία 

µικρή ακροβασία αναγνώρισης της εκκρεµότητας, της κοινωνίας 

µας σήµερα. Οι προβληµατισµοί που παρατίθενται σκοπό έχουν µία 

γενικότερη ανάκληση διακριτών επίµαχων σκοποθεσιών, και 

νεωτερικών συµβάσεων που διαµορφώνουν µε εξτρεµιστικά βίαιο 

τρόπο το επαναστατικό φαντασιακό του σύγχρονου ανθρώπου, καθώς 

και τις διαδικασίες όσµωσης των κοινωνικών σχέσεων 

ανακαλύπτοντας ποικίλους αυθόρµητους, δηµιουργικούς, 

παιγνιώδεις, λαϊκούς τρόπους χειραφέτησης. 

     Μέσα από την επιλογή της ανάδευσης και του ξανά-

διαβάσµατος της λογικής του Μιχαήλ Μπαχτίν και του γκροτέσκου 

σώµατος, διαµέσου  της λογική του ανατρεπτικού λαϊκού γέλιου -

θέµατα που θα αναλύσουµε παρακάτω- επιχειρείται η διάρρηξη του 

µονόπλευρου, µονολιθικού, αυταρχικού, δογµατικού λόγου και 

πράξης της όποιας εξουσίας 
16

 που τείνει να πραγµοποιεί τον 

άνθρωπο και τον έρωτα διασπώντας και εξαλείφοντας την 

δηµιουργία ουσιαστικών δεσµών και κατακρεουργώντας την οµορφιά 

των ανθρωπίνων σχέσεων καθώς και της σχέσης µας µε τη φύση, µε 

άµεσο αποτέλεσµα την πλήρη διάλυση του κοινωνικού οικολογικού 

ιστού.  

     Μέσα από το ενδιαφέρον- αγωνία, του να φωτιστούν- 

ακουµπηθούν κάποια βασικά προβλήµατα του κοινωνικού- πολιτικού 

προβληµατισµού στο σήµερα, υπήρξε η ανάγκη προς µια πορεία 

ενός πιο ουσιαστικά επαναστατικού λαϊκού σώµατος που θα ήταν 

ικανό µε βάση τη µετασχηµατιστική ιδιότητα της συλλογικής 

φαντασίας, να είναι ικανό να περιπλανηθεί από τον κόσµο της 

αναγκαιότητας σε τόπους ελευθερίας, από γρανάζι της 

                                                 
16  θεσµικής, εταιρικής, κρατικής, εκκλησιαστικής κτλ.  
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υπερµηχανής να µεταµορφωθεί σε πουλί, για αυτό γίνεται µια 

αναφορά στην σηµαντικότητα της παρουσίας του γκροτέσκου 

σώµατος το Μεσσαίωνα.  

    Με αυτόν τον τρόπο το έργο του Μπαχτίν επιλέγεται εδώ, για 

να µας ξαναθυµίσει το καρναβαλικό παλλαϊκό γέλιο του Μεσαίωνα, 

το οποίο φέρνει στο προσκήνιο µια οπτική καλειδοσκοπική, 

ανοικτή, πορώδη, φαντασµαγορική, µη ιεραρχική, αµφίσηµη, 

ατελή, σωµατοποιηµένη και πληθυντική. Έτσι ο άνθρωπος, έξω από 

το παιχνίδι προς µια χειραφέτηση, δεν είναι παρά µια νοήµον 

µηχανή και αν υπάρχει ένα κοινωνικό ζήτηµα, αυτό δεν είναι 

ζήτηµα σωστής ή δίκαιης µοιρασιάς των αγαθών- αντικειµένων, 

αλλά η ανακάλυψη του µεγάλου παιχνιδιού που µας κάνει όλους 

ανθρώπους.  

     Μήπως έχει χαθεί η απλότητα και η αυθεντικότητα της 

ανθρώπινης επικοινωνίας;  

     H γκροτέσκα µωρία, ο αυθορµητισµός, η  σάτιρα, η 

διακωµώδηση, η παρωδία, το κωµικό, το παιγνιώδες, το αµφίσηµο, 

το διττό δηλαδή οι ιδιότητες που προσδιδόταν στις πρακτικές 

και στους τρόπους καθηµερινής επικοινωνίας του γκροτέσκου 

σώµατος των Μεσαιωνικών υποκειµένων, µέσα από την αδιάλυτη και 

αδιάρρηκτη λογική του λαϊκού καρναβαλικού γέλιου. Το λαϊκό 

καρναβαλικό γέλιο  δια- µέσω της χειραφετητικής συλλογικής 

φαντασίας αµφισβητεί, σωµατοποιεί, διαρρηγνύει, εγκυµονεί εν 

δυνάµει τρόπους και τόπους ελευθερίας. Με αυτόν τον τρόπο 

βρίσκεται προ, µέσα και Πέραν από κάθε τι κυρίαρχο, 

εξουσιαστικό, επίσηµο, σοβαρό, θεσµικό, ιδεολογικό, 

αφαιρετικό, εργαλειακό, γραφειοκρατικό, συστηµικό, 

επιστηµονικά ορθολογικό, εµπορικό.      

 

1.2.2 Υπόθεση Εργασίας 

 

     Βασισµένοι στην ιδιότητα του λαϊκού καρναβαλικού γέλιου, 

συνυφασµένο βέβαια άµεσα µε τη πολιτική στόχευση ανατροπής του 

Κυρίαρχου, µέσα από τη λογική του γκροτέσκου σώµατος, 

προσπαθούµε να  ασκήσουµε κριτική στο πως έχει διαπλαστεί και 

παγιωθεί το νεωτερικό επαναστατικό σώµα, µέσα από την 

αλλοτρίωση του καπιταλιστικού τρόπου ζωής που το συνοδεύει, 



 `16 

ώστε τελικά το γκροτέσκο σώµα να µην συναντάται παρά µόνο ως 

απουσία στη ζωή µας.  

     Επειδή το συλλογικό γκροτέσκο σώµα θεωρείται από την 

οπτική µας, ως το βασικό συστατικό κοµµάτι του παλίµψηστου 

διάνοιξης µονοπατιών αντίστασης απέναντι στο κυρίαρχο 

αναρωτιόµαστε αν τελικά το ίδιο, που εδώ θα γίνει για πρώτη 

φορά µια αυθαίρετη- παρακινδυνευµένη παραδοχή, θα µπορούσε να 

αντιστοιχηθεί µε τα χαρακτηρίστηκα ενός ιδεατού επαναστατικού 

σώµατος το οποίο θα µπορούσε να επεξεργαστεί τις προϋποθέσεις 

για την δηµιουργία αυθεντικών και ανθρώπινων κοινωνικών 

δεσµών, ως µια λογική παραγωγής νέων κοινοτικών- κοινωνικών 

σχέσεων αλληλεγγύης. Συνάµα προσδοκάται η γέννηση µιας 

παιδείας που θα απορρέει µέσα από την ολοκλήρωση µιας 

κοινοτικής- αυτό- οργανωµένης και αυτονοµηµένης γκροτέσκας ζωής 

στην πράξη και από µια ηθική που θα διαπερνάται- διαπνέεται 

και πραγµατώνεται από τη πνευµατική σχέση και την αγαθή- µη 

κυριαρχική εµπλοκή µε την ίδια την Φύση, παιδευόµενοι µέσα από 

το επαναστατικό υποκείµενο, παράδειγµα των Ζαπατίστας όπως θα 

το συναντήσουµε παρακάτω.  

     Αντικείµενο της ερευνητικής εργασίας αποτελεί η 

διερεύνηση της σχέσης του χώρου, της πολιτικής και του σώµατος 

των επαναστατικών υποκειµένων  που συγκροτούν την εκπροσώπηση 

των από τα κάτω, διεκδικώντας χειραφετητικά µέλλοντα, µέσα από 

το παράδειγµα τον Ζαπατίστας. Επίσης µας απασχολεί πως οι 

έννοιες αυτές, συνυφασµένες, διαµορφώνουν συνθήκες 

αλληλεγγύης, αυτό- οργάνωσης, αυτονοµίας µέσα από µια παιδεία 

πολιτικής σκέψης, θέσης, στάσης, δράσης µε στόχευση την εύρεση 

ουσιαστικότερων λαϊκών, ελεύθερων τρόπων και τόπων  ζωής, έξω 

από τον καπιταλισµό, η ακόµα καλύτερα για να νοιώθουµε 

γειωµένοι µέσα και απέναντι. 

     Σε αυτό το σηµείο θα ρισκάρουµε ακόµη περισσότερο 

διατυπώνοντας κάποια παράλληλα ερωτήµατα µε αυτά που ήδη 

εγκολπώνει η υπόθεση εργασίας µας:  

 

• Η λογική του διαλόγου, της πολυφωνίας και η συνεργατική 

δηµιουργικότητα είναι µέθοδος;  
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• Αποτελεί µια διαδικασία γνώσης δραστηριότητας και επίσης 

µια σχέση υποκειµένου προς υποκείµενο, χαρακτηριστική 

ενός κόσµου που οι άνθρωποι δεν κυριαρχούνται από 

σχέσεις αλλοτρίωσης, δηλαδή αντικειµενοποίηση και 

πραγµοποίηση; 

• Οι προϋποθέσεις της επανάστασης- δηµιουργικότητας  θα 

µπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι έγκειται στη σχέση 

υποκειµένου προς υποκείµενο και η οποία αποτελεί µια 

ζωντανή καθηµερινή διαλεκτική αντίφαση µιας κατάστασης 

εγρήγορσης µιας συνεχούς εν δυνάµει αλλιώτικης  

δηµιουργίας 
17

 απέναντι στην µόνιµη παθητικοποίηση;  

 

     Ο κόσµος του Μπαχτίν, όπως θα µας αποκαλυφθεί και 

παρακάτω είναι διαλεκτικός, καθώς βασίζεται σε ένα περίπλοκο- 

πολυεπίπεδο σύστηµα σχέσεων, όπου η µορφή αρνείται το Κυρίαρχο 

περιεχόµενο της, µε τρόπο όπου το περιεχόµενο µεταµορφώνεται 

στο αντίθετό του. Όλα αυτά αποκαλύπτονται πιο ξεκάθαρα στον 

κόσµο του Καρναβαλιού µέσα από τη λογική του Μπαχτίν, δηλαδή ο 

ίδιος φωτίζει το καρναβάλι ως µια άλλη αλήθεια της ζωής, µε το 

πρόσηµο του αντιθέτου µιας επίσηµης ιεραρχίας, ως άρνηση και 

γελοιοποίηση του εγκαθιδρυµένου συστήµατος κανόνων και αξιών.  

 

1.2.3 Μεθοδολογία 

 

     Η αντιµετώπιση που επιζητούν τα ζητήµατα στα οποία 

αναφερθήκαµε µέχρι τώρα, καθώς και η επιχειρηµατολογία πάνω σε 

αυτά, οδήγησε σε µια επιτακτική ανάγκη άµεσης εύρεσης 

µονοπατιών επίλυσής τους.  

     Πρώτα, µε έναν πρόλογο που µας εισαγάγει στους τρόπους 

και τις µορφές αντίστασης, το οποίο λειτουργεί ως πυξίδα για 

τις µετέπειτα µεθοδολογικές επιλογές. Εν συνεχεία ξεδιπλώνεται 

η συγκρότηση ενός εννοιολογικού πλαισίου, το οποίο µας βοηθά 

να συγκροτήσουµε µια θεωρητική φαρέτρα εργαλείων. Νεωτερικά 

εργαλεία τα οποία διαρρηγνύουν και ριγµατώνουν, από τη δική 

του σκοπιά το καθένα, το Κυρίαρχο, διαµορφώνοντας έτσι ένα 

                                                 
17  Αντί- κουλτούρα.  
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λαϊκό πολιτικό συντακτικό αυτοθέσµισης, του φαντασιακού των 

από κάτω. 

      Όλο αυτό βρίσκει την απόλυτη έκφρασή της καθολικότητας 

του, µέσα από τον κόσµο του Μπαχτίν που µας εισάγει στο 

παλλαϊκό καρναβαλικό γέλιο του Μεσαίωνα και του γκροτέσκου 

σώµατος των υποκειµένων του.  

     Θεωρούµε ότι η παράθεση αυτών αποτελεί µια µέθοδο που, 

απλουστευµένα και εν “ συντοµία”, θέλει να οδηγήσει στην 

κατανόηση της αυταπόδεικτης συνεργασίας, συνέργιας και 

αλληλοεπικάλυψης των εννοιών του χώρου, του σώµατος και της 

χειραφέτησης που µέσα από την πρακτική εφαρµογή τους, σε 

ευρεία κλίµακα, ως συνοµοσπονδιοποίηση πολλών τοπικοτήτων, 

µπορούµε να οδηγηθούµε µέσω του παιχνιδιού, σε έναν κόσµο 

Πέραν του καπιταλισµού. Το ζητούµενο σ’ αυτή τη µέθοδο είναι 

να τονίσουµε το απόσταγµα της αλληλεπίδρασης, αυτών των τριών, 

που µένει, όταν ο χώρος που δηµιουργείται και ορίζεται από 

τους από τα κάτω, δηµιουργείται µέσα από τις αυθεντικές 

σχέσεις επικοινωνίας τους, γίνεται παράλληλα τόπος πολιτικής 

πράξης. 

     Κατά δεύτερον, θελήσαµε να µεταγράψουµε και να 

ερµηνεύσουµε όλες αυτές τις έννοιες, µέσα από το σώµα του 

παραδείγµατος των Ζαπατίστας που εν τέλει, συναντάµε σε όλη 

την γκάµα των πρακτικών και του τρόπου σκέψης τους, όλα τα 

παραπάνω εργαλεία αντίστασης, σε πολλά επίπεδα. Το ίδιο το 

υποκείµενο των Ζαπατίστας αποτελεί το χωνευτήρι όλων των 

εννοιών, των προβληµατισµών καθώς και των πρακτικών, σύµφωνα 

µε το οποίο βρισκόµαστε πιο κοντά σε χρονότοπους χειραφέτησης.   

     Τέλος, Πώς ο ίδιος ο ανθρωπογενής χώρος, καθώς και οι 

τεράστιες δυνάµεις του ανθρώπου να µετασχηµατίζει τη φύση γύρω 

του, αποτελούν τροχοπέδη για την ελευθερία του τρόπου σκέψης 

του και της πεπερασµένης και φυλακισµένης φαντασίας του.      

Η ζωή µέσα στην βιοποικιλότητα και τον πλουραλισµό της Φύσης 

αφήνει την φαντασία ελεύθερη να γεννά ουτοπίες και πρακτικές 

απεγκλωβισµένες από τη λογική των κανονιστικών, επίσηµων και 

δυστοπικών φαντασιώσεων. Έτσι δηµιουργείται ένα συλλογικό 

δηµιουργικό φαντασιακό το οποίο δεν φοβάται. M έσα από τη 

λογική του λαϊκού αµφίσηµου γέλιου όπου εξοπλίζει µε την 
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κατάλληλη τόλµη το υποκείµενο, και έτσι διαµέσου του 

γκροτέσκου σώµατος του ρίχνει άµεσα µια ζαριά στην πράξη. Το 

όνειρο αποτελεί την πυξίδα του κάθε ανθρώπου, οπότε είναι καλό 

να µπορείς να δοµείς το δικό σου όνειρο ελεύθερα καθώς και να 

µπορείς να συνυπάρχεις ελεύθερα στην οµορφιά της 

συνδηµιουργίας ενός συνεχώς αναδιπλούµενου- ανανεούµενου  

πολύµορφου, συλλογικού πολιτικού συντακτικού δράσης του 

δηµόσιου φαντασιακού, µε κοινές αντικαπιταλιστικές οδεύσεις, 

µε κοινές σκοποθεσίες υπέρβασης. Έτσι η συµποσιακότητα του 

ονείρου µέσα από τη σύνθεση από πολλών διαφοροτήτων καθώς και 

η άµεση δηµιουργία δράσης, παύει να είναι µια απλή ονείρωξη, 

παράγει ενός είδους εορταστικότητα, αποτελεί µια συµµετοχή 

στην ανακάλυψη της συλλογικής όµορφης αλήθειας η οποία 

προκύπτει µέσα από τη διαδικασία του ευτράπελου παιχνιδιού. 

     Το παράδειγµα που διατυπώνει ο Κορνήλιος Καστοριάδης 

(1981:199)
18

, εξηγώντας γιατί η ανάδυση νέων θεσµών και νέων 

τρόπων ζωής δεν είναι ‘ ανακάλυψη’ αλλά ενεργός συγκρότηση, 

αποσαφηνίζει µε τον καλύτερο ίσως τρόπο τη νέα αυτή ‘ µατιά’ 

στην οπτική της πόλης: 

«Οι Αθηναίοι δε βρήκαν τη δηµοκρατία ανάµεσα στα άλλα 

αγριολούλουδα που φύτρωσαν στην Πνύκα, και οι Παρισινοί 

εργάτες δεν ξέθαψαν την Κοµµούνα σκάβοντας στα βουλεβάρτα. Και 

ούτε ‘ ανακάλυψαν’ οι µεν και οι δε, αυτούς τους θεσµούς στον 

ουρανό των ιδεών, µετά από επιθεώρηση όλων των µορφών 

διακυβέρνησης που βρίσκονται εκεί αιώνια εκτεθειµένες και 

τακτοποιηµένες στις βιτρίνες τους. Εφηύραν κάτι που ασφαλώς 

αποδείχτηκε βιώσιµο µέσα στις δεδοµένες περιστάσεις, αλλά που 

µε τη σειρά του, από την πρώτη κιόλας στιγµή που άρχισε να 

υπάρχει, τις τροποποίησε σηµαντικά». 

 

 

 

 

 

 

                                                 
18   Καστοριάδης Κορνήλιος (1981/1975) Η φαντασιακή θέσµιση της κοινωνίας. 
Αθήνα: Ράππα.  
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1.2.6 Σκοπός ( Ευσεβής πόθος) 

 

     Η ικανότητα, η επιθυµία και η αγωνία να αποµακρυνθούµε 

από παραποιηµένες- αλλοτριωµένες µορφές ζωής, µέσω της 

καρναβαλοποίησης και της βαθιάς συνειδητοποίησης της 

χρησιµότητας του παλλαϊκού γέλιου, ως βασικό στοιχείο ώσµωσης 

συλλογικών δεσµών και επαναστατικών διαθέσεων. Γίνεται ώστε να 

µπορέσουµε να εισχωρήσουµε στην ουσία των διαδικασιών και εν 

τέλει της ανατροπής του υπάρχοντος συστήµατος, όχι µε σκοπό 

την δηµιουργία κάποιου άλλου πανάκειου. Αλλά µε σκοπό την 

δηµιουργία προϋποθέσεων για την εξερεύνηση άλλων πολύµορφων 

ουσιαστικών τρόπων Ελευθερίας. Έτσι ο διάλογος, η δράση που 

πηγάζει από την διαλεκτική του καρναβαλικού- µπαχτινικού 

υποκειµένου, πηγάζει από τη διαλεκτική και επεκτείνεται πέρα 

από αυτή χωρίς όµως να την εξαντλεί. 

     Σκοπός αυτής της έρευνας µέσα από όλους τους στόχους που 

προαναφέρθηκαν, της υπόθεσης εργασίας και των βιωµάτων που 

έχουµε, είναι, χωρίς δόλιες προθέσεις αλλά µέσω γόνιµης 

επιχειρηµατολογίας και κριτικής, να θιχτούν προβληµατισµοί για 

το πώς και το γιατί ο κινηµατικός αγώνας των από τα κάτω 

µπορεί να υπερπηδήσει κάποιες πιθανόν αντιφάσεις του.  

   Κάπως έτσι ευελπιστούµε να στήσουµε µια αναθεωρηµένη 

πλατφόρµα προβληµατισµού, ώστε µέσα από αυτό, το πιθανόν 

ατελές υλικό να δηµιουργηθούν καινούργια µονοπάτια, 

σταυροδρόµια και συναστρίες ανασηµασιοδοτήσεων των εµπειριών, 

των σκέψεων και των δράσεων. Απεγκλωβισµένα πλέον από 

αδυναµίες και στεγανά ιδεολογικών κονιρτοποιήσεων προς ένα 

ουσιαστικό και αυθεντικό ελευθεριακό λαϊκό Μέλλον, µακριά από 

τις δοµές µιας εξουσιαστικής κεντρικότητας, ενός κράτους. 

     Με αυτόν τον τρόπο προσπαθούµε να υπερβούµε την 

περιχαρακωµένη- παρεικµασµένη εµπειρία, αναδεικνύοντας ένα 

καινούργιο πεδίο συνθέσεων πλούσιων εµπειριών όπως το 

παράδειγµα των Ζαπατίστας καθώς και την ανατροπή- ξεπέρασµα 

της συγκρουσιακής λογικής, µεταξύ της συλλογικής έννοιας του 

κατοικείν και της υπερ- νεωτερικότητας που έχτισε τόσα χρόνια ο 

Κυρίαρχος δυτικός τρόπος σκέψης. Με αυτή την έννοια θα 

προσπαθήσουµε να ψηλαφίσουµε στοιχεία ανοικείωσης, 
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ιδιαιτεροποίησης και βιοποικιλότητας των εµπειριών, µε στόχο 

την ανάκτηση τόπων ελπίδας µέσα σε µια διαρκούµενη ερηµική 

συνθήκη καταιγισµού. Αποσκοπούµε στη δηµιουργία 

αλληλοσυσχετήσεων, αλληλοεπικαλύψεων, αποσυνθέτοντας, 

ανασυνθέτοντας και προωθώντας εκρηκτικές συναντήσεις.  

     Μέσα σε όλη αυτή την περιπλάνηση προσπαθούµε να µην 

καταλήγουµε σε στατικά- αγαλµατοποιηµένα συµπεράσµατα αλλά σε 

περάσµατικές συνδηλώσεις « Αµβλίας σηµασίας» (Bart, χρονολογία 

/ τίτλος βιβλιογραφία) όπως χαρακτηριστικά έχει αναφερθεί ο 

ίδιος ο Bart, ως µια υπόνοια ανοικτής ανάγνωσης και ελπίδας, 

µια αναστολή της οριστικοποίησης, ερήµην πολλές φορές της 

συνθήκης αναγνώρισης του. Ένα νόηµα που διαρκώς διαφεύγει, ως 

µια συνθήκη διαρκούς ερεθισµού το οποίο υπόρρητα αναδεικνύει 

και την ανοικτότητα του. Τελικά, το σηµαντικό σηµείο των 

νοηµάτων, δεν είναι το τι φέρουν µονάχα, αλλά ο τρόπος που τα 

ανασηµασιοδοτούµε επαναστατικά και τελικά το πώς µετέχουν στη 

ίδια τη ζωή των ανθρώπων. Αφού η διεύθυνση είναι άγραφη θα 

πρέπει να τους δίνεται ο χώρος να αναπτύσσουν τη δική τους 

γραφή. Η ίδια αυτή η χειρονοµιακότητα, κεντρίζει το ενδιαφέρον 

ως µια διαρκή αναβλητικότητα του οριστικού, παράγοντας 

διαφορές από το τίποτα. ∆εν αναφέρεται ως απουσία οργάνωσης ή 

συσχέτισης, αλλά τονισµός της ουσίας της διαδικασίας. 

Ξεπερνώντας το φοβικό σύνδροµο  του αποτελέσµατος, αν έχουµε 

κάτι σηµαντικό να διδαχτούµε και να παιδευτούµε από τα 

κινήµατα της Νότιας Αµερικής είναι το γεγονός ότι αρκετά από 

τα ζητήµατα δεν µπορούµε να τα λύνουµε στην πολυπλοκότητα τους 

σε επίπεδο µόνο θεωρίας, εκεί αυτό που ακριβώς µας φοβίζει 

είναι να ρίχνουµε µια ζαριά επί της διαδικασίας της πράξης και 

αυτό γίνεται µόνο µε την απαραίτητη τόλµη που µας εφοδιάζει το 

γέλιο του παιχνιδιού. 

    Κατά επέκταση αναρωτιόµαστε, πώς η από τα κάτω θέσµιση- 

αντίσταση µπορεί να ανοιχτεί στους νέους ορίζοντες 

πολυπλοκότητας και πολυµορφικότητας από τη σύλληψη µιας ιδέας 

µέχρι και την πραγµάτωση µιας χειραφετήσης,  σε θεωρία και σε 

πράξη, εκεί όπου εναρµονίζεται η πράξη µε το όνειρο, τους 

στόχους καθώς και µε τους τρόπους επίτευξής της. 
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«Η “ κόλαση” των ζωντανών δεν είναι κάτι που αφορά το µέλλον· 

αν υπάρχει µια “ κόλαση”, είναι αυτή που υπάρχει ήδη εδώ, η 

“ κόλαση” που κατοικούµε καθηµερινά, που διαµορφώνουµε µε την 

συµβίωσή µας, ως άνθρωποι. ∆ύο τρόποι υπάρχουν για να µην 

υποφέρουµε. Ο πρώτος είναι για πολλούς εύκολος: να αποδεχθούν 

την “ κόλαση” και να γίνουν τµήµα της µέχρι να καταλήξουν να 

µην την βλέπουν πια. Ο δεύτερος είναι επικίνδυνος και απαιτεί 

συνεχή προσοχή και διάθεση για µάθηση: να προσπαθήσουµε και να 

µάθουµε να αναγνωρίζουµε ποιος και τι, µέσα στην “ κόλαση”, δεν 

είναι “ κόλαση”, και να του δώσουµε διάρκεια, να του δώσουµε 

χώρο». 

                                                Ιτάλο Καλβίνο.  
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2. ΣΤΟ ∆ΙΑ ΤΑΥΤΑ 

 

     Σε µια αδίσταχτη εποχή όπου, η φίρµα, δεν είναι πια 

προϊόν αλλά τρόπος ζωής, διάθεση, σύνολο αξιών και στόχος της 

δεν είναι να « χορηγεί» την κουλτούρα, αλλά να είναι « η 

κουλτούρα». Σε έναν πολιτισµό εργασιακής ανασφάλειας, µε ένα 

ανύπαρκτο κράτος κοινωνικού δικαίου. Σε ένα “ σύµπαν” 

εδραιωµένου φασισµού, µε έναν δηµόσιο χώρο που µετατρέπεται 

ολοκληρωτικά σε έναν εταιρικό χώρο όπου όλοι υποδεχόµαστε τις 

βίαιες πολιτικές και έχουµε περιορισµένες ευκαιρίες να 

ασκήσουµε κριτική πλέον, καθώς κάθε υλική πτυχή της ζωής µας 

όπως ο χώρος- τόπος, οι νόµοι, οι πρώτες ύλες- πηγές 

ενέργειας, τα δηµόσια αγαθά, ελέγχονται όλα από το αύλο 

αφαιρετικό δίκτυο των πολυεθνικών κεφάλαιων. Σε µια εποχή 

σύγχυσης και βαρβαρότητας, όπου οι συλλογικότητες και οι 

ανθρώπινες σχέσεις, τείνουν να καταστούν εφήµερες συµµαχίες 

και οι ατοµικές επιλογές του καθενός τείνουν να εξαντληθούν 

στη διαλογή µεταξύ προϊόντων. Η Πολιτική δραστηριοποίηση και η 

θέσµιση ενός φαντασιακού από τα κάτω, µέσα από τη διαµόρφωση 

καινούργιων δράσεων και τη δηµιουργία νέων ελευθεριακών 

συντακτικών ασύµµετρης ανατροπής του κυρίαρχου καπιταλιστικού 

µοντέλου, θα πρέπει να καταλαµβάνει ολοένα και περισσότερο το 

βάρος της προβληµατοποίησης όλων µας. 

     Απεγκλωβισµένοι πλέον από την µονόπλευρη λογική της απλής 

συν- δήλωσης των κοινωνικοπολιτικών προβληµατικών. Το σύνολο 

των παρατιθέµενων θεωρητικών στοχοθεσιών όσο και των 

παραδειγµάτων της εργασίας επιλέχθηκαν, ώστε να µπορέσουµε, µε 

έναν διαφορετικό αλλά και « γνώριµο» τρόπο, να ακροβατήσουµε, 

να πειραµατιστούµε όχι µόνο σε  µια ανάγνωση, των κυρίαρχων 

τάσεων που θέτει η πραγµατικότητα του δυτικού πολιτισµού αλλά 

πιο συγκεκριµένα της κατανόησης των δικών µας αντιφάσεων αλλά  

και των εργαλείων της κυριαρχίας ώστε να αναπτύσσουµε µέσω τις 

συνειδητοποίησης τους, έναν απαράµιλλα παιγνιώδη, ερευνητικό, 

παραβατικό, επαναστατικό τρόπο κωδικοποίησης των µέσων 

εγκαθίδρυσης τους, ώστε να µπορούµε να µεταλλάσουµε ασύµµετρα  

τις ίδιες σε « κλειδιά » ανατροπής τους.   
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3. ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ- ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΡΩΓΜΩΝ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΗΣ 

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ 

 

     Η οικειοποίηση των στοιχείων που συλλέγονται για την 

συγκεκριµένη εργασία, συναποτελούν ένα πρωταρχικό δείγµα µιας 

εννοιακής εργαλειοθήκης µε πρόθεση να διαµορφώσουν µια 

ελευθεριακή πλατφόρµα, όσο το δυνατόν ανοιχτής αφήγησης. Αυτή 

η προσπάθεια µετεωρίζεται ως µια ακολουθία λέξεων, προτάσεων, 

ιδεών, δράσεων που υπονοούν σε κάθε καµπή τους διαφορετικές 

ακόµη και αντιφατικές, δυνατότητες και ασπάζονται ακόµη και 

απρόθυµα τις δυσκολίες που ενδέχεται να αντιµετωπίσει κανείς 

όταν αποπειράται να πειραµατιστεί µε « εναλλακτικές» 

κατευθύνσεις. 

     Αυτός ο αποκλίνων ρυθµός από ιδέες και ατµόσφαιρες ο 

οποίος συντίθεται γύρω από τον µεταφορικό, ανιστορικό άχρονο 

τόπο της Ανατροπής του Κυρίαρχου, πιθανόν να καταλήξει και σε 

έναν οδηγό για το πουθενά. Αν εν τέλει υπάρχει κάποιο ίχνος 

συνοχής σε τούτη εδώ την  αφήγηση, είναι αποκλειστικά  η 

συνοχή που βρίσκει η ψυχή τη στιγµή της αντίδρασης, εκεί όπου 

η βεβαιότητα υπάρχει µόνο ως απουσία. Η αφήγηση αυτή 

ανενδοίαστα διαµορφωµένη από παρελθοντικές εκκρεµότητες και 

προτεινόµενα µέλλοντα, αντανακλά στη σύλληψη της ένα νεφελώδες 

κρισεακό παρόν, µε αρκετές ρωγµές. 

     Ο καπιταλισµός από τη γέννηση του και προπαντός στην 

εποχή µας, σαρώνει- απορροφά- οικειοποιείται εµπειρίες, 

δεξιότητες, κοσµοαντιλήψεις, αφηγήσεις, συνολικά µορφές 

πολιτισµών που έχουν εναύσµατα ή ρίζες αλλιώτικες από τον ίδιο 

( πχ. εξισωτικές κοινωνίες). Τις σαρώνει ή τις αφοµοιώνει, 

µετατρέποντας τις σε ακίνδυνο φολκλόρ, αφαιρώντας τους τα 

στοιχεία του ριζοσπαστισµού που είχαν ως συστατικό στοιχείο 

τους. Συνεπώς µεγάλο νόηµα έχει και η µελέτη στοιχείων του 

λαϊκού πολιτισµού που στοχοποιήθηκε και εκφυλίστηκε σταδιακά. 

Ψήγµατα αναπαραστάσεων τα οποία  µας βοηθούν να επαν- εφεύρουµε 

και να επα- νοηµατοδοτήσουµε τρόπους εµπειρίας, µε τους οποίους 

θα δίναµε µια διαφορετική οπτική κατασκευής εργαλείων 

Αντίστασης απέναντι στο κυρίαρχο. 
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3.1  Η έννοια του λαϊκού- Τρόποι και µορφές αντίστασης  

 

     Σε αυτό σηµείο να τονίσουµε ότι οι έννοιες του λαού και 

του λαϊκού προκαλούσαν πάντα αµηχανία στις επιστήµες και στους 

ειδικούς αναλυτές που ασχολήθηκαν µαζί τους. Από την άλλη 

πλευρά οι ποικίλες ευφηµιστικές ή ριζοσπαστικές χρήσεις του 

όρου είχαν ως συνέπεια, όπως παρατηρούσε στο Γλώσσα και 

Συµβολική Εξουσία, ο Πιέρ Μπουρντιέ ( χρονολογία), « οι 

εκφράσεις που περιέχουν το µαγικό επίθετο “ λαϊκός”            

να προστατεύονται από τον έλεγχο και αυτό γιατί οποιαδήποτε 

κριτική ανάλυση από κοντά ή από µακριά άπτεται του “ λαού” 

διατρέχει τον κίνδυνο να ταυτιστεί µε συµβολική επίθεση κατά 

της πραγµατικότητας που δηλώνει» (bourdier τίτλος σελίδα, 

χρονολογία). Αναπόφευκτο λοιπόν ήταν η έννοια λαϊκός να έχει 

δεχθεί ποικίλες προβολές, διεκδικήσεις, και αποικιοποιήσεις 

ιδεολογικού, πολιτικού και επιστηµονικού χαρακτήρα. 

     Ταυτόχρονα η εδραίωση του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής 

καθώς και το πέρασµα από την προφορικότητα στην εγγραµµατοσύνη 

και η βαθιά µετάλλαξη των δυτικών κοινωνιών στη διάρκεια του 

τελευταίου αιώνα, συνεπαγόταν καθοριστικές και ποικίλες 

αλλαγές στους τρόπους, στις µορφές και τις συνδηλώσεις µε τις 

οποίες εµφανίζεται το « λαϊκό», δηλαδή ότι έχει να κάνει µε τις 

έξεις, το παιχνίδι, την γλώσσα, τις τελετουργίες, την 

ψυχαγωγία, τη δόµηση του χώρου, τις σχέσεις των ανθρώπων µε το 

φυσικό, βιολογικό και ιστορικό χρόνο. Αυτές οι ιστορικές 

αλλαγές σε όλους τους τοµείς της υλικής και πολιτισµικής ζωής 

άλλαξαν επίσης και τον τρόπο που η κυρίαρχη ιδεολογία, φόρτιζε 

τον τρόπο ύπαρξης και εµφάνισης του λαϊκού. Έτσι, ενώ 

παλιότερα ευρείες ζώνες του λαϊκού πολιτισµού, πάντα υποτελούς 

στο εκάστωτε σύστηµα αλλά µε ποικίλες φύτρες αντίστασης και 

µια αντιπολιτευτική στάση απέναντι στην επίσηµη σκέψη  και 

ιδεολογία, αφηνόταν στον πρωτογονισµό τους, στον εξωτισµό 

τους, στο περιθώριο ή για να εκφραστούµε Μπαχτινικά στη 

«δεύτερη ζωή» τους. Η καινούργια ιστορική µορφή της 

υπερνεωτερικότητας οδηγεί τις παλαιότερες τοπικές ή εθνικές 

λαϊκές παραδόσεις στην έκπτωση, στην τυποποίηση, στην 

πειθάρχηση, στη µεταλλαγή τους και εν τέλει στη αναγκαστική ή 
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υποχρεωτικά συναινετική ένταξής τους στο χρόνο και στο χώρο 

του κεφαλαίου και των αναγκών του. 

     Η συναίνεση και η αλληλεγγύη αποτελούν, δύο 

χαρακτηριστικά στάσης του υποκειµένου απέναντι στο Κυρίαρχο, 

βρίσκονται πάντα σε αντίθεση, όσο αυξάνει η αλληλεγγύη τόσο 

µειώνεται η συναίνεση, το οποίο είναι αναµενόµενο δεδοµένου 

ότι η εξουσία αντιδρά στις λαϊκές συσπειρώσεις. Εξαιτίας του 

πιεστικού τρόπου της επιβολής της συναίνεσης και τις 

χαρακτηριστικές ιδιότητες του ανθρώπου, η συναίνεση 

αµφισήµαντη διότι βεβιασµένα γίνεται µέρος της συνείδησης αλλά 

ταυτόχρονα υπάρχουν πίσω από αυτή τάσεις φυγής.  

     Σε αυτό το σηµείο ας αναρωτηθούµε γιατί µορφωµένος και 

ενάρετος άνθρωπος, νοείται όποιος τηρεί καλούς τρόπους, δηλαδή 

κατέχει την ετικέτα της συναίνεσης; 

     Η δύναµη της εξουσίας εκδηλώνεται σε αλληλεξάρτηση µε το 

αντίθετό της, την αντίσταση, οπότε αντίστοιχα µε τις δοµές 

δύναµης υπάρχουν και οι δοµές των ρητών ( συµµετρικών ως προς 

το κυρίαρχο) και των άρρητων ( ασύµµετρων ως προς το κυρίαρχο)  

µορφών αντίστασης.  

     Η οπτική µας για τον κόσµο και η στάση µας σε αυτόν 

περιορίζονται από τα φίλτρα της εµπειρίας και από τις 

κατηγορίες της σκέψης που µας επιβάλει η κυρίαρχη κουλτούρα 

στη σφαίρα του ρητού. Εποµένως, η περιοχή του άρρητου είναι 

απροσπέλαστη- µη κατανοητή και µη διαχειρίσιµη πλέον από το 

υποκείµενο. Σε αυτή την περιοχή όµως εκδηλώνεται η πολιτισµική 

αντίσταση, αφού η σφαίρα του ρητού µονοπωλείται από τον 

κυρίαρχο λόγο.  

     Οι συνεχής ζυµώσεις των από τα κάτω ( κοινωνικά κινήµατα) 

κατά τα διαστήµατα µεταξύ των µετασχηµατισµών δεν είναι 

ορατές, λόγω του ότι οι κοινωνικές επιστήµες καταγράφουν µόνο 

τα µεγάλα γεγονότα των επαναστάσεων αλλά κυρίως διότι κατά το 

πλείστον διεξάγονται στη σφαίρα του άρρητου. Η άρρητη και η 

αυθόρµητη µορφή αντίστασης λέγεται ανυπακοή.  

     Τις µορφές ανυπακοής µπορούµε να τις ξεχωρίσουµε σε 

τέσσερεις µεγάλες οµαδοποιήσεις ( Σωτήρης ∆ηµητρίου, Η 

συναίνεση και οι συνέπειες της- Μορφές αντίστασης, 04/03/14): 
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1.  Σε αυτές που η δοµή τους διαµορφώνεται µέσα σε λαϊκές 

εορταστικές συγκεντρώσεις, παραδείγµατος χάρη στο 

καρναβάλι, σε γιορτές και στις κοµπανίες, οι οποίες 

εξασφαλίζουν την κάλυψη της communitas και την ανωνυµία 

ώστε να επιτρέπουν στο άτοµο να εκδηλωθεί. Το καρναβάλι 

που το ανέλυσε ο Μ.Bakhtin είναι µια από τις µεγαλύτερες 

συνθέσεις πολλών άρρητων σηµειωτικών συστηµάτων που 

εκφράζονται ως αντίσταση στην εξουσία, παραδείγµατος 

χάρη αµφίεσης, εκφράσεων, µάσκας, µουσικής, θορύβων, 

χλευασµών ( Ανάλογο είναι το θέατρο του δρόµου). 

2.  Σε αυτές που εκδηλώνονται στην καθηµερινότητα 

µεταµφιεσµένες σε « µεταγραφές» (J.Scott, 1990:57), οι 

οποίες περικλείουν ένα απέραντο πεδίο από αδιερεύνητες 

µεταβολές συµπεριφοράς που αντανακλούν τους υπόγειους 

µετασχηµατισµούς και τις άρρητες µορφές αντίστασης. 

Παραδείγµατος χάρη οι φήµες- οι προβοκάτσιες, η χλεύη, 

οι αστεϊσµοί, η κλοπή, η απόκρυψη, η υποκρισία, το 

σούφρωµα, η λούφα, η ψευδοσυναίνεση, οι ευτράπελες 

αφηγήσεις ( όπως λόγου χάρη οι συµποσιακές συζητήσεις), η 

ανεκδοτολογία. Πιο συγκροτηµένη µορφή στις µέρες µας 

έχουν τα γκράφιτι.  

3.  Μια άλλη µορφή άρρητης αντίστασης εκφράζεται και 

καµουφλαρεται µε τη µουσική. Παραδείγµατος χάρη το 

τάνγκο, η τζάζ, το µπλούζ, το φάντο, το ρεµπέτικό, η 

φολκλόρ µουσική της capoeira
19

. Τα περισσότερα κινήµατα 

συνοδεύονται και από τη δική τους µουσική και γενικά 

τους δικούς τους ξεχωριστούς τρόπους έκφρασης µέσα από 

την τέχνη.  

4.  Στην τελευταία οµάδα ανήκουν οι φραστικές εκδηλώσεις ή 

οι εκδηλώσεις συµπεριφοράς οι οποίες κατατάσσονται στην 

κοινωνική παθογένεια και στην παραβατικότητα ως 

αποτέλεσµα της υποτέλειας και της περιθωριοποίησης των 

                                                 
19 Είναι Βραζιλιάνικη πολεµική τέχνη.  Αναπτύχθηκε αρχικά                 
από Αφρικανούς σκλάβους στη Βραζιλία, ξεκινώντας από την αποικιοκρατική 
περίοδο. Συµµετέχοντες από ένα roda  ( κύκλο) εναλλάσσονται παίζοντας όργανα, 
τραγουδώντας και χωρίζονται σε ζευγάρια στο κέντρο του κύκλου. Το παιχνίδι 
χαρακτηρίζεται από συνεχή ακροβατικά, προσποιήσεις, προφάσεις και εκτεταµένη 
χρήση του εδάφους, καθώς και σαρωτικών κινήσεων, κλωτσιών και κεφαλιών. Η 
τεχνική και η στρατηγική είναι τα στοιχεία- κλειδιά για ένα καλό παιχνίδι. Η 
καποέιρα έχει δύο κύρια είδη, γνωστά ως « τοπικό» και « Ανγκόλα».  
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υποκειµένων. Παραδείγµατος χάρη βλασφήµιες, χλευαστικά 

ανέκδοτα ενάντια στη κοσµική εξουσία, η µη προσαρµογή σε 

πλαίσια που κατά βάση απαγορεύονται από την επίσηµη 

κουλτούρα αλλά βρίσκονται στα όρια του νόµου.  

 

    Όλες αυτές οι διεργασίες που κυοφορούνται στη σφαίρα του 

άρρητου προετοιµάζουν τη δυναµική της κοινωνίας σε 

µετασχηµατισµό, µετατρέποντας την ποσοτική αλλαγή σε ποιοτική 

η οποία εκδηλώνεται και γίνεται ορατή, µε έναν αιφνίδιο τρόπο. 

Η οριοθέτηση των συµβολικών µορφών αντίστασης, µπορεί να 

συµβάλλει στον επαναπροσανατολισµό τους, πάντα έπειτα από την 

ανάλυση των σχέσεων δύναµης. ∆ιότι συχνά καλλιεργείται η 

αντίσταση από µια άλλη ελίτ η οποία κινητοποιεί το λαό για να 

σφετεριστεί την εξουσία, τη µέθοδο αυτή τη χρησιµοποιούν οι 

δυνάµεις που υποκινούν τα πραξικοπήµατα αλλά κυρίως οι 

υπερισχύουσες δυνάµεις του κοινοβουλευτισµού, το πιο 

συστηµατικό πράγµα που µπορεί κανείς να εντοπίσει πολύ εύκολα 

στο πολιτικό σκηνικό της Ελλάδας, µε πιο πρόσφατο το 

παράδειγµα το κόµµα του Σύριζα. Μια « αριστερίζουσα» κυβέρνηση 

είναι η πιο ικανή γιατί της παρέχεται ένα ευρύτατο ποσοστό 

συναίνεσης.  

     Μέσα από την παραπάνω µικρή ανάλυση της ανυπακοής θα 

διερευνήσουµε πιο κάτω, τη λογική του Mihail Bahtin ο οποίος 

µελετά την συνθήκη ύπαρξης του λαϊκού µέσα στο καρναβαλικό 

γέλιο του Μεσαίωνα, τα πιθανά στοιχεία ετερολογίας του καθώς 

και κάποιους όρους και προϋποθέσεις του που µπορούν να 

µετατρέψουν αυτή τη δυνάµει ετερολογία σε συνειδητή και 

συγκεκριµένη, η οποία οδηγεί εν τέλει προς µορφές αυτονοµίας, 

αλληλεγγύης και αντίστασης. 

 

3.2  Λίγα λόγια για το έργο του Μιχαήλ Μπαχτίν 

 

     Ο Μιχαήλ Μπαχτίν, Ρώσος θεωρητικός της λογοτεχνίας και 

κοινωνικός φιλόσοφος, γεννήθηκε το 1895 στο Οριόλ της Ρωσίας. 

Τα πρώτα έργα του ήταν φιλοσοφικές µελέτες που δηµοσιεύτηκαν 

κατά τη δεκαετία του 1920. Το 1929 δηµοσιεύτηκε το βιβλίο του 

για τον Ντοστογιέφσκι, το πρώτο µείζον έργο του, που είλκυσε 
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αµέσως την προσοχή. Την ίδια χρονιά όµως συλλαµβάνεται και 

καταδικάζεται σε δεκαετή αποµάκρυνση από τη Μόσχα. Για τριάντα 

περίπου χρόνια θα ζήσει στην αφάνεια, µακριά από το κέντρο της 

σοβιετικής πνευµατικής ζωής. Το 1960 τον ανακαλύπτουν στο 

Σαράνσκ τρεις φοιτητές φιλολογίας, που είχαν διαβάσει το έργο 

του αλλά τον θεωρούσαν νεκρό. Τον πείθουν να επανεκδώσει το 

βιβλίο του για τον Ντοστογιέφσκι ( Ζητήµατα της ποιητικής του 

Ντοστογιέφσκι, 1963) και την αδηµοσίευτη διατριβή του για τον 

Ραµπελαί ( Το έργο του Φρανσουά Ραµπελαί και ο λαϊκός 

πολιτισµός του Μεσαίωνα και της Αναγέννησης, 1965). Το 1969 

επιστρέφει στη Μόσχα, όπου θα ζήσει µέχρι τον θάνατό του το 

1975. Ο Μπαχτίν θεωρείται σήµερα ένας από τους κορυφαίους 

στοχαστές του 20 ού αιώνα. Με το έργο του εισήγαγε στη µελέτη 

της λογοτεχνίας τις έννοιες της πολυφωνίας, της 

διαλογικότητας, του καρναβαλικού στοιχείου, του χρονότοπου. 

Επηρέασε όµως και πολλούς άλλους επιστηµονικούς κλάδους: την 

επιστηµολογία, την πολιτισµική θεωρία, τη φιλοσοφική 

ανθρωπολογία, την κοινωνική και πολιτική φιλοσοφία κ. α. 

     Είναι µια αµφίσηµη φιγούρα που προσπαθεί να παντρέψει και 

να συµφύρει τον στοχασµό µε τη φιλοσοφία. Μέσα από αυτή την 

µίξη των δύο ειδών, του στοχασµού και της φιλοσοφίας, 

δηµιουργείται η ποιητική, δηλαδή η θεωρία της λογοτεχνίας όπως 

την  οραµατίζεται ο Μπαχτίν.  

     Επέλεξε µια τολµηρή θέση, µέσα σε µια συγκυρία κρίσης 

( λίγα λόγια για την κρίση της Ρωσίας), η οποία θέτει απέναντι 

της το φόβο για το ερευνητικό ρίσκο του και για τις 

ερευνητικές υποθέσεις, στέκει απέναντι σε κάθε µορφή 

κυριαρχίας και πιο συγκεκριµένα στο ίδιο το αντικείµενό του, 

απέναντι στην κυριαρχία των κοινοτυπιών και των στερεοτύπων.  

     ∆έχεται τον ενεργό ρόλο του ατόµου ως παράγοντα ιστορικής 

αλλαγής αλλά απορρίπτει τον τελεολογικό ουµανισµό, κλίνοντας 

σαφώς προς τον πολιτισµικό και ιστορικό σχετικισµό. ∆εν θεωρεί 

το άτοµο πηγή του νοήµατος αλλά το διυποκειµενικό διάστηµα 

όπου το νόηµα συντίθεται διαλογικά µεταξύ ατόµων. Ο Μπαχτίν 

µοιράζεται µε την αποδόµηση την ατέρµονη ακολουθία 

συµφραζοµένων, σηµαινόντων και νοηµάτων. Επιµένει όµως πως το 

περικείµενο γι' αυτόν δεν είναι ένα αµετάβλητο πλαίσιο που 
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διατηρεί το νόηµα σταθερό αλλά ένα σύστηµα µε τη δυνατότητα 

απεριόριστων µεταθέσεων, µετατοπίσεων και εναλλαγών. 

     Μέσα από τους προβληµατισµούς που µας θέτει αντιµέτωπους 

στα έργα του, διαφαίνεται έντονα η ανάγκη υπέρβασης των ορίων, 

των κανόνων και των νορµών. Είναι ένα θέµα που απασχολεί τον 

Μπαχτίν, χωρίς όµως να παραβλέπει ότι χωρίς όρια στη ζωή µας 

δεν µπορούµε να ζήσουµε, αρκεί να τα δοµούµε και να τα 

θεσµίζουµε εµείς οι από τα κάτω. 

     Υπέρµαχος της ελεύθερης δηµιουργικής εργασίας, 

δραστηριότητας, ως βάση για µια κοινωνία που θα άφηνε πίσω την 

παρεικµασµένη ανθρώπινη εµπειρία και θα αναζητούσε ποιότητες 

προκαπιταλιστικών  κοινωνιών. Ο Μπαχτίν φαίνεται να 

προεκτείνει τη « ροµαντική» εξέγερση εναντίον του θετικισµού 

που ξεκίνησε κατά τη δεκαετία του 1870, διότι πίσω από τα 

σηµαινόµενα κρύβεται η ροµαντική νοσταλγία του για µια 

προκαπιταλιστική προφορική κουλτούρα της αµεσότητας και της 

ανθρωπινότερης επικοινωνίας. 

     Ο Μπαχτίν είναι από τους λίγους θεωρητικούς που µέσα από 

την ανάλυση του έργου σηµαντικών συγγραφέων ( Ντοστογιέφσκι, 

Ραµπελαί) προσφέρει µια πολιτική αντίληψη του κόσµου, πιθανώς 

ουτοπική, αρκετά όµως ερεθιστική όσον αφορά τη διαλογική 

θεώρηση της γλώσσας και την πολυφωνική αντίληψη της 

λογοτεχνίας. Πρόκειται για µία από τις ελάχιστες περιπτώσεις 

θεωρητικού που λειτουργεί αµφίδροµα από τη λογοτεχνία για να 

καταλήξει στην πολιτική αλλά και από την πολιτική για να 

καταλήξει στη λογοτεχνία. Συναιρώντας την ουτοπία µε την 

ανατρεπτικότητα, την εξουσία µε την παρωδία, την ηθική µε την 

επικοινωνία, ο Μπαχτίν καταλήγει στην αισθητικοποίηση της 

κοινωνίας και στην κοινωνικοποίηση της αισθητικής. 

     Μολονότι ο Μπαχτίν φαίνεται να προσκοµίζει την ιστορική 

διάσταση που απουσιάζει από την αποδόµηση, παραδόξως όµως     

η βασική του ιδέα για το καρναβαλικό στοιχείο µπορεί να 

αξιοποιηθεί επαναστατικά µόνο αν αποϊστορικοποιηθεί και 

θεωρηθεί µια γενική, ανατρεπτική αρχή παρά αν ιδωθεί στα 

ιστορικά της συµφραζόµενα ως µια πρακτική θεσµικά και 

κοινωνικά αποδεκτή στη µεσαιωνική και αναγεννησιακή κοινωνία. 
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     Πως το παλλαϊκό πλήθος ορισµένες φορές έστω και 

προσωρινά, αναπτύσσει κοινωνικές σχέσεις που ανατρέπουν την 

κανονικότητα, δίνοντας άλλο νόηµα στο χώρο και το χρόνο, 

δηµιουργώντας χώρους και στιγµές ουτοπίας;  

 

3.2.1   Ο Μπαχτίν & « ο κόσµος του Ραµπελαί
20

»  

 

     Ένας νέος κόσµος πέρα από την αλλοτρίωση αποτελεί µια 

πολύ ενδιαφέρουσα ιστορική µορφή για τον κόσµο της φιλοσοφίας, 

των κοινωνικών επιστηµών και άλλων πεδίων γνώσης. Το 

ενδιαφέρον είναι πως τέτοιοι ετερογενείς και αµέτρητοι κόσµοι 

που εγκυµονούνται µέσα στον Μπαχτινικό κόσµο, επανοηµατοδοτούν 

το χρόνο και κυρίως ουσιαστικό σηµείο αποτελούν τα θραυσµατικά 

χωρικά τους αποτυπώµατα. Κάπου εδώ θα αρχίσουµε να 

περιπλανιόµαστε µέσα στην ουσία του παιγνιώδους και του λαϊκού 

γέλιου. 

     Ο Ραµπελαί θεωρείται όχι µόνο ένας µεγάλος συγγραφέας 

αλλά επίσης σοφός και “ προφήτης”, γι αυτό θα παραθέσουµε µια 

χαρακτηριστική άποψη εκπεφρασµένη από τον ιστορικό Michelet: 

     « Ο Ραµπελαί συνέλεξε τη σοφία από τις λαϊκές στοιχειακές 

δυνάµεις των αρχαίων προβηγκιανών ιδιωµάτων, ρήσεων, 

παροιµιών, σχολικών φαρσών, από τα στόµατα των τρελών και των 

γελωτοποιών. Όµως διαθλασµένο µέσ’ απ’ όλη αυτή τη µωρία, το 

πνεύµα του αιώνα και η προφητική του δύναµη αποκαλύπτονται σε 

όλη τους τη µεγαλοπρέπεια. Όπου δεν ανακαλύπτει, προβλέπει 

υπόσχεται, κατευθύνει. Κάτω από το παραµικρό φύλλο αυτού του 

                                                 
20 ΚΕΦΑΛΑΙΟ LVII ΓΑΡΓΑΝΤΟΥΑ. “ ΠΩΣ ΕΙΧΑΝ ΚΑΝΟΝΙΣΕΙ ΟΙ ΘΕΛΗΜΙΤΕΣ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΤΗΣ 

ΖΩΗΣ ΤΟΥΣ”- « Όλη τους η ζωή ήταν κανονισµένοι όχι από νόµους, κανόνες ή 
καταστατικά, αλλά κατά το θέληµά τους και την αυτεξουσιότητά τους. Σηκωνόταν 
από το κρεβάτι όποτε τους γουστάριζε, έπιναν, έτρωγαν, δούλευαν και 
κοιµόντουσαν όποτε τους έσκαζε. Κανείς δεν τους ξυπνούσε, κανείς δεν τους 
ζόριζε ούτε να πιούν, ούτε να φάνε, ούτε να κάνουν οτιδήποτε άλλο. Έτσι το 
είχε καθιερώσει ο Γαργαντούας. Στον κανονισµό τους δεν ήταν γραµµένη παρά 
µόνο αυτή η ρήτρα: Κάνε ότι θελήσεις γιατί οι λεύτεροι άνθρωποι που 
κατάγονται από καλή γεννιά, κι είναι µορφωµένοι και ζούν πάντα µέσα σε 
τίµιες συντροφιές, έχουν από φυσικού τους ένα ένστικτο και µια διάθεση, που 
τους σπρώχνουν πάντα να κάνουν ενάρετες πράξεις και τους αποτραβούν από το 
κακό, κι αυτό το ένστικτο τ’ ονόµασαν τιµή. Αυτοί όταν υποδουλώνονται και 
πιέζονται από µια φαύλη δύναµη που τους υποτάσσει, µεταστρέφουν τον ευγενικό 
ζήλο µε τον οποίον εργαζόταν λεύτεροι για ενάρετους σκοπούς, και τον 
χρησιµοποιούν για να αποττινάξουν και να ξεφύγουν το ζυγό αυτό της δουλείας, 
γιατί πάντα καταπιανόµαστε µε πράγµατα απαγορευµένα και πεθυµάµε εκείνο που 
αρνούνται να µας δώσουν. Με αυτήν την ελευθερία άρχισαν οι θεληµιτές να 
παραβγαίνουν στο να κάνουν όλοι ότι έβλεπαν πως γουστάριζε να κάνει ένας 
µόνον απ’ αυτούς…»  
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δάσους των ονείρων, κρύβεται ένας καρπός που το µέλλον θα 

τρυγήσει.» ( Μιχαήλ Μπαχτιν, εισαγωγή στο « Ο Ραµπελαι και ο 

κόσµος του», µεταφ. Τερζάκης Φ., περιοδικό πλανόδιον 38) 

     Οι εικόνες του Ραµπελαί έχουν έναν ανυποχώρητα ανεπίσηµο 

χαρακτήρα. Κανένα δόγµα καµία αυθεντία, καµιά ανούσια 

σοβαρότητα δεν µπορούν να συνυπάρχουν µαζί τους. Οι 

Ραµπελαισιανές εικόνες αντιπαρατίθενται σε κάθε τι το 

τελειωµένο, σταθερό και στατικό, σε κάθε µεγαλοστοµία, σε κάθε 

παρωπιδική και συντηρητική ιδεολογία, σε κάθε 

προκατασκευασµένη λύση σε ότι αφορά τη σκέψη και την αντίληψη 

του κόσµου.  

     Για τη βαθύτερη κατανόηση του απαιτείται η εξερεύνηση της 

παράδοσης του λαϊκού πολιτισµού του γέλιου, εγκαταλείποντας 

όλοι εµείς που µπαίνουµε σε µια διαδικασία κατανόησης του τις 

βαθιές ριζωµένες αντιλήψεις και τις εγχάρακτες δοµές που η 

κυρίαρχη κουλτούρα µας έχει εµποτίσει. 

     Σύµφωνα µε τον Μπαχτίν οι εκδηλώσεις του λαϊκού αυτού 

πολιτισµού µπορούν να διακριθούν σε τρείς διακριτές µορφές: 

 

1.  Τελετουργικά θεάµατα: καρναβαλικές παράτες, κωµικές 

παραστάσεις στο παζάρι. 

2.  Κωµικές λεκτικές συνθέσεις: παρωδίες προφορικές και 

γραπτές τόσο στη λατινική όσο και σε εθνικά ιδιώµατα. 

3.  ∆ιάφορα είδη βωµολοχίας: βρισιές, βλαστήµιες, όρκοι, 

λαϊκές διαλαλήσεις.  

 

     Το µυθιστόρηµα του Ραµπελαί χρησιµεύει ως κλειδί για τον 

απέραντο θησαυρό του λαϊκού γέλιου ( βιβλιογραφία). Οι τρείς 

προαναφερθείσες µορφές λαϊκού χιούµορ, οι οποίες παρά την 

ποικιλία τους αντανακλούν µια µοναδική χιουµοριστική άποψη του 

κόσµου συνδέονται στενά και διαπλέκονται µεταξύ τους µε 

διάφορους τρόπους. Στόχος της εργασίας δεν αποτελεί η 

διεξοδική ανάλυση της κάθε µιας µορφής ξεχωριστά αλλά η 

προσπάθεια  αποτύπωσης  της γενικής καρναβαλικής εικόνας  και 

διάθεσης καθώς και η προσεκτική επιλογή των στοιχείων της 

µωρίας που στέκουν απέναντι στο κυρίαρχο. 
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    Όλες αυτές οι µορφές πρωτοκόλλου και τελετουργίας οι 

οποίες ήταν βασισµένες στο γέλιο και καθιερωµένες από την 

παράδοση υπήρχαν σε όλες τις χώρες της Μεσαιωνικής Ευρώπης. 

Έτσι µε αυτόν τον τρόπο, δηµιουργούσαν έναν κοινωνικό ιστό    

ο οποίος στηριζόταν εκτός των άλλων και στο πλέξιµο ενός 

παλίµψηστου στοιχείων λαϊκής κουλτούρας η οποία ασυναίσθητα ή 

κάποιες φορές πιο σκόπιµα, προσπαθούσε να βρει τρόπους 

διάρρηξης του κυρίαρχου. Με αυτόν τον τρόπο όλες οι µορφές του 

λαϊκού γέλιου παρείχαν µια εντελώς διαφορετική, ηχηρά 

ανεπίσηµη, εξωεκκκλησιαστική και εξωπολιτική άποψη          

του ανθρώπου και των ανθρώπινων σχέσεων, δηλαδή οικοδοµούσαν 

έναν δεύτερο κόσµο και µια δεύτερη ζωή έξω από την επίσηµη 

οργάνωση της κοινωνίας. Έναν κόσµο στον οποίο συµµετείχαν όλοι 

οι µεσαιωνικοί άνθρωποι, στον οποίο ζούσαν για µια ορισµένη 

εποχή του χρόνου. Οι εορτασµοί καρναβαλικού τύπου 

αντιπροσώπευαν ένα υπολογίσιµο µέρος της ζωής του µεσαιωνικού 

ανθρώπου, ακόµη και σε περιόδους οι οποίες κανονικά δεν τους 

ανήκαν. Για παράδειγµα οι µεγάλες Μεσαιωνικές πόλεις αφιέρωναν 

κατά µέσο όρο τρείς µήνες σε τέτοιους καρναβαλικούς 

εορτασµούς, δηλαδή το ένα τέταρτο του έτους. 

     Ιστορικά το να αγνοούµε ή να υποτιµάµε τη συµβολή του 

λαϊκού γέλιου το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της λαϊκής 

κουλτούρας παραµορφώνει την εικόνα της ιστορικής εξέλιξης του 

Ευρωπαϊκού πολιτισµού και προφανώς δεν µπορούν να γίνουν 

κατανοητά ερήµην του ούτε η Μεσαιωνική πολιτική- πολιτισµική 

συνείδηση, ούτε ο πολιτισµός της αναγέννησης.  

     Σε αυτό το σηµείο θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µια 

συµπυκνωµένη ιστορική αναδροµή των χρονικών σηµείων που 

κλειδιών που το πρωτόγονο λαϊκό γέλιο, έπαιζε µεγάλη σηµασία 

και τελικά πως παραγκωνίστηκε από την ίδια τη διάρθρωση των 

δεσµών του κοινωνικού σώµατος.  

     Ακόµη και στα παλαιότερα στάδια εξέλιξης του πολιτισµού, 

για παράδειγµα στο φολκλόρ των πρωτόγονων λαών, υπήρχε αυτή η 

διπλή άποψη του κόσµου και της ανθρώπινης ζωής ( λατρείες 

γέλιου και χλευασµού, µύθοι κωµικοί και υβριστικοί). 

     Στα πρώιµα στάδια της προ- ταξικής και προ- πολιτικής 

κοινωνικής τάξης φαίνεται πως οι σοβαρές και οι κωµικές όψεις 
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του κόσµου και της θεότητας ήταν εξίσου ιερές, διαδεδοµένες, 

«επίσηµες» ( θρήνος εξύµνηση και διακωµώδηση, θριαµβική ποµπή 

αποθέωση και εµπαιγµός). 

     Την περίοδο του οριστικά παγιωµένου κράτους, µε την 

ταξική δοµή, µια τέτοια ισότητα των δύο όψεων έγινε αδύνατη. 

Όλες οι κωµικές µορφές µεταφέρθηκαν, άλλες νωρίτερα και άλλες 

αργότερα σε ένα ανεπίσηµο επίπεδο όπου εκεί απέκτησαν ένα νέο 

νόηµα, πιο βαθύ και πιο σύνθετο το οποίο υπονοούσε υπόρρητα 

µια καινούργια ζύµωση των σκοποθεσιών που προέκυπταν, µε ένα 

νέο περιεχόµενο το οποίο θα καθρέφτιζε τον τρόπο της 

αντίστασης των από τα κάτω, δηλαδή του λαού. Με αυτόν τον 

τρόπο έγινε έκφραση της λαϊκής συνείδησης και κουλτούρας 

απέναντι στο κυρίαρχο. Τέτοιοι υπήρξαν οι καρναβαλικοί 

εορτασµοί των ρωµαϊκών Σατουρναλίων και τα µεσαιωνικά 

Καρναβάλια.  

     Λόγω του αισθησιακού τους χαρακτήρα και του ισχυρού 

παιγνιώδους στοιχείου τους οι καρναβαλικές εικόνες θυµίζουν 

καλλιτεχνικές µορφές και θεάµατα. Αντιστρόφως από εκείνη την 

εποχή τα ίδια τα Μεσσαιωνικά θεάµατα έτειναν και δανείζοταν 

στοιχεία του καρναβαλικού λαικού πολιτισµού, του πολιτισµού 

του παζαριού και σε κάποιον βαθµό έγιναν συστατικά του. Αλλά  

ο θεµελιώδης καρναβαλικός χαρακτήρας  αυτού του πολιτισµού δεν 

είναι µε κανένα τρόπο αµιγώς καλλιτεχνική µορφή, ούτε θέαµα 

και δεν ανήκει γενικά µιλώντας στη σφαίρα της τέχνης. Ανήκει 

στην οριακή γραµµή ανάµεσα στην τέχνη και την ζωή. Ουσιαστικά 

είναι η ίδια η ζωή αλλά διαρυθµισµένη σύµφωνα µε ένα πρότυπο 

παιχνιδιού. 

     Το καρναβάλι είναι η δεύτερη ζωή του λαού, οργανωµένη στη 

βάση του γέλιου. Επανεφευρίσκει µέσα στην καθηµερινή ζωή 

καινούργιες µελωδικότητες και χρονοτόπους νέων ουτοπικών 

ελευθεριακών ετεροτήτων συµποσιακότητας. Είναι µια εορταστική 

και υπό ποίηση ζωή. Η εορταστικότητα είναι µια σηµαντική 

πρωτοµορφή του ανθρώπινου πολιτισµού. Η γιορτή έχει πάντα ένα 

ουσιώδες και µεστό νοήµατος φιλοσοφικό περιεχόµενο. Έτσι για 

να µπορέσει το παιχνίδι να γίνει γιορτή πρέπει οι ανώτεροι 

πνευµατικοί και ιδεολογικοί στόχοι της ανθρώπινης ύπαρξης να 

συντεριαστούν µε τους τρόπους οργάνωσης και επανοηµατοδότησης 
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των µέσων της κοινωνικής εργασίας για την επανευφεύρεση µιας 

διαφορετικής παιγνιώδους συνεχώς ανανεώσιµης διαδικασίας 

παραγωγής έργου. ( Fourier εργασία= παιχνίδι) 

     Η ιδέα του καρναβαλιού ταυτοχρονίζεται µε τους νόµους της 

ελευθερίας, διαπνέεται από το οικουµενικό πνεύµα της 

συµµετοχής της ετερογένιας, συµπεριλαµβάνοντας όλον τον κόσµο 

σε αυτή τη διαδικασία της ανανέωσης και της αναγέννησης. Η 

εορταστικότητα επιζητεί από µόνη της µια αναγκαιότητα 

εγκαθίδρισης της χρονικότητας της. Οπότε συνδέεται άµεσα και 

ουσιωδώς µε τον χρόνο είτε υπό τη µορφή της επανόδου στον 

κοσµικό- φυσικό κύκλο είτε υπό τη µορφή βιολογικών- ιστορικών 

κύκλων. Γενικά η εορταστικότητα συνδέοταν µε χρονικά σηµεία 

ρήξεων, ανατροπών και γενικά κρίσεων στη ζωή της κοινωνίας και 

του ανθρώπου. Σηµατοδοτούσε στιγµές θανάτου και αναγέννησης, 

γενικότερα το χρονικό κατώφλι που γινόταν πιο αισθητή µε πιο 

σωµατοποιηµένους όρους η περίοδος µετάβασης- κρίσης, ως αλλαγή 

και ανανέωση όπου αυτό οδηγούσε σε µια εορταστική βίωση του 

κόσµου. Αυτές οι στιγµές δηµιούργησαν των χαρακτήρα των 

γιορτών. 

     Εποµένως το καρναβάλι αποτελούσε τη δεύτερη ζωή του λαού 

στο µεσαίωνα, ο οποίος µέσω όλης της επιτελεστικότητας του 

εισερχόταν στη ουτοπική σφαίρα της κοινότητας, της ελευθερίας, 

της αλληλεγγύης και της αφθονίας. Ως εκ τούτου το καρναβαλικό 

γέλιο δεν συνιστά ατοµική πρακτική απέναντι σε κάποιο 

µεµονωµένο συµβάν, είναι το παλλαϊκό γέλιο το οποίο είναι 

καθολικό ως προς το στόχο του απευθύνεται και συγκροτείτε από 

τους πάντες. Τα υποκείµενα του καρναβαλικού γέλιου ξανά-

αντικρίζουν τον κόσµο από την αστεία του πλευρά, παρατηρώντας 

πολύ πιο διαλεκτικά τα σηµεία των αντιφάσεων του, ως προς την  

εύθυµη σχετικότητα τους. Έτσι το παλλαϊκό καρναβαλικό γέλιο 

είναι αµφίσηµο: είναι χαρούµενο και ταυτόχρονα ζοφερό, 

θριαµβευτικό και ταπεινό, κοροϊδευτικό και επίσηµο, 

περιπαιχτικό και σοβαρό. Με αυτόν τον τρόπο ο αµφίσηµος 

χαρακτήρας του γέλιου εντάσσει και το ίδιο το υποκείµενο  στην 

κριτική της περιπαιχτικότητας του ίδιου του εαυτού, οπότε 

ταυτόχρονα καταφάσκει, αρνείται, ενταφιάζει και αναζοωγονεί.   
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     Με κυρίαρχα τα χαρακτηριστηκά αυτά το καρναβάλι εισβάλει 

ως το αντίθετο της επίσηµης γιορτής, δίνει µια δυνατή γεύση 

αποδέσµευσης από την επικρατούσα- κυρίαρχη στατική και 

παγιωµένη αλήθεια, σηµατοδοτεί την άρση όλων των ιεραρχικών 

διακρίσεων, προνοµίων κανόνων και απαγορεύσεων. Κατά αυτόν τον 

τρόπο αποτελούσε την αληθινή γιορτή της ποιήσης του γίγνεσθαι, 

της αλλαγής, της επανοηµατοδότησης, της καθολικής αναγέννησης.   

     Βασικό στοιχείο αποτελεί ότι κατά τη διάρκεια του 

καρναβαλιού όλοι θεωρούνταν ίσοι. Επίσης στο παζάρι υπήρχε µια 

ειδική µορφή ελεύθερης και οικείας επαφής ανάµεσα σε 

ανθρώπους. Παρόλο που αυτό βρισκόταν σε αντίθεση µε το 

ιεραρχικό υπόβαθρο και τις ακραίες σωµατειακές και ταξικές 

διακρίσεις της Μεσαιωνικής κοινωνικής οργάνωσης τέτοιες 

στιγµές υπήρξαν ιδιαίτερα ισχυρές, παραδέιγµατος χάρη οι 

άνθρωποι ήταν χωρισµένοι από τους φραγµούς της κάστας, της 

περιουσίας, της ηλικίας. Κατά τον τρόπο αυτό, κατανοούµε ότι 

τέτοιες ελεύθερες, οικείες επαφές είχαν βαθιά απήχηση και 

συνιστούσαν ένα ουσιώδες στοιχείο του καρναβαλικού πνεύµατος 

το οποίο αναγεννούσε νέες αυθεντικές ανθρώπινες σχέσεις.  

     Έτσι κατά τη διάρκεια του εύθυµου χρόνου βιωνόταν το 

ουτοπικό ιδεώδες και αναµειγνυόταν µε το άµεσα ρεαλιστικό 

συγκείµενο, οπότε δεν είχε κάτι το αφηρηµένο ή πλασµατικά 

φανταστικό αλλά αποτελούσε µε απτό τρόπο την ίδια την 

καρναβαλική εµπειρία. Η ιδιαίτερη δύναµη του γέλιου είναι να 

µπορεί να φέρνει κοντά ένα αντικείµενο, δηλαδή να φέρνει πιο 

κοντά τη θεωρία στην πράξη και το αντίστροφο. Το γέλιο είναι 

βασικός παράγοντας για να θεµελιωθεί εκείνο το είδος τόλµης 

που είναι απαραίτητη για κάθε ρεαλιστική προσέγγιση του 

κόσµου. Γι αυτό σε περιόδους κρίσεων, σαν αυτή που βιώνουµε 

σήµερα, το καπιταλιστικό σύστηµα για την εδραίωση του και την 

συντήρηση του σπέρνει το φόβο σε όλα τα επίπεδα της 

καθηµερινότητας µας ώστε να είναι το µόνο που θα µπορεί µέσα 

από όλες αυτές τις προκαθορισµένες φοβικοποιηµένες και άρα 

επιβεβληµένες χρονικότητες, να πουλάει ασφάλεια, δηλαδή να 

µπορεί να είναι ο µοναδικός σωτήρας της δικής του αστάθειας. 

Κατά αυτόν τον τρόπο ο Μπαχτίν εντάσσει το γέλιο στη σφαίρα 

της λαϊκής δηµιουργίας.  
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     Αυτή η εµπειρία αντίθετη σε κάθε τι το προσκευασµένο και 

τελειωµένο, σε κάθε αξίωση πλασµατικής ασφάλειας και 

σταθερότητας, ζητούσε µια δυναµική έκφραση ανατροπής η οποία 

απαιτούσε διαρκώς µεταλλασσόµενες παιγνιώδεις και ακαθόριστες 

µορφές. Η βασική αρχή, µέσα στην αµφισηµότητά της, όπου 

διακατέχεται η καρναβαλική εµπειρία είναι η διάρρηξη κάθε 

µορφής κυριαρχίας και ελέγχου, δηµιουργώντας συνεχώς τη λογική 

του ανάποδα, τη λογική της ασύµµετρης αντιστροφής. ∆ηλαδή δεν 

αποτελεί µια συνθήκη απλής και προδιαγεγραµµένης  αντιστροφής 

όρων, µέσων και ρόλων, αναπαράγοντας το κυρίαρχο στο 

αντίστροφό του µε τον κίνδυνο µιας δηµιουργίας ενός άλλου 

κυρίαρχου, αλλά αντίθετα κανένας δεν αναλαµβάνει θέση εξουσίας 

και δεν υπάρχει η έννοια της κεντρικότητας της οµοιοµορφίας 

της εξουσίας της πρωτοπορίας, απλά εξαλείφεται. Οπότε η λογική 

της ασύµµετρης αντιστροφής σωµατοποιούταν ως µια διαρκή 

µετατόπιση από την κορυφή προς τον πυθµένα, από το πάνω στο 

κάτω, από το εµπρός στο πίσω, από την κουλτούρα στην 

αντικουλτούρα ( υποκουλτούρα), από την κυρίαρχη ιστορία στην 

θραυσµατική ιστορία των από τα κάτω, από τις κυρίαρχες 

ρυθµικές χρονικότητες στις ετερογενείς µελωδικότητες, από την 

τυποποιηµένη καθηµερινή ιδιωτική ζωή στη ζωή που κατοικεί τον 

καταιγιστικό υπερνεωτερικό δηµόσιο χώρο και τον µετατρέπει 

δικαιωµατικά ως κοινό ως κοινοτικό, από το  ατοµικό 

απονευρωµένο- φοβικοποιηµένο υποκείµενο στο συλλογικό 

υποκείµενο του ατρόµητου παιχνιδιού και της περιπλάνησης.  

     Η µοναδική δύναµη είναι αυτή του παιχνιδιού που 

αντιτίθεται σε κάθε είδος συνήθειας, όχι µε τη µορφή της 

γυµνής διαλεκτικής της άρνησης. Πρώτιστα εναντιώνεται σε κάθε 

µορφή ελέγχου µέσω του τεµαχισµού της ολότητας της ζωής  µας, 

ιδιαίτερα µέσω του πνευµατικού, σωµατικού, χρονικού, χωρικού 

κατακερµατισµού της σε µια πληθώρα ανούσιων επιβεβληµένων 

σηµασιοδοτήσεων- ταυτοτήτων που όλες σαν στόχο έχουν  τον 

αποπροσανατολισµό από τους πραγµατικούς και ουσιαστικούς 

στόχους µιας ανθρωπινότερης ζωής. Επιπροσθέτως αντιτάσσεται 

απέναντι στις τεράστιες δυνάµεις µετασχηµατισµού και υποταγής 

της φύσης και των ανθρώπων της κοινωνίας οι οποίες έχουν 
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αφεθεί έρµαια της  απόλυτης εξουσίας της εργαλειακής 

ορθολογικότητας.  

     Όλη αυτή η διαδικασία της καρναβαλικής ενοποίησης όλου 

του λαϊκού σώµατος ανταποκρινόταν σε µία µόνο ιδέα, στην 

ανάπτυξη της ίδιας της ζωής. Οπότε το γέλιο είναι η γλώσσα της 

ζωής, η µοναδική αδιάβλητη γλώσσα του « συγκεκριµένου». 

     Αυτή η περιστασιακή άρση των ιεραρχικών διακρίσεων , τόσο 

ιδεώδης όσο και πραγµατική δηµιουργούσε στη διάρκεια του 

καρναβαλικού χρόνου έναν ειδικό τρόπο επικοινωνίας που ήταν 

αδύνατος στην καθηµερινή ζωή. Ένας νέος τύπος επικοινωνίας 

αναδύεται, ένας τύπος καρναβαλικής οικειότητας ο οποίος 

δηµιουργεί νέες µορφές λόγου και άλλα είδη επικοινωνίας. Κατά 

αυτόν τον τρόπο παράγεται ένα καινούργιο µεστό νοήµατος στις 

παλαιές µορφές λόγου- κωδίκων ή τις καταργεί, οσµώνοντας νέους 

πραγµατικούς δεσµούς έρωτα, φιλίας, αδελφοσύνης, αλληλεγγύης. 

     Αν η επιτελεστική σύλληψη αυτής της καρναβαλικής 

εορταστικότητας υπάρχει όχι σαν διάλειµµα αλλά σαν αναγκαίος 

καταλύτης, ως ένας καθολικός τρόπος ζωής, ως ένας καινούργιος 

τρόπος « κατοικείν» τότε η ενότητα της καθολικότητας των 

ασύµµετρων συνθηκών που συγκροτούν την έννοια του παιγνιώδους 

δεν αφήνουν κανένα περιθώριο ύπαρξης νοήµατος, « αξίας», ή 

δύναµης στις αφηρηµένες έννοιες και πρακτικές της κυριαρχίας. 

Τις οδηγούν στην αχρηστία διότι αδυνατούν να κεφαλαιοποιούν 

και να οικειοποιούνται τα πολύµορφα και συνεχώς ανανεούµενα 

ασύµµετρα στοιχεία της  καρναβαλικής εορταστικότητας, χωρίς να 

µπορεί να υπονοµεύει πλέον τις ανθρώπινες αυθεντικότητες των 

κοινωνικών δεσµών, εποµένως µαζί µε αυτές ούτε το χρόνο και το 

χώρο που θα ορίζεται από αυτές. 

     Η έννοια της µωρίας και του παιγνιώδους ενέχει σε ένα 

πολύ µεγάλο βαθµό τη χαρά του πειραµατισµού, του 

αυτοσχεδιασµού, της ατρόµητης συνάντησης µε το φόβο του 

άγνωστου ως φόβος υπέρβασης της ουσίας της συνήθειας. Υπό αυτή 

την έννοια η ιδιαίτερη πειραµατική σύντηξη του παιγνιώδους 

µετεωρίζεται στα κατώφλια της υπαρξιακής, βιολογικής- φυσικής, 

καλλιτεχνικής και εξωθεσµικής σφαίρας ως µια µεταθεωρητική ή 

υπερθεωρητική σύλληψη καταστάσεων η οποία λειτουργεί ως αιχµή, 

ρωγµή, ως ένα παροδικό θεµέλιο του τώρα, ως ένας συνεχώς 
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αναδιπλούµενος στόχος στην κριτική και στην επανακάλυψη πτυχών 

της καθηµερινής ζωής. Κατά αυτόν τον τρόπο προκύπτει φεγαλαία 

και συλλαµβάνεται στιγµιαία σαν να υπάρχει ένας 

ετεροχρονισµένος µηχανισµός γλυκιάς λήθης, που απορροφά τα 

πάντα και που χρονικά επανακαθορίζει την αναγκαιότητα και τη 

χρονικότητα της δράσης του εδώ και τώρα. 

     Η διαδικασία της κατασκευής του παιχνιδιού ως µια 

συναστρία εύρεσης και δηµιουργίας τέτοιων παιγνιωδών 

καρναβαλικών καταστάσεων- στιγµών είναι αυτή που κινητοποιεί, 

αναζωογονεί και συλλαµβάνει την ουσιαστική ύπαρξη κοινωνικών 

δεσµών καθώς και το περιεχόµενο µιας θεωρίας- πράξης, που 

συνεχώς διαφεύγει της στατικότητας και της περιεκτικότητας 

της, συνεχώς τα όρια της γίνονται δυσδιάκριτα και διαφεύγει 

ακόµα και του πλαισίου της. 

     Μέχρι τώρα η όποια  εξιδανίκευση και εγκαθίδρυση της 

όποιας θεωρίας και η δεδοµένη αποδοχή της αντίστοιχης 

ιδεολογίας µε τη µορφή της πρωτοπορίας σε κρατά δέσµιο του 

εκάστωτε πολιτισµικού συστήµατος που θέλεις να καταγγείλεις 

και να ανατρέψεις. Οπότε καταλήγεις να αναπαράγεις το ίδιο 

σύστηµα κατά κάποιο τρόπο εργαλειακά, συµµετρικά αντίστροφα, 

πράγµα το οποίο δρα αντί- δηµιουργικά. Έτσι δηµιουργείς ένα 

εσώτερο γλωσσικό ιδίωµα που δανείζεται πολλά στοιχεία από 

εκείνο που καταγγέλλει ανατρέποντας µόνο τα εξόφθαλµα, το 

οποίο αµυνόµενο αποτελεί ένα ερµητικά κλειστό νεωτερικό σώµα 

κλειστού πεδίου σκέψης και δράσης. Σε περιπτώσεις αρκετών 

χειραφετητικών  φράξεων και των µεγάλων πρωτοποριών, ιστορικά 

βλέπουµε όλη την εσωτερική παθογένεια που ανακαλεί τα πρώτερα 

επαναστατικά προτάγµατα ανατρέποντας τα σε µορφές εσωτερικής 

ιεραρχίας και συντηρητισµού. Ο πιο σύνηθες τρόπος που 

διαµόρφωνε την κατάσταση κάπως έτσι, υπήρξε η κεφαλαιοποίηση 

από λίγα άτοµα της θεωρίας και γενικότερα ότι µπορεί να 

καταστεί ικανό ώστε να θεωρείται αφαιρετικό, δηλαδή η 

κατανόηση, η νοηµατοδότηση της θεωρίας από τους λίγους 

πρωτοπόρους διαµεσολαβητές, « διανοούµενους» υπονόµευε, 

καναλιζάριζε και διαστρέβλωνε πάντα την πλήρη οριζοντιότητα  

µιας επαναστατικής παλλαϊκής σκέψης- δράσης- διαδικασίας, 

ορίζοντας ξεκάθαρες ιεραρχίες και ρόλους. Γι αυτό η θεωρία 
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µπορεί εύκολα να µετατραπεί σε µια µορφή κλειστής γλωσσικής 

κυριαρχίας και να κεφαλαιοποιηθεί µε πολύ καθοδηγούµενο τρόπο  

από τους λίγους που την κατανοούν, την νοηµατοδοτούν και την 

ενεργοποιούν µε πολύ συγκεκριµένο τρόπο και σκοπό.  

     Γενικότερα σε αυτή την περίπτωση όταν σε όλα προσπαθούµε 

να βρούµε την ιδανική λύση τους στην συνολικότητα της 

πολυπλοκότητας τους στη θεωρία, καταλήγουµε σε ατοπήµατα και 

σε µεγάλες αντιφάσεις, οπότε πρέπει να απεγκλωβιστούµε από τον 

διαποτισµό της διαδικασίας της εκκοσµίκευσης που προωθεί όλη η 

ουσία του αστικού διαφωτισµού και οι πρακτικές του 

καπιταλισµού. 

 

3.2.3    Γκροτέσκο σώµα και λαϊκή κουλτούρα 

 

     Ο χώρος προκύπτει από τις ανθρώπινες σχέσεις που έχουν 

οσµωθεί στο συγκεκριµένο ιστορικό περιβάλλον. Με αυτό τον 

τρόπο η υλικότητά του, δηµιουργείται από τα όριά του νοήµατος 

που του προσδίδεται µέσα από τις ποιότητες των κοινωνικών 

δεσµών, τον τρόπο που το συλλογικό φαντασιακό αντιλαµβάνεται 

το σώµα του, καθώς και τις µετασχηµατιστικές παραγωγικές 

δυνάµεις που διαµορφώνουν ένα πλαίσιο αναφοράς. Είναι το 

σηµείο όπου η συλλογική φαντασία, για µια επανοηµατοδότηση του 

εκάστωτε πλαισίου, ποιεί µια χορογραφία ως αλληλουχία κινήσεων 

που αναδεικνύει εν δυνάµει νέους σχηµατισµούς και συγκροτείται 

βάσει της ανάγκης του σώµατος για ελεύθερη  κίνηση- δράση     

η οποία εµπεριέχει συµπυκνωµένα και όλους τους κοινωνικό-

πολιτικούς προβληµατισµούς και τις ανάγκες του ιστορικού 

υποκειµένου. Έτσι το σώµα ενσωµατώνει χωρικές διαστάσεις και 

µετατρέπεται σε χωρογραφία. Εποµένως το σώµα ως παρουσία και 

υλικότητα καθώς και ο ιδιαίτερος τρόπος που χορογραφεί 

επηρεάζει την παραγωγή χώρου άµεσα. Κατά αυτή την έννοια 

µέληµα µας αποτελεί µια προσέγγιση ενός επαναστατικού σώµατος 

υποκειµένου το οποίο βρίσκεται απέναντι στο κυρίαρχο και 

περιπλάνείται σε µονοπάτια τα οποία έχουν έντονα 

χειραφετειτικό και αντιστασιακό χαρακτήρα. 

     Το γκροτέσκο είναι ένα αισθητικό είδος που βασίζεται στο 

συνδυασµό ετερογενών στοιχείων, αφενός του κωµικού και 
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αφετέρου του τροµακτικού, του µυστηριώδους ή ακόµη του 

αποκρουστικού. Από την συνύπαρξη και ταυτόχρονη σύγκρουση των 

αντιφατικών αυτών στοιχείων δηµιουργείται µια δυσαρµονία, µια 

ασυµµετρία και µια αίσθηση παραδοξότητας. Το γκροτέσκο 

εµπεριέχει µια τροµακτική ιδιότητα και ταυτόχρονα µια δυνητική 

κωµικότητα, που προκύπτει από τη σύγχυση του πραγµατικού µε το 

εξωπραγµατικό, του ρεαλιστικού µε το ουτοπικό, µε αποτέλεσµα 

να επιτελεί εντέλει µια αποπροσανατολιστική, αποστασιοποιητική 

λειτουργία. 

    Ο όρος «grotesque» αποδόθηκε στις φαντασµαγορικές 

νωπογραφίες και στα διακοσµητικά που βρέθηκαν κατά τις 

εκσκαφές υπόγειων τµηµάτων λουτρών του Τίτου και ονοµάστηκαν 

grottesca από την ιταλική λέξη grotta ( σπήλαιο), στα τέλη του 

15ου αιώνα. Στις παραστάσεις αυτές καταρρίπτονταν και 

παραβιαζόταν τολµηρά τα σύνορα που χώριζαν το βασίλειο της 

φύσης και του ανθρώπου (Murray Bookchin, Τι είναι κοινωνική 

οικολογία, H έννοια της κυριαρχίας και της ιεραρχίας αρχίζει 

όταν έγινε ένας σαφής διαχωρισµός µεταξύ Φύσης και ανθρώπου, 

οπότε δεν είµαστε σε θέση να δούµε ως προέκταση της φύσης µας 

τον συνάνθρωπό µας). Οι µορφές έµοιαζαν τόσο 

αλληλοδιαπλεγµένες σαν να γεννούσαν η µία την άλλη έχοντας ένα 

ευφάνταστο, ελεύθερο, παιγνιώδη και σαφώς ανολοκλήρωτο 

χαρακτήρα.  

     Κατά τον 16 ο αιώνα, ο όρος γκροτέσκο διαπερνούσε µορφές 

τέχνης και γενικότερα περιέγραφε καλλιτεχνική τεχνοτροπία, µε 

έναν χαρακτήρα ύστερου διακοσµητικού ύφους εισηγµένου από 

Μικρά Ασία, κατά την οποία τα πραγµατικά πλουραλιστικά φυσικά 

( φύση και άνθρωπος) σύνολα αποσυντίθενται και τα µέλη τους 

αναδιανέµονται κατά τρόπο φανταστικό. Αργότερα, επεκτείνεται 

πέρα από την τέχνη της διακόσµησης, έτσι ώστε από την εποχή 

της Αναγέννησης το γκροτέσκο αναδεικνύεται σε αυτόνοµο 

λογοτεχνικό είδος (Commedia dell’ arte, οι κωµωδίες του 

Moliere, οι ιστορίες του Voltaire και του Diderot), το οποίο 

επιτρέπει το συνδυασµό διαφορετικών συστατικών και την 

καλλιτεχνικά ελεύθερη αναδιοργάνωση των σχέσεων τους, µε 

αποτέλεσµα την ανατροπή περιοριστικών και στερεότυπων 

συµβάσεων.  
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     Η ιστορική εξέλιξη του όρου τον συνδέει κατά βάση µε την 

παράδοση του λαϊκού γέλιου και της κωµικής λογοτεχνίας του 

Μεσαίωνα (Rabelai), καθώς έγινε αντιληπτό ότι το πνεύµα του 

γκροτέσκου είναι κατά βάθος κοινό σε πολλές µορφές της 

αταβιστικής, ελληνικής, ρωµαϊκής, ανατολικής και ευρωπαϊκής 

τέχνης και ιδίως σε µορφές που σχετιζόταν µε τις παραδοσιακές 

τελετουργίες, τις εορτές και γενικότερα µε τη κωµική παράδοση 

των λαών. 

    Το σηµαντικό σηµείο εµπλοκής µε τον όρο του γκροτέσκου 

ρεαλισµού σε αυτή την εργασία είναι η αντίσταση που 

προβάλλεται µέσα από  την εορταστικότητα του λαϊκού τρόπου 

ζωής, από τον οποίο διαφαίνεται η ανάγκη σύσφιξης κοινωνικών 

δεσµών και δηµιουργίας νέων επαναστατικών- αντιστασιακών 

τρόπων διεκδίκησης και επανοηµατοδότησης των στόχων και των 

ονείρων προς ένα χειραφετηµένο Πέραν. Κάπως έτσι 

ανασυστήνονται συλλογικά ανατρεπτικά υποκείµενα τα οποία µέσα 

από τη διαδικασία της ποίησης του παιγνιώδους, αυτοθεσµίζουν ή 

εττεροθεσµίζουν νέες συναστρίες φαντασιακών για µια κοινωνία. 

Κάπως έτσι εµφανίζονται νέες µορφές αντίστασης απέναντι στο 

Κυρίαρχο, το οποίο έχει χτίσει εν προκειµένω το φαντασιακό που 

έχουν επιβάλει οι βίαιες µετασχηµατιστικές δυνάµεις του 

Καπιταλισµού γύρω µας.   

     Το ευτυχές γεγονός είναι ότι  κάθε πολιτισµική και 

ιστορική περίοδο, εκεί που δηµιουργούνται δυνάµεις καταπίεσης 

και ελέγχου του λαού από τις δοµές Κυριαρχίας, αναπτύσσονται 

γκροτέσκες εκφάνσεις ανατροπής ή προσπεράσµατος τους που 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες της εποχής. 

     Η αρχή του γκροτέσκου βρίσκεται στο σηµείο που η θετική 

υπερβολή ο θριαµβευτισµός και η χαρά φτάνει σε φανταστικές, 

ουτοπικές διαστάσεις. Ο µετασχηµατισµός του ανθρώπινου 

στοιχείου σε ζωώδες και ο συνδυασµός τους όπως γνωρίζουµε 

αποτελούν µία από τις παλαιότερες γκροτέσκες φόρµες. 

     Το γκροτέσκο αναζητά εκείνο που προεξέχει από το σώµα, 

όλα όσα προσπαθούν να υπερβούν τα όρια του σώµατος, όλα όσα 

υπερβαίνουν τα όρια του πλαισίου τους από το απολύτως 

σωµατοποιηµένο, από το υπαρκτό. ∆ηλαδή ιδιαίτερη σηµασία 

δίνεται στα βλαστάρια και στα κλαδιά σε οτιδήποτε προεκτείνει 
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το σώµα και το συνδέει µε άλλα σώµατα ή µε τον εξωτερικό 

κόσµο. Ότι άπτεται της σωµατικής έντασης. Έτσι η καλλιτεχνική 

µορφή της γκροτέσκας εικόνας αγνοεί την κλειστή, λεια και 

αδιαπέραστη επιφάνεια του σώµατος και διατηρεί µόνο τις 

εκβλαστήνσεις τους ( βλαστούς, µπουµπούκια) και τα στόµια τους, 

µόνο ότι οδηγεί πέρα από τον περιορισµένο χώρο ή στα βάθη του 

σώµατος ( Αυτή η γκροτέσκα λογική επεκτείνεται επίσης σε 

εικόνες φύσης και αντικειµένων στις οποίες δίνεται έµφαση στα 

βάθη- τρύπες και στις κυρτότητες). Όρη και άβυσσοι, έτσι είναι 

το ανάγλυφο του γκροτέσκου σώµατος ή µιλώντας µε όρους πιο 

χωρικοποιηµένους αρχιτεκτονικής πύργοι και υπόγειες διαβάσεις 

( πανοπτικά σηµεία και υπόγεια περάσµατα).   

     Αντίστοιχα θα µπορούσε να γίνει η υπόθεση από ένα 

νεωτερικό µυαλό ότι το γκροτέσκο σαν κάτι σωµατοποιηµένο θα 

µπορούσε να µεταγραφεί ως ο σωµατοποιηµένος τρόπος ο οποίος 

βοηθά στο να ξεπεραστεί και να αντιστραφεί ασύµµετρα η 

κανονική, κυρίαρχη, πλαισιωµένη σκέψη. Εκεί που η ζαριά πράξης 

δίνει ώθηση στη θεωρία, εκεί που το µυαλό παραµένει ανήσυχο, 

ζωηρό, συνειρµικό, ποιητικό, τρελό. ∆ηλαδή εκεί που η σκέψη 

και η παρεικµασµένη γνώση προσπαθεί να γεφυρωθεί µε το 

άγνωστο, το ανατρεπτικό, το µη γνωσιακό, εκεί που η 

πραγµατικότητα προσπαθεί να αγκυρωθεί- συµπορευτεί  από το 

όνειρο, εκεί που η περιέργεια δεν φοβάται, προεξέχει και 

αναζητά νέες Ιθάκες. Το γκροτέσκο αρχίζει όλη την σπειροειδή 

κίνηση κατ’ αρχήν όσον  αφορά το απτό και το σωµατοποιηµένο, 

την υλη, το σώµα, την πράξη και έπειτα κινείται ως προς την 

ανατροφοδότηση του µη σωµατοποιηµένου το άϋλο, την σκέψη,   

την θεωρία στα κατώτερα στάδια της γέννησης τους, στα όρια της 

κατωφλιακότητας τους ( δες Σταυρίδης). 

    Έτσι το γκροτέσκο σώµα αποτελεί ένα σώµα εν τω γίγνεσθαι, 

που ποτέ δεν ολοκληρώνεται και ποτέ δεν είναι πλήρες, οπότε 

συνεχώς οικοδοµείται και δηµιουργείται καθώς και οικοδοµεί και 

δηµιουργεί ένα άλλο σώµα. ∆ηλαδή το σώµα είναι κοσµικό και 

οικουµενικό κατά τρόπο ώστε απορροφά τον κόσµο και το ίδιο 

απορροφάται από τον κόσµο ( ας θυµηθούµε την γκροτέσκα εικόνα 

στο επεισόδιο της γέννησης του Γαργαντούα, στο πανηγύρι της 
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σφαγής των ζώων). Επιπλέον αντικατοπτρίζει όλη την κοσµική 

ιεραρχία, συγχωνεύεται µε φυσικά φαινόµενα και χαρακτηρίστηκα,  

     Το γκροτέσκο στην πιο ιδεατή εκδοχή του, ποτέ δεν 

παρουσιάζει ένα εξατοµικευµένο σώµα, η εικόνα συντίθεται από 

στόµια και κυρτότητες που συγκροτούν ένα νέο σώµα που µόλις 

έχει συλληφθεί. Είναι ένα σηµείο µετάβασης σε µια ζωή αιωνίως 

ανανεούµενη, το ανεξάντλητο δοχείο θανάτων και συλλήψεων.  

     Οι εικόνες αυτές στην εποχή του Μεσαίωνα κυριαρχούσαν και 

κυριαρχούν σε χρονικότητες οι οποίες οριζόταν έξω από την 

επίσηµη ζωή των ανθρώπων, αφήνοντας βέβαια τα σπέρµατα του 

γονιδιώµατος τους να κλώθονται και στην καθηµερινή επίσηµη 

ζωή. 

    Κατά αυτόν τον τρόπο στο βιβλίο του Ραµπελαί οι εικόνες 

του συµποτικού γεύµατος, δηλαδή του φαγητού, του πιοτού της 

κατάποσης συνδέονται άµεσα µε τις µορφές του γκροτέκου οι 

οποίες συγκροτούνται κάτω από τη βάση της οικουµενικής λαϊκής 

συµποτικής γιορτής και αφθονίας, ένα τεράστιο « φαγοπότι για 

όλο τον κόσµο».  

     Η συµποσιακότητα αποτελεί ένα αναγκαίο συµπλήρωµα σε κάθε 

λαϊκή διασκέδαση. Οι εικόνες του συµποτικού γεύµατος και του 

γκροτέσκου σώµατος διασυνδέονται οργανικά και ουσιαστικά. Οι 

εικόνες της διατροφής συνδέονται µε αυτές του σώµατος και της 

αναπαραγωγής ( γονιµότητα, ανάπτυξη, γέννηση).  

    Οι εικόνες του συµποτικού γεύµατος µε τη λέξη, τη σοφή 

συζήτηση, τη χαρούµενη αλήθεια και το γέλιο, επενδύονται µε 

µια πολύ ιδιαίτερη σηµασία ( Η λέξη « Πράβντα» στα ρώσικα δεν 

είναι απλώς η αλήθεια υπό το πρίσµα της τυπικής γνώσης, αλλά η 

αλήθεια- δικαιοσύνη), η οποία ολοκληρώνεται µέσα σε αυτή την 

συµποσιακότητα ( Κατά Σερεµετάκη, Ανταλλαγή και συγκρισιµότητα 

των εµπειριών που δύναται να υπάρξουν σαν ξεπέρασµα των 

παρεικµασµένων εµπειριών, δηλαδή µιλάµε για τις δυνητικές 

εµπειρίες). Αυτές οι εικόνες  είναι βαθύτατα συνειδητές, 

εκούσιες, φιλοσοφικές, πλούσιες σε αποχρώσεις ( πλουραλιστικές, 

πολυφωνικές και ιδιαίτερες) και διατηρούν ζωντανούς δεσµούς µε 

όλο το περιβάλλον.  

     Ο θρίαµβος του συµποτικού γεύµατος είναι οικουµενικός, 

είναι ο θρίαµβος της ζωής πάνω στον θάνατο, είναι το ισοδύναµο 
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της σύλληψης και της γένεσης κατά τρόπο που το νικηφόρο σώµα 

απορροφά το νικηµένο και ανανεώνεται. Η αµφισηµία του 

εγκυµονεί και ενθρονίζει µια καινούργια αρχή έτσι όπως ο 

θάνατος εγκυµονεί µια καινούργια γέννηση. 

     Οι συνοµιλίες του τραπεζιού είναι ελεύθερες, παιγνιώδεις 

και ευτράπελες. ∆ηµιουργείται το δικαίωµα του να γελάσει 

κανείς και να αφεθεί στα παιχνίδια των γελωτοποιών, στους 

λόγους των τρελών, για µια επικοινωνία που µιλά για ελευθερία 

και αµεσότητα, δικαίωµα που αποκτιόταν µε αφορµή τη λαϊκή 

εορτή. Αφήνοντας στην άκρη κάθε επιφύλαξη σύνεσης ένας τέτοιος 

τόνος ανταποκρινόταν στην ίδια την ουσία της σταράτης 

αλήθειας, µια αλήθεια εσωτερικά ελεύθερη, χαρούµενη και 

υλιστική. Για τον Ραµπελέ, η σοβαρότητα ήταν ο τόνος της 

απερχόµενης αλήθειας και της καταδικασµένης αυθεντίας ή του 

αδύναµου ανθρώπου, του τροµοκρατηµένου από κάθε είδους φόβους.    

     Το συµποτικό γεύµα και οι εικόνες του ήταν το πιο ευνοϊκό 

περιβάλλον για µια άφοβη και χαρούµενη αλήθεια, απελευθερωµένη 

από τις αλυσίδες της ευσέβειας και του φόβου του Θεού ( Ως όρος 

εδώ χρησιµοποιείται διττά, και κυριολεκτικά, διότι στο 

Μεσαίωνα το Κυρίαρχο µέσο εξουσίας µεταξύ άλλων ήταν η 

Εκκλησία, αλλά και µεταφορικά αναφερόµενοι σε όποιο είδος 

εξουσίας). Έτσι τα πάντα γίνονται ανοιχτά στο παιχνίδι και 

στην ευθυµία ( Στο βιβλίο του Schlaraffenland ο Hans Sachs 

περιγράφει µια χώρα όπου έχουν σε µεγάλη εκτίµηση το παιχνίδι, 

τη ραστώνη την τεµπελιά και τη λαιµαργία, οι υπναράδες 

ανταµείβονται). 

     Η εργασία θριάµβευε και ήταν άµεσα συνδεδεµένη φαγητό, η 

οποία δεν ήταν αφηρηµένη. Η συνάντηση του ανθρώπου µε τον 

κόσµο στην εργασία, ο αγώνας του µε τον κόσµο, έκλεινε µε την 

κατανάλωση των τροφών δηλαδή ενός µέρους του κόσµου που έχει 

κερδηθεί από τον άνθρωπο. Ως τελική νικηφόρα φάση της εργασίας 

και του φαγητού ήταν συλλογικά, και ότι όλη η κοινωνία 

συµµετείχε ισότιµα σε αυτά. Το συλλογικό φαγητό, επιστέγασµα 

µιας συλλογικής εργασίας, δεν είναι βιολογική ή ζωική πράξη 

αλλά περισσότερο ένα κοινωνικό γεγονός. Αν το φαγητό 

αποµονωθεί από την εργασία ( Όπως γίνεται στις µέρες µας µέσα 

από την τριτογενοποίηση και αφαιρετικοποίηση της εργασίας, η 
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οποία έχει αποκοπεί πλήρως από το πρακτικό, χειρονακτικό τρόπο 

παραγωγής και την αµεσότητα απόδοσης τροφής) και θεωρηθεί ως 

αφαιρετικό φαινόµενο της ιδιωτικής ζωής, δεν θα µείνει τίποτα 

από τις εικόνες συνάντησης του ανθρώπου µε τον κόσµο, τη 

γευσιγνωσία του κόσµου, των ουσιωδών δεσµών ανάµεσα στο φαγητό 

µε τη λέξη και τη χαρούµενη αλήθεια, δεν θα µείνει τίποτε άλλο 

από µερικές εξεζητηµένες και δίχως νόηµα µεταφορές. 

     Γι αυτό και ο άνθρωπος που συµµετέχει ενεργά γεύεται τον 

κόσµο, νοιώθει τη γεύση του, τον εισάγει στο στόµα του, τον 

κάνει κοµµάτι του εαυτού του ( Αυτή η συνάντηση µε τον κόσµο 

µέσα από την πράξη της βρώσης και του γέλιου, ήταν χαρούµενη 

και θριαµβευτική). Αυτές οι εικόνες διατηρούσαν πάντα τον 

ουσιώδη δεσµό µε τη ζωή, το θάνατο, τον αγώνα, τη νίκη, τον 

θρίαµβο, την αναγέννηση. Για αυτό η γκροτέσκα εικόνα µπορούσε 

να αναφέρεται σε ένα όλον µε τις ιδιαιτερότητες των 

ατοµικοτήτων του χωρίς να έχει ένα σύνολο συνειδητά 

επιβεβληµένων κανονισµών, προτύπων και αναλογιών, δηλαδή χωρίς 

να έχει κάποιο στατικό κανόνα, από τη φύση της είναι µη 

κανονική.  

     Η καρναβαλική- γκροτέσκα µορφή, επικυρώνει έτσι την 

δηµιουργική ελευθερία, να επιτρέπει τον συνδυασµό µιας 

ποικιλίας διαφορετικών στοιχείων και την επαναπροσέγγιση τους, 

να ελευθερώνει από την επικρατούσα κοσµοαντίληψη, από τις 

συµβάσεις και τις εδραιωµένες αλήθειες, από τα κλισέ, από όσα 

είναι ανιαρά αι κοινώς αποδεκτά από την κυρίαρχη κουλτούρα. 

Τούτο το καρναβαλικό πνεύµα προσφέρει την ευκαιρία να 

αντικρίσουµε µε καινούργιο µάτι τον κόσµο, να 

συνειδητοποιήσουµε τη σχετική φύση όλων όσων υπάρχουν και να 

οραµατιστούµε και να εισέλθουµε σε µια εντελώς νέα κατάσταση 

πραγµάτων.  

          Η γκροτέσκα εικόνα αντανακλά ένα φαινόµενο 

µεταµόρφωσης, µια µεταµόρφωση εν τη γενέσει και ανοικτή 

θανάτου- γένεσης, ανάπτυξης και γίγνεσθαι. 

     Η σχέση µε το χρόνο, τη σύλληψη , την εµπειρία και µε το 

αµφίσηµο γίγνεσθαι είναι καθοριστικό γνώρισµα της γκροτέσκας 

εικόνας. Οι γκροτέσκες εικόνες λόγω της φύσης τους δεν 

παρέµειναν στην πρωτόγονη ιδέα του κυκλικού χρόνου της φυσικής 
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και βιολογικής ζωής. Η αίσθηση του χρόνου και της αλλαγής 

διευρύνθηκε, βάθυνε, έλκοντας στον κύκλο της κοινωνικά και 

ιστορικά φαινόµενα. Έτσι ο στατικός κυκλικός χαρακτήρας 

εκτοπίζεται από την αίσθηση του ιστορικού χρόνου. Κατά τη 

διάρκεια µιας γιορτής ο κυρίαρχος χρόνος σταµατούσε, καθώς η 

φωνή του εορταστικού ουτοπικού χρόνου µιλάει πάνω από όλα για 

το µέλλον, ο οποίος φέρνει ταυτόχρονα το θάνατο και τη ζωή. Ο 

θρίαµβος του συµποτικού γεύµατος παίρνει τη µορφή της 

προαναγγελίας των καλύτερων ηµερών που θα έρθουν. Αυτό 

προσδίδει έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα στις φράσεις και λέξεις του 

συµποτικού γεύµατος απελευθερώνοντας τες µέσω της εξύµνησης 

και της γελοιοποίησης του παρελθόντος και του παρόντος.    

Στον ουτοπικό χαρακτήρα των λέξεων του συµποτικού γεύµατος 

ακόµη ζωντανός στους λόγους και στις προπόσεις παρουσιάζεται 

ως ο σωµατοποιηµένος µελλοντικός θρίαµβος της ανθρωπότητας ο 

οποίος εµφανίζεται στις υλικές και σωµατικές εικόνες της 

αφθονίας και της ανανέωσης του ανθρώπου. 

     Οι γκροτέσκες εικόνες µε την εγγενή σχέση τους προς την 

αλλαγή, τον πολυφωνικό- πλουραλιστικό διάλογο και µε την 

αµφισηµία τους γίνονται το µέσο της καλλιτεχνικής και 

ιδεολογικής έκφρασης µιας οξύτατης επίγνωσης, κριτικής και 

ανανοηµατοδότησης της ιστορίας και της ιστορικής αλλαγής ( Ένα 

παράδειγµα χειροπιαστό, αποτελεί η ιστορική αλλαγή που έκανε 

την εµφάνιση της στην Αναγέννηση). Κατά αυτό τον τρόπο η 

γκροτέσκα λογική δηµιουργεί ρωγµές πάνω στον κυρίαρχο γραµµικό 

χρόνο, είναι η επιτοµή του ανολοκλήρωτου εκείνου µεστού 

νοήµατος που διαρκώς θα διαφεύγει (Bart, η έννοια της αµβλείας 

σηµασίας).  

     Η έννοια του χρόνου είναι όσο πιο µακριά γίνεται από τα 

κατώφλια της ατοµικής ζωής ( Παραδείγµατος χάρη, η ηλικία που 

αναπαρίσταται απέχει εξίσου από τη µήτρα όσο και από το 

µνήµα). Με αυτό τον γκροτέσκο τρόπο υπερβαίνουµε τα όρια της 

ατοµικής εµπειρίας η οποία ενυπάρχει ακέραια γιατί στο ίδιο το 

σώµα του περιλαµβάνεται το οικουµενικό, έτσι εκφράζονται και 

τα όρια της κοινής εµπειρίας. Έτσι όλη η λογική του παλλαϊκού 

γέλιου και του παιγνιώδους, µε τη συµµετοχή των γκροτέσκων- 

επαναστατικών υποκειµένων του, δηµιουργεί κοινούς τόπους οι 
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οποίοι προσδίδουν το χειραφετητικό νόηµα σύµφωνα µε όλη  την 

παραπάνω περιγραφή, το οποίο είναι ικανό να συµπυκνώνει την 

επιτελεστικότητα των υποκειµένων (Judith Butler, Η έννοια της 

επιτελεστικότητας στην Butler πηγάζει από τη θεωρία του J. 

Austin στο How to Do Things with Words (1962), όπου ως 

επιτελεστικά ορίζονται όσα εκφωνήµατα επιτελούν µέσω της 

γλώσσας την πράξη στην οποία αναφέρονται ( για παράδειγµα, 

Υπόσχοµαι πως δεν θα το ξανακάνω). Η επιτελεστικότητα 

βασίζεται στην κανονιστική δύναµη της επανάληψης. Η αναγκαία 

επιβολή του να ανήκουµε σε µια οµάδα και να 

ετεροπροσδιορίζουµε την ταυτότητά µας), εποµένως συγκροτεί το 

κοινωνικό γίγνεσθαι ( Όπως είπε και ο Zak Ransier, « γίνεται 

ένας µη προγραµµατισµένος διαµοιρασµός του αισθητού ο οποίος 

είναι αυτός που καθιστά αναγκαίο και ικανό να αισθάνεσαι ότι 

µετέχεις σε ένα κόσµο κοινό»). ∆ηλαδή διανοίγει και 

αναδεικνύει καινούργιες ιδιαιτερότητες µιας εµπειρίας προς 

αναζήτηση νέων τρόπων να είσαι, να υπάρχεις, που µέχρι εκείνη 

τη στιγµή δεν είναι η συνηθισµένη, προτείνοντας, ανατρέποντας, 

διαπραγµατεύοντας, τα µέχρι τώρα όρια της κοινωνίας. Οπότε 

µιλάµε για την εµπειρία όχι ως µια διαδικασία πρόσληψης αλλά 

και µετασχηµατισµού προς µια διαρκή ανακάλυψη νέων πεδίων 

εµπειρίας (Aldo Van Eyk, αµφισβητεί τις αρχές του µοντέρνου το 

οποίο βρίσκεται σε κρίση µε τον εκµηδενισµό του ανθρώπου  και 

των ιδιαιτεροτήτων του υποκειµένου). Έτσι δηµιουργείται µια 

διαδικασία ανταλλαγής και δηµιουργίας ενός ανοικτού- 

πολυφωνικού συνεχώς αναδιαµορφούµενου κοινού γλωσσικού και 

εννοιολογικού κώδικα, το οποίο οργανώνει ένα πεδίο φευγαλέας 

κατάκτησης της συγκρισιµότητας και των όρων άρθρωσης του 

Κοινού, µε τρόπο ώστε να υπονοµεύονται τα όρια της 

προβλεψιµότητας των εµπειριών που παράγονται. 

         Η ∆ιαλογικότητα (Dialogism) είναι µια θεωρία που 

αναπτύχθηκε από τον Ρώσο φιλόσοφο Μιχαήλ Μπαχτίν. Η βασική 

θέση της θεωρίας είναι ότι το άτοµο βρίσκεται σε ένα διαρκή 

διάλογο µε κάτι άλλο, ένα άλλο άτοµο ή τεχνούργηµα (artifact) 

και µόνο µέσα σε αυτό το διάλογο αποκτά νόηµα. Η θεωρία της 

διαλογικότητας υποστηρίζει ότι όλα τα νοήµατα είναι σχετικά 

και αποτέλεσµα τουλάχιστον δύο σωµάτων που καταλαµβάνουν 
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ταυτόχρονα δυο διαφορετικούς χώρους, όπου σώµατα µπορεί να 

είναι τα ανθρώπινα σώµατα ή σώµατα ιδεών και απόψεων. Η θεωρία 

της διαλογικότητας αντιλαµβάνεται τον εαυτό ως ένα τριαδικό 

φαινόµενο που περιλαµβάνει ένα κέντρο, ένα µη- κέντρο και τη 

σχέση µεταξύ τους ( µη ιεραρχικό µοντέλο- η αρχή της 

πολυφωνίας- το τουλάχιστον τρείς). Αυτή η σχέση δεν είναι ποτέ 

στατική αλλά σε µια διαρκή διαδικασία αλλαγής και επανορισµού 

της.   

     Ο διάλογος προϋποθέτει ότι τα υποκείµενα που µπαίνουν σε 

αυτόν είναι ποιοτικά διαφορετικά και αλληλεπιδρώνται στο 

εξωτερικό επίπεδο. Ως άτοµα και ως υποκείµενα διαφέρουµε 

ποιοτικά και αυτό σηµαίνει ότι ο καθένας µας αντιπροσωπεύει 

µία ιδιαίτερη ολότητα, την οποία ο άλλος την αποδέχεται ως 

όλον, σαν να ξεχνούσε τον εαυτό του/ της και να αποδέχεται τον 

άλλον ολοκληρωτικά. Ο διάλογος του Μπαχτίν είναι θεµελιακά 

διαφορετικός από τη συσχέτιση ενός προσώπου ως αντικείµενο. 

Στο διάλογο δεν σχετίζεσαι µε τον άλλο συµµετέχοντας πάνω σε 

µια λειτουργική βάση, ως αγοραστής ή πωλητής, ως ανώτερος ή 

κατώτερος. Στον σηµερινό κόσµο της πραγµοποιηµένης 

αλλοτρίωσης, οι άνθρωποι αλληλοσχετίζονται κυρίως ως 

αντικείµενα. Ο διάλογος αντιπροσωπεύει ένα άνοιγµα σε έναν 

διαφορετικό κόσµο, Πέραν από την αλλοτρίωση. 

Εποµένως η σχέση του διαλόγου υποκειµένου προς υποκείµενο 

είναι µία σχέση ποιοτικά διαφορετικών ακέραιων οποίων η 

αλληλεπίδραση γεννά µία νέα ( τρίτη) ποιότητα, το « διάλογο». Η 

φύ η σχέση υποκειµένου προς υποκείµενο είναι µια ζωντανή 

διαλεκτική αντίφαση ενός ιδιαίτερου τύπου - η αντίφαση ενός 

νέου ανθρώπινου πολιτιστικού κόσµου που δηµιουργείται.  

     Από τη µία πλευρά όταν µπαίνω σε διάλογο, πρέπει να  

«αποµακρύνω» την δική µου ποιοτική προσωπική οντότητα. Το να 

αποµακρύνω ένα ιδιαίτερο φαινόµενο σηµαίνει να το υποτάξω σε 

διαλεκτική άρνηση, σε « µη θάνατο», στην άρνηση της άρνησης που 

το υποτάσσει. Την ίδια στιγµή, στην ίδια σχέση, η ατοµική 

προσωπικότητά µου πρέπει ν αφοµοιώσει µέσα της το συνεργάτη 

µου στο διάλογο, πρέπει να γίνει αυτός ή αυτή, να γίνει µη - 

εγώ. Είναι αναγκαίο για µένα « να δω τον κόσµο από τη δική του 
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/ της θέση», όχι µόνο στη συζήτηση αλλά επίσης στη ζωή, µε 

όρους της δικής µου κατανόησης του κόσµου. Ο συνεργάτης µου 

στο διάλογο πραγµατοποιεί την ίδια διαδικασία « αποµάκρυνσης» 

του δικού του / της « Εγώ» στην ίδια διαδικασία διαλόγου. Έτσι 

ξαναδηµιουργώ αυτόν ή αυτήν ενώ αυτός ή αυτή κάνει το ίδιο για 

µένα.  

     Η διαλογικότητα, αποτελεί ένα χαρακτηριστικό που 

επιτρέπει στο υποκείµενο να παρακολουθεί καλύτερα την ποικιλία 

του κόσµου. Η διαλογικότητα υπάρχει πρώτα απ’ όλα στη ζωή, 

όπου ο εαυτός διασταυρώνεται µε τον άλλο και έτσι αυτό ετερο-

προσδιορίζεται. Συναντάται ευρύτερα στη γλώσσα, όπου κάθε 

πρόταση είναι πρώτα απ’ όλα εκφώνηµα, εκφορά λόγου δηλαδή που 

συν- διαµορφώνεται από τις κοινωνικές συνθήκες, τις προθέσεις 

του οµιλητή και φυσικά τον αποδέκτη, στον οποίο απευθύνεται. 

Έτσι, η διαλογικότητα προϋποθέτει την πολυφωνία, την επιδιώκει 

και δεν επιθυµεί να την οδηγήσει στην ενικότητα, 

εξακοντίζοντάς την µακριά από τα χνάρια της ιεραρχίας, έτσι 

στηρίζεται στην ετερότητα και µέσω αυτής καθορίζει την 

υπόσταση κάθε µέλους της. 

    Ο Μπαχτίν γράφει: « Η διαλογική φύση της συνείδησης, η 

διαλογική φύση της ίδιας της ανθρώπινης ζωής. Η µοναδική 

κατάλληλη µορφή γλωσσικής έκφρασης της πραγµατικής ανθρώπινης 

ζωής είναι ο ανολοκλήρωτος διάλογος. Η ζωή από τη φύση της 

είναι διαλογική. Να ζεις σηµαίνει να συµµετέχεις στο διάλογο: 

να ρωτάς, ν’ ακούς, ν’ απαντάς, να συµφωνείς, να διαφωνείς, να 

αρνείσαι κ. λπ. Σ’ αυτό το διάλογο ο άνθρωπος συµµετέχει 

ολόκληρος και καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του: µε τα µάτια, 

µε τα χείλια, µε τα χέρια, µε την ψυχή, µε το πνεύµα, µε όλο 

του το σώµα, µε τις πράξεις του. Βάζει όλο τον εαυτό του στο 

λόγο, και αυτός ο λόγος εισέρχεται στον διαλογικό ιστό της 

ανθρώπινης ζωής, στη παγκόσµια συµπόσιακότητα.» ( Μιχαήλ 

Μπαχτίν, « К переработке книги о Достоевском», [« Προς µια 

επανεπεξεργασία του βιβλίου για τον Ντοστογιέφσκι»], Эстетика 

словесного творчества [ Αισθητική της γλωσσικής δηµιουργίας], 

Искусство, Μόσχα 21986 (1 η έκδ. 1979), σελ. 318). 
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     Η ιδέα του διαλόγου και της διαλογικότητας µπορεί να 

ανιχνευτεί σε όλο το έργο του Μπαχτίν, ιδιαίτερα όµως κατά την 

τελευταία του περίοδο (1950-1975).  

     Βασικές έννοιες της θεωρίας της διαλογικότητας είναι ή 

ετερογλωσσία (heteroglossia) και η εξωτερική θέαση 

(transgredience). Η ετερογλωσσία αναφέρεται στην ύπαρξη 

διαφορετικών διαλεγόµενων µερών µέσα στην ίδια γλωσσική 

έκφραση. Η εξωτερική θέαση είναι η κατάσταση κατά την οποία 

όλη η ύπαρξη και το βίωµα ενός ατόµου γίνονται πλήρως 

κατανοητά από ένα τρίτο εξωτερικό άτοµο. Την εξωτερική θέαση ο 

Μπαχτίν την µελέτησε µέσα από το έργο του Ντοστογιέφσκι. 

     Μια αφήγηση µπορεί να ερµηνευτεί βάσει του χρονότοπου της 

συγγραφής της, καθορίζοντας τις πολιτισµικές συνθήκες που τη 

γέννησαν, τον χρονότοπο της ιστορίας αλλά και τον χρονότοπο 

της ανάγνωσης που επανακαθορίζει τα δύο πρώτα. 

     Οι έννοιες δηλαδή του χώρου και του χρόνου, συναποτελούν 

τον χρονότοπο, έννοια που ο Μ. Μπαχτίν δανείστηκε από την 

αϊνσταϊνική θεωρία της Σχετικότητας.  

     Ο χρονότοπος δεν είναι απλώς η συνισταµένη χρόνου και 

χώρου, αφού ο Μ. Μπαχτίν πιστεύει ότι κάθε τόπος σε 

διαφορετικό χρόνο είναι στην ουσία άλλος τόπος. Είναι 

περισσότερο µια ιδεολογική στάση που συνδέει τον χρόνο και τον 

χώρο, αλλά και τις αξίες που ο καθένας κουβαλά µαζί του. 

Εποµένως, το µυθιστόρηµα µπορεί να ερµηνευτεί βάσει του 

χρονότοπου της συγγραφής του, καθορίζοντας τις πολιτισµικές 

συνθήκες που το γέννησαν, τον χρονότοπο της ιστορίας αλλά και 

τον χρονότοπο της ανάγνωσης που επανακαθορίζει τα δύο πρώτα. 

      Έτσι, το γέλιο που σφράγιζε όλες τις µορφές του 

γκροτέσκου ρεαλισµού, συνδέεται µε το σωµατικό κατώτερο στρώµα 

καθαιρώντας, υποβιβάζοντας, επαναπροσγειώνοντας κάθε τι το 

υψηλό, εκπνευµατωµένο, ιδεώδες, αφηρηµένο, τροµακτικό. Ο 

υποβιβασµός είναι αµφίσηµος, αρνητικός και καταφατικός 

ταυτόχρονα. Κατά αυτόν τον τρόπο το αντικείµενο δεν σηµαίνει 

ότι το εξακοντίζεις στο κενό της ανυπαρξίας, στην απόλυτη 

καταστροφή, αλλά ότι το στέλνεις πίσω στο αναπαραγωγικό 

κατώτερο στρώµα ( Το κατώτερο στρώµα, αποτελεί η γόνιµη γη και 

η µήτρα, είναι το επίπεδο που διαρκώς συλλαµβάνει), στην ζώνη 
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στην οποία επιτελούνται η σύλληψη και η νέα γέννηση όπου τα 

πάντα φυτρώνουν εν αφθονία ( Είναι µια διαδικασία που ορίζει 

την έννοια της ανοικείωσης- αποστασιοποίησης που θα 

συναντήσουµε και πιο κάτω). 

 

3.3    Επιλογή νεωτερικών εργαλείων διάρρηξης του Κυρίαρχου  

 

     Όπως προείπαµε ο χώρος δηµιουργείται από τις ανθρώπινες 

σχέσεις και τις ποιότητες που οσµώνονται. Ένα ριζοσπαστικό 

υποκείµενο προσπαθεί να αποδοµήσει τις υπάρχουσες 

αλλοτριωµένες σχέσεις και να παράξει καινούργιες 

άνθρωπινότερες σχέσεις αλληλεγγύης. Πρόκειται για µια 

συγκεκριµένη αντίληψη ενός καθολικού και συγκεκριµένου σώµατος 

υποκειµένου που δεν αποδέχεται τον διαχωρισµό σε κοινωνικά 

πάνω και κάτω, ούτε την κατηγορία του ατόµου ως αφαίρεση, ούτε 

τη φύση ως αντικείµενο. Το να διεκδικούµε τον χώρο ( πόλη, 

περιφέρεια, εξοχή, φύση) που κατοικούµε ως υποκείµενα σηµαίνει 

να διεκδικούµε και τον έλεγχο πάνω στις αλλαγές του, σύµφωνα 

µε τα όνειρά µας. 

 

     Πως το πλήθος των υποκειµένων ορισµένες φορές έστω 

φευγαλέα και προσωρινά, αναπτύσσει κοινωνικές σχέσεις που 

ανατρέπουν την κανονικότητα της εργαλειακής ορθολογικότητας, 

την αφαίρεση και πραγµοποίηση των πάντων γύρω µας, 

προσδίδοντας άλλο νόηµα στο χώρο, σωµατοποιώντας εντελώς 

διαφορετικά τα στοιχεία που τον συναποτελούν και προσδίδοντας  

άλλο νόηµα στο χρόνο, δηµιουργώντας χώρους και στιγµές 

ουτοπίας, ως ριγµατώσεις της συνήθειας, της επαναληψιµότητας 

των ρυθµών της πραγµατικότητας γύρω µας, προσβλέποντας όχι σε 

καινούργιες συνήθειες, δηλαδή σε νέες χρονικότητες που 

αναπαράγουν στατικότητες αλλά προς νέες µελωδικότητες, µια 

ποιητική σύλληψη της ζωής µας που χωρούν όλες οι 

διαφορετικότητες µέσα σε ένα οικουµενικό όλον ;  

 

Ποιες είναι η αλλαγές στη διαδικασία του τρόπου σύλληψης του 

χώρου που βοηθούν το υποκείµενο να γεννήσει και να 

πειραµατιστεί πάνω σε νέους στοχασµούς χωρικών εννοιών της 
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ανθρώπινης σκέψης προσβλέποντας προς µια αλλαγή της κοινωνικής 

και άρα της χωρικής πραγµατικότητας του ( δοµηµένο περιβάλλον); 

 

Αυτή η διπλή πορεία σκέψης και πράξης δεν είναι πάντα 

παράλληλη, γι αυτό λίγο πριν τις δυτικές επαναστάσεις, υπήρξε 

ο κοινός τόπος της πρωτοπορίας, ότι δεν µπορούσε να αναπνεύσει 

µέσα σε µια βαθιά ασυµφωνία του στοχασµού µε την 

πραγµατικότητα, της θεωρίας µε την πράξη. Αυτό επιδεινώνεται 

όταν στον δυτικό πολιτισµό ιδίως και µετά την εποχή του 

∆ιαφωτισµού το κάθε τι απαιτείται να επιλύεται στην 

πολυπλοκότητα της ολότητας του, σε θεωρητικό επίπεδο 

σχεδιασµού πριν γειωθεί σε πράξη. Αυτό σταδιακά δηµιουργεί 

έναν ανασφαλή- φοβικό και στατικό τρόπο σκέψης ο οποίος 

δείχνει να µην έχει εναλλακτική. 

 

     Προφανώς αυτό που διερευνάτε σε ακριβώς αυτό το σηµείο 

της εργασίας είναι το πώς εν τέλει, βρίσκουµε κάποια εργαλεία 

διάρρηξης αυτής της κανονικότητας και ρίχνουµε άφοβα ως 

υποκείµενα µια ζαριά πράξης και πως κατά τη διαδικασία της 

ίδιας της δράσης δηµιουργούνται και άλλες συναστρίες επίλυσης 

ενός προβλήµατος, δηλαδή ένας σχεδιασµός πράξης ο οποίος 

προκύπτει επί του τόπου (in sitou). Εδώ καλούµαστε να 

διερευνήσουµε πως η διαδικασία της ριζοσπαστικής κοινωνικής 

αλλαγής είναι στενά συνδεδεµένη µε την έννοια της παραγωγής 

ευφάνταστων έργων. Η µελωδικότητα µιας επανάστασης  είναι η 

διαδικασία ανυποταγής της ζωντανής εργασίας και της δράσης ως 

υποκείµενο, µπροστά στην αφηρηµένη χρονικότητα του 

αντικειµένου. Είναι δηλαδή εκείνη η µορφή έντονης µελωδικής 

και χρονικής συγκέντρωσης όπου το µέλλον της επανάστασης 

καθίσταται αντικειµενικά πιθανό. 

     Αν υποθέσουµε ότι είπαµε ότι εδώ υπάρχει ένας 

µετασχηµατισµός της συνείδησης και της πραγµατικότητας, αυτό 

δεν σηµαίνει ότι τέµνονται σε κάποια αφηρηµένη στιγµή. 

Αντίθετα, είναι η συγκυριακή κοινωνική πράξη, δηλαδή η 

επαναστατική κοινωνική συµπύκνωση αλλαγής η οποία ιστορικά 

απελευθερώνει τις πιο ριζοσπαστικές προσεγγίσεις για το χώρο. 

Μόνο αυτή δηµιούργησε και είναι ικανή να δηµιουργεί έναν 
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βιωµένο χώρο, διά µέσω της κίνησης των ανθρώπων να κατανοήσουν 

τον κόσµο και σε αυτή τη βάση να τον αλλάξουν ιστορικά. 

     Η πραγµατικότητα των αντικειµένων γύρω µας που έχουν 

νοηµατοδοτηθεί πριν από εµάς για εµάς, διαµορφώνουν ένα πολύ 

συγκεκριµένο πλαίσιο, ορίων του αισθητού της εµπειρίας, το 

οποίο επηρεάζει και ορίζει τον τρόπο που οσµώνονται οι 

κοινωνικές σχέσεις και πλάθεται το φαντασιακό µας. Έτσι νέοι 

συλλογικοί τρόποι και ριζοσπαστικές δράσεις γεννιόνται µέσα 

από την ποικίλη και πολλαπλή δράση- πράξη επί του πραγµατικού 

και τις ανάγκες της κάθε ιστορικής στιγµής. Όπως και νέοι 

χώροι δοµούνται µέσα από την πολλαπλή αναπαράσταση και 

νοηµατοδότηση του πραγµατικού, δηλαδή του χώρου « καθεαυτού». 

      Έτσι η διαδικασία παραγωγής και εκ νέου νοηµατοδότησης 

των αντικειµένων γύρω µας οργανώνει τα όρια του αισθητού. Κατά 

αυτόν τον τρόπο στόχος αποτελεί η έκθεση κάποιων εργαλείων που 

δηµιουργούν αυτή τη σύγχυση- αποσταθεροποίηση της κυρίαρχης, 

της συνηθισµένης νοηµατοδότησης των αντικειµένων γύρω µας, 

στέλνοντας τα πίσω στο αναπαραγωγικό στάδιο της σύλληψης και 

της γέννησης τους, µε άµεσο στόχο την επανοηµατοδότηση τους 

και της επαναχρησιµοποίησής τους. Η διεκδίκηση του δικαιώµατος 

της επανεφεύρεσης µιας νέας αφήγησης  περιεχοµένου των 

πραγµάτων και γενικότερα των χαρακτηριστικών του χώρου διάµεσο 

των οποίων αλληλεπιδρούµε, αποτελεί αυτό το ξεχασµένο δικαίωµα 

του κάθε υποκειµένου να µετέχει στην νοηµατοδότηση και την 

οργάνωση του κοινωνικού ιστού και συνεπώς του χώρου του. 

     Η πανκ ποιητική της Rebeca Solnit ενυπήρχε στην ιδέα ότι 

µονάχα η εγκαταλελειµµένη πόλη, η ξεχασµένη πόλη µπορεί να 

αποκτήσει λησµονιά και να παροχετευτεί προς το ασυνείδητο. 

Όλοι οι εκπρόσωποι της κυρίαρχης ιδεολογίας είναι πεπεισµένοι 

ότι είναι µέρος συνειδητό της πόλης και νοιώθουν ότι µε 

εφήµερα- ανούσια « µακιγιαρίσµατα» και εξευγενισµούς 

επαναφέρουν την πόλη σε µια κατάσταση εγρήγορσης, διαύγειας 

και ζωντάνιας. Όµως οι πόλεις είναι κυρίως ασυνείδητο· 

περιέρχονται στο υποσυνείδητο αρκετά γρήγορα, θέλοντας ή µη, 

και σε αυτή την κατάσταση κατοικούνται. 

      Μια πόλη προορίζεται ώστε να είναι κατασκευασµένη- 

σχεδιασµένη για να µοιάζει σε ένα κανονιστικό- συνειδητό νου, 
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σε µια πλοκή που µπορεί να υπολογίσει, να διοικήσει, να 

παράξει. Έχει λησµονηθεί πλήρως το γεγονός ότι, τα ερείπια 

µετατρέπονται σε υποσυνείδητο µιας πόλης, σε µνήµη, σε 

άγνωστο, σε σκοτάδι, σε ερηµωµένη γη. Με τα ερείπια η πόλη 

απελευθερώνεται από τα προκαθορισµένα- τετελεσµένα και 

πεπερασµένα σχέδιά της, για να περάσει σε ένα πολύπλοκο στάδιο 

όπως η ζωή, κάτι που µπορεί να εξερευνηθεί αλλά όχι να 

αποτυπωθεί σε µια κανονιστική µορφή αναπαράστασης, σε ένα 

χάρτη. Είναι η ίδια η µεταµόρφωση που αναφέρουν τα παραµύθια 

όταν τα αγάλµατα και τα παιχνίδια γίνονται ανθρώπινα· µπορεί 

να φαίνεται ότι αυτά ζωντανεύουν ενώ οι πόλεις πεθαίνουν, αλλά 

είναι όπως αναλύσαµε και στη λογική του Μπαχτίν ένας θάνατος 

γόνιµος, όπως ένα πτωµα που θρέφει τα φυτά. Κατά αυτό τον 

τρόπο, το κατοικείν συντελείται από  την άµεση επικοινωνία 

µεταξύ του ασυνειδήτου των πόλεων και του ασυνειδήτου των 

κατοίκων. 

     Η ελευθερία να δηµιουργούµε και να επαναδηµιουργούµε τον 

εαυτό µας, τον τόπο που ζούµε και κατά επέκταση τη ζωή µας, 

είναι µία από τις πολυτιµότερες και ταυτόχρονα µία από τις πιο 

παραµεληµένες ανάγκες µας. 

 

3.3.1     Η συµβολή της Μπρεχτικής αποστασιοποίησης πλάι στην 

παρεµφερή έννοια του κατωφλιού ( Σ. Σταυρίδης),          

της ανοικείωσης ( Β. Σκλόφτσκι) και της αµβλίας σηµασίας 

( Ρ. Μπάρτ) 

 

     ∆ιασχίζοντας τη λογική της κατωφλιακότητας πιστεύουµε ότι 

αναφερόµαστε σε εκείνη την συµπυκνωµένη ιστορική στιγµή που το 

υποκείµενο ( ατοµικό ή συλλογικό) βρίσκεται στο ύστατο 

δυναµικό σηµείο µετάβασης και υπερνίκησης των φόβων του, µπρος 

στην ανοικειότητα του άγνωστου, του απρόβλεπτου, του οριακού, 

του ακραίου. Έτσι το κατώφλι οδηγεί σε έναν τόπο που φαίνεται 

ότι υφίσταται κανείς, µια επίδραση δυσανάλογη µε την έκταση 

της στο χρόνο και το χώρο. Η αίσθηση του περάσµατος από κάτι 

οικείο σε κάτι άλλο ανοίκειο γεννά µια εµπειρία ιδιαίτερη.    

     Το κατώφλι είναι µια συνολική εµπειρία κοινωνικά 

νοηµατοδοτηµένη, µια εµπειρία µετάβασης και αλλαγής. Το 



 `56 

κατώφλι, ως χωροχρονική συνθήκη, ως πραγµατικό και συµβολικό 

σηµείο σύναψης των δύο κόσµων διαχειρίζεται και γεννά τη σχέση 

µε το « µέσα» και το « έξω», το ιδιωτικό και το δηµόσιο, το 

«γνώριµο» και το « άλλο», το παρόν και το µέλλον. Εκεί σε αυτόν 

τον τόπο συνάντησης, µετάβασης, µεσολάβησης γίνεται η ένωση 

και η αντιπαράθεση των δύο αυτών κόσµων, καθώς και η 

λειτουργία του εντάσσεται σε ένα δίκτυο συµβολικών σχέσεων που 

του προσδίδουν την αντίστοιχη συµβολική αξία. Γενικά έχει 

µάλλον την ιδιότητα, να αναστρέφει ασύµµετρα το νόηµα των 

χώρων και των περιεχοµένων τους, σε σχέση µε εκείνους που το 

διαβαίνουν καθώς και µε τις πρακτικές που το αναγνωρίζουν, το 

διαβάζουν, το χρησιµοποιούν. Στο κατώφλι, επιβεβαιώνονται 

µερικές από τις βασικές αρχές της κοινωνικής χρήσης και 

γέννησης των συµβόλων. Έτσι, ισχύει και εδώ όπως και σε κάθε 

άλλο συµβολικό σύστηµα η αρχή της αντίφασης, θεµελιώνοντας 

ταυτόχρονα την ουσία του σε δύο πλαίσια αναφοράς. Ο χρόνος που 

το διασχίζει και διασχίζεται από το νόηµα του, είναι 

καθοριστικός για την συµβολική του αξία. Είτε πρόκειται για 

τον χρονικό ορίζοντα της εκτέλεσης είτε για το χρόνο στον 

οποίο η πρακτική εντάσσεται. 

     Το κατώφλι, δεν αποτελεί έναν ενδιάµεσο χώρο, ούτε ένα 

σηµείο µετάβασης από το µέσα στο έξω, από το ιδιωτικό στο 

κοινοτικό. Η λειτουργία του είναι πιο σύνθετη και εντάσσεται 

σε ένα δίκτυο συµβολικών σχέσεων που του προσδίδουν την 

συµβολική του αξία. Το κατώφλι ως στοιχείο οργάνωσης του 

χώρου, έχει τη δοµή ενός περίπλοκου µηχανισµού ρύθµισης 

συµβολικών λειτουργιών.  Αποτελεί έναν τόπο µε διττό- αµφίσηµο 

συµβολικό περιεχόµενο το οποίο επικυρώνεται κάθε φορά από τις 

πρακτικές τελετουργίες των υποκειµένων που το διαβαίνουν 

πραγµατικά ή συµβολικά.  

     Επιπλέον οποιαδήποτε συµβολική σχέση µε το χώρο του 

κατωφλιού το υποκείµενο την κατανοεί, τη ζει, όχι µόνο µε 

κάποια µεµονωµένη αίσθησή του αλλά µε το σώµα του. 

Το συµβολικό τούτο εγχάρακτο σύµπαν του συγκειµένου γύρω που 

µας επιβάλλεται, µας σηµαδεύει και αναπαράγεται όχι µόνο στη 

σκέψη και στην οµιλία των ανθρώπων αλλά και στις µαθηµένες 

αντιδράσεις και συµπεριφορές, οι οποίες συχνά διαφεύγουν της 
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συνείδησης, αποκτώντας την αξία των κοινωνικών 

αντανακλαστικών, και αυτό καναλιζάρει και φυλακίζει το σώµα. 

Έτσι το κατώφλι αποτελεί ένα µηχανισµό µετατροπής του νοήµατος 

ή γέννησης ενός καινούργιου, που επιβεβαιώνουν τον κοινωνικό 

του ρόλο, µέσα από τη διαρκή σχέση αλληλεπίδρασης από τις 

κοινωνικά σηµαίνουσες πρακτικές.  

     Τέλος το κατώφλι δεν είναι ένας τόπος µε διαφορετικούς 

χρόνους αποτελεί µια εµπειρία µετάβασης µε συγκεκριµένο κάθε 

φορά κοινωνικό συµβολικό νόηµα. Στα κατώφλια γεννιούνται 

εµπειρίες οριακές. Είναι οι εµπειρίες εκείνες που σου 

προκαλούν το δέος µπρος στο µετεωρισµό µε την µυθοποιηµένη 

ετερότητα του άγνωστου. Ο θάνατος εξ’ ορισµού συνιστά µια 

ετερότητα που όπως είδαµε και πιο πάνω απαντιέται στη 

Μπαχτινική θεωρία. Ο φόβος για το θάνατο νικιέται και 

εξαγνίζεται µέσα από τη λυτρωτική ιδιότητα του γέλιου να 

φέρνει το άγνωστο τόσο κοντά σαν αντικείµενο και να το λούζει 

µε το φως της αµφισηµίας, της χαράς του παιχνιδιού και της 

απαραίτητης τόλµης, θάρρους που χρειάζεται για να το 

αντιµετωπίσεις κατάµατα. Έτσι το απολύτως ορισµένο ο θάνατος 

ως τραγικό- τροµερό γεγονός αλώνετε από το λαϊκό γέλιο, το 

οποίο είναι η απαραίτητη προϋπόθεση για κάθε ρεαλιστική 

προσέγγιση του κόσµου. 

     Η τέχνη αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία που 

ριγµατώνουν το κυρίαρχο. Συνδέεται άµεσα µε την άρνηση και ως 

τέτοια καταδεικνύεται η ρήξη της µε το κοινωνικό κατεστηµένο. 

Η τέχνη αρνείται να παραστήσει τον εαυτό της µέσα στη στατική 

και αδιέξοδη πραγµατικότητα, δηµιουργώντας µια αντί- 

πραγµατικότητα που µόνο ως αντί- τέχνη µπορεί να την ορίσει ως 

τέτοια. Ο ντανταϊσµός και ο σουρεαλισµός απορρίπτουν την ίδια 

τη δοµή του λόγου, το θέατρο του Μπρέχτ µετατρέπει την 

«υπόσχεση ευτυχίας» σε πολιτική ζύµωση. Όλα τα ρεύµατα 

πρωτοπορείας υιοθετούν την αντίληψη ότι η καλλιτεχνική 

αποδέσµευση από την πραγµατικότητα αποτελεί µεταρσίωση. 

     Η επαναστατική λογική της τέχνης διαγράφεται µέσα στην 

ιστορία της, η οποία είναι η ίδια ιστορία µέσα στην ιστορία 

των κοινωνικών ιδεών. Οι δίοδοι επικοινωνίας που αναζητά η 

τέχνη, την οδηγούν σε  άγνωστα εκφραστικά µέσα που σκοπό έχουν 
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να διακηρήξουν την καταπιεστική επιβολή της καθιερωµένης 

γλώσσας και των εικόνων πάνω στο µυαλό και το σώµα των 

ανθρώπων. Η καθιέρωση µιας άλλης γλώσσας ως µετά- γλώσσας και 

µιας άλλης εικονοποιϊας µε κοινωνικούς και πολιτικούς όρους 

καθρευτίζεται τόσο στην τέχνη όσο και στη λαϊκή παράδοση όπως 

παρατηρήσαµε και πιο πάνω στον Μπαχτινικό κόσµο του Μεσαίωνα. 

     Η σηµασία της τέχνης είναι πολιτική και γι αυτό η µεγάλη 

άρνηση δεν αναφέρεται καθ' εαυτή στην τέχνη, αλλά έχει να 

κάνει µε τον ποιοτικό µετασχηµατισµό της κοινωνίας.         

Στη σύγχρονη κοινωνία ο Λόγος, έχει αποκτήσει χαρακτηριστικά 

ρυθµιστικής ισχύος, µε αποτέλεσµα να µην ξεχωρίζει το 

ανορθολογικό από το ορθολογικό και να λογικοποιείται η 

φαντασία. Στην όψιµη βιοµηχανική κοινωνία ο Λόγος, 

µετατρέπεται σε τεχνολογικό σύστηµα ελέγχου, αφαιρώντας από 

την κοινωνία την αισθητική της διάσταση. Συνεπώς η τέχνη, η 

αισθητική διάσταση και η δηµιουργική δράση η οποία συνοδεύει 

την παραγωγή ενός έργου, αποτελεί κατ' εξοχήν µια πολιτική 

διάσταση, γιατί το αισθητικό ιδεώδες της δράσης που είναι 

ριζωµένο στη φαντασία µπορεί να συνδεθεί µε τον ποιοτικό 

µετασχηµατισµό της κοινωνίας. « Η τέχνη προβάλλει το ιδεώδες 

της συµφιλίωσης και της χειραφέτησης όχι ως εσωτερική 

κοινωνική συνθήκη, αλλά ως σχέδιο µιας µελλοντικής ελεύθερης 

και ασύµµετρα έλλογης κοινωνίας» (Marcuse 1971). 

     Έτσι οι ρίζες της Μπρεχτικής αποστασιοποίησης, αντλούν τη 

δυναµική τους σε µια ιδέα Τέχνης που να ριγµατοποιεί, που να 

ανατρέπει τις συνήθειες. Αν και στενά συνδεδεµένη µε το 

Ροµαντικό κίνηµα, δεν στοχεύει στην ανασύσταση του 

παρελθόντος, αλλά σε µια συνειδησιακή εγρήγορση ενώπιον των 

προβληµάτων του παρόντος. Λανθάνει µε άλλα λόγια, µια 

φιλοσοφική θεώρηση του ιστορικού χρόνου ως αδιάλειπτου 

γίγνεσθαι, αλλά και ως εξέλιξης που διατηρεί σταθερές, οι 

οποίες γίνονται αντιληπτές µέσω αναλογιών και αντιστοιχιών. 

     Τόσο το κίνηµα των ροµαντικών που συνδύαζε σαν αίτηµα την 

ανάδειξη µιας καινούργιας ρηξικέλευθης µατιάς µε την επέµβαση 

στο οικείο ( παραγωγή ανοίκειου), όσο και οι φορµαλιστές 
21

 που 

                                                 
21 Σύµφωνα µε τη φορµαλιστική θεωρία, η λογοτεχνία θεωρείται ως τέχνη του 
λόγου. Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στη λογοτεχνικότητα του κειµένου, η 
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συνδύαζαν σαν αίτηµα µην προσπαθώντας να γεννήσουν εκείνο που 

λείπει στον κόσµο αλλά τονίζοντας εκείνο το στοιχείο που 

µεταλλάσσοντας το, θα φαίνεται ο κόσµος στα µάτια µας, πως 

είναι να φαντάζει παράξενος, διαφορετικός, δηλαδή δεν 

προσπαθούν να µιµηθούν ή να αναπαράγουν την πραγµατικότητα 

αλλά την καθιστούν αλλόκοτη και έτσι αποκαλύπτει τον βαθύτερο 

χαρακτήρα της. Και τα δύο ρεύµατα βρίσκουν, µέσω της 

παιγνιώδους διαδικασίας της τέχνης, στο οικείο την απαραίτητη 

τόλµη που δύναται να παράξει έτερους τόπους, το Άλλο.  Κοινός 

τόπος και των δύο ρευµάτων, αποτελεί η πεποίθηση πως η τέχνη 

µπορεί να υποδείξει τρόπους αναµόρφωσης, µιας σχέσης µε τον 

κόσµο που να φαντάζει παράξενος. 

     Η Μπρεχτική αποστασιοποίηση κληρονοµεί τη δύναµη της 

ανοικείωσης, δηλαδή την ικανότητα της να καταστρέφει τη 

συνήθεια, ως µια υπονόµευση της συνοχής της συνέχειας του 

αστικού καθεστώτος. Κατά αυτόν τον τρόπο δηµιουργεί ένα είδος 

αποσυναρµολόγησης, µια συναστρία ρωγµών, ασυνεχειών στο 

συνεκτικό σύµπαν της µηχανικής ορθολογικότητας.  

     Η στάση αυτή επιδιώκει να αφαιρέσει το οικείο, από      

τη  συνέχεια που παρουσιάζουν ιστορικά οι ανθρώπινες πράξεις , 

ως µια αντιστοιχία ριγµάτωσης της θεατρικής δράσης, ως 

προδιαγεγραµµένης διαδροµής. Η αποσυναρµολόγηση της συνάφειας 

και της εύκολης αντιστοίχησης της δράσης µε οµολογίες από τη 

ζωή, επιτυγχάνεται µέσα από τη διαδικασία της διπλής 

αµφισβήτησης- άρνησης απέναντι στην αµφισβήτηση της συνέχειας 

του πραγµατικού, τονίζοντας τα αφηγηµατικά σηµεία της ρίξης, 

της παύσης, της ανατροπής, της εκτροπής, της αναίρεσης. Κατά 

αυτόν τον τρόπο ο Μπρέχτ υποστηρίζει ότι, τα γεγονότα δεν 

περνούν απαρατήρητα, αφού το ίδιο το υποκείµενο παρεµβάλλεται 

ανάµεσά τους µε την κρίση του. Έτσι δηµιουργούνται κάποια 

σταυροδρόµια, κόµποι στην αφήγηση των γεγονότων που µε την 

κριτική παρεµβολή του θεατή- υποκειµένου δηµιουργείτε ο 

                                                                                                                                            
οποία ανακαλύπτεται στην « ανοικείωση» και στις τεχνικές που τη διασφαλίζουν. 
Ως ανοικείωση εννοούσαν την χειραφέτηση των λέξεων από την συνηθισµένη τους 
σηµασία µέσω νέων συνδυασµών. Η απόκλιση από τη γλωσσική νόρµα για τους 
φορµαλιστές αποτελεί βασική επιδίωξη επειδή πιστεύουν ότι η ανοικείωση αυτή 
αποτελεί εξωτερίκευση βιώµατος το οποίο λειτουργεί µέσα σε συγκινησιακό 
πλαίσιο.  
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κατωφλιακός διαδραστικός τόπος που µπορεί η συνέχεια να 

αναιρεθεί. Η τεχνική της παύσης ή της διακοπής είναι βασικές 

στη Μπρεχτική αποστασιοποποίηση, παρέχοντας το πεδίο µιας 

δυνητικής κριτικής από απόσταση, µε τρόπο που δηµιουργείτε µια 

αυτοτελής, µια αυτάρκης αποσπασµατικότητα, σε επεισόδια και 

µια ταυτόχρονη αναστολή της συνολικής αφηγηµατικής συνέχειας 

του έργου.  Έτσι υπάρχει δυνατοτητα, στο διδακτικό µπρεχτικό 

θέατρο, να µπορεί να αλλάξει τη σειρά των επεισοδίων, άρα και 

τη τελική έκβαση του έργου, ως κάτι το οποίο βρίσκεται υπό 

συνεχή διαµόρφωση. 

     Ακριβώς σε αυτό το σηµείο συναντάµε, την εύστοχη επιρροή 

και µεταγραφή κάποιων δανεισµένων πρακτικών και συµβολικών 

τελετουργιών από την κουλτούρα της Ιαπωνίας. Η τελετή του 

τσαγιού είναι µια από αυτές τις διαδικασίες όχι σαν 

συγκεκριµένη εικονοποίηση αλλά σαν µια κατάσταση 

αποστασιοποίησης που όλα βρίσκονται σε µια διαρκή 

αναβλητικότητα, αυτό ονοµάζεται από τον Μπάρτ Αµβλία σηµασία. 

∆ηλαδή είναι αυτό το ίδιο βασικό χαρακτηριστικό της Μπρεχτικής 

αποστασιοποίησης, όπου υπάρχει µια υπόνοια ελπίδας, µέσω της 

αναστολής της οριστικοποίησης µιας απόφασης που µε αυτό τον 

τρόπο καταδεικνύεται µια απόφαση που µπορεί να παρθεί 

ορθολογικοποιηµένα, αντανακλαστικά και εν θερµώ. Είναι µια 

τελετουργική ελπιδοφόρα κατάσταση που αποφεύγει συνθήκες 

διαρκούς ερεθισµού και η οποία γίνεται ερήµην της συνθήκης 

αναγνώρισης της. Με αυτό τον τρόπο, µεσω της αναβλητικότητας 

του οριστικού παράγονται διαφορές από το τίποτα, από την 

παύση, από το κενό. Η σηµαντικότητα αυτής της διαδικασίας 

είναι ο χρόνος της αναµονής που την νοηµατοδοτεί, µιλώντας 

µέσω της σιωπής για το τίποτα, αποφεύγοντας την άµεση 

αποκάλυψη αλλά εντείνοντας την σταδιακά.  

     Η αποσπασµατικότητα που εισάγεται στο επίπεδο της 

αφήγησης, βοηθά ώστε να ερµηνεύεται ο διδακτικός χαρακτήρας 

των πράξεων, ο οποίος αποτελεί ένα βασικό εργαλείο 

αµφισβήτησης της επίσηµης ιστορίας. Η ασυνέχεια προκύπτει τη 

στιγµή της συνειδητοποίησης πως η ιστορία είναι ένα πεδίο 

πάλης και ανατροπής και όχι επιβεβαίωσης. Έτσι κάθε γεγονός 

στρατευµένα αποτελεί ένα κατώφλι προς κάτι που ενδέχεται να 
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συµβεί, µια ελπίδα προς ένα καλύτερο µέλλον αποτελώντας τον 

τόπο ανάδειξης µιας πολλαπλότητας της ενότητας, στη θέση της 

µονοσήµαντης κεντρικότητας. 

 

Η έννοια της ανοικείωσης ( Β. Σκλόφτσκι)  

 

Η « ανοικείωση» είναι ένας όρος που εισήγαγαν οι Ρώσοι 

φορµαλιστές γύρω στο 1920, προκειµένου να εξηγήσουν µιαν από 

τις βασικές — κατά τη γνώµη τους — λειτουργίες της 

λογοτεχνίας. Οι Ρώσοι φορµαλιστές ήταν µια ολόκληρη οµάδα 

µελετητών της λογοτεχνίας, που ανέπτυξαν τις απόψεις τους στα 

χρόνια 1915-1930 περίπου. Είναι ίσως οι πρώτοι που προσπάθησαν 

να καθιερώσουν την επιστηµονική µελέτη της λογοτεχνίας, 

διατυπώνοντας µια ολοκληρωµένη θεωρία για το αντικείµενο τους. 

Επειδή το ενδιαφέρον και η προσοχή τους στράφηκαν κυρίως προς 

τα µορφολογικά χαρακτηριστικά της λογοτεχνίας, οι θεωρητικοί 

τους αντίπαλοι τους ονόµασαν περιφρονητικά « φορµαλιστές». 

     Οι Ρώσοι φορµαλιστές ξεκινούν απ' τη διαπίστωση ότι το 

βασικό µέσο που χρησιµοποιεί η λογοτεχνία, δηλαδή η γλώσσα, 

έχει και άλλες χρήσεις, µη λογοτεχνικές. Κάνουν, λοιπόν, µια 

πρώτη διάκριση ανάµεσα στην πρακτική και την ποιητική γλώσσα: 

η πρώτη είναι η γλώσσα που χρησιµοποιούµε στην καθηµερινή µας 

ζωή, ενώ η δεύτερη είναι η γλώσσα της λογοτεχνίας. Όπως 

παρατηρούν οι φορµαλιστές, ο πρακτικός καθηµερινός λόγος 

«αποκρύπτει» τα µορφολογικά χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες 

του, ώστε να µπορούµε να τον προσλαµβάνουµε µε αµεσότητα, 

ευκολία και ταχύτητα· να µη στεκόµαστε, δηλαδή, στις ίδιες τις 

λέξεις, ή τις φράσεις και στον τρόπο κατασκευής και 

λειτουργίας τους, αλλά να πηγαίνουµε απευθείας στο περιεχόµενό 

τους. Άρα, έχουµε συνηθίσει να αντιλαµβανόµαστε µηχανικά και 

σχεδόν αυτόµατα όχι µόνο τον ίδιο το λόγο αλλά και τα πράγµατα 

για τα οποία µιλάει. Αυτή η συνήθεια, µέσα στην οποία 

εντάσσεται και η γλώσσα της καθηµερινότητας, µας οδηγεί σε 

µιαν αυτόµατη, µηχανική και ανυποψίαστη σχέση µε τη γύρω 

πραγµατικότητα, η οποία µας φαίνεται απολύτως οικεία. 

     Από την άλλη πλευρά, η γλώσσα της λογοτεχνίας, έχει την 

ικανότητα να παρεµποδίζει, να διασπά και τελικά να καταργεί 
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αυτό τον αυτοµατισµό της αντίληψης, προσδίδοντας στα πράγµατα 

µια νέα µορφή, ανοίκεια, ξένη και παράξενη, και αναγκάζοντάς 

µας να τα δούµε όλα µέσα από µια διαφορετική οπτική γωνία. Η 

πραγµατική λογοτεχνία, λένε οι φορµαλιστές, δεν πρέπει να 

αντανακλά απλώς την πραγµατικότητα αλλά να την παρουσιάζει 

µέσα από ένα ιδιόµορφο πρίσµα, έναν παραµορφωτικό και 

ανοικειωτικό φακό· µόνο µε αυτό τον τρόπο µπορεί να κλονίσει 

και να διαψεύσει τις αντιλήψεις που µας έχουν επιβληθεί από 

την τετριµµένη καθηµερινή γλώσσα και µε τη βοήθεια των οποίων 

αντιλαµβανόµαστε τον κόσµο. 

     Με λίγα λόγια, τα λογοτεχνικά κείµενα έχουν τη µοναδική 

ικανότητα να ανοικειώνουν τη συµβατική γλώσσα της 

καθηµερινότητας και, συνεπώς, την ανθρώπινη εµπειρία, 

ανατρέποντας τους καθιερωµένους τρόπους µε τους οποίους 

αντιλαµβανόµαστε την πραγµατικότητα. Πώς όµως επιτυγχάνεται η 

ανοικείωση αυτή; 

     Σύµφωνα µε τους φορµαλιστές, η ποιητική γλώσσα 

επιτυγχάνει την ανοικείωση, επειδή είναι πολύ πιο συστηµατική 

και έχει υψηλότερο βαθµό οργάνωσης από την πρακτική. 

Συγκεκριµένα, η γλώσσα των λογοτεχνικών κειµένων έχει στη 

διάθεσή της µια σειρά από µηχανισµούς, µε τη βοήθεια των 

οποίων δυσκολεύει τον αναγνώστη και τον εξαναγκάζει να 

προβληµατιστεί, καθιστώντας αδύνατη την αυτόµατη πρόσληψη του 

περιεχοµένου. Στους µηχανισµούς αυτούς, οι φορµαλιστές 

κατέτασσαν το µέτρο, το ρυθµό, την ιδιόµορφη σύνταξη, τη 

µεταφορά, τη µετωνυµία, την οµοιοκαταληξία, τις κάθε είδους 

αφηγηµατικές τεχνικές κτλ. — µ' άλλα λόγια, ένα ευρύ φάσµα 

µορφολογικών στοιχείων, προς τα οποία έστρεψαν τελικά την 

προσοχή τους. 

     Έχοντας διατυπώσει αυτή τη θεωρία της ανοικείωσης, οι 

φορµαλιστές ενδιαφέρθηκαν ιδιαίτερα, όπως ήταν φυσικό, για τη 

µοντέρνα λογοτεχνία· κι αυτό, διότι είναι µια λογοτεχνία που 

δεν προσπαθεί να κρύψει ή να καλύψει το γεγονός ότι είναι µια 

κατασκευή αλλά, αντίθετα, προβάλλει ξεκάθαρα τις τεχνικές 

διαδικασίες και τους µηχανισµούς που χρησιµοποιεί. Αυτή η 

πλήρης αποκάλυψη ή απογύµνωση των µηχανισµών, σηµειώνουν οι 

φορµαλιστές, µας υπενθυµίζει συνεχώς ότι αυτό που διαβάζουµε 
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είναι κάτι υλικό και τεχνητό, µια καλλιτεχνική κατασκευή που 

είναι αυτόνοµη και δεν έχει άµεση σχέση µε την πραγµατικότητα. 

Η αληθινή τέχνη, λοιπόν, δεν πρέπει να είναι µια σκιά της 

πραγµατικότητας ή µια αντανάκλαση του κόσµου γύρω µας αλλά µια 

ιδιόµορφη αναδιοργάνωση και ανασηµασιοδότησή του. 

    O Shklovsky ξεκινάει από την παρατήρηση ότι σύµφωνα µε 

τους νόµους της ανθρώπινης αντίληψης, οι πράξεις που 

επαναλαµβάνονται περνάνε στο χώρο της συνήθειας  22. T ην πρώτη 

φορά που ερχόµαστε σε επαφή µε ένα αντικείµενο ( το βλέπουµε, 

το αγγίζουµε κλπ.), που βιώνουµε µια κατάσταση, που εκτελούµε 

µια πράξη, καταγράφουµε µια σηµαντική, άµεση αίσθηση. M ε την 

επανάληψη, η έκπληξη υποχωρεί και η επαφή, η κατάσταση ή η 

πράξη αυτή χάνει το νόηµα που έχει από µόνη της και τελικά 

γίνεται αυτοµατοποιηµένη. T ο αντικείµενο από ξένο γίνεται 

γνωστό, δικό µας και δεδοµένο. ∆εν το αντιλαµβανόµαστε όπως 

είναι, αλλά όπως γνωρίζουµε ότι είναι 
23

. 

     O ρόλος της τέχνης, κατά τον Shklovsky, είναι να 

επαναφέρει την πρώτη, σωµατική και βιωµατική επαφή που είχαµε 

µε τα αντικείµενα, πριν αυτά καταγραφούν στη συνείδησή µας ως 

γνωστά· είναι η άρση της συνήθειας 
24

. 

     A υτό το κατορθώνει η τέχνη µε τον γενικό µηχανισµό που ο 

Shklovsky ονοµάζει ανοικείωση. H τεχνική της ανοικείωσης σε 

                                                 

22 Εάν θελήσουµε να εξετάσουµε τους γενικούς νόµους της αντίληψης, βλέπουµε 

ότι η αντίληψη, καθώς γίνεται συνήθεια, γίνεται αυτόµατη. ' Έτσι, για 
παράδειγµα, όλες οι συνήθειές µας υποχωρούν στην περιοχή του υποσυνείδητα 
αυτοµατικού.          A ν θυµηθεί κανείς την αίσθηση της πρώτης φοράς που 
κράτησε ένα στυλό, ή που µίλησε σε µια ξένη γλώσσα, και τη συγκρίνει µε την 
αίσθηση της χιλιοστής φοράς που το έκανε αυτό, θα συµφωνήσει µαζί µας 
(Shklovsky, 1924, H τέχνη ως τεχνική).  

23
 ∆εν αντιλαµβανόµαστε το οικείο, δεν το βλέπουµε, αλλά το αναγνωρίζουµε. 

∆εν βλέπουµε τους τοίχους του δωµατίου µας, µας είναι τόσο δύσκολο να 
επισηµάνουµε ένα λάθος σε ένα τυπογραφικό δοκίµιο - ιδιαίτερα αν είναι 
γραµµένο σε µια γλώσσα που ξέρουµε καλά, γιατί δεν µπορούµε να κάνουµε τον 
εαυτό µας να δει και να διαβάσει ενδελεχώς, και να µην αναγνωρίσει την 
οικεία λέξη (Shklovsky, 1914, H ανάσταση της λέξης).  

 

24 H τέχνη υπάρχει για να επαναφέρει την αίσθηση της ζωής. Y πάρχει για να 
αισθανόµαστε τα πράγµατα, για να κάνει την πέτρα πέτρινη. O σκοπός της 
τέχνης είναι να αποδίδει την αίσθηση των πραγµάτων όπως συλλαµβάνονται από 
τις αισθήσεις και όχι όπως γνωρίζουµε ότι είναι (Shklovsky, 1924, H τέχνη ως 
τεχνική).  
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γενικές γραµµές µας παρουσιάζει τα γνωστά, οικεία αντικείµενα 

σαν άγνωστα και διαφορετικά.  

     K άθε τέχνη λοιπόν έχει τα υλικά της. Στη λογοτεχνία η 

ανοικείωση επιτυγχάνεται βασικά µέσω της γλώσσας 
25

. H 

ανοικείωση, και άρα η λογοτεχνικότητα, λειτουργεί πάντα σε 

σχέση µε το ποια είναι κάθε φορά η δεδοµένη γλωσσική, 

κοινωνική και πολιτισµική πραγµατικότητα. 

     Η ποιητική λειτουργία, χωρίς να είναι η αποκλειστική, 

είναι όµως η δεσπόζουσα λειτουργία της " ρηµατικής τέχνης". H 

λειτουργία αυτή πετυχαίνει την " εστίαση στο µήνυµα χάριν του 

µηνύµατος", δηλαδή την πρόσληψη του ηχητικού πλέγµατος µέσω 

των αισθήσεων, την προβολή της " απτικότητας" του σηµείου.   

Στην αισθητηριακή πρόσληψη της ποιητικής γλώσσας συµβάλλει και 

η σωµατική ενεργοποίηση που επιτυγχάνεται µέσω της εκφοράς. 

      Σύµφωνα µε µια γλωσσολογική παρατήρηση, όταν κάποιος µιλάει, 

επιτελεί ταυτόχρονα δύο ενέργειες: επιλέγει από ένα απόθεµα 

ισοδύναµων γλωσσικών µονάδων µία κατάλληλη και τη συνδυάζει µε 

άλλες γλωσσικές µονάδες προκειµένου να σχηµατίσει ακολουθίες. 

Aυτό που συµβαίνει σε παρόµοιες ακολουθίες είναι ότι η 

µορφική, ηχητική, µετρική, ρυθµική οµοιότητα των στοιχείων του 

µηνύµατος επιφέρει την νοηµατική ισοδυναµία. Πλήττεται έτσι ο 

συµβατικός χαρακτήρας του γλωσσικού σηµείου, η αυθαίρετη 

σύναψη ήχου και νοήµατος, αφού το νόηµα " αντηχεί" τον ήχο. 

Επιπλέον, η σχέση οµοιότητας που αναπτύσσεται µεταξύ των 

νοηµάτων σε βάρος της συνάφειας φέρνει στην επιφάνεια έναν 

άµεσο τρόπο πρόσληψης, χωρίς τη µεσολάβηση κάποιου κώδικα. 

Εποµένως υπονοµεύεται η αναπαραγωγική δύναµη της συνήθειας, 

διανοίγει την εµπειρία και τη σκέψη προς µια ετερότητα που 

σηµατοδοτεί η κοινωνική επανάσταση προς µια ζωή µε άλλες 

αξίες. 

                                                 
25 Eξετάζοντας τον ποιητικό λόγο, και συγκεκριµένα την φωνητική και λεξική 

δοµή του, την ιδιαίτερη κατανοµή των λέξεων και τις ιδιαίτερες νοητικές 
δοµές που συγκροτούν οι λέξεις, βρίσκουµε παντού την υπογραφή της τέχνης - µε 
άλλα λόγια, βρίσκουµε υλικό που δηµιουργήθηκε για να αφαιρέσει τον 
αυτοµατισµό της αντίληψης (Shklovsky, 1924, H τέχνη ως τεχνική).  
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     Έτσι υπονοµεύεται η συνέχεια, η συνέχεια της  

γραµµικότητας της ιστορίας, η συνέχεια που ορίζει ρόλους, η 

συνέχεια των αξιών, η συνέχεια της ταύτισης, έτσι 

δηµιουργείται τόπος για την συνάντηση µε την ετερότητα της 

εκτροπής, διατηρώντας την ως ετερότητα. Σε αυτή ακριβώς τη 

συνάντηση είναι που αναδύονται και γεννιούνται σχέσεις 

ισοτιµίας και αλληλεγγύης. Έτσι η ανοικειοτική δύναµη θέλει να 

υποδείξει, να επικαλεστεί και να εµπνεύσει µε τον τρόπο της 

ένα τέτοιο µέλλον, την επανευφέρεση της συνοµοσπονδιοποίησης 

του παιχνιδιού της διαφορετικότητας, της πολλαπλότητας, της 

ετερότητας. 

     Το σταυροδρόµι συνάντησης τούτων των θεωρητικών εργαλείων 

και σκέψεων µε την αντίπερα όχθη της πράξης, προσφέρεται στο 

γόνιµο πεδίο της πραγµατικής, καθηµερινής ζωής. Κατά αυτή την 

έννοια όπως και παρακάτω θα επεξεργαστούµε, αναδυκνείουµε τον 

τόπο και τον χρόνο της καθηµερινότητας της ζωής, ως έναν τόπο 

αντίστασης. Πως µικρά τέτοια ευφάνταστα ψήγµατα αντίστασης και 

ασύµµετρης αλλαγής του λαϊκού αυτού ονείρου χειραφέτησης, τα 

γειώνουµε σταδιακά σε κατακερµατισµένες πράξεις και δράσεις 

µέσα στην καθηµερινή ζωή µας; 
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«... Μια φορά στα νιάτα τους 
το φως έλαµψε για εκείνους... 
... είδαν το φως κι ακολούθησαν το 
άστρο... 
... αλλά µετά ήρθε η λογική και η 
κοροϊδία...» 

 

                                       Χούπας ∆ηµοσθένης 
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4. ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ- ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΕΝΟΣ ΛΑΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ   

   ΦΑΝΤΑΣΙΑΚΟΥ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΟΥ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΜΙΑ ΠΕΡΙΠΛΑΝΗΣΗ ΣΤΗ      

   ΖΟΥΓΚΛΑ ΛΑΚΑΝΤΟΝΑ  

 

     Τι είναι πρωταρχικό η Ύλη ή το Πνεύµα;  

 

4.1  Ακροβατώντας µεταξύ της κατωφλιακότητας Πράξης και 

Θεωρίας 

 

     Η απάντηση του µαρξισµού ως υλιστικής φιλοσοφίας, στο 

συγκεκριµένο ερώτηµα, είναι ότι η αντικειµενική 

πραγµατικότητα, η Ύλη, υπάρχει πριν και έξω από την συνείδηση. 

Το Πνεύµα κάτι που σε γνωσιολογικό επίπεδο θέτει το ζήτηµα της 

ταυτότητας της νόησης µε το Είναι, δηλαδή αν η νόηση µπορεί να 

αντιλαµβάνεται αληθινά, υπαρκτά χαρακτηριστικά αυτής της 

αντικειµενικής πραγµατικότητας ή όχι. Ως γνωστόν η επαφή του 

ανθρώπου µε το γύρω  περιβάλλον του γίνεται πρωταρχικά µε τα 

αισθητήρια όργανα, µε τις αισθήσεις και δευτερευόντως µέσα από 

τις προεκτάσεις τους, δηλαδή τους εγχάρακτους- επινοηµένους 

κώδικες επικοινωνίας και αποκρυπτογράφησης 
26

. 

     Εποµένως γίνεται κατανοητό ότι τα αισθητήρια όργανα 

δέχονται ερεθίσµατα από το περιβάλλον στα οποία αντιδρούν, µε 

αποτέλεσµα η ανθρώπινη συνείδηση να αντιλαµβάνεται στοιχεία-

χαρακτηριστικά της αντικειµενικής πραγµατικότητας.  Βέβαια αυτό 

γίνεται µέσα από µια σειρά µετασχηµατισµών 
27

 και η πρόσληψη 

της αντικειµενικής πραγµατικότητας γίνεται µε υποκειµενικό 

τρόπο. Όπως σηµειώνει ο Ευτ. Μπιτσάκης «το υποκειµενικό 

αίσθηµα είναι λοιπόν ποιοτικά διάφορο από το αρχικό σήµα. 

Ωστόσο το σήµα είναι η πηγή, η αιτία του, και η διαδικασία 

µετασχηµατισµού είναι αιτιακά καθορισµένη- είναι µια αλυσίδα 

από αιτιακά καθορισµένες και αλληλεξαρτηµένες διαδικασίες. Η 

εικόνα του αντικειµένου στην περίπτωση της όρασης, δεν υπάρχει 

σαν τέτοια στον εγκέφαλο. Υπάρχει όµως µια αλλοίωση, µια 

                                                 
26 Τα σύγχρονα δεδοµένα των επιστηµών, κυρίως της νευροφυσιολογίας, µας 

δίνουν σηµαντικές πληροφορίες για το πώς  λειτουργούν οι αισθήσεις µας. 

27 Χηµική διέγερση, νευρική ώση, ολοκλήρωση στον εγκέφαλο κτλ.  
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εγγραφή, ένα υλικό υπόστρωµα διαµορφωµένο από το εξωτερικό 

σήµα, που µπορεί να την αναπαράγει. Η παράσταση είναι λοιπόν 

άλλη ως προς το αντικείµενο. Ωστόσο σχετίζεται µαζί του 

γενετικά, αντιστοιχεί στις ιδιοµορφίες του, αποτελεί ένα είδος 

¨ αντιγράφου¨»  ( Μπιτσάκης,1998). 

«Η µόρφωση των πέντε αισθήσεων είναι έργο όλης της ως τώρα 

παγκόσµιας ιστορίας» ( Κ. Marx, 1975). 

     Η έννοια της αντανάκλασης, µπορούµε σύµφωνα µε τον Πατέλη 

να τη χαρακτηρίσουµε ως « η καθολική ιδιότητα της 

αντικειµενικής πραγµατικότητας, πλευρά της αλληλεπίδρασης που 

συνίσταται στη διαφόρων βαθµίδων αναπαραγωγή γνωρισµάτων, 

δοµικών χαρακτηριστικών, ιδιοτήτων και σχέσεων του 

αντανακλώµενου αντικειµένου ή διαδικασίας». ( Πατέλης,1994-95). 

Ωστόσο η αντανάκλαση της αντικειµενικής πραγµατικότητας από 

τον άνθρωπο δεν είναι µια απλή µηχανική αντανάκλαση, 

συντελείται µέσα από ένα πλέγµα γνωσιακών δοµών, ιδεολογίας, 

συναισθηµατικών καταστάσεων κλπ., δηλαδή µέσα από το 

συνειδησιακό είναι, από το οποίο µορφώνεται, και το οποίο 

αναδραστικά τροποποιεί και καθορίζει» ( Μπιτσάκης,1990). Οι 

ιδεολογικοί όροι µιας εποχής συνιστούν ένα πλαίσιο αναφοράς 

και επεξεργασίας και των πιο « απλών» σταδίων της νοητικής 

λειτουργίας» ( Μπιτσάκης, 1998). 

     Με όλα αυτά γίνεται φανερό ότι η συνείδηση µέσω της 

πρακτικής αλληλεπίδρασής της µε τον εξωτερικό κόσµο µπορεί να 

γνωρίσει πλευρές της αντικειµενικής πραγµατικότητας. Κατά το 

µαρξισµό το πιο σηµαντικό κριτήριο αυτής της δυνατότητας, της 

«κυριαρχικότητας» ( κατά τον Engels) της ανθρώπινης νόησης 

είναι η πράξη. Σύµφωνα µε το γνωστό « αφορισµό» του Marx « το 

ζήτηµα αν η ανθρώπινη νόηση µπορεί να κατακτήσει την 

αντικειµενική αλήθεια δεν είναι ζήτηµα θεωρίας αλλά πρακτικό 

ζήτηµα. Στην πράξη πρέπει ο άνθρωπος να αποδείξει την αλήθεια, 

δηλαδή την πραγµατικότητα και τη δύναµη, το εντεύθεν της 

νόησής του. Η διαµάχη για την πραγµατικότητα ή τη µη 

πραγµατικότητα της αποµονωµένης και ανιστορικής από την πράξη 

νόησης, είναι καθαρά σχολαστικό ζήτηµα» (Marx-Engels). 

     Οι φυσικές επιστήµες, όπως και η φιλοσοφία, αγνόησαν 

απόλυτα την επίδραση της ανθρώπινης δραστηριότητας πάνω στη 
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σκέψη. Κι όµως το πιο ουσιαστικό και άµεσο θεµέλιο της 

ανθρώπινης σκέψης, ο συνειδητός τρόπος που επιλέγει ο άνθρωπος 

να µετασχηµατίζει και να συνυπάρχει µε τη φύση.  Η εργασία αλλά 

και γενικότερα η πρακτική ως « ιδιότυπα ανθρώπινη, συνειδητή, 

σκοποθετούσα, σκόπιµη και υλική- αισθητηριακά εµπράγµατη 

δραστηριότητα κατά την οποία το υποκείµενο, ατοµικό ή 

συλλογικό, αφοµοιώνει και αλλάζει την αντικειµενική 

πραγµατικότητα, φυσική και κοινωνική, αποτελεί την αφετηρία, 

τη βάση, την κινητήρια δύναµη τον τελικό προορισµό ( άµεσα ή 

έµµεσα) και το κριτήριο της αλήθειας της γνώσης. Τροφοδοτεί 

την επιστήµη µε πραγµατολογικό- εµπειρικό υλικό, καθορίζει τη 

διάρθρωση, το αντικειµενικό περιεχόµενο και την κατεύθυνση της 

ανθρώπινης νόησης» ( Πατέλης, 1994-95). 

     Για τη µαρξιστική φιλοσοφία, η ανθρώπινη νόηση δεν µπορεί 

να γνωρίσει απόλυτα την αντικειµενική πραγµατικότητα, να την 

αντανακλάσει όπως αυτή ακριβώς είναι. Κι αυτό γιατί υπόκειται 

τόσο σε αντικειµενικούς όσο και σε υποκειµενικούς 

περιορισµούς. Όπως λέει ο Engels « η κάθε απεικόνιση του 

παγκόσµιου συστήµατος στη σκέψη παραµένει αντικειµενικά 

περιορισµένη λόγω της ιστορικής θέσης και υποκειµενικά 

περιορισµένη λόγω της σωµατικής και πνευµατικής κατασκευής του 

δηµιουργού της» (Engels,2001b) 
28

. Όµως ακριβώς αυτή η 

αντίφαση, που αντιµετωπίζουν οι άνθρωποι « αφ’ ενός να 

γνωρίσουν το παγκόσµιο σύστηµα εξαντλητικά σ’ όλη την 

αλληλουχία του και, αφετέρου, να µην µπορέσουν ποτέ πλήρως να 

λύσουν αυτό το πρόβληµα εξαιτίας της δικής τους φύσης, αλλά 

και εξαιτίας της φύσης του παγκόσµιου συστήµατος.) Αυτή 

ακριβώς η άρνηση του απόλυτου χαρακτήρα της ανθρώπινης γνώσης 

                                                 
28 Καθώς λοιπόν η ύλη, ως φιλοσοφική κατηγορία, είναι άπειρη στο χώρο και 
στο χρόνο, ενώ αντίθετα η ανθρώπινη νόηση είναι χωροχρονικά- ιστορικά 
( αντικειµενικά) περιορισµένη, δεν µπορούν να ταυτιστούν απόλυτα. Όταν 
πρόκειται µάλιστα για γνώση του κοινωνικού Είναι, οι αντικειµενικοί-
ιστορικοί περιορισµοί της ανθρώπινης νόησης καθορίζονται και « από το 
χαρακτήρα και το επίπεδο ανάπτυξης του γνωστικού αντικειµένου, από το 
επίπεδο ανάπτυξης της αντιφατικής σχέσης παραγωγικών δυνάµεων- σχέσεων 
παραγωγής και συνολικά του ανθρώπινου πολιτισµού» ( Πατέλης,1994-95) ενώ σε 
κάθε περίπτωση σηµαντικός παράγοντας είναι και το επίπεδο ανάπτυξης της 
συγκεκριµένης γνωστικής διαδικασίας των µεθόδων, των κεκτηµένων γνώσεων. Από 
την άλλη, όπως είπαµε, η ανθρώπινη νόηση δεν είναι απόλυτη- µηχανική 
αντανάκλαση της αντικειµενικής πραγµατικότητας, αλλά υποκειµενική, έµµεση 
και διαµεσολαβηµένη από πολλούς παράγοντες  αντανάκλαση- διάθλασή της 
( ιδεολογικούς, ψυχικούς…).  
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δε σηµαίνει και απόλυτη άρνηση της δυνατότητας της ανθρώπινης 

νόησης να « αντανακλάσει» πτυχές της αντικειµενικής 

πραγµατικότητας. 

     Αναδεικνύεται λοιπόν ως νοµοτελειακό το γεγονός ότι κάθε 

ανθρώπινη θεωρία, κάθε προσπάθεια ιδεατής « αντανάκλασης» της 

αντικειµενικής πραγµατικότητας, συνιστά άλλοτε άλλου βαθµού 

αντιφατική ενότητα αληθούς, ορθής γνώσης και πλάνης, απόλυτης 

και σχετικής αλήθειας. 

 

     Είναι δυνατόν η ανθρώπινη νόηση να συλλάβει και να 

αναπαραστήσει την πολλαπλότητα των πτυχών ενός γνωστικού 

αντικειµένου και αν ναι µε ποιον τρόπο, µε ποια µέθοδο; 

 

     Ο K. Marx ήταν ο πρώτος που κατάφερε να πετύχει τη 

νοητική αναπαράσταση ενός γνωστικού αντικειµένου ( της 

πολιτικής οικονοµίας της κεφαλαιοκρατίας), περιγράφοντας και 

ερµηνεύοντας, στο Κεφάλαιο, την πολλαπλότητα των προσδιορισµών 

του.  

     « Το συγκεκριµένο είναι συγκεκριµένο, επειδή είναι σύνθεση 

πολλαπλών καθορισµών, άρα ενότητα µέσα στη διαφορότητα.  Γι’ 

αυτό το λόγο εµφανίζεται στη νόηση ως προϊόν σύνθεσης, 

αποτέλεσµα κι όχι αφετηριακό σηµείο, παρόλο που είναι το 

αφετηριακό σηµείο της άµεσης όρασης και παράστασης. Η πρώτη 

διαδικασία ανάγει την πολλαπλότητα της παράστασης σε έναν 

αφηρηµένο καθορισµό. Με τη δεύτερη, οι αφηρηµένοι καθορισµοί 

οδηγούν στην αναπαραγωγή του συγκεκριµένου από το δρόµο της 

νόησης. Γι’ αυτό το λόγο ο Χέγκελ έπεσε στην πλάνη να δει το 

πραγµατικό ως αποτέλεσµα της νόησης που συγκεντρώνεται στον 

εαυτό της, εµβαθύνει στον εαυτό της, τίθεται σε κίνηση από τον 

εαυτό της, ενώ η µέθοδος που συνίσταται στην άνοδο από το 

αφηρηµένο στο συγκεκριµένο, αποτελεί για τη νόηση τον τρόπο 

για την ιδιοποίηση του συγκεκριµένου, για την αναπαραγωγή του 

µε τη µορφή του νοηµένου συγκεκριµένου. Ωστόσο εδώ δε 

βρίσκεται καθόλου η διαδικασία γέννησης του ίδιου του 

συγκεκριµένου». Στο συγκεκριµένο χωρίο ο Marx περιγράφει τόσο 

τη µέθοδο για την ιδιοποίηση της αντικειµενικής 

πραγµατικότητας που τις κύριες αρχές της πρώτος διατύπωσε ο 
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Hegel, όσο και το κύριο µεθοδολογικό σφάλµα του Hegel. Ωστόσο 

ο Marx δεν ανέπτυξε τη συγκεκριµένη µέθοδό του παρά µόνο στην 

εφαρµογή της στην προσπάθεια νοητικής αναπαράστασης της 

καπιταλιστικής πολιτικής οικονοµίας στο Κεφάλαιο. Αυτή ήταν η 

Λογική του Κεφαλαίου ( όπως ονοµάστηκε από το Lenin 
29

) που 

έγινε αντικείµενο ερευνών από διάφορους επιστήµονες και 

φιλοσόφους ( Ιλιένκωφ, Ρόζενταλ, Βαζιούλιν κ. α.) στη Σοβιετική 

Ένωση από τη δεκαετία του ’50 και ύστερα. Όλη αυτή η 

προσπάθεια είχε σαν αποτέλεσµα την ανακάλυψη και περιγραφή της 

µεθόδου του Marx, της ανάβασης από το αφηρηµένο στο 

συγκεκριµένο, στο έργο του Β. Α. Βαζιούλιν « Η Λογική του 

Κεφαλαίου». 

     Η συγκεκριµένη µέθοδος του Karl Marx αποτελεί πλευρά της 

διαλεκτικής λογικής, που είναι « επιστήµη φιλοσοφικού και 

µεθοδολογικού χαρακτήρα, αντικείµενο της οποίας είναι η περί 

του αναπτυσσόµενου αντικειµένου νόηση, η νοητική ανασύσταση 

του αναπτυσσόµενου οργανικού όλου 
30

» ( Πατέλης, 1994-95). Κατά 

τη συγκεκριµένη επιστήµη η όλη κίνηση της νόησης προς τη 

γνώση
31

 ξεκινά από την άµεση, αισθητηριακή αντίληψη της 

ζωντανής εποπτείας, το στάδιο του αισθητηριακά συγκεκριµένου, 

όπου δεσπόζει η χαώδης αντίληψη περί του αντικειµένου και 

κινείται προς όλο και πιο αφηρηµένους, απλούστερους 

προσδιορισµούς, µέχρι να διακριθεί η απλούστερη πλευρά- σχέση 

του αντικειµένου, το είναι του, πέρα από την οποία το 

αντικείµενο χάνει την ποιότητά του, την ιδιαιτερότητά του. Στη 

συγκεκριµένη κίνηση, από το αισθητηριακά συγκεκριµένο προς το 

                                                 
29 Ο Lenin διατύπωσε στα « Φιλοσοφικά τετράδια» τη θέση ότι : « Είναι αδύνατο 
να κατανοηθεί πλήρως το « Κεφάλαιο» του Μαρξ και ιδιαίτερα το πρώτο του 
κεφάλαιο, χωρίς να έχει µελετηθεί και χωρίς να έχει κατανοηθεί ολόκληρη η 
Λογική του Χέγκελ. Συνεπώς, κανένας από τους µαρξιστές δεν κατανόησε τον 
Μαρξ εδώ και 1/2 αιώνα!!». Πρόκειται για µία µεγαλοφυή διατύπωση η οποία 
έθεσε το ζήτηµα της µελέτης της Λογικής του Κεφαλαίου, ένα ζήτηµα µε το 
οποίο ο ίδιος ο Lenin δεν ασχολήθηκε συστηµατικά περαιτέρω. 
30 Η διαλεκτική λογική διακρίνεται ( κατά τη διάκριση του Hegel) σε 
αντικειµενική λογική, που εξετάζει τη νόηση από την άποψη του τι αντανακλά, 
από την άποψη του αντικειµένου ( τµήµα αυτής της λογικής αποτελεί και η 
διαδικασία ανάβασης από το αφηρηµένο στο συγκεκριµένο) και στην υποκειµενική 
λογική, που εξετάζει τη νόηση από την άποψη του « µε τι», « µέσω τινός» και 
«πώς» αντανακλάται σ’ αυτήν το αντικείµενο. 
31 Ως γνώση νοείται « η πνευµατική δραστηριότητα της αφοµοίωσης της 
πραγµατικότητας, η γνωστική διαδικασία θεωρούµενη από την άποψη του 
αποτελέσµατός της» ( Πατέλης,1994-95)   
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αφηρηµένο κυριαρχεί η ανάλυση του αντικειµένου, όµως στην 

ενότητά της µε κάποιες συνθετικές εικασίες περί της ουσίας, 

ενώ τελικό αποτέλεσµά της, όπως είπαµε, είναι η διάκριση της 

απλούστερης  πλευράς- σχέσης του  αντικειµένου. Αυτό ακριβώς το 

αποτέλεσµα αποτελεί το αφετηριακό σηµείο του επόµενου σταδίου 

της γνωστικής διαδικασίας, από το αφηρηµένο ( το απλούστερο) 

προς το νοητά, πλέον, συγκεκριµένο όπου κύριος στόχος είναι η 

αποκατάσταση της συνάφειας, της ενότητας, της αλληλεπίδρασης 

των διαφόρων πλευρών και κυρίως η αποκάλυψη της ουσίας του 

αντικειµένου. Ενώ στο προηγούµενο στάδιο κυριαρχεί η διάκριση, 

η διαφορά των πλευρών του αντικειµένου και υπάρχει µόνο η 

εξωτερική τους συνάφεια ( ως πλευρών του ίδιου αντικειµένου) 

εδώ υπερτερεί η αντανάκλαση της εσωτερικής συνάφειας, της 

εσωτερικής ενότητάς τους. Εδώ η σύνθεση κυριαρχεί 

συνυπάρχοντας µε την ανάλυση, η διαφορά παρίσταται µέσω της 

ενότητας, ενώ η ενότητα συνίσταται στην εσωτερική συνάφεια του 

διαφορετικού. Η ανάβαση από το αφηρηµένο στο νοητά 

συγκεκριµένο γίνεται µέσω της µετάβασης σε όλο και πιο 

σύνθετες κατηγορίες : από την απλούστερη επιφανειακή σχέση του 

αντικειµένου, το είναι του, κινούµαστε προς την ουσία του. Από 

εκεί επιστρέφουµε στην επιφάνεια του αντικειµένου, τώρα όµως 

την αντιµετωπίζουµε ως εξωτερίκευση της ουσίας του, ως 

φαινόµενο. Τέλος, η νόηση καταλήγει στην κατηγορία της 

πραγµατικότητας, ως ενότητας ουσίας και φαινοµένου. Στην όλη 

κίνηση της νόησης ισχύει ο νόµος άρνησης της άρνησης. Το πρώτο 

στάδιο, από το αισθητηριακά συγκεκριµένο προς το αφηρηµένο
32

, 

αποτελεί την πρώτη άρνηση καθώς το ενιαίο µέσα στην 

πολλαπλότητά του αντικείµενο της αισθητηριακής αντίληψης 

διαµελίζεται, κατατεµαχίζεται σε όλο και απλούστερες πλευρές. 

                                                 
32

  Γίνεται φανερό ότι, σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη αντίληψη για την κίνηση 
της νόησης η δηµιουργία αφαιρέσεων, εννοιών κτλ. από την ανθρώπινη συνείδηση 
δε γίνεται στη βάση κάποιων a priori, έµφυτων στον ανθρώπινο εγκέφαλο 
κατηγοριών, ούτε συνιστά αποµάκρυνση από την αντικειµενική πραγµατικότητα 
( εν γένει) και προσέγγιση σε µια απόλυτη υποκειµενικότητα, αλλά αντίθετα 
γίνεται στη βάση πραγµατικών, αντικειµενικών ιδιοτήτων ( πλευρών- σχέσεων) του 
υπό εξέταση αντικειµένου ( που δίνονται στο υποκείµενο στα πλαίσια του πρώτου 
σταδίου κατά την άµεση εποπτική, αισθητηριακή προσέγγιση του αντικειµένου)  
και µάλιστα συνιστούν ουσιαστικό βήµα στην προσέγγισή του από την ανθρώπινη 
νόηση. Χαρακτηριστική της παραπάνω αντίληψης είναι η θέση του K. Marx ότι 
«στην ανάλυση των οικονοµικών µορφών δε µπορούν να µας εξυπηρετήσουν ούτε το 
µικροσκόπιο, ούτε τα χηµικά αντιδραστήρια. Και τα δύο πρέπει να τα 
αντικαταστήσει η δύναµη της αφαίρεσης.» (Marx-Engels).  
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Στο δεύτερο στάδιο όµως, στην ανάβαση από το αφηρηµένο προς το 

νοητά συγκεκριµένο, έχουµε τη δεύτερη άρνηση, την άρνηση της 

άρνησης, την αποκατάσταση της ενότητας, της εσωτερικής 

συνάφειας των διαµελισµένων πλευρών και την επιστροφή στην 

αρχική συνολική αντίληψη περί του αντικειµένου, τώρα όµως όχι 

αισθητηριακά, αλλά σε ένα ανώτερο επίπεδο, µέσα από τη νοητική 

του αναπαράσταση ως όλου 
33

. 

Με βάση τα παραπάνω µπορούµε να διακρίνουµε δύο πλευρές-

βαθµίδες της ανάπτυξης της ενιαίας, µέσα στη διαδικασία της 

γνώσης, νόησης, τη διάνοια ( γερµ. Verstand) και το λόγο ( γερµ. 

Vernuft). H διάνοια δεσπόζει κατά την κίνηση της νόησης από το 

αισθητηριακά συγκεκριµένο στο αφηρηµένο, όπου έχουµε την πρώτη 

άρνηση της αισθητηριακής αµεσότητας από τη νόηση και το 

σχηµατισµό αφαιρέσεων- νοητικών µορφών που συνιστούν οριακά την 

άρνηση της αµεσότητας αυτής που παραµένει το περιεχόµενό τους. 

Συνεπώς στη διάνοια, που αποτελεί την πρώτη, την ανώριµη 

βαθµίδα της θεωρητικής ( σε διάκριση από την εµπειρική) γνώσης, 

οι έννοιες ( κατηγορίες) προσεγγίζονται ως κατ’ εξοχήν 

αποφατικά διορισµένες προς τον αντίποδά τους και αναγωγικά 

ταυτιζόµενες µε αυτόν, στη βάση της µη µετασχηµατισµένης 

ολοκληρωτικά από τη νόηση αισθητηριακότητας. Το εσωτερικό 

προβάλλει εδώ ως άµεσα ταυτόσηµο µε το εξωτερικό ( είτε ως 

άµεση άρνησή του), το ουσιώδες µε το επουσιώδες, η 

αναγκαιότητα µε την τυχαιότητα κλπ. ενώ το γενικό εντοπίζεται 

από τη διάνοια είτε ως άµεση ταύτιση είτε ως οµοιότητα 

ουσιαστικά αποκοµµένων αντικειµένων, πλευρών. Ο λόγος 

κυριαρχεί κατά την ανάβαση από το αφηρηµένο στο νοητά 

συγκεκριµένο, προϋποθέτει τη διερεύνηση της υφής των ίδιων των 

εννοιών, δηλαδή την ανακλαστική, αναστοχαστική νοητική 

προσέγγιση της ίδιας της νόησης και κατατείνει στην απεικόνιση 

της εσωτερικής ενότητας της πολλαπλότητας και της πολυµορφίας 

του αντικειµένου µέσω της νοητικής σύλληψης της ενότητας των 

πολλαπλών προσδιορισµών του, µέσω της νοητικής ( και όχι 

αισθητηριακής) σύνθεσης των διακεκριµένων από τη διάνοια 

                                                 
33

  Για µια πληρέστερη παρουσίαση της κίνησης της νόησης από το αισθητηριακά 
συγκεκριµένο προς το αφηρηµένο και από το αφηρηµένο προς το νοητά 
συγκεκριµένο δες το « Η ανάβαση από το αφηρηµένο στο συγκεκριµένο» του Β. Α. 
Βαζιούλιν στο www.geocities.com/ilhsgr.  



 `74 

πλευρών ( αφαιρέσεων, σχέσεων κλπ.). Συνιστά δηλαδή τη δεύτερη 

άρνηση, την άρνηση της απλής άρνησης των αισθητηριακών 

δεδοµένων από τη νόηση ως διάνοια, δηλαδή την άρνηση της 

άρνησης της αισθητηριακής αµεσότητας στα πλαίσια της νοητικής 

διαδικασίας. Έτσι η νόηση επανέρχεται κατά κάποιον τρόπο στα 

αισθητηριακά δεδοµένα ( αποµακρυνόµενη από αυτά), όµως τώρα 

διαµεσολαβηµένα, εµβαθύνοντας διαρκώς στη διάγνωση της ουσίας, 

του νόµου της εσωτερικής ενότητας των αισθητηριακών δεδοµένων, 

δηλαδή µέσω του νοητά εγνωσµένου συγκεκριµένου, σε µια πορεία 

κατά την οποία η αντανάκλαση του αντικειµένου γίνεται όλο και 

πιο διαµεσολαβηµένη, όλο και λιγότερο εποπτική, παραστατική 

και οφθαλµοφανής. Σε αντιδιαστολή µε τη βαθµίδα της διάνοιας, 

όπου ο βαθµός ανάπτυξης των ( αφηρηµένων) νοητικών µορφών είναι 

αντιστρόφως ανάλογος του περιεχοµένου, ο βαθµός ανάπτυξης των 

νοητικών µορφών του λόγου είναι ευθέως ανάλογος του 

περιεκτικού πλούτου των ( νοητά πλέον) συγκεκριµένων 

προσδιορισµών. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η νόηση ως λόγος, αίροντας 

διαλεκτικά τη διάνοια, στοχεύει µε την ανάπτυξή της στην 

πρακτική, στη συνειδητοποίηση της καθολικότητας της 

µετασχηµατιστικής δραστηριότητας, καθώς παρέχει στο υποκείµενο 

θεωρητικά τεκµηριωµένη διέξοδο στην πρακτική δραστηριότητα. Οι 

δύο αυτές πλευρές της νόησης, συνυπάρχουν ως αντιφατική 

ενότητα σε όλη την ενιαία νοητική διαδικασία, ενώ όπως είπαµε 

αρχικά κυριαρχεί η διάνοια ( στην πρώτη κίνηση από το 

αισθητηριακά συγκεκριµένο στο αφηρηµένο) και στη συνέχεια ο 

λόγος ( κατά την κίνηση από το αφηρηµένο στο νοητά 

συγκεκριµένο). Η νόηση ως κατ’ εξοχήν διάνοια συνιστά το 

γνωστικό αντικείµενο της « τυπικής λογικής», ενώ ως λόγος, της 

«διαλεκτικής λογικής» 
34

. 

Βέβαια η κίνηση της νόησης δε γίνεται ανεξάρτητα από το 

προς εξέταση αντικείµενο αλλά σχετίζεται άµεσα µε αυτό και µε 

το βαθµό ανάπτυξής του. Η συσχέτιση µεταξύ της πραγµατικής 

διαδικασίας ανάπτυξης του αντικειµένου, του « οργανικού όλου», 

και της νοητικής απεικόνισης αυτής της διαδικασίας µέσω της 

                                                 
34 Για µια αναλυτικότερη και πληρέστερη πραγµάτευση του θέµατος δες το λήµµα 
«διάνοια και λόγος» στο Πατέλης ∆., Φιλοσοφικό- Κοινωνιολογικό Λεξικό, εκδ. 
Καππόπουλος, 1994-95.  



 `75 

µεθόδου της « ανάβασης από το αφηρηµένο στο συγκεκριµένο» 

γίνεται µέσω των µεθοδολογικών και φιλοσοφικών κατηγοριών, του 

ιστορικού και του λογικού. Με την κατηγορία του ιστορικού 

εξετάζονται τα στάδια ανάπτυξης του πραγµατικού οργανικού όλου 

( προϋποθέσεις εµφάνισης, πρωταρχική εµφάνιση, διαµόρφωση, 

ωριµότητα), δηλαδή όλη η διαδικασία της εξέλιξης, του 

«γίγνεσθαι» του. Ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης του οργανικού 

όλου υπάρχουν και τα αντίστοιχα στάδια της γνωστικής 

διαδικασίας. Έτσι κατά τη διαδικασία του « γίγνεσθαι» του 

οργανικού όλου κυριαρχεί η κίνηση της νόησης από το 

αισθητηριακά συγκεκριµένο προς το αφηρηµένο, ενώ υποδεέστερο 

ρόλο διαδραµατίζει η κίνηση από το αφηρηµένο προς το νοητά 

συγκεκριµένο. Αντίθετα, κατά την απεικόνιση του ώριµου 

οργανικού όλου κυριαρχεί η ανάβαση από το αφηρηµένο στο 

συγκεκριµένο ( που αντανακλά « το παρόν» του αντικειµένου, έτσι 

ώστε να αντανακλάται και « το παρελθόν», ως ανηρµένη µορφή, 

αλλά και η ενυπάρχουσα στο παρόν δυναµική του « µέλλοντος»), 

ενώ η κίνηση από το αισθητηριακά συγκεκριµένο στο αφηρηµένο 

µετατρέπεται σε υποδεέστερη, σε ανηρµένη µορφή ( υπό τη βασική 

προϋπόθεση ότι και το γνωστικό υποκείµενο – συλλογικό και 

ατοµικό- έχει επιτύχει την αντίστοιχη νοητική θεωρητική 

ωριµότητα). Το ώριµο στάδιο ανασυγκροτείται νοητά µέσω των 

λογικών κατηγοριών ( είναι, ουσία, φαινόµενο, πραγµατικότητα) 

και συγκεκριµένα µέσω της κίνησης της νόησης από την επιφάνεια 

( είναι) στην ουσία, και κυρίως µέσω της κίνησης από την ουσία 

στο φαινόµενο και την πραγµατικότητα. Η δεύτερη κίνηση µάλιστα 

συνιστά ταυτόχρονη αναπαραγωγή σε « ανηρµένη µορφή» και της 

«ιστορίας του γίγνεσθαι» του αντικειµένου, του µετασχηµατισµού 

της κληροδοτηµένης βάσης από το νέο οργανικό όλο 
35

. 

Η σχέση θεωρίας- πράξης που σε συνθήκες κεφαλαιοκρατίας, 

αλλά και γενικότερα ταξικής κοινωνίας, χαρακτηρίζεται από την 

αντίθεσή τους, ως αποτέλεσµα του οντολογικού διαχωρισµού ύλης-

πνεύµατος, του υποδουλωτικού καταµερισµού ανάµεσα στη 

χειρωνακτική και στην πνευµατική εργασία, δεν ήταν πάντοτε η 

                                                 
35 Για µια συστηµατικότερη ανάλυση της σχέσης ιστορικού- λογικού δες το λήµµα 
«ιστορικό και λογικό» στο Πατέλης ∆., Φιλοσοφικό- Κοινωνιολογικό Λεξικό, εκδ. 
Καππόπουλος, 1994-95.  
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ίδια αλλά µεταβλήθηκε και αυτή κατά την κοινωνική εξέλιξη. 

 Κατά την πρωταρχική εµφάνιση της κοινωνίας, κατά τη φάση 

διαµόρφωσης και κυριαρχίας του πρωτόγονου κοινοτικού 

συστήµατος, ο άνθρωπος βρίσκεται ακόµη « στην αγκαλιά της 

φύσης», δεν έχει ξεχωρίσει ακόµη από αυτήν, σχετίζεται µε τη 

γη ως προς το « ανόργανο σώµα του» 
36

. ∆ιαθέτει κάποια βιολογικά 

χαρακτηριστικά, ωστόσο, που του δίνουν τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιεί κάποια υλικά της φύσης για την ικανοποίηση των 

αναγκών του, ως µη παραχθέντα, αλλά σε έτοιµη µορφή 

ευρισκόµενα εργαλεία. Με αυτόν τον τρόπο αρχίζει « µια 

διαδικασία αµοιβαίου καθορισµού ανάµεσα στο χέρι, και 

γενικότερα στα σωµατικά όργανα, και στο νοητικό όργανο. Η 

εργασία, δηλ. οι πρακτικές σχέσεις µε τη φύση, καθώς και το 

σύνολο της κοινωνικής πρακτικής, ανάπτυξαν το µυαλό, και η 

ανάπτυξη του µυαλού έκανε πιο αποτελεσµατική την πρακτική 

δραστηριότητα» ( Μπιτσάκης,1998). Έτσι, αρχικά διακρίνεται µια 

ενιαία πρακτικοθεωρητική δραστηριότητα, ενώ το διανοητικό 

σύµπαν του ανθρώπου µπορεί να χαρακτηριστεί ως « εµπειρικό-

µυθολογικό» ( Μπιτσάκης,1998). Η εµπειρική- αισθητηριακή, µέσα 

από την άµεση πρακτική επαφή, γνώση του κόσµου συνυπάρχει µε 

τη µυθολογία, µε την ύπαρξη θεών οι οποίοι βρίσκονται παντού 

στη φύση, είναι φυσικά 
37

, και όχι αφηρηµένα, πνευµατικά, 

υπερφυσικά, όντα  ∆εν υπάρχει η αντίθεση χειρωνακτικής-

πνευµατικής εργασίας, ύλης- πνεύµατος, εποµένως ούτε η αντίθεση 

θεωρίας- πράξης, καθώς οι κατηγορίες αυτές στην ουσία είναι 

ανύπαρκτες, υπάρχουν µόνο σ’ αυτή την πρωτόγονη ενότητα τους, 

ως συνυφασµένες πλευρές της ενιαίας πρωτόγονης πρακτικής-

θεωρητικής µετασχηµατιστικής δραστηριότητας, υπάρχουν µόνο οι 

προϋποθέσεις που αργότερα στις κατάλληλες κοινωνικές συνθήκες 

θα οδηγήσουν στον εννοιακό διαχωρισµό αλλά και στην αντίθεση 

τους. 

     Όλα αυτά αρχίζουν να αλλάζουν, όταν για πρώτη φορά στην 

ανθρώπινη ιστορία, δηµιουργείται, µε την ανάπτυξη των µέσων 

                                                 
36 Σ’ αυτό το στάδιο υπάρχει « µια άµεση ενότητα ανθρώπου, φύσης, κοινωνίας 
( αν και η ενότητα αυτή εµπεριέχει τη διάκριση)» ( Βαζιούλιν).  
37 Άλλωστε η λέξη πνεύµα σηµαίνει άνεµος, ελαφρά ύλη, δηλαδή κάτι που έχει 
άµεσα υλική υπόσταση.  
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παραγωγής, κοινωνικό υπερπροϊόν, όταν δηλαδή εµφανίζεται η 

υλική προϋπόθεση για το πέρασµα, για µια προνοµιούχα κοινωνική 

οµάδα ( πχ. το ιερατείο), στην καθ’ εαυτώ πνευµατική εργασία. 

Έτσι συντελείται σιγά σιγά το πέρασµα από την πρωτόγονη 

κοινότητα, στις ταξικές κοινωνίες ( και συγκεκριµένα στη 

δουλοκτησία) και εµφανίζεται ο υποδουλωτικός καταµερισµός 

χειρωνακτικής- πνευµατικής εργασίας, και συνακόλουθα ο 

διαχωρισµός, η αντίθεση θεωρίας- πράξης 
38

. Μάλιστα η πρωταρχική 

εµφάνιση αυτής της αντίθεσης, στη δουλοκτητική κοινωνία, είναι 

χαρακτηριστική καθώς η κοινωνία χωρίζεται σε δύο ακραία 

στρώµατα- τάξεις στους δούλους που, ως « οµιλούντα εργαλεία», 

έχουν αναλάβει την καθ’ εαυτώ πρακτική δραστηριότητα, τη 

χειρωνακτική εργασία, και στους δουλοκτήτες, που έχουν 

αναλάβει την πνευµατική- διανοητική εργασία, ενώ υπάρχει και 

ένα µεγάλο µέρος ενδιάµεσων στρωµάτων- τάξεων. Αυτή η κυρίαρχη 

αντίθεση θεωρίας- πράξης διατηρείται καθ’ όλη τη φάση 

διαµόρφωσης της κοινωνίας, και µε το πέρασµα στη φεουδαρχία 

και εν συνεχεία στον καπιταλισµό. Βέβαια σε κάθε κοινωνικό-

οικονοµικό σχηµατισµό εµφανίζεται και µε διαφορετικό τρόπο, µε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά. Στην κεφαλαιοκρατική κοινωνία η 

αντίθεση αυτή εµφανίζεται στην παραγωγή µε την αντίθεση 

ζωντανής- νεκρής εργασίας και παίρνει την πιο ολοκληρωµένη της 

µορφή µε την « ουσιαστική υπαγωγή της εργασίας στο κεφάλαιο», 

κατά τη γνωστή έκφραση του K. Marx. Έτσι πραγµατοποιείται η 

υποταγή της χειρωνακτικής στην πνευµατική εργασία, της πράξης 

στη θεωρία. Από την άλλη στην κεφαλαιοκρατία, που συνιστά, 

όπως κάθε κοινωνικός σχηµατισµός, πλέγµα αντιθέσεων, 

εµφανίζονται και κάποια νέα χαρακτηριστικά, κυρίως ως τάσεις, 

που δείχνουν τη δυναµική του µέλλοντος στο παρόν. Έτσι, επί 

ανεπτυγµένης κεφαλαιοκρατίας, εµφανίζεται µια τάση προς νέα 

ενοποίηση, αυτή τη φορά σε ένα ανώτερο επίπεδο της θεωρίας µε 

την πρακτική. Η επιστήµη ( ως πνευµατική- θεωρητική κυρίως 

δραστηριότητα) µετατρέπεται σε άµεση παραγωγική ( πρακτική) 

                                                 
38

   Βέβαια η αντίθεση αυτή δεν είναι απόλυτη καθώς σε κάθε ιστορική περίοδο, 
η κοινωνική εξέλιξη ( οικονοµική, επιστηµονική, φιλοσοφική) προϋποθέτει εν 
πολλοίς τη θεωρητική- επιστηµονική µελέτη των προβληµάτων που ανακύπτουν στην 
πρακτική µετασχηµατιστική δραστηριότητα και την επίλυσή τους, δηλαδή 
προϋποθέτει ενός επιπέδου συσχέτιση της πρακτικής µε τη θεωρία.  
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δύναµη, που παίζει όλο και σπουδαιότερο ρόλο στην παραγωγική 

διαδικασία, ενώ η µία « επιστηµονική επανάσταση» διαδέχεται την 

άλλη, επαναστατικοποιώντας συνεχώς και τον ίδιο τον τρόπο 

παραγωγής ( από την άποψη των παραγωγικών δυνάµεων). Βέβαια η 

συγκεκριµένη πραγµατικότητα εµφανίζεται στα πλαίσια των 

ασφυκτικών σχέσεων παραγωγής της κεφαλαιοκρατίας ( σχέσεις 

κεφαλαίου- µισθωτής εργασίας), και γι’ αυτό η τάση προς 

ενοποίηση θεωρίας και πράξης υπάρχει µόνο ως τάση, τη στιγµή 

που αυτή η ενοποίηση της επιστήµης µε την παραγωγή εµφανίζεται 

µε την ανεστραµµένη µορφή της υποταγής της επιστήµης στις 

πρακτικές- πραγµατιστικές ανάγκες του κεφαλαίου. Έτσι η 

επιστήµη σήµερα δεν αναπτύσσεται, εν πολλοίς, στη βάση της 

λογικής της αυτοανάπτυξης της, στη βάση της επίλυσης των 

σύγχρονων θεµελιωδών της αντιφάσεων, αλλά συρόµενη πίσω από τα 

ιδιοτελή συµφέροντα του κεφαλαίου, πίσω από τις ανάγκες του 

για υπερκέρδη 
39

.  

     Μέσα από όλη αυτή την ιστορική πορεία, αλλά και µέσα από 

τις τάσεις που διαφαίνονται στη σηµερινή αναπτυγµένη 

κεφαλαιοκρατία, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι η εξέλιξη της 

σχέσης θεωρίας και πράξης, εµφανίζεται ελικοειδής και 

προβάλλει από την άποψη του κοµµουνισµού ως άρνηση της 

άρνησης, µε κατάληξη τη διαλεκτική άρση της αντίθεσης θεωρίας-

πράξης, την επιστροφή στην πρωτόγονη ενότητα, τώρα όµως σε ένα 

ανώτερο επίπεδο, όπου θα κυριαρχεί η ώριµη, ενιαία 

πρακτικοθεωρητική µετασχηµατιστική δραστηριότητα της 

ανθρωπότητας στη γη, ως « ενιαίο, σκόπιµα µετασχηµατισµένο 

σύνολο» ( Βαζιούλιν, 1988), στιγµές της οποίας θα είναι η 

πλήρης αυτοµατοποίηση της παραγωγής ( µέσω της « τεχνητής φύσης» 

και µάλιστα της παραγωγής αυτοµάτων από αυτόµατα) και η « καθ’ 

εαυτώ ανθρώπινη», επιστηµονική ( στα πλαίσια της « καθολικής» 

επιστήµης, ως ενοποίησης φυσικών- κοινωνικών επιστηµών), 

θεωρητική δραστηριότητα. 

 

                                                 
39 Για µια πιο συστηµατική µελέτη των συνεπειών της υποταγής της επιστήµης 
στο κεφάλαιο δες : Κ. Ιωαννίδη « Ο ταξικός χαρακτήρας της επιστήµης και οι 
αναδιαρθρώσεις στην τριτοβάθµια εκπαίδευση».  
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4.2  Η καθηµερινότητα, του παιχνιδιού της χειραφέτησης, ως 

µέσο γεφύρωσης της θεωρίας µε την πράξη. 

 

     Το ζήτηµα της αλλοτρίωσης απασχολεί και τον Henri 

Lefebvre ( Ανρί Λεφέβρ), έναν από τους σηµαντικότερους 

φιλοσόφους και διανοητές που σηµαδεύουν µε το έργο και τη 

δράση του την κριτική σκέψη στον 20 ο αιώνα 
40

. Μέσα από την 

κοινωνιολογική έρευνα της καθηµερινότητας και µε διαδοχικές 

προσεγγίσεις σε µια σειρά βιβλίων του από το 1946 
41

, ο Λεφέβρ 

εστιάζει σε δραστηριότητες επαναλαµβανόµενες και κοινές ( σε 

αντίθεση µε τα µεγάλα γεγονότα και θεσµούς) και αναπτύσσει την 

έννοια του καθηµερινού (le quotidien)  ως κριτική έννοια, για 

να παραπέµψει στην πιθανότητα και προοπτική µιας µη 

αλλοτριωµένης ζωής.   

     Ένα από τα πιο σηµαντικά πράγµατα που υποστήριζε ο 

Lefebvre, αποτελεί η σύλληψη της έννοιας του « κάθε µέρα» ως “ ο 

τόπος όπου η επανάσταση πρέπει να υποστηρίζεται και να 

βαθαίνει, έτσι ο άνθρωπος πρέπει να είναι καθηµερινός, αλλιώς 

δεν θα είναι άνθρωπος”. Και ο καθηµερινός άνθρωπος είναι ο 

άνθρωπος της πράξης, γιατί µόνο η πράξη θα τον καταστήσει 

ικανό να ελευθερωθεί από την αλλοτρίωση, διότι κάθε στοιχείο 

της αλλοτριωµένης καθηµερινότητας είναι δυνητικά ένα πεδίο 

ανανέωσης και αντίστασης στην αλλοτρίωση, δηµιουργώντας ένα 

πεδίο αυθεντικής εµπειρίας του εαυτού, του σώµατος, της σχέσης 

µε τους άλλους.  

     Στα πλαίσια αυτά αναπτύσσει την έννοια της καθηµερινής 

ζωής, ως φιλοσοφική κριτική του οικονοµικού φετιχισµού, 

τονίζοντας ότι τα κοινωνικά φαινόµενα είναι πιο πλούσια και 

πιο πολύπλοκα από την οικονοµική τους ουσία. 

                                                 
40 Για µια πρόσφατη παρουσίαση του ( πολύ εκτεταµένου) έργου του Λεφέβρ, βλ. 
R. Shields (1999) Lefebvre, Love and Struggle, Lond on and New York: 
Routledge 
41 Βλ. την έκδοση στα ελληνικά Η καθηµερινή ζωή στο σύγχρονο κόσµο, 1977, 
εκδόσεις Ράππα (La vie quotidienne dans le monde moderne, 1968, Paris: 
Gallimard). Η σειρά των βιβλίων περιλαµβάνει τα ακόλουθα: ( α) Critique de la 
vie quotidienne I: Introduction  (1947, Paris: Grasset), ( β) Critique de la 
vie quotidienne II: Fondements d’ une sociologie de  la quotidienneté (1961, 
Paris: L’Arche), ( γ) Critique de la vie quotidienne III: De la modernité  au 
modernisme. Pour une métaphilosophie du quotidien  (1981, Paris: L’Arche).  
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     Έτσι θα παρατηρούσαµε ότι η καθηµερινή ζωή δεν αναλώνεται 

απλά και περιγραφικά στην ανάδειξη απλώς στοιχείων του 

µικρόκοσµου της, αλλά αποτελεί ένα εργαλείο εύρεσης αναλογιών, 

αντιφάσεων αµφίδροµης εστίασης- αλληλοσυσχέτησης των κλιµάκων 

του ειδικού και του γενικού, του τοπικού και του παγκόσµιου.  

     Η στόχευση των έργων του Lefevre για την καθηµερινή ζωή 

έχει σαφή αναφορά στην πόλη, την οποία θεωρεί ως ένα κοινωνικά 

παραγόµενο σύστηµα, µια δεύτερη φύση που τοποθετείται πάνω στη 

φυσική τοπογραφία. 

     Αυτή η πιθανότητα ενυπάρχει στις αντιθετικές συνθήκες της 

φτώχειας και του πλούτου της καθηµερινή ζωής, µέσα από το 

“ αντιθετικό δίπτυχο”,  όπως το ονοµάζει. Γιατί  η καθηµερινή 

ζωή δεν περιλαµβάνει µόνο την επανάληψη των κοινότυπων 

γεγονότων και τη ρουτίνα, αλλά και εξαιρετικές ανοικιωτικές 

και κατωφλιακές στιγµές που µπορούν να µετατρέψουν την 

αλλοτριωµένη καθηµερινότητα σε πεδίο ανανέωσης και αντίστασης. 

     Οι « στιγµές» ως θραύσµατα δράσεων, είναι µία από τις 

έννοιες- κλειδιά που χρησιµοποιεί προκειµένου να ερµηνεύσει τις 

εφήµερες, αλλά αποφασιστικές αισθήσεις ( παιχνίδι, απόλαυση, 

αηδία, έκπληξη, τρόµο και προσβολή) που αποκαλύπτουν την 

ολότητα των πιθανοτήτων - συχνά αποφασιστικών και κάποτε 

επαναστατικών- που περιέχονται στην καθηµερινή εµπειρία. Αυτές 

οι στιγµές διαµέσω του παιχνιδιού, είναι ουσιαστικές για την 

ανάπτυξη των ατοµικών και συλλογικών συνειδήσεων και την 

εκτροπή τους προς µία κατεύθυνση µακριά από τις ιδεολογικές 

ψευδαισθήσεις που µεταµφιέζουν την πραγµατική ζωή και που, 

ταυτόχρονα, βασίζονται σε αυτή (Lefebvre 1991[1946]).  

     Μέσα από µια γενικευµένη διαλεκτική για την κεντρικότητα 

και την διασπορά, ο Lefebvre φαντάζεται την νέα σύνθεση σαν 

την ανάκτηση της κεντρικότητας του παιχνιδιού στην αστική 

συνθήκη και την αξία της ζωής ως έργο τέχνης. 

     Η δεύτερη συνεισφορά στο θέµα της καθηµερινής ζωής έχει 

να κάνει µε το έργο του Michel de Certeau , ο οποίος το 1974 

εκδίδει το βιβλίο L’ invention du Quotidien. Arts de faire 42.    

                                                 
42  Ο Michel de Certeau ενδιαφέρεται να διερευνήσει τους τρόπους µε τους 
οποίους επιτελούνται οι καθηµερινές πρακτικές. ∆ηλαδή, ενδιαφέρεται να 
διερευνήσει τους τρόπους µε τους οποίους οι άνθρωποι διαπραγµατεύονται 
νοήµατα και αναπτύσσουν στρατηγικές και τακτικές σε ένα καθηµερινό πλαίσιο, 
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     Ένα βιβλίο που έµελλε να καθορίσει την εµφάνιση των 

πολιτισµικών σπουδών, ιδίως στον αγγλόφωνο κόσµο µετά την 

έκδοση του στα αγγλικά το 1984 µε τίτλο The Practice of 

Everyday Life . Στα ελληνικά εκδόθηκε µόλις το 2010 µε τίτλο 

Επινοώντας την Καθηµερινή Πρακτική: Η Πολύτροπη Τέχνη του 

Πράττειν.  

     Κύριο ενδιαφέρον του de Certeau είναι να ερευνήσει τους 

τρόπους µε τους οποίους επιτελούνται οι καθηµερινές πρακτικές. 

∆ηλαδή, ασχολείται µε τους τρόπους µε τους οποίους οι 

άνθρωποι, σε καθηµερινά πλαίσια, διαπραγµατεύονται νοήµατα και 

αναπτύσσουν ‘ πρακτικές’ και ‘ τακτικές’ όπως το µαγείρεµα, τα 

ψώνια ή το διάβασµα.  

     Μεταφέροντας τους προβληµατισµούς του στον αστικό χώρο, ο 

de Certeau υποστηρίζει ότι η πόλη ( ή για την ακρίβεια ο 

δρόµος)  µέσα από τις χρήσεις των χώρων της από τους κατοίκους 

της γίνεται ένας άλλος σηµαντικός τόπος, όπου αναπτύσσονται 

τακτικές αντίστασης από “ τα κάτω”.  

     Σηµείο αφετηρίας του αποτελεί η ανάλυση των “ χωρικών 

πρακτικών” που υπονοµεύουν τα κυρίαρχα νοήµατα, τα οποία 

εγγράφονται ή επιβάλλονται στο τοπίο από επίσηµες 

“ στρατηγικές” του αστικού  σχεδιασµού, της πολεοδοµίας και της 

αρχιτεκτονικής. Μια τέτοια χωρική πρακτική είναι το περπάτηµα 

στην πόλη. Ο de Certeau υποστηρίζει ότι µέσα από το ενέργηµα 

του παιχνιδιού του περπατήµατος “ µυριάδες” χρήστες του αστικού 

χώρου γράφουν και ξαναγράφουν την πόλη ως “ δικό τους” χώρο –

δηµιουργώντας αποσπασµατικές ιστορίες που συνδέονται και 

συναρτώνται µε άλλες  αποσπασµατικές ιστορικές δράσεις.  

     Έτσι, απέναντι στην ορθολογική επίσηµη " πόλη- ιδέα", όπως 

την ονοµάζει
43, την πόλη που παράγεται από τους στρατηγικούς 

ελιγµούς των κυβερνήσεων, των επιχειρήσεων, καθώς και από άλλα 

θεσµικά όργανα ( π. χ. χάρτες που περιγράφουν την πόλη ως ένα 

ενιαίο σύνολο), αντιπαραθέτει τη δυναµική πόλη, την πόλη που 

λειτουργεί ενάντια στη χαρτογραφηµένη πόλη της θεωρίας.   

                                                                                                                                            
µέσα από απλές καθηµερινές πρακτικές, όπως το περπάτηµα, η ανάγνωση, η 
διακόσµηση ή η µαγειρική. 
43 Στο κεφάλαιο του βιβλίου του " Περπατώντας στην Πόλη"  περιγράφει την πόλη 
ως " ιδέα",  που παράγεται από τους στρατηγικούς ελιγµούς των κυβερνήσεων, των 
επιχειρήσεων, καθώς και άλλα θεσµικά όργανα που παράγουν τα πράγµατα π. χ. 
χάρτες που περιγράφουν την πόλη ως ένα ενιαίο σύνολο, έτσι όπως θα µπορούσε 
να βιώνεται από κάποιον που ψάχνει κάτω από ψηλά.  
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     Είναι η πόλη της πρακτικής, του τρόπου που κινείται  

κανείς στο επίπεδο του δρόµου, µια τακτική που δεν είναι ποτέ 

ολοκληρωτικά καθορισµένη από τα σχέδια αυτών που σχεδιάζουν 

την πόλη. Γιατί, η καθηµερινή ζωή λειτουργεί ως παιγνιώδης 

διαδικασία ιδιοποίησης της περιοχής/ επικράτειας των άλλων, 

επανα- συνδυάζοντας τους ήδη υπάρχοντες πολιτισµικούς κανόνες 

και τα προϊόντα,  µε τρόπο που είναι επηρεασµένος, αλλά ποτέ 

απόλυτα καθοριστικός44.  

 

Τι είναι το όνειρο και η ουτοπία και πως βοηθά ως πυξίδα της 

πράξης του παιχνιδιού στην κοινωνική µας εξέλιξη;  

 

 

 

 

                                                 
44 Απέναντι στην ορθολογική επίσηµη “ πόλη ιδέα”, την ύπαρξη της οποίας 
δέχεται ως ένα ολιστικό χώρο όπου µπορεί να γίνει αντιληπτή, ο de Certeau 
αντιπαραθέτει τη δυναµική πόλη που δεν µπορεί να γίνει αντιληπτή: η πόλη 
λειτουργεί µέσα και ενάντια στη χαρτογραφηµένη πόλη της θεωρίας. Η κατανόηση 
της ως συλλογή διαφορετικών χώρων ξεκινά µελετώντας τα µικρότερα στοιχεία 
της – τα χνάρια στους δρόµους (Stevenson 2007[2003]:114). 
Περπατώντας,  υποστηρίζει ο de Certeau, οι χρήστες του αστικού χώρου βιώνουν  
και ταυτόχρονα δηµιουργούν µια πόλη που δεν µπορούν να “ δουν”,  καθώς µπορούν 
να βρίσκονται µόνο στο χώρο που καταλαµβάνουν κάθε φορά σε µια δεδοµένη 
στιγµή. Η διαδροµή που ακολουθούν και το σχήµα που χαράζει αυτό το ταξίδι 
τους στον αστικό χώρο µπορεί να διατηρείται µόνο στη µνήµη ή στην φαντασία: 
µόνο αυτές οι δύο µπορούν να γνωρίζουν, είτε από προηγούµενη εµπειρία του 
συγκεκριµένου χώρου είτε από την αναπαράστασή του στο χάρτη ή σε κάποια άλλη 
εικαστική µορφή. Εξηγεί µε τον ακόλουθο τρόπο αυτή τη διαδικασία και τη 
σηµασία της: “ Τα δίκτυα αυτών των γραφών προχωρούν και διασταυρώνονται 
συνθέτουν µια πολλαπλή ιστορία, δίχως δηµιουργό και θεατή, διαµορφωµένη από 
θραύσµατα τροχιάς και αλλοιώσεις χώρων – µια ιστορία που, σε σχέση µε τις 
παραστάσεις, παραµένει καθηµερινά, επ’ άπειρον άλλη” (de Certeau 2010: 247) 
Ο de Certeau προχωρά ένα βήµα ακόµα τη σκέψη του υποστηρίζοντας ότι, ενώ 
µπορούµε να ανιχνεύσουµε ή να σηµειώσουµε το ταξίδι ενός διαβάτη στο χάρτη, 
παρόµοιες αναπαραστάσεις δεν µπορούν να καταφέρουν να αιχµαλωτίσουν την 
ποιότητα ή τη φύση της εµπειρίας ή της πρακτικής του “ περπατήµατος”.  
Στερούνται περιεχοµένου, κι έτσι διαγράφεται από τη µνήµη ένας τρόπος 
“ ύπαρξης στον κόσµο” (de Certeau 2010: 254) .  
Επιπλέον οι αναπαραστάσεις δεν καταφέρνουν να αποκαλύψουν την ποιότητα της 
τακτικής του “ περπατήµατος” και τους τρόπους µε τους οποίους διεκδικείται 
και ερµηνεύεται ο χώρος µέσα σε αυτό.  
Για τον κάτοικο της πόλης, η “ επινόηση” του χώρου µέσα από την πρακτική 
εµπλέκει επίσης τη διαδικασία ανάκλησης στη µνήµη ιστοριών που συνδέονται µε 
το χώρο, οι οποίες µε τη σειρά τους συµβάλλουν στη σύνδεση του κατοίκου µε 
το χώρο. Πρόκειται για τους “ ποιητικούς χώρους” της φαντασίας, για τους 
οποίους ο Gaston Bachelard (1982[1957]) γράφει ότι δοµούν µια νοσταλγία που 
συνδέεται µε το χώρο. 
Απέναντι στην ορθολογική επίσηµη “ πόλη ιδέα” , την ύπαρξη της οποίας δέχεται 
ως ένα ολιστικό χώρο όπου µπορεί να γίνει αντιληπτή, ο de Certeau 
αντιπαραθέτει τη δυναµική πόλη που δεν µπορεί να γίνει αντιληπτή: η πόλη 
λειτουργεί µέσα και ενάντια στη χαρτογραφηµένη πόλη της θεωρίας.  Η κατανόηση 
της ως συλλογή διαφορετικών χώρων ξεκινά µελετώντας τα µικρότερα στοιχεία 
της – τα χνάρια στους δρόµους (Stevenson 2007[2003]:114).  
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«... Αφού δεν υπάρχουν θεοί καταχωνιασµένοι στα 

κελιά µας... αφού δεν υπάρχουν αυτοί οι επόπτες 

των δεινών του κόσµου, γιατί να τους πλάσουµε 

εµείς να ‘ χουν µερτικό στα όνειρά µας...» 

 

                                        Θωµάς Βουγιουκλής 
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4.5    Από τη δύναµη τη συνήθειας στη διεκδίκηση ενός Άλλου 

       ( Φαντασία- Ουτοπία) 

 

     Το απόγειο της νεωτερικής µητροπολιτικής εµπειρίας, 

διακρίνει µια αναπαράσταση εµπειρίας της διαρκούς και 

ανεµπόδιστης µετακινησιµότητας, ως µια αποδέσµευση από τον 

τόπο και τη φύση. Κατά την άποψη µας η εγκατάλειψη της φύσης, 

ως πρωταρχική και µη αλλοτριωµένη δύναµη στο µετασχηµατισµό 

του συλλογικού φαντασιακού, είναι εµφανής και εύλογη και 

οδηγεί στον πλήρη αφανισµό µας. Αυτός ο διαχωρισµός του 

ανθρώπου και της Φύσης ξεκινά, όλο το ζήτηµα της κυριαρχίας, 

κατά τρόπο που δεν µπορούµε πια να δούµε ως προέκταση της 

φύσης µας την ίδια µας τη φύση, τον συνάνθρωπό µας. Ο Μάρεϊ 

Μπούκτσιν, στο εισαγωγικό σηµείωµα του βιβλίου του, « τι είναι 

κοινωνική οικολογία», αναφέρει: 

   « Ο πολιτισµός µας είναι  κατ’ εξοχήν ατοµικιστικός, που 

σηµαίνει ότι είναι σε επικίνδυνο βαθµό φτωχός σε σχέσεις 

συνεργασίας, ισοτιµίας και αλληλεγγύης… δεν έχουν 

καταβαραθρώσει µόνο την κοινότητα και το κοινοτικό πνεύµα. 

Έχουν, επιπλέον, οδηγήσει το άτοµο σε µαρασµό. Έχουν 

δηµιουργήσει έναν τύπο ανθρώπου αναποφάσιστου και ευθυνόφοβου, 

που ζαρώνει µπροστά στο θάνατο και δείχνει ανήµπορος να 

διαχειριστεί την ίδια του τη ζωή. Μ’ αυτήν την έννοια δεν 

ζούµε µονάχα την κοινωνική έρηµο γύρω µας αλλά και µέσα µας…».    

     Και συνεχίζει,  

«… Είναι διαπιστωµένο από την επιστήµη της οικολογίας, ότι η 

επιβίωση ενός οικοσυστήµατος εξαρτάται από τον πλούτο των 

ειδών που το αποτελούν ή µε άλλα λόγια, από το βαθµό 

ποικιλοµορφίας όπως και από την ποικιλία των σχέσεων 

συνεργασίας που αναπτύσσονται µεταξύ των ειδών…». 

      Η κοινωνική οικολογία αµφισβητεί αποφασιστικά την ίδια 

τη λειτουργία της ιεραρχίας ως τρόπο διάταξης της 

διαφορετικότητας και της ποικιλίας- της ετερότητας καθεαυτή, 

διαρρηγνύει τη συσχέτιση της τάξης µε την ιεραρχία. ∆εν είναι 

τυχαίο ότι η διαρκής ανθρώπινη παρόρµηση που αναβλύζει στην 

επιφάνεια της κοινωνίας σε κάθε επαναστατική και εξαγγελτική 

περίοδο, καταλήγει να χαλιναγωγείτε βίαια από εκείνες τις 
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κοινωνιακές µορφές που αποκαλούνται « ιεραρχίες». Έτσι η 

ανθρώπινη χειραφέτηση µπορεί να ειδωθεί µέσα από την 

αποκατάσταση ή την αντικατάσταση της οικολογικής ευαισθησίας 

που αντικρίζει την ετερότητα µε όρους συµπληρωµατικότητας, 

παρά αντιπαλότητας. Έτσι αντιλαµβανόµαστε τις διαφορές και τα 

πεδία συγκρισιµότητας όχι µε όρους ιεραρχίας, υπεροχής και 

διάκρισης, αλλά σύµφωνα µε τους όρους της ποικιλοµορφίας και 

της ιδιαιτερότητας του συγκεκριµένου ως ένα σύνολό στοιχείων, 

χαρακτηριστικών ενότητας µέσα στη διαφορότητα. ∆εν µπορούµε να 

παραβλέψουµε το γεγονός ότι η φυσική ιστορία είναι παρούσα 

στην ίδια τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης, στη φυσική όπως 

και στην κοινωνική ιστορία της εµπειρίας.   

     Κάθε οργανισµός ατοµικά και συλλογικά, είναι µε µια 

έννοια, « εκούσιος» στο βαθµό που επιλέγει να αυτοσυντηρηθεί, 

να διατηρήσει την ταυτότητά του, να αντισταθεί σε ένα είδος 

βιολογικής εντροπίας που απειλεί την ακεραιότητα και την 

πολυπλοκότητά του.  

     Οι φαραωνικές δυνάµεις µετασχηµατισµού της φύσης και της 

κοινωνίας που εγκαινίασε η νεωτερικότητα, είχαν σαν προϋπόθεση 

και αποτέλεσµα, βίαιους και ραγδαίους µετασχηµατισµούς στη 

συλλογική φαντασία. Οι άνθρωποι µπορούσαν να φαντάζονται το 

µέλλον σωµατοποιηµένα, µε υλικούς τρόπους αλλιώτικους του 

παρόντος. Με τρόπο που η ενεργοποιούµενη κοινωνικά φαντασία 

δρούσε µετασχηµατιστικά, ως µια διαρκής υπέρβαση του παρόντος. 

Ένα µέλλον αποδέσµευσης από φυσικούς και κοινωνικούς 

διαχωρισµούς, προς ένα µέλλον χειραφέτησης. Η συλλογική 

φαντασία αποτελείται από εικόνες και σχηµατοποιήσεις χώρων 

φανταστικών εντός των οποίων αναδεικνύεται µια ελεύθερη ζωή. 

∆εν είναι τυχαίο ότι η πόλη θεωρείται το απόλυτο επίτευγµα της 

µετασχηµατιστικής ικανότητας του ανθρώπου πάνω στη Φύση.     

Γι αυτό και πολλοί κοινωνικοί φιλόσοφοι, έχουν ασχοληθεί µε το 

άστυ, διότι εκεί µέσα υπάρχει η συµπύκνωση της ολότητας του 

«πολιτισµού» του ανθρώπου. Αποτελεί κατά αυτόν τον τρόπο την 

πύκνωση της απονεύρωσης των ανθρωπίνων σχέσεων, των τρόπων 

παραγωγής, του φαντασιακού από τα κάτω κ. α. Μέσα από τα οποία 

προτείνονται πολλοί προκαθορισµένοι τρόποι ζωής, έκφρασης και 

συνεπώς απέναντί τους δηµιουργούνται και αντιστάσεις.         
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Η προβληµατοποίηση της αντίστασης αποκλειστικά µέσα στα όρια 

της πόλης καθίσταται προβληµατική λόγου του στενού πλαισίου 

της.  

     Το ξεπέρασµα του δυστοπικού εποικοδοµήµατος της πόλης 

µπορεί λόγω της πύκνωσης να στέκει µπροστά µας ιντριγκαριστικό 

προς επίλυση νέων τρόπων χειραφέτησης της φαντασίας, του 

σώµατος και του χώρου και άρα του υποκειµένου αλλά αυτό από 

µόνο του είναι δυστοπικό και περιοριστικό. Για να διαρηχθεί 

τούτο το πλαίσιο, θα πρέπει µάλλον να κινηθούµε κατωφλιακά, 

ριγµατώνοντας τα πεπερασµένα όρια της πόλης, εκεί που η 

απεραντοσύνη της ανοικτότητας προκύπτει µέσα από αυθεντικές 

εµπειρίες που θα έχει ο άνθρωπος µόνο µέσα στη φύση. 

     Όπως προαναφέραµε η πύκνωση του τεχνητού χώρου που 

φυλακίζει τα µυαλά των υποκειµένων, αποτελεί δεσµευτικό 

παράγοντα για τις προσπάθειες χειραφέτησης προς µια µη 

κυριαρχική ισότιµη κοινωνία.  

     Οι κοινωνικές παραγωγικές σχέσεις αλληλεξάρτησης χρήζουν 

προσπάθειες επανανακάλυψης νέων και µη αλλοτριωµένων σχέσεων, 

κοινωνικών, παραγωγής, εργασίας ώστε να επανενώσουν και να 

επανανοηµατοδοτήσουν τη σχέση τους µε την ίδια τη φύση. 

     Η φύση αποτελεί εκείνη την πρωτογενοποιό δύναµη που 

εγκολπώνει ακόµη όλες τις ιδιόµορφες, απρόβλεπτες, 

αποστασιοποιητικές, φαντασιακές προϋποθέσεις για ένα συλλογικό 

παιχνίδι επανεφεύρεσης της ίδιας µας της ζωής, µακριά από τον 

κόσµο της πραγµοποίησης και της ποσοτικοποίησης. 

     Αποδυναµωµένοι πνευµατικά και υλικά, µέσα από τον 

ανεξέλεγκτο αγώνα κυνηγιού, στο να αποδείξουµε εγωτικά στους 

εαυτούς µας, ότι είµαστε ικανοί να κυριαρχούµε παντού και στα 

πάντα, και πλέον έχουµε απανθρωπιστεί πλήρως. Έχουµε χάσει την 

µεγάλη εικόνα, ότι µπροστά στη φύση και στο σύµπαν είµαστε 

ένας µικρός κρίκος, ο οποίος αντιµάχεται εγωιστικά,         

την προϋπόθεση εύρεσης µιας ευρύτερης ισορροπίας µε τη φύση 

και τη φύση µας, γιατί µάλλον έχει ξεχάσει ότι αποτελεί ένα 

τµήµα της ολότητας του κόσµου γύρω του.  

     Η φαντασία πλέον και ο σχηµατισµός της, ήρθε σε ένα τέλµα 

το οποίο αγγίζει τα όριά του. Η φύση αποτελεί ακόµα ένα 

ανοικτό πεδίο προς κατοίκηση και προς εικονοποιήσεις 
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φαντασίας, τις οποίες δεν τις έχουµε καν φανταστεί ή τις 

έχουµε ξεχάσει, ότι µπορούν να υπάρξουν. Η φαντασία µέσα στο 

ανθρωπογενές περιβάλλον είναι κοντόφθαλµη θέτοντας η ίδια στην 

αντανάκλασή της, αδιέξοδα και συγκαλύπτει µια πνευµατική 

οπισθοχώρηση προς επιλογές προδιαγεγραµµένες και 

αλλοτριωµένες, διότι η εξάρτηση και η εµπλοκή µε 

αλληλοσυσχετήσεις γύρω από το κυρίαρχο τοπίο είναι στατικές 

συγκεκριµένες, απάνθρωπες και µας παρασέρνουν µαζί τους στο 

«χορό του θανάτου».  

    Αντιθέτως οι εµπειρίες αυτές που προσκοµίζει το υποκείµενο 

µέσα από την αυθεντικότητα της επαφής του µε τη φύση, 

διαµορφώνουν παρόµοιες αναπαραστάσεις µε εκείνες των 

προκαπιταλιστικών κοινωνιών. Οπότε τέτοιες ελεύθερες 

αναπαραστάσεις κοινωνικών σχέσεων, τρόπων παραγωγής και 

εργασίας, δρουν ως µικρά παράθυρα ουτοπίας, τα οποία καλείται 

το υποκείµενο να τα µεταγράφει και να τα µεταφέρει µέσα στο 

στεγνό και βίαιο ανθρωπογενές περιβάλλον του. Αυτό έχει ως 

στόχο τη δηµιουργία και τη διάνοιξη ενός φαντασιακού, το οποίο 

θα αρχίζει να αποκαθιστά την ενότητα της ατοµικότητας ως 

διαφορότητα µέσα στο όλον, διαρρηγνύοντας την έννοια της 

µαζικοποίησης και µέσα από αυτό τον δρόµο αποκαθίσταται και η 

συλλογικότητα που ενσωµατώνει το υπέρτατο δικαίωµα της  

σύνθεσης της διαφορετικότητας, ως πολυφωνικό σώµα πλέον µε ένα 

κοινό όνειρο.  

      Κύριο στόχο µέσα από τη Μπαχτινική αρχή της ετερότητας, 

αποτελεί το γεγονός να µπορούµε να χτίζουµε και να 

εφευρίσκουµε διαµέσου του παλλαϊκού γέλιου και παιχνιδιού, 

έναν κόσµο ως όλον, ο οποίος χωράει πολλούς κόσµους µέσα του 

και µιλά διαµέσου της ποίησης της δηµιουργικότητας των δράσεων 

των υποκειµένων του, ως µια µετάβαση από τη δύναµη της 

συνήθειας προς µια διεκδίκηση ενός κόσµου Πέραν τούτου. Έτσι 

θα µπορούµε να προχωράµε, µε τα πόδια βουτηγµένα στη λάσπη και 

µε τη δύναµη και το πείσµα του βλέµµατος να στρέφεται στον 

ουρανό ή πιο εύστοχα όπως ανέφερε ο ίδιος ο Μάρκος « το µόνο 

που χρειάζεται είναι να χαµηλώσουµε το κεφάλι και ανυψώσουµε 

την καρδιά µας». Έτσι επιτυγχάνεται η σύνθεση της ενότητας 

όλων των ετεροτήτων µέσα από την συγκολλητική ουσία της 
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συνοµοσπονδιοποίησης, του παλλαϊκού παιχνιδιού, µε στόχο το 

πειραµατικό κοµµάτι της επανευφεύρεσης των όρων και των τρόπων 

της χειραφέτησης µας.  

     Έτσι µέσα από ένα άγνωστο ή ξεχασµένο, προς τους πολλούς 

ανθρώπους, πεδίο φύσης- χώρου, µπορούµε να ελπίζουµε στην 

εύρεση νέων ποικιλόµορφων ανθρώπινων σχέσεων και άρα νέων 

ευφάνταστων τόπων χειραφέτησης και ελευθερίας. Η ελευθερία 

αποτελεί µια πολύµορφη και σύνθετη λειτουργία. Τη λειτουργία 

ενός αυξανόµενου και εξαπλωνόµενου πλήθους εναλλακτικών 

λύσεων, ως έναν διευρυµένο ορίζοντα εξελικτικών δυνατοτήτων, 

µπροστά στις οποίες το προτεκτοράτο της αναγκαιότητας υποχωρεί 

και αφήνει τη θέση του στην ανθρωπότητα της δηµιουργικότητας.   

 

  
«Η Ουτοπία βρίσκεται στον ορίζοντα. Ουτοπία είναι κάτι που 

όταν κάνεις ένα βήµα προς το µέρος του, αυτό αποµακρύνεται 

δύο. Όταν κάνεις δύο αυτό ξεγλιστράει και αποµακρύνεται 

τέσσερα, όταν κάνεις τρία αυτό αποµακρύνεται έξι και ούτο καθ' 

εξής...; Όσο και να περπατάω δεν θα τη φτάσω ποτέ. Και σε τι 

χρησιµεύει τότε η ουτοπία; Σε αυτό χρησιµεύει, στο να 

περπατάς». 

                                             Εδουάρδο Γκαλεάνο 

 

Στο να πηγαίνεις όλο και πιο µπροστά επανευφευρίσκοντας νέες 

πολύ- συλλεκτικότητες παιχνιδιού.  

 

         Η λέξη " ουτοπία" είναι για τους περισσότερους συνώνυµη του 

εξωπραγµατικού και του ανέφικτου. Θεωρούµε την ουτοπία 

αντίθετη του πραγµατικού κόσµου ( ου- τόπος) και τους ουτοπιστές 

ονειροπαρµένους φαντασιόπληκτους και αιθεροβάµονες. Αυτό ίσως 

αληθεύει για τις κλασικές ουτοπίες που χτίστηκαν από τους 

εµπνευστές τους κυριολεκτικά στον αέρα και " πραγµατώθηκαν" 

κυρίως στο βασίλειο της φαντασίας. Αποφεύγοντας ν' 

ανταποκριθούν στις προϋποθέσεις που έγειρε µια συγκεκριµένη 

κοινωνική πραγµατικότητα, οι ουτοπίες αυτές αποτελούν 

φανταστικές περιγραφές µιας ιδεώδους κοινοπολιτείας. ∆εν µας 

εκπλήσσει, λοιπόν, που αναδύονται, συνήθως, κατά την διάρκεια 

εποχών κοινωνικής κρίσης, αποσύνθεσης, ταραχών, γενικών 
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ανακατατάξεων και ανασηµασιοδοτήσεων. Τέτοιες είναι η 

" Πολιτεία" του Πλάτωνα (427-347 π. χ.), η " Ουτοπία" του Sir 

Thomas More(1516), που δανίζει το όνοµά της σε όλες τις 

επόµενες ιδανικές µελλοντολογικές υποθέσεις, η 

" Χριστιανούπολη" του Johan Valentin Andrae (1619), η " Νέα 

Ατλαντίς" του Francis Bacon(1627), η " Πόλη του Ήλιου" του 

Tomasso Campanella(1627), η " Σπενσονία" του Thomas 

Spence(1795), η " Ικαρία" του(1845), η " Φρηλανδία" ή " Γη της 

Ελευθερίας" του Theodor Hertzka(1889), η " Νοϋστρία" του Emile 

Thirion(1901), " Μια µοντέρνα ουτοπία" του Η.G.Wells(1905) και 

άλλες.  

     Είναι δύσκολο να συλλάβουµε µια κοινωνική τάξη πραγµάτων 

τόσο πλήρη και ικανοποιητική, ώστε να µας κάνει να µη νιώθουµε 

την ανάγκη να καταφεύγουµε, κατά καιρούς, σε ένα κόσµο 

φανταστικό στον οποίο µπορούµε ν' απαλλαγούµε, από τα βάσανά 

µας ή να προβληµατιστούµε πάνω στην επίλυση τους. 

     Εκτός όµως από τις " ουτοπίες φυγής", που λειτουργούν σαν 

καταφύγιο, υποκατάστατο ενός απογοητευτικού κόσµου, υπάρχει 

και µια άλλη κατηγορία ουτοπιών, οι " ουτοπίες ανασυγκρότησης" 

κατά τον Λιούις Μάµφορντ (" Η ιστορία των ουτοπιών", 

εκδ. Νησίδες 1998): " Η ουτοπία ανασυγκρότησης είναι ότι υπονοεί 

το όνοµα της : όραµα ενός ανασυγκροτηµένου περιβάλλοντος, που 

είναι προσαρµοσµένο στη φύση και τις επιδιώξεις των ανθρώπων 

οι οποίοι το κατοικούν, καλύτερα από το υπάρχον περιβάλλον 

προσαρµοσµένο στην υπάρχουσα φύση τους, αλλά καλύτερα 

προσαρµοσµένο σε ενδεχόµενες µελλοντικές φύσεις τους. Αν η 

πρώτη ουτοπία ( φυγής) οδηγεί πίσω στο εγώ του ουτοπικού, η 

δεύτερη ( ανασυγκρότησης) οδηγεί πίσω έξω, στον κόσµο." Όταν ο 

Μάµφορντ λέει " ανασυγκροτηµένο περιβάλλον", δεν εννοεί απλά τα 

φυσικά εξωτερικά πράγµατα. Εννοεί, όπως και ο ίδιος 

υπογραµµίζει, ένα καινούργιο δίκτυο σχέσεων και θεσµών και 

πιθανόν µια αλλαγή των ψυχικών και πνευµατικών χαρακτηριστικών 

των ανθρώπων προς µια χειραφέτηση. 

     Καθώς τελειώνει αυτός ο αιώνας, η ανθρωπότητα µοιάζει 

κουρασµένη, εξασθενισµένη, προδοµένη από τις κοινωνικές και 

ιστορικές δυστοπίες, στις οποίες πίστεψε. Αυτή η βαθιά 

απογοήτευση δεν µας εξουσιοδοτεί όµως, να εγκαταλείψουµε τη 
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συνεχή αναζήτηση, των αξιών και των στόχων που οδηγούν στην 

καλή και ευτυχισµένη ζωή (buen vivir). Αντίθετα, πρέπει να 

αναγνωρίσουµε τα λάθη του παρελθόντος και να διδαχθούµε από 

αυτά. Ίσως οι ανασυγκροτήσεις του παρελθόντος άγγιξαν µόνο την 

επιφάνεια των πραγµάτων και ίσως ήταν πολύ στενές και ρηχές 

για να καλύψουν το εύρος των ανθρωπίνων αναγκών. Η αναζήτηση 

µιας κοινωνικής ουτοπίας είναι, « το τελευταίο οχυρό απέναντι 

στη " δικτακτορία της πραγµατικότητας", (Fayard 1994).             

     Η κοινωνική ουτοπία δεν είναι το αντίθετο της 

πραγµατικότητας, αλλά η προβολή προς ένα υποσχόµενο µέλλον. 

Επιτρέπει τη συµφιλίωση του παρόντος µε το παρελθόν µέσω της 

ανακάλυψης σηµείων εκκρεµότητας προς ένα Πέραν. Αν 

παραιτηθούµε από την επιδίωξη της, αντιµετωπίζοντάς την 

επιπόλαια, µεταµορφωνόµαστε αυτόµατα σε θύµατα των ευτελών 

τεχνολογικό- καταναλωτικών δυστοπιών που προσφέρει απλόχερα η 

παγκόσµια καπιταλιστική αγορά. Τα αυθεντικά ανθρωπιστικά 

ιδεώδη αντικαθίστανται, τότε, από την ψηφιακή φαντασµαγορία 

του διαπλανητικού δικτυακού και εµπορικού ατοµισµού, που 

υποκαθιστά την άµεση κοινωνική επαφή µε κάτι αφαιρετικό, άϋλο 

και εµπορευµατοποιηµένο. 

     Κατά αυτό τον τρόπο οι κυρίαρχες καπιταλιστικές 

αναπαραστάσεις του χώρου µέσα από εικόνες, σκέψεις και 

εµπειρίες κατά τη διάρκειά τους µέχρι σήµερα, αιχµαλωτίζουν 

και κατευθύνουν, το συλλογικό φαντασιακό στον τρόπο που 

σχηµατίζει και νοηµατοδοτεί την προοπτική της χειραφέτησης.  

     Η φαντασία πλέον επειδή έχει εγκλωβιστεί µέσα στα όρια 

που το θέτουν αυτές οι εξωτερικές δυνάµεις και συνήθως τις 

αναπαράγει, θα πρέπει να µην σχηµατοποιεί και να µην 

ολοκληρώνει ενότητες συνέχειας µεγάλων ή και µικρών αφηγήσεων 

αλλά να ρηγµατώνει, να αποσυνδέει, να ανοικειώνει την ενότητα 

του κυρίαρχου και το σώµα της να αποτελείται από θραύσµατα 

µιας µεγάλης γκάµας ανοµοιογενών δράσεων, µε κοινό στόχο την 

αποκαθήλωση της κυριαρχίας και της εξουσίας, προς έναν κόσµο 

αλληλέγγυο, ισότιµο και χειραφετειµένο.  

     Αναφερόµαστε σε αποσπασµατικές ρηµατοποιήσεις και πάνω 

από όλα δράσεις, οι οποίες διαµορφώνουν αστερισµούς 

διαφορετικών νοηµατοδότησεων λόγω της ασυνέχειάς τους, 
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αναλόγως µε το συγκείµενο του τόπου και το συλλογικό 

υποκείµενο, µέσα από µια στιγµιαία και φεγαλαία αµοιβαία 

συναίνεση της ετερότητας, όπου προάγεται µια ποικιλία 

ενδεχοµενικοτήτων της δυνειτικής πράξης. Κατά αυτόν τον τρόπο 

η φανταστική θραυσµατική πράξη, σχηµατοποιεί το πεδίο της 

δύναµης των αφηγήσεων από τα κάτω και προσφέρει µια 

απεριόριστη ποικιλία ανάµεσα σε ρόλους, κίνητρα και εκβάσεις 

οι οποίες αντιστοιχούν σε πιθανές µορφές σωµατοποίησης της 

ανθρώπινης πραγµατικότητας. Έτσι θα µπορούσαµε να πούµε ότι το 

παλίµψηστο των θραυσµάτων της ανοµοιογενούς αλλά κοινής ως 

προς τη σκοποθεσία δράσης, αποτελεί µια αποτίµηση της 

διαµορφούµενης αφήγησης και το αντίστροφο, θεµελιώνοντας την 

κοινωνική δύναµη της φαντασίας ως την φανταστική κατασκευή της 

αντίστοιχης αποσπασµατικής δράσης.  

     Βασικό χαρακτηριστικό της Φαντασίας ως δράση, είναι η 

ενεργητική συµµετοχή στη γέννηση διασταυρώσεων, συναντήσεων 

και περασµάτων, µε κύριο συστατικό στοιχείο την όµορφη αλήθεια 

της επικοινωνίας των υποκειµένων που προάγεται µέσα από το 

παιχνίδι αναζήτησης, συνδιαµόρφωσης, συγκροτώντας έναν τόπο 

όπου κανενός είδους έλεγχος από το Κυρίαρχο σύστηµα, δεν θα 

είναι εφικτός. Μέσα στο παιχνίδι οσµώνεται πολύ αθόρυβα η 

συνέργια και η συνεργασία, του ατοµικού µε το συλλογικό, της 

ετερότητας µε  τις συνθέσεις της ενότητας των 

διαφορετικότητων, του τοπικού µε το οικουµενικό, του οικείου 

µε το ανοίκειο. 

     Η φύση του κοινωνικού περιβάλλοντος θα εξαρτηθεί από τον 

τρόπο µε τον οποίο θα χρησιµοποιηθεί η δηµιουργική 

απελευθερωθείσα ενέργεια. Σε κάθε περίπτωση, ο χώρος αυτός θα 

πρέπει να διεκδικείται ως ένα περιβάλλον παιχνιδιού, 

εφευρετικότητας και δηµιουργίας ενός άλλου τρόπου ζωής.       

Οι ωφελιµιστικοί κανόνες, όπως εκείνοι που εφαρµόζονται στη 

λειτουργική πόλη, πρέπει να παραχωρήσουν τη θέση τους στο 

δηµιουργικό παιχνίδι. Στο µέλλον, ο τρόπος ζωής του ανθρώπου 

δε θα πρέπει να  καθορίζεται από το κέρδος αλλά από το 

παιχνίδι. 

     Η εξέγερση των νέων, αποτελεί πλέον επιτακτικής σηµασίας 

κίνηση, ενάντια στα απολιθωµένα πρότυπα και τις συνθήκες του 
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παρελθόντος, στοχεύοντας κατά κύριο λόγο στην ανάκτηση του 

κοινωνικού χώρου – του δρόµου – έτσι ώστε να µπορέσουν να 

εδραιωθούν οι επαφές εκείνες που είναι απαραίτητες για το 

παιχνίδι. Οι ιδεαλιστές που πιστεύουν ότι αυτές οι επαφές 

µπορούν να ρυθµιστούν µέσω της οργάνωσης νεολαιίστικων 

συλλόγων, δηµοσιεύσεων ή οµάδων πεζοπορίας δρουν διασπαστικά 

και αποπροσανατολιστικά και επιδιώκουν να υποκαταστήσουν τις 

αυθόρµητες πρωτοβουλίες, µε προκαθορισµένους κανόνες 

συµπεριφοράς. Έτσι βρίσκονται σε πλήρη αντίθεση µε το πιο 

σηµαντικό χαρακτηριστικό της νέας γενιάς, τη δηµιουργικότητα 

του παιχνιδιού– την επιθυµία της να δηµιουργήσει η ίδια τις 

κοινωνικές σχέσεις που ονειρεύεται και τελικά, να διεκδικήσει 

και να παράξει έναν νέο χώρο που θα συνοδεύεται και από νέους 

τρόπους ζωής. 

 

4.6    Κινήµατα Λατινικής Αµερικής- Το παράδειγµα των   

Ζαπατίστας 

 

Λίγα λόγια για το νότιο Μεξικό 

     Το ταξίδι στο Νότιο Μεξικό υπήρξε η αφορµή και η 

πλατφόρµα της σύνδεσης όλων των προβληµατισµών πάνω στα θέµατα 

που αφορούν το κοινωνικό, πολιτικό σώµα και το φαντασιακό των 

από τα κάτω προς µια χειραφέτηση. Ταυτόχρονα µε έκανε να 

συνειδητοποιήσω ότι είναι ένας τόπος που δεν έχει απολέσει και 

ξεχάσει την ιστορία του, παρόλο τις βίαιες κοινωνικές αλλαγές 

που έχουν διαµορφώσει οι δυνάµεις της κυριαρχίας ιστορικά. Το 

νότιο Μεξικό στην περιφέρεια του, έξω από τα πυκνωµένα 

απάνθρωπα καπιταλιστικά κέντρα των Μεγαλουπόλεων, εκεί όπου 

στοιβάζονται και αποκοιµιούνται τα όνειρα των ανθρώπων, δεν 

έχει σβήσει εξ ολοκλήρου την ιστορία του γονιδιώµατος του. 

Έχει διατηρήσει σε µεγάλο βαθµό την κουλτούρα και τον τρόπο 

ζωής των ιθαγενικών ριζών του. Οι αχανείς εκτάσεις του 

γεωγραφικού τοπίου µέσα στη φύση, επιτρέπουν την µερική ή καθ’ 

ολοκληρίαν αποσύνδεση των ζωών τους από τις δυνάµεις της 

κυριαρχίας.  
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     ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι την εποχή δηµιουργίας των 

κοινοτήτων τους τα κέντρα τους, οι οποίες βρισκόταν 

διασκορπισµένες µέσα στην πυκνή φύση ( ζούγκλα), δεν συνέπιπταν 

µε τα µεγάλα διοικητικά, λατρευτικά και εµπορικά κέντρα της 

εξουσίας, τα οποία επισκεπτόντουσαν σε πολύ συγκεκριµένες, 

περιορισµένες και εξαιρετικές χρονικές περιόδους. Έτσι στην 

καθηµερινότητα τους η έννοια της θρησκευτικής, συµβολικής και  

διοικητικής κεντρικής εξουσίας, γενικά της από τα πάνω 

κυριαρχίας, απουσίαζε από την καθηµερινή τους ζωή. Οι 

καινούργιες µετασχηµατιστικές δυνάµεις των νέων πόλεων, από 

την αποικιοκρατία και µετά, πάτησαν πάνω σε αυτά τα ιστορικά 

κέντρα µε στόχο την εξαφάνιση και την αντικατάστασή τους από 

τα καινούργια σκοπεύοντας στην πλήρη απολύµανση της ιστορικής 

τους µνήµης. Ευτυχώς αρκετές κοιτίδες κοινοτήτων, κυρίως λόγω 

της δυσκολίας της προσβασιµότητας τους και της 

προσπελασιµότητάς τους, επέζησαν έως σήµερα. Οπότε η έννοια 

της κοινότητας υπήρξε πολύ σηµαντική στη διατήρηση και 

διαµόρφωση του από τα κάτω φαντασιακού τους, στη διατήρηση των 

σχέσεων αλλυλεγγύης, ισοτιµίας, διαχειριζόµενοι οι ίδιοι την 

αυτοδιεύθυνση των ζωών τους. Χαρακτηρίστηκα τα οποία γονιδιακά 

διατηρήθηκαν σε κάποιο µεγάλο βαθµό, παρόλη την επέλαση της 

αποικιοκρατίας, µέχρι σήµερα.  

     Αντιθέτως τα κέντρα των πόλεων στο δυτικό κόσµο ιστορικά, 

συγκροτήθηκαν µε βάση το κυρίαρχο, δηλαδή στελέχωναν γύρω από 

ένα µεγάλο κέντρο- αστικό κενό- πλατεία τις διοικητικές, τις 

λατρευτικές και τις εµπορικές χρήσεις και γύρω από αυτό το 

κέντρο οργανωνόταν η κατοίκηση των ανθρώπων και συνεπώς η 

κατήχηση των φαντασιακών τους. Κατά αυτό τον τρόπο και τα 

φαντασιακά των δυτικών υποκειµένων, ιστορικά βρισκόταν και 

βρίσκονται δέσµια στην κυριαρχία της εξουσίας και της 

θεσµικότητας, αφού αυτή πλέον όριζε τους τρόπους και τους 

όρους υλικότητας και πνευµατικότητας που θα είχαν ως 

υποκείµενα, οπότε όριζε και τις ποιότητες των κοινωνικών 

δεσµών που µπορούσαν να αναπτύσσουν, µέσα στο ήδη ορισµένα 

ιεραρχικό πλαίσιο, µέσα στο νέο- ενταγµένο ανθρωπογενές 

περιβάλλον, παραλλαγµένο και παραµορφωµένο, κατά πολύ από 
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εκείνο της φύσης που ιστορικά στη συνέχεια διαµορφώθηκε ως εκ 

διαµέτρου αντίθετο. 

     Παρά όλες τις αντίξοες συνθήκες που αντιµετωπίζουν οι 

άνθρωποι στο Μεξικό του σήµερα, κατά τόπους µπόρεσαν και 

διατήρησαν κάποια βασικά χαρακτηριστικά τα οποία καταλάβαινες 

ότι είχαν κάποια µεγάλη συγγένεια και συνέχεια µε τα 

αντίστοιχα της προγονικής τους κουλτούρας. Το κοµµάτι της 

θερµής, όµορφης και αυθεντικής επικοινωνίας που και χωρίς να 

µιλάς τη γλώσσα τους είχαν την όρεξη να επικοινωνήσουν, να σε 

ακούσουν, να σε γνωρίσουν και να σε βοηθήσουν, χωρίς να 

σκέφτονται κάποιο αντάλλαγµα. Ένα άλλο χαρακτηριστικό βασικό 

που ενδυνάµωνε την ουσιαστική επικοινωνία όπως χαρακτηριστικά 

το αποκωδικοποίησε το µυαλό µου, ήταν µια ζαριά εµπιστοσύνης, 

η οποία ωθούσε µια νεοσύστατη επικοινωνία στα όρια της a 

priori συντροφικότητας, µέσα στην αντίφαση ότι βρισκόσουν ήδη 

µέσα σε αυτό το αλλοτριωµένο καπιταλιστικό σύστηµα, χωρίς να 

γνωρίζεις το συνοµιλητή σου που µε µιας έπαιρνε τη θέση του 

συνοδοιπόρου. Η φιλοξενία τους και η απλοχεροσύνη τους 

ακουµπούσε τα όρια της συντροφικότητας,  χωρίς να περιµένουν 

κάποιο αντάλλαγµα, όλο αυτό το σύµπλεγµα θα µπορούσαµε να το 

χαρακτηρίσουµε ως µια µορφή αλληλεγγύης.  

     ∆εν είναι τυχαίο που στο νότιο Μεξικό, πέραν εξαιρέσεων, 

υπήρχαν αρκετές κοινοτικές, αυτοδιαχειριζόµενες δοµές, 

κινήµατα αγώνα, οργανώσεις γειτονιών. Επίσης όλος ο λαός µε το 

που ένοιωθε ότι κάποιο δικαίωµα του θιγόταν ή ήθελε πάνω σε 

κάποιο τεκταινόµενο να αποδοθεί κοινωνική δικαιοσύνη, µε 

µαζικούς τρόπους διεκδικούσε και δεν φοβόταν να έρθει σε 

ακραίες και βίαιες συµπλοκές µε τα όργανα του « φόβου και της 

τάξης» ( σώµατα ασφαλείας και νάρκος). Πράγµα το οποίο 

αναδεικνύει περίτρανα, το βαθµό τόλµης που είχαν, απέναντι 

στην ισχυρή τροµοκρατία της κυριαρχίας του κανιβαλικού 

καπιταλισµού γύρω τους. Γενικά η ιστορία των εξεγέρσεων και 

των επαναστάσεων στην πρόσφατη ιστορία του, δηµιουργεί       

στο φαντασιακό του λαού µια εγρήγορση στο να µην περιπέσουν  

αυτά τα µέσα και οι τρόποι αντίστασης σε µια « γλυκιά» λήθη. 

Οπότε το λαϊκό φαντασιακό βρίσκεται µονίµως σε µια ζωντανή και 

συνεχώς ανανεούµενη κατάσταση εγρήγορσης και δηµιουργικότητας,  
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ιδιαίτερα µετά την « παράνοµη» εξέγερση του νέο ζαπατίστικου 

κινήµατος εναντίον της κακής κυβέρνησης του Μεξικού, όπως θα 

δούµε και παρακάτω. Αυτό ξανά αποτέλεσε µια αφορµή 

µπολιάσµατος και περαιτέρω ώθησης όλων των αντιστασιακών δοµών 

των από τα κάτω. 

     ∆εν πρέπει να ξεχνάµε το γεωγραφικό τοπολογικό 

πλεονέκτηµα των αχανών εκτάσεων γης- φύσης που εκτείνεται η 

χώρα του Μεξικού. ∆ιότι αυτό είναι ένα χαρακτηριστικό από-

συµπύκνωσης που τους παρέχει την υλική και ουσιαστική 

αποστασιοποίηση από τις εξαρτήσεις, τόσο σε υλικό όσο και σε 

πνευµατικό επίπεδο. ∆ηλαδή τόσο σε θέµα διοίκησης µε την 

κεντρική γραµµή εξουσίας του Μεξικού να απέχει, όσο και σε 

θέµα πνευµατικού και πρακτικού ελέγχου λόγω των µεγάλων 

αποστάσεων. Οπότε σε αρκετές ξεχασµένες περιοχές, η ζωή τους 

προκύπτει µέσα από το αυτοσχεδιαστικό παιχνίδι της αυτό-

διεύθυνσης και κατά αυτόν τον τρόπο γίνεται συνάµα και πιο 

δηµιουργική.  

     Ένα ακόµη χαρακτηριστικό που αποτυπώθηκε στη µνήµη µου, 

αποτελεί το γεγονός το ότι υπάρχει η αίσθηση της γειτονιάς και 

της συλλογικής οικογένειας, η οποία και αυτή µε τη σειρά της 

προκύπτει µέσα από την ποικιλοµορφία και την σύνθεση της 

τεράστιας ετερογένειας και από τις a priori σχέσεις 

αλληλεγγύης. ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι στο Μεξικό 

έβρισκε ο κάθε περιθωριοποιηµένος, ο κάθε κατατρεγµένος έναν 

παράδεισο αφθονίας και αποστασιοποίησης όπου µπορούσε να 

αρχίσει µια καινούργια ζωή, αυτό το καθιστούσε ένα χωνευτήρι 

ετερογένειας. Για να το διανοηθούµε ας φανταστούµε το άσυλο 

του πανεπιστηµίου, πως θα λειτουργούσε σε κλίµακα χώρας. 

     Το βασικό χαρακτηριστικό παράδειγµα που εκτός των άλλων 

διαµορφώνει και διατηρεί µια τολµηρή αντιστασιακή στάση 

απέναντι στο κυρίαρχο, είναι η χαρακτηριστική γιορτή των 

νεκρών που λαµβάνει χώρα σε όλο το Μεξικό. Αυτή όπως και άλλες 

εορταστικές λαϊκές εορτές τους, όπως είδαµε και στο θεωρητικό 

κεφάλαιο του Μπαχτίν, δείχνουν ότι έχει ήδη οσµωθεί στο Μεξικό 

ένα παλλαϊκό γκροτέσκο σώµα το οποίο µέσα από γέλιο και το 

αµφίσηµο καρναβαλικό παιχνίδι νικά τον ίδιο το θάνατο. Έτσι 

δηµιουργείται η απαραίτητη τόλµη για να µπορέσει να αντικρίσει 
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και να ξεπεράσει το υποκείµενο, κάθε είδους φόβο ακόµα και 

αυτόν του θανάτου, ο οποίος συµβολίζει για παράδειγµα µε τη 

σειρά του, τον φόβο της κυριαρχίας, τον φόβο της αλλαγής, τον 

φόβο απέναντι σε κάθε είδους έλεγχο, τον φόβο του να είναι 

ικανοί να αυτοδιαχειρίζονται τις ζωές τους, τον φόβο προς το 

άγνωστο,  το ανοίκειο, τον φόβο απέναντι στην ετερογένεια, τον 

φόβο του να µην σκέφτονται θεσµικά δηλαδή του να δρούν 

παραβατικά και παράνοµα, µε τη στάση ζωής τους σε πολλές 

περιπτώσεις να στέκει απέναντι και Πέραν του καπιταλισµού. 

     Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά καθώς και άλλα τα οποία 

έχουν πιθανώς ξεχαστεί, καθιστά το πεδίο του Μεξικού µια 

ζωντανή πλατφόρµα αντίστασης από τα κάτω. Καθώς και οι σχέσεις 

που έχουν διαµορφώσει µεταξύ τους, απόρροια της πνευµατικής 

επαφής που έχουν οι άνθρωποι µε τη φύση, δίνει µια ελπίδα ότι 

το παιχνίδι προς τη χειραφέτηση τους δεν είναι ακόµη χαµένο 

και µπορούµε ως υποκείµενα της δύσης να διδαχτούµε πολλά. 

 

«Υπάρχουν µερικοί που φαντάζονται πως υπάρχει ένα τιµόνι και 

παλεύουν για να το κάνουν δικό τους. Υπάρχουν όµως και αυτοί 

που παίρνουν ένα νησί και το µετατρέπουν όχι σε καταφύγιο για 

να ικανοποιήσουν τους εαυτούς τους, αλλά σε µια βάρκα για να 

συναντηθούν µε ένα άλλο νησί και µε ένα άλλο και µε ένα άλλο. 

∆εν έχει κανένα νόηµα να παλεύεις για να πάρεις στα χέρια σου 

ένα τιµόνι που δεν υπάρχει ή αν υπάρχει είναι ένα σκέτο 

ντεκόρ».  

                                          Subcomand ante  Marcos 

 

     Μπορεί η Μεγάλη Οκτωβριανή Επανάσταση του ρώσικου και η 

Μεγάλη Πορεία του κινέζικου Λαού να κατέληξαν µέσω του 

κρατικοκαπιταλισµού, σε ένα καταιγιστικό καπιταλιστικό 

εργαστήρι φασιστικής νεοδουλείας και νεοφιλελεύθερης 

καπιταλιστικής παγκοσµιοποίησης, που σέρνει ολόκληρη την 

ανθρωπότητα στην καπιταλιστική βαρβαρότητα, αλλά υπάρχουν και 

πολλοί άλλοι λαοί που αποφάσισαν να ακολουθήσουν το δρόµο της 

ιστορίας προς την κοινωνική ισότητα και αυτονοµία µε στόχο την 

χειραφέτησή τους. 



 `97 

     Οι λαοί της λατινοαµερικανικής ηπείρου, που γνώρισαν όσο 

λίγοι λαοί του πλανήτη τη βαρβαρότητα της αποικιοκρατίας και 

του ιµπεριαλισµού, τη βαρβαρότητα του κεφαλαίου, επιλέγουν 

σταθερά τις τελευταίες δεκαετίες αυτό το δρόµο και δείχνουν µε 

τον αγώνα τους και µε το παράδειγµά τους πως ένας καλύτερος, 

ανθρωπινότερος κόσµος δεν είναι µόνο αναγκαίος αλλά και 

εφικτός. 

     Είδαµε τη νίκη του διεθνούς καπιταλισµού πάνω στη 

µεξικανική επανάσταση του Εµίλιο Ζαππάτα στις αρχές του αιώνα 

µας, δεν είδαµε όµως την ήττα της, γιατί απλούστατα οι 

κοινωνικές επαναστάσεις των µεγάλων οριζόντων της ισότητας, 

της ελευθερίας της ευηµερίας, και της ειρήνης δεν ηττώνται, 

αλλά ξαναγεννιούνται και ξαναγεννιούνται µέσα από τις στάχτες 

τους µέχρι την ώρα της τελικής νίκης τους.  

     Υπάρχουν παραδόσεις και πρακτικές που είναι εξαιρετικά 

ανοικτές ως προς την αλλαγή. Την αλλαγή ως προς έναν άλλο 

τρόπο χειραφέτησης ο οποίος δεν εµφανίζεται µε τη µορφή της 

ριζικής αλλαγής όπως έχουµε γνωρίσει στις επαναστάσεις της 

∆ύσης, δηλαδή ως µια ριζική αλλαγή επανεγγραφής σε ένα χαρτί 

που όλα σβήνονται πιο πριν ( µοντερνιστική αλλαγή). Σύµφωνα µε 

τη λογική του buen vivir 
45

, το οποίο υποστηρίζει την 

αποκατάσταση της σχέσης µας µε το παρελθόν, ως µια ευρύτερη 

αποκατάσταση της σχέσης µας µε τη φύση, εµπνέοντάς µας για το 

µέλλον, δηλαδή να περπατήσουµε προς το µέλλον γυρνώντας του 

την πλάτη. Έτσι γεννήθηκαν απόψεις για την αλλαγή, αλλιώτικες 

από την µοντερνιστική λογική της ριζικής αλλαγής, σύµφωνα µε 

τους όρους των επαναστάσεων στη ∆ύση. Έτσι καθιστούν δυνατή τη 

λογική πρό, αντί και Πέραν από τον καπιταλισµό αύµφωνα µε τα 

χαρακτηριστικά κάποιων δοµών και πρακτικών που πηγάζουν όχι 

από µια τυποποίηση κάποιου κυρίαρχου µοντέλου ( θεσµικού ή 

εξωθεσµικού) που µπορεί να εφαρµοστεί παντού, αλλά 

εφευρίσκονται και προσαρµόζονται σύµφωνα µε το πνεύµα του 

                                                 
45 Mεταφράζεται ως « ευ ζην» ή « καλή ζωή", κορυφαίος µελετητής σχετικά µε το 
θέµα είναι ο Eduardo Gudynas. Και οι δύο κάθονται πολύ κοντά στις δυτικές 
έννοιες της ευηµερίας και της κοινωνικής πρόνοιας, λέει:. « Αυτά δεν είναι 
ισοδύναµα µε το Buen Vivir, το θέµα της ευηµερίας δεν αναφέρεται στο άτοµο 
αποκλειστικά, αλλά στο συλλογικό υποκείµενο καθώς και στο κοινωνικό πλαίσιο 
της κοινότητάς του και σε µια µοναδική περιβαλλοντική κατάσταση ισορροπίας 
και µη κυριαρχίας".  
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τόπου. Έτσι δικαιολογείται η αντικατάσταση στο λεξιλόγιό τους, 

του όρου της “ επανάστασης” από εκείνον της εξέγερσης, όπως 

επίσης το ότι δεν έχουν τη λέξη δικαίωµα και αντί αυτού το 

ονοµάζουν ως αλλαγή της συνήθειας. Έτσι άµεσα θέλουν να 

διαχωριστούν από το δυτικό επαναστατικό φαντασιακό του άγραφου 

χάρτη. Ενός φαντασιακού που δηµιουργεί αντίπαλα στρατόπεδα. 

     Εποµένως προσπαθούν να επανακάλυψουν τη δηµοκρατία, 

ζητούν  την οµοφωνία, οπότε στις διαδικασίες διαβουλεύσεων 

τους, θέλουν να δηµιουργούν όρους συνειδητής συναίνεσης που σε 

αυτό το συλλογικό παιχνίδι δεν θα υπάρχουν νικητές και 

ηττηµένοι, πλειοψηφίες και µειοψηφίες, κυρίαρχοι και 

περιθωριοποιηµένοι. Όλη η παραπάνω λογική διαµορφώνεται ως µια 

προοπτική κατεργασίας κοινών εσωτερικών στόχων.   

     Όλα τα παραπάνω είναι πιο εύκολο να τα αντιληφθούµε και 

ιστορικά µε τη µεξικανική επανάσταση, που τις δυό- τρεις 

τελευταίες δεκαετίες τη συναντάµε ως απελευθερωτικό κίνηµα των 

Ζαπατίστας στην Πολιτεία των Chiapas του Μεξικού. Το 1983  

ξεσπά ως απελευθερωτική επανάσταση, το 1994 ως λαϊκή εξέγερση 

στο Καράκας, το 1989 και το 2002 στο Κίτο, το 1997 και το 2000 

στην Ασουνσιόν, το 1999 στη Λίµα και στην Κοτσαµπάµπα, το 2000 

στο Μπουένος Άιρες, το 2001 στην Αρεκίπα, το 2002 στη Λα Πας, 

το 2003 στο Ελ Άλτο, το 2006 στις Πολιτείες Οαχάκα και Γκερέλο 

του Νότιου Μεξικού, χωρίς ποτέ να σταµατάει η κίνηση των 

κοινωνιών προς το µέλλον για την αναζήτηση ενός καλύτερου 

κόσµου. Θα σταθούµε σε µια παγκόσµιας ακτινοβολίας 

χαρακτηριστική περιπτώση αυτής της συντελούµενης κοινωνικής 

κοσµογονίας, το παράδειγµα των Ζαπατίστας.  
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ΖΑΠΑΤΙΣΤΑΣ- Το Κίνηµα στην Chiapas
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 και η ‘ πολιτική από τα 

κάτω’  

 

«Ο µόνος τρόπος να κάνει κανείς πολιτική για να αλλάξει τον 

κόσµο, είναι να κάνει πολιτική από τα κάτω, όχι από τα κάτω 

για να ανεβεί επάνω, αλλά από τα κάτω για να δηµιουργήσει 

σχέσεις µε άλλους, και µε όλους τους από τα κάτω».  

                                          Subcomand ante  Marcos  

                                                 

46 – 

Αυτό που πραγµατικά έχει σηµασία είναι, 
το ότι οι πρόγονοί µας 
δέχθηκαν τo λόγο και τη σιωπή 
ως δώρο 
ώστε να γνωρίσουν τους εαυτούς τους και να αγγίξουν τη καρδιά των άλλων. 
- 
Μιλώντας και ακούγοντας, 
κατά τον ίδιο τρόπο, όπως οι πραγµατικοί άντρες και γυναίκες 
µαθαίνουν να περπατούν. 
Ο λόγος είναι που δίνει µορφή στο βάδισµα και συνεχίζει εντός µας. 
Ο λόγος είναι η γέφυρα ώστε να περάσουµε στην απέναντι όχθη. 
Η σιωπή είναι αυτό που η Εξουσία µας προσφέρει, 
ο πόνος, προκειµένου να νιώσουµε µικροί και ασήµαντοι. 
- 
Όταν είµαστε σιωπηλοί, παραµένουµε πολύ µόνοι. 
Μιλώντας, γιατρεύουµε τον πόνο, 
µιλώντας, συντροφεύουµε ο ένας τον άλλον. 
- 
Η Εξουσία χρησιµοποιεί το λόγο  για να επιβάλλει τη σιωπή. 
Εµείς χρησιµοποιούµε το λόγο για να βελτιώσουµε τους εαυτούς µας. 
Η Εξουσία χρησιµοποιεί τη σιωπή για να κρύψει τα εγκλήµατά της. 
Εµείς χρησιµοποιούµε τη σιωπή για να ακούσουµε ο ένας τον άλλο, 
για να αγγίξουµε ο ένας από τον άλλο, για να γνωρίσουµε ο ένας τον άλλο. 
- 
Αυτό είναι το όπλο, αδερφοί και αδερφές. 
Μιλάµε. Ο λόγος παραµένει. 
Οµιλούµε µε τον λόγο, φωνάζουµε µε τον λόγο. 
Υψώνουµε τον λόγο και δι' αυτού σπάζουµε τη σιωπή 
του κόσµου µας 
- 
Σκοτώνουµε τη σιωπή, βιώνουµε τον λόγο. 
Επιτρέψτε µας να αφήσουµε την Εξουσία µόνη της 
σε ό, τι αυτή ψευδώς οµιλεί και αποκρύπτει. 
Επιτρέψτε µας να ενωθούµε µαζί, 
στο λόγο και τη σιωπή, 
που µας απελευθερώνουν. 

— 

- κοµαντάντε Μάρκος, εκπρόσωπος του Στρατού των Ζαπατίστας 
για την Εθνική Απελευθέρωση – EZLN (Ejército Zapatista de Liberación 
Nacional),  
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     Η µεξικάνικη επανάσταση µπορεί να ηττήθηκε στρατιωτικά, 

δεν ηττήθηκε όµως ως πολιτικό αίτηµα του µεξακανικού λαού και 

ιδιαίτερα ως αίτηµα των ιθαγενών λαών για ίσα δικαιώµατα. Έτσι 

αµέσως µατά το θάνατο του Αιµιλιάνο Ζαπάτα γεννήθηκε 

ουσιαστικά το νεοζαπατιστικό κίνηµα, το οποίο µε κάθε ευκαιρία 

έκανε αισθητή την παρουσία του µέχρι το 1983 που πήρε τη µορφή 

του «Λαϊκού Ζαπατιστικού Εθνικοαπελευθερωτικού Στρατού» (EZLN 

- Ejército Zapatista de Liberación Nacional) της Πολιτείας 

των Chiapas, συνεχίζοντας όχι τόσο ως τακτικός στρατός όσο ως 

Λαϊκή Πολιτοφυλακή, τον αγώνα για γη και ελευθερία, για 

δηµοκρατία και αυτονοµία.  

     Την 1 η Ιανουαρίου του 1994, οι Ζαπατίστας µε τη ∆ιακήρυξη 

της Ζούγκλας Λακαντόνα, αντέδρασαν στην Βόρειο- Αµερικανική 

Συµφωνία (NAFTA -North American Free Trade Agreement), µεταξύ 

ΗΠΑ, Καναδά και Μεξικού, για το Ελεύθερο Εµπόριο, γιατί αυτή η 

συµφωνία έδινε προνόµια στο ξένο κεφάλαιο που εξελίσσονταν σε 

απειλή για τη γη και την ελευθερία των φτωχών γηγενών  

αγροτικών πληθυσµών του Μεξικού.      

     Οι Ζαπατίστας προχώρησαν στην ένοπλη εξέγερση, ακριβώς 

για να εκδηλώσουν την αντίθεσή τους και να σώσουν τη γη τους 

από τις επιδιώξεις αυτής της συνθήκης. Αυτή η νέα κατάσταση 

αναδιανοµής γαιών, επί της ουσίας αποτελεί την πρώτη µεγάλη 

κατάσταση της εξέγερσης, η οποία δεν έχει αµφισβητηθεί ούτε 

έχει αναγνωριστεί από τις επίσηµες κυβερνήσεις, συνολικά µέχρι 

σήµερα. 

     Το κίνηµα των Ζαπατίστας δοµήθηκε πάνω στις πραγµατικές 

ανάγκες των ιθαγενών της πολιτείας Chiapas, οι οποίες 

εκφράζονταν µε δεκατρείς κατανοητούς στόχους: γη, στέγη, 

δουλειά, ψωµί, υγεία, εκπαίδευση, δικαιοσύνη, ανεξαρτησία, 

ελεύθερη πρόσβαση στην πληροφόρηση, δηµοκρατία, ελευθερία, 

ειρήνη και το δικαίωµα των ιθαγενών για τη διατήρηση του 

πολιτισµού τους. Είναι σαφές πως ο εθνικός απελευθερωτικός 

στρατός (EZLN) που σήκωσε στις πλάτες του την εξέγερση, θα 

χρειαστεί να αναζητήσει µη στρατιωτικά µέσα για την υπεράσπιση 

και την συνέχιση της εξέγερσης. Έτσι πολύ άµεσα θα δοθεί 

έµφαση στην ανάπτυξη των σχέσεων µε το τοπικό και το διεθνές 

κίνηµα καθώς και την κοινή γνώµη, σε διάφορα επίπεδα και σε 
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διαφορετικές κλίµακες ως µέσω προπαγάνδησης του αγώνα του.    

     Πολλοί και διάφοροι ευφάνταστοι τρόποι υπήρξαν κοµβικοί 

ώστε να µπορέσουν παρόλο τον γεωγραφικό « αποκλεισµό» τους, µια 

σύνδεση µε το έξω, δηλαδή να διαµορφώσουν πορώδη όρια στο 

µαζικό αλλά αρκετά οριοθετηµένο υποκείµενό τους. Κάποιοι από 

τους τρόπους γεφύρωσης του « µέσα» και του « έξω», είναι        

η δηµιουργία βάσεων του EZLN καθώς και στη συνέχεια η ίδρυση 

της πιο φιλόδοξης προσπάθειας µε την ονοµασία « Άλλη καµπάνια» 

και µέχρι σήµερα αρκετά άλλα καλέσµατα, πρωτοβουλίες και 

επαφές των κοινοτήτων µε το τεράστιο κίνηµα  αλλυλεγγύης, όπως 

πρωτοβουλίες υποστήριξης, οργανώσεις υποστήριξης, ΜΚΟ ή απλοί 

εθελοντές από όλο τον κόσµο. Ταυτόχρονα όλοι αυτοί οι κόµποι 

αποτελούν έναν από τους τρόπους εξασφάλισης πόρων εκτός από 

την εγχώρια παραγωγή τοπικών προϊόντων. Είναι κοµβικής 

σηµασίας και για ένα άλλο λόγο, ο οποίος στοχεύει στη 

δηµιουργία διαπερατών και όχι ερµητικά κλειστών ορίων που αυτό 

θα σήµαινε τον θάνατό του αγώνα πνευµατικά και υλικά. Κατά 

αυτόν τον τρόπο θα εκµεταλλευτούν, για την προώθηση και 

δηµοσιοποίηση της δικής τους αφήγησης, και το διαδίκτυο, 

κατοχυρώνοντας τη διάδοση του δικού τους πολιτικού λόγου και 

την περιφρούρηση του αγώνα τους µέσα από τη δηµοσιότητα.  

     Η ευφάνταστη κατασκευή  προσωποποίησης του αγώνα βρήκε το 

χαρισµατικό υποκείµενο- σύµβολο, του υποδιοικητή Μάρκος, ο 

οποίος αποχώρησε από τη θέση του πριν 2 χρόνια το 2014 
47

,  

                                                 

47 Το κείµενο που ακολουθεί διαβάστηκε από τον Μάρκος το Σάββατο 25 Μαϊου 
2014 ηµέρα µνήµης για τον Γκαλεάνο, µέρα που είχαν ανακοινώσει οι Ζαπατίστας 
και είχαν προσκαλέσει εναλλακτικά µέσα ενηµέρωσης και ανθρώπους να 
παραβρεθούν ώστε να ενηµερωθούν για τις εξελίξεις σχετικά µε την επίθεση και 
τα σχέδια του Ζαπατιστικού Στρατού. 

 

«Mεταξύ του φωτός και της σκιάς» Τα τελευταία λόγια του 
Subcomandante Marcos 
( πηγή: http://floweroftheword.wordpress.com/ ) 
( µετάφραση, επιµέλεια: omniatv.com Sylvia  )  

 
 
Σήµερα το πρωί, στο τέλος του αφιερώµατος  για τον σύντροφο Γκαλεάνο, πάνω 
από τρεις χιλιάδες Ζαπατίστας των βάσεων στήριξης και των αγωνιστών, µαζί µε 
περίπου χίλια µέλη της Έκτης, άκουσαν τα « τελευταία δηµόσια λόγια» του  
Εξεγερµένου Marcos του EZLN. Έξι ηγέτες της Μυστικής Επαναστατικής Επιτροπής 
Ιθαγενών, µαζί µε τον Moisés και τον Μάρκος, ανέβηκαν στη σκηνή. Παρακάτω 
περιλαµβάνονται µερικά κοµµάτια από τα πέντε µέρη της επιστολής του Μάρκος». 
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1. Μια δύσκολη απόφαση 
 
«Η µάχη για την ανθρωπότητα και ενάντια στο νεοφιλελευθερισµό ήταν και είναι 
δική µας, αλλά και πολλών άλλων από τα χαµηλά στρώµατα. Ενάντια στον θάνατο, 
απαιτούµε τη ζωή,  ενάντια στη σιωπή, τα λόγια και τον σεβασµό, ενάντια στην 
αµνησία, την µνήµη, ενάντια στην ταπείνωση και την περιφρόνηση, την 
αξιοπρέπεια, ενάντια στην καταπίεση, την εξέγερση, ενάντια στη σκλαβιά, την 
ελευθερία, ενάντια στην επιβολή, την δηµοκρατία, ενάντια στο έγκληµα, την 
δικαιοσύνη. 
 
Ο πόλεµος που διεξάγουµε µας έδωσε το προνόµιο να ακουστούµε, από 
γενναιόδωρα αυτιά και καρδιές που βρίσκονται κοντά ή και µακριά. Υπήρχε 
άγνοια και αδιαφορία και εξακολουθεί να υπάρχει, όµως καταφέραµε να 
προσελκύσουµε  την προσοχή αρκετών. Στη συνέχεια, έπρεπε να ανταποκριθούµε 
σε ένα αποφασιστικής σηµασίας ερώτηµα: « ποιο θα είναι το επόµενο βήµα;» 
 
Το να σκοτώσουµε ή να πεθάνουµε έµοιαζε η µόνη µοίρα µας.  
 
Έπρεπε να ξαναχτίσουµε το µονοπάτι της ζωής, να χτίσουµε ό, τι αυτοί που 
βρίσκονται από πάνω είχαν καταστρέψει και συνεχίζουν να καταστρέφουν - την 
πορεία όχι µόνο των αυτόχθονων κοινοτήτων, αλλά και των εργαζοµένων, των 
σπουδαστών, των εκπαιδευτικών, των νέων, και των αγροτών. Πάνω στο γεγονός 
ότι υπάρχουν διαφορές τόσο σε όσους είναι πάνω όσο και σε αυτούς που 
βρίσκονται από κάτω και αυτές οι διαφορές διώκονται και τιµωρούνται. Εµείς 
έπρεπε είτε να θυσιάσουµε το αίµα µας για την πορεία προς την εξουσία 
δίνοντας απλώς την ηγεσία σε άλλους ή να στρέψουµε τις καρδιές και τα µάτιά 
µας στους ανθρώπους που είµαστε – τους ιθαγενείς που προστατεύουν τη Γη και 
τη µνήµη. 
 
Το δίληµµα µας δεν ήταν ανάµεσα στο να διαπραγµατευτούµε ή να πολεµήσουµε, 
αλλά ανάµεσα στον θάνατο και την ζωή.  
 
Εµείς επιλέξαµε να χτίσουµε ζωή, αλλά στη µέση ενός πολέµου – που δεν ήταν 
λιγότερο θανατηφόρος. 

 
Οι νεκροί είναι όλοι εδώ, αλλά τώρα για να ζήσουν.  
 
∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία, ότι κάποιοι πιστεύουν πως κάναµε λάθος µε την 
επιλογή µας αυτή – ότι δηλαδή ένας στρατός δεν µπορεί και δεν πρέπει να 
προσπαθεί να επιβάλλει την ειρήνη. Με πολλούς τρόπους η σκέψη αυτή είναι 
σωστή αλλά ο κύριος λόγος για την επιλογή µας ήταν και είναι, το γεγονός ότι 
µε µάχες, θα καταλήγαµε να εξαφανιστούµε.  Ίσως κάναµε λάθος µε την επιλογή 
να καλλιεργήσουµε τη ζωή αντί να υµνούµε τον θάνατο. 
 
Αλλά κάναµε αυτή την επιλογή κοιτάζοντας ο ένας τον άλλο και ακούγοντας ο 
ένας τον άλλο – βάση της συλλογικότητας που είµαστε. Εµείς επιλέξαµε 
εξέγερση. Με άλλα λόγια, εµείς επιλέξαµε τη ζωή. 
 
Γνωρίζαµε και γνωρίζουµε ότι ο θάνατος είναι απαραίτητος ώστε να υπάρξει η 
ζωή και ότι για να ζήσουµε πρέπει να πεθάνουµε.» 
 
2 . Παράλειψη 
 
" Είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς ότι είκοσι χρόνια µετά ότι το « τίποτα για 
µας», η φράση αυτή αποδείχθηκε όχι απλώς µια καλή φράση για πανό και 
τραγούδια, αλλά µια πραγµατικότητα - La Realidad. 

 
Αν η συνέπεια είναι αποτυχία, τότε η ασυνέπεια είναι ο δρόµος προς την 
επιτυχία - η διαδροµή προς την εξουσία. Αλλά δεν θέλουµε να πάµε εκεί. ∆εν 
µας ενδιαφέρει. Μέσα σε αυτές τις παραµέτρους, προτιµούµε να αποτύχουµε παρά 
να νικήσουµε." 
 
3 . Το µεταβαλλόµενο πρόσωπο του EZLN  
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" Σε αυτά τα είκοσι χρόνια έχουν υπάρξει πολλές, πολύπλοκες αλλαγές εντός του 
EZLN. Ορισµένοι σχολιαστές έχουν απλώς αναφερθει στην εµφανή αλλαγή – εκείνη 
των γενεών - και το γεγονός ότι εκείνοι που ήταν µικροί ή αγέννητοι όταν 
ξεκίνησε η εξέγερση παλεύουν σήµερα και οδηγούν την αντίσταση. Ορισµένοι 
«φιλοµαθείς» σχολιαστές, πάντως, δεν έχουν αναφερθεί στις άλλες αλλαγές: την 
αλλαγή από την πολυµαθή µεσαία τάξη στους αυτόχθονες αγρότες, από την φυλή 
µιγάδων σε καθαρούς ιθαγενείς και - το πιο σηµαντικό - από την επαναστατική 
πρωτοπορία στην δηµιουργία συλλογικών κανόνων. 
 
Η λατρεία του ατόµου βρίσκεται σε τέτοια πρωτοπορία από τους πιο ακραίους 
φανατικούς οπαδούς της... - σε µια µορφή αριστερής πολιτικής µε ρατσισµό,  
που ισχυρίζεται ότι είναι επαναστατική. Ο EZLN δεν είναι ένα τίποτα από 
αυτά, για το λόγο αυτό, δεν µπορεί ο καθένας να είναι ένας Ζαπατίστα. 
 
Από την µεταφορά της εξουσίας από τα ψηλά στα χαµηλά στρώµατα, από την 
επαγγελµατική πολιτική στην καθηµερινή πολιτική, από τους ηγέτες στους 
ανθρώπους, από την περιθωριοποίηση των φύλων, στην άµεση συµµετοχή των 
γυναικών, από την υποτίµηση των διαφορετικών ατόµων στον εορτασµό των 
διαφορών". 
 
4. Ένα διαφορετικό Ολόγραµµα : Τι δεν θα αποτελεί.  
 
" Το πρωί της 1 ης  Ιανουαρίου του 1994, ένας στρατός γιγάντων - ή αυτόχθονων 
ανταρτών - συγκλόνισαν τον κόσµο µε τα βήµατα τους, όταν κατέβηκαν στις 
πόλεις [ της Τσιάπας]. Λίγες µέρες αργότερα, µε το αίµα των νεκρών µας ακόµα 
στους δρόµους, συνειδητοποιήσαµε ότι εκείνοι στο εξωτερικό δεν µας βλέπουν. 
Έχοντας συνηθίσει να κοιτούν αφ’ υψηλού τις κοινότητες των ιθαγενών, δεν 
κοίταξαν πάνω για να µας δουν, έχοντας συνηθίσει να µας βλέπουν να 
ταπεινώνοµαστε, οι καρδιές τους δεν καταλάβαιναν την αξιοπρεπή εξέγερση µας. 
Αντ ' αυτού, επικεντρώνονταν µόνο στα πρόσωπα µας ως µιγάδες, το πρόσωπο του 
µιγά που θα µπορούσαν να δουν όταν φοράει κουκούλα. Οι αρχηγοί µας τότε 
είπαν: « βλέπουν µόνο τα πράγµατα που είναι σύµφωνα µε το δικό τους επίπεδο, 
όσο ασήµαντα κι αν είναι. Ας βάλουµε κάποιον στο επίπεδο τους, έτσι ώστε να 
µπορούν να τον δουν και, µέσω αυτού, να µπορούν να δουν και µας. 
 
Και έτσι ξεκίνησε ένας σύνθετος ελιγµός της απόσπασης της προσοχής: ένα 
µαγικό τέχνασµα που ήταν φοβερό και θαυµάσιο, µια κατεργάρικη κίνηση που 
ταιριάζει στην ιθαγένικη καρδιά µας. Η εγχώρια σοφία των ιθαγενών προκάλεσε 
τον µοντέρνο κόσµο, σε ένα από τα προπύργια της - τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης. Η κατασκευή της προσωπικότητας που ονοµάζεται Μάρκος είχε 
αρχίσει. 
 
Χρειαζόµασταν χρόνο για να τους εαυτούς µας και να βρούµε ανθρώπους ικανούς 
να µας δουν για αυτό που είµαστε. Χρειαζόµασταν χρόνο για να βρούµε τους 
ανθρώπους που θα µπορούσαν να µας δουν όχι από πάνω, αλλά από κάτω, 
άνθρωπους που θα µπορούσαν να µας κοιτάξουν στα µάτια µε ενσυναίσθηση. 
 
... Σας είπα ότι τότε ξεκίνησε η κατασκευή της προσωπικότητας. Αν µου 
επιτρέπετε να καθορίσω την προσωπικότητα Marcos, θα ήθελα να πω χωρίς 
δισταγµό ότι ήταν µια µεγάλη µεταµφίεση. 
 
Είχαµε ξεκινήσει αρκετές πρωτοβουλίες για να βρούµε αυτιά συµπαθή να µας 
ακούσουν - να βρούµε άλλους σαν κι εµάς και διαφορετικούς από εµάς - να 
βρούµε τα βλέµµατα και την προσοχή που χρειάζεται και µας αξίζει και 
αποτυγχάναµε κάθε φορά. Και ήταν έτσι µέχρι την Έκτη ∆ιακήρυξη της Ζούγκλας 
Λακαντόνα - η πιο τολµηρή  από τις πρωτοβουλίες που είχαµε ξεκινήσει ποτέ - 
τελικά µας έφερε σε επαφή µε ανθρώπους που µας κοίταξαν στα µάτια, µας 
χαιρέτισαν και µας αγκάλιασαν. 
 
Μέσα στο κίνηµα, η πρόοδος των ανθρώπων ήταν εντυπωσιακή. Και αυτός είναι ο 
λόγος που ξεκινήσαµε το µάθηµα « Ελευθερία Σύµφωνα µε τους Ζαπατίστας». 
Συνειδητοποιήσαµε ότι υπήρχε τώρα µια γενιά που θα µας κοιτάξει στα µάτια 
και ήταν ικανή να µας ακούει και να µιλάει για εµάς, χωρίς να περιµένει την 
ηγεσία ή κάποια καθοδήγηση - χωρίς να σκοπεύει να διατάξει ή να υπακούσει. Η 
προσωπικότητα του Μάρκος δεν ήταν πλέον αναγκαία. Το επόµενο στάδιο του 
αγώνα των Ζαπατίστας ήταν έτοιµο. 
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Σύµφωνα µε τις πεποιθήσεις µας και την πρακτική µας, η εξέγερση δεν 
χρειάζεται ηγέτες και προσωπικότητες, µεσσίες ή σωτήρες. Για να αγωνιστείς 
χρειάζεται µόνο να έχεις µια αίσθηση ντροπής, έναν βαθµό αξιοπρέπειας, και 
πολλή οργάνωση. Τα υπόλοιπα είτε εξυπηρετούν την συλλογικότητα είτε δεν 
εξυπηρετούν καθόλου. 
 
5. Πόνος και οργή. Ψίθυροι και κραυγές.  
 
Η σιωπή του πλήθους είπε: « Περίµενε, συντρόφε. Μην φεύγεις». Αλλά ο Μάρκος 
δεν είχε ακόµη τελειώσει. Συνέχισε παραθέτοντας µια σειρά από νεκρούς ή 
εξαφαφανισµένους συντρόφους, και πολιτικούς και κοινωνικούς κρατούµενος  από 
την Ατένκο, την Ostula, την Oaxaca, την Πόλη του Μεξικού, την Ιταλία, την 
Τσιάπας, την Ελλάδα, την Παλαιστίνη, την Chéran, την Guerrero, την Morelos, 
την Puebla, την Chihuahua, την Sonora, την Jalisco, την Sinaloa και τις 
Ηνωµένες Πολιτείες. Επίσης διαβάσε τα ονόµατα των µεταναστών και των 
Mapuches, λέγοντας: 
 
«Αυτή τη στιγµή, σε άλλα µέρη του Μεξικού και του κόσµου, ένας άνδρας, µια 
γυναίκα, ένας γκέυ, ένα αγόρι, ένα κορίτσι, ένας γέρος, µια ηλικιωµένη 
γυναίκα, µια µνήµη, έχει πληγεί από κοντινή απόσταση, από ένα σύστηµα που 
προχωρά σε αδηφάγα εγκλήµατα, µαχαίρια, νεκρούς, χλευασµούς, εγκατάλειψη... 
 
Μόνο µερικά ονόµατα: 
 
Alexis Benhumea, δολοφονήθηκε στο Estado του México. 
Francisco Javier Cortés, δολοφονήθηκε στο Estado του México.Juan Vázquez 
Guzmán, δολοφονήθηκε στην Chiapas. 
Juan Carlos Gómez Silvano, δολοφονήθηκε στην Chiapas. 
El compa Kuy, δολοφονία DF. 
Carlo Giuliani, δολοφονήθηκε στην I ταλία.       
Aλέξης Γρηγορόπουλος, δολοφονήθηκε στην Ελλάδα.  
Wajih Wajdi al-Ramahi δολοφονήθηκε σε ένα στρατόπεδο προσφύγων στην πόλη 
Ραµάλα της ∆υτικής Όχθης. 14 ετών, πυροβολήθηκε στην πλάτη από έναν 
στρατιώτη του ισραηλινού στρατού, χωρίς πορείες, χωρίς διαµαρτυρίες στους 
δρόµους ή οτιδήποτε. 
 
Matías Valentín Catrileo Quezada, δολοφονήθηκε στην Χιλή Teodulfo Torres 
Soriano,  México. 
Guadalupe Jerónimo y Urbano Macías,  Michoacán. 
Francisco de Asís Manuel, εξαφανίστηκε από την  Santa María Ostula, Javier 
Martínes Robles, εξαφανιστηκε από την Santa María Ostula 
Gerardo Vera Orcino, εξαφανίστηκε απο την  Santa María Ostula 
Enrique Domínguez Macías, εξαφανίστηκε από την  Santa María Ostula 
Martín Santos Luna, εξαφανίστηκε  Santa María Ostula 
Pedro Leyva Domínguez, δολοφονήθηκε στην  Santa María Ostula. 
Diego Ramírez Domínguez, δολοφονήθηκε  Santa María Ostula. 
Trinidad de la Cruz Crisóstomo, δολοφονήθηκε Santa María Ostula. 
Crisóforo Sánchez Reyes, δολοφονήθηκε στην  Santa María Ostula. 
Teódulo Santos Girón, δολοφονήθηκε στην Santa María Ostula. 
 
 
Longino Vicente Morales, εξαφανίστηκε στην Guerrero. 
Víctor Ayala Tapia, εξαφανίστηκε στην Guerrero. 
Jacinto López Díaz “El Jazi”, δολοφονήθηκε στην Puebla. 
Bernardo Vázquez Sánchez, δολοφονήθηκε στην Oaxaca 
Jorge Alexis Herrera, δολοφονήθηκε στην Guerrero. 
Gabriel Echeverría, δολοφονήθηκε στην Guerrero. 
Edmundo Reyes Amaya, εξαφανίστηκε στην Oaxaca. 
Gabriel Alberto Cruz Sánchez, εξαφανίστηκε στην Oaxaca. 
Juan Francisco Sicilia Ortega, δολοφονήθηκε στην Morelos. 
Ernesto Méndez Salinas, δολοφονήθηκε στην Morelos. 
Alejandro Chao Barona, δολοφονήθηκε στην Morelos. 
Sara Robledo, δολοφονήθηκε στην Morelos. 
Juventina Villa Mojica, δολοφονήθηκε στην Guerrero. 
Reynaldo Santana Villa, δολοφονήθηκε στην Guerrero. 
Catarino Torres Pereda, δολοφονήθηκε στην Oaxaca. 
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γιατί όπως ανέφερε και ο ίδιος, δεν χρειαζόταν πλέον για την 

εκπροσώπησή των Ζαπατίστας. Όλο αυτό το παιχνίδι στήθηκε, 

ύστερα από την εύστοχη ανάγνωση του φετιχισµού της ∆ύσης 

απέναντι στην αναγνώριση του προσώπου ενός ηγέτη. Ο χαρακτήρας 

και ο ρόλος του υποδιοικητή Μάρκος, εγκόλπωνε, συµπύκνωνε και 

κεφαλαιοποιούταν όλο το συλλογικό φαντασιακό και εξέφραζε τη 

φωνή των Ζαπατίστας στα αυτιά, τα µάτια και τις καρδιές των 

δυτικών. Αυτός ο παιγνιώδης και ταυτόχρονα ευφάνταστος τρόπος 

της κατασκευής ενός ρόλου υπήρξε µοναδικός, ο οποίος 

σκοποθετούσε εξ’ αρχής την αντίφαση της ανατροπής του, 

                                                                                                                                            
Bety Cariño, δολοφονήθηκε στην Oaxaca. 
Jyri Jaakkola, δολοφονήθηκε στην Oaxaca. 
Sandra Luz Hernández, δολοφονήθηκε στην Sinaloa. 
Marisela Escobedo Ortíz, δολοφονήθηκε στην Chihuahua. 
Celedonio Monroy Prudencio, εξαφανίστηκε στην Jalisco. 
Nepomuceno Moreno Nuñez, δολοφονήθηκε στην Sonora. 
 
" Ακόµα κι αν πιάσουν και καταδικάσουν αυτούς που σας σκότωσαν, θα βρίσκουν 
πάντα άλλους που θα σας στήνουν ενέδρα και θα επαναλαµβάνουν το µακάβριο 
χορό που τελείωσε τη ζωή σας. 
 
Η αδικία έχει τόσα πολλά ονόµατα και προκαλεί τόσες πολλές κραυγές. Και µην 
ξεχνάµε ότι, ενώ ένα άτοµο ψιθυρίζει, κάποιο άλλο κραυγάζει. Ακούγοντάς τους 
θα πρέπει να ενεργοποιηθούµε, ώστε να βρούµε µια διαδροµή που µετατρέπει την 
αδικία σε κάτι γόνιµο. Το µόνο που χρειάζεται είναι να χαµηλώσετε το κεφάλι 
σας και να ανυψώσετε την καρδιά σας. 
 
Η δικαιοσύνη που θέλουµε είναι η συνεχής και η επίµονη αναζήτηση της 
αλήθειας. 
 
Πιστεύουµε ότι είναι απαραίτητο κάποιος από µας να πεθάνει, έτσι ώστε ο 
Γκαλεάνο να µπορεί να ζήσει. Έτσι, έχουµε αποφασίσει ότι σήµερα, ο Marcos 
πρέπει να πεθάνει. 
 
Και σε αυτές τις πέτρες που έχετε αφήσει στον τάφο του, θα µάθετε να µην 
πουλήσετε τον εαυτό σας, να µην παραδοθείτε και να µην ενδώσετε. 
 
Στις 2:08 π. µ., δηλώνω ότι ο Εξεγερµένος Μάρκος - ο αυτοαποκαλούµενος 
υποδιοικητής από ανοξείδωτο χάλυβα - παύει να υφίσταται". 
 
∆ύο λεπτά αργότερα, µετά από κάποια χιουµοριστικά υστερόγραφα που 
χρησιµοποιήθηκαν για να ανυψώσουν λίγο την διάθεση, ο « Μάρκος», αποχώρησε 
από τη σκηνή για πάντα. Τα φώτα έσβησαν και ένα κύµα χειροκροτηµάτων 
ακολούθησε από το πλήθος των οπαδών του έκτου και από τις βάσεις στήριξης 
των Ζαπατίστας και των αγωνιστών. 
 
Στιγµές αργότερα η φωνή του πρώην υποδιοικητή ακούστηκε και πάλι, αλλά εκτός 
σκηνής, λέγοντας: « Καληµέρα σύντροφοι. Το όνοµά µου είναι Γκαλεάνο. 
Εξεγερµένος Γκαλεάνο. Μου είπαν ότι, όταν θα ήταν να γεννηθώ και πάλι, θα 
ήταν συλλογικά». 
 
*** 
 
Εξεγερµένος Γκαλεάνο.  
 
Μεξικό Μάϊος του 2014.  
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προσπαθώντας να αλλάξει ασύµµετρα και εκ των έσω, τους όρους 

της δύναµης του κυρίαρχου φαντασιακού. Αυτή η αντιµετώπιση, 

µας φέρνει στο µυαλό την αντιστροφή, την γελοιοποίηση, την 

παραπλάνηση και βεβήλωση των κυρίαρχων ρόλων και ιεραρχιών 

µέσω του καρναβαλικού λαϊκού γέλιου και παιχνιδιού, δηλαδή της 

υπόδησης  και της ανασηµασιοδότησής τους όπως την είδαµε στον 

κόσµο του καρναβαλιού του Μπαχτίν. Η αµφισηµία και η διττότητα 

του ρόλου αυτού, µιλώντας παράλληλα για το µέσα και το έξω ως 

ένα ανολοκλήρωτο όλον, βρίσκει την έκφραση του στο πρόσωπο του 

Μάρκος. Επιπλέον βλέπουµε ξεκάθαρα, πως µε αυτό τον τρόπο 

δηµιουργούν ένα µετεωρισµό ανοικείωσης των κυρίαρχων εννοιών 

και  συµβόλων και προσπαθούν µέσω της κατωφλιακής ανατροπής 

τους να δηµιουργήσουν µια αλλιώτικη αφήγηση ασύµµετρη και 

θραυσµατική, ως προς την αντίστοιχη γραµµική της δύσης.  

     ∆εν είναι τυχαίο ότι όποιον αλληλέγγυο κινηµατία Μεξικανό 

γνωρίσαµε σε αυτό το ταξίδι, µας διηγούταν και µια διαφορετική 

ιστορία για το πρόσωπο του Μάρκος, κάπως έτσι είχε 

δηµιουργηθεί σκόπιµα ένας µύθος πλουραλιστικών 

αποπροσανατολιστικών ενδεχοµενικοτήτων και εκβάσεων. Κάπως 

έτσι συνειδητοποιήσαµε ότι εγκόλπωνε όλες τις κραυγές και τα 

όνειρα των εξεγερµένων και των αλληλέγγυων, ώστε η ίδια η 

φιγούρα του αποτελούσε ήδη µια συναστρία και ένα σταυροδρόµι 

αγωνιών που ανέβλυζε υπόρρητα και ένα διαφορετικό όνειρο για 

το Μέλλον. 

     Το ζαπατιστικό κίνηµα δεν είναι κόµµα µε µέλη και δεν 

αποτελεί οργάνωση µε δοµές, ιεραρχίες και προγράµµατα που τα 

‘ προτείνει στην κοινωνία’. Κατά αυτόν τον τρόπο έχει ξεκινήσει 

το δικό του παλλαϊκό παιγνιώδες και χαρούµενο καρναβάλι, 

απέναντι στην επισηµότητα και στη στατικότητα των υπερδοµών 

της κυριαρχίας γύρω του. Οπότε αποτελεί την αυτόνοµη έκφραση 

της ίδιας της κοινωνίας στη µορφή των Συµβουλίων και της 

Άµεσης ∆ηµοκρατίας. Σε µικρό χρονικό διάστηµα το ζαπατιστικό 

κίνηµα επεκτάθηκε σε πάνω από χίλιες κοινότητες, µε συνολικό 

πληθυσµό πάνω από 280 χιλιάδες ανθρώπους, οι οποίες 

συνενώνονται µε τον τρόπο που θα αναλύσουµε παρακάτω. 

      Το διοικητικό σύστηµα της Τσιάπας είναι ένα σύστηµα 

άµεση κοινωνικής συµβουλιακής αυτοδιεύθυνσης, θεµέλιο του 
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οποίου αποτελεί το Συµβούλιο ή η Συνέλευση της Κοινότητας στην 

οποία συµµετέχουν όλοι όσοι κατοικούν στην Κοινότητα. 

Ακολουθούν κατά αυτό τον τρόπο, 38 ∆ηµοτικά Συµβούλια στα 

οποία αντιπροσωπεύονται µε αιρετά για ορισµένο χρόνο και 

ανακλητά µέλη τους, δηλαδή εκπρόσωποι όλων των Κοινοτήτων που 

ανήκουν στο κάθε ∆ήµο. Σε επίπεδο περιφέρειας λειτουργούν 5 

περιφερειακά συµβούλια (Caracoles), τα επονοµαζόµενα Συµβούλια 

Καλής ∆ιακυβέρνησης µε συµβουλευτικές- συντονιστικές 

αρµοδιότητες, όπως τον καλύτερο συντονισµό των συνελεύσεων των 

κοινοτήτων και τον καταµερισµό του οικονοµικού προϋπολογισµού 

µε βάση τις ανάγκες της κάθε κοινότητας και την προώθηση των 

κοινωνικών προγραµµάτων, στο οποίο συµµετέχουν µε τους ίδιους 

όρους εκπρόσωποι όλων των Κοινοτήτων της κάθε περιφέρειας.  

     Με την πρακτική της εναλλαγής, της ανάκλησης και της 

λογοδοσίας σε όλα τα όργανα της διοικητικής δοµής των 

Ζαπατίστας, δίνεται η δυνατότητα σε όλους να αναλαµβάνουν 

σταδιακά ευθύνες, να είναι ενεργά υποκείµενα µε χειραφετηµένα 

φαντασιακά και γενικά να αποκτούν εµπειρίες του κυβερνώ και 

κυβερνώµαι, µε συνέπεια να µην µπορεί να διαµορφωθεί κάποια 

ηγετική οµάδα ή τάξη που θα εκµεταλλευθεί την υπόλοιπη 

κοινωνία.  Εδώ χρειάζεται να υπενθυµίσουµε ότι σε αυτή τη 

διαδικασία βαπτίζονται και τα παιδιά που πηγαίνουν σχολείο 

κάνοντας και τα ίδια συνέλευση, για το αν θα κάνουν µάθηµα ή 

θα αποφασίσουν συλλογικά να παίξουν ή να κάνουν κάποια άλλη 

συλλογική δραστηριότητα, ξαπλωµένοι στα χορτάρια τη φύσης 

νοιώθουνε τη χαρά της αλληλεγγύης, της ισότητας, της 

συντροφικότητας, της ελεύθερης ζωής. Εδώ παρατηρούµε έντονα 

όλα τα στοιχεία της χειραφετηµένης διαλογικότητας του δικού 

τους παιχνιδιού αυτοδιεύθυνσης που µέσα από τον πλουραλισµό 

των δράσεων και της ιδιαιτερότητας των ετεροτήτων τους, 

προκύπτει µέσω της σύνθεσης και της συναινετικής διαδικασίας, 

ένα τρίτο υποκείµενο διεύθυνσης του όλου και αυτό είναι το 

συλλογικό, το οποίο δεν είναι στατικό αφού βρίσκεται µονίµως 

υπό ολοκλήρωση, όπως ακριβώς και το γκροτέσκο σώµα.  

     Οι στρατιωτικές και παραστρατιωτικές επιθέσεις, δεν 

επηρεάζουν την εξέγερση και τη συνέχιση του αγώνα όλα αυτά τα 

χρόνια, έχοντας δηµιουργήσει, µέσα σε αυτό το βίαιο 



 `108 

περιβάλλον, νέα κέντρα αφηγήσεων και νέες αναπαραστάσεις.     

Ο προπαγανδιστικός ρόλος του EZLN και η αυτόνοµη εκπαίδευση 

έχουν ήδη µπολιάσει τις νεότερες γενιές µε µια άλλη γνώση που 

αναφέρεται στην ιθαγενική παράδοση, την ιστορία και τους 

πρόσφατους αγώνες τους. ∆εν είναι καθόλου τυχαίο ότι κοµµάτι 

της καθηµερινότητας τους αποτελεί η τέχνη. Η οποία εξυµνεί τις 

ζωές τους και τις ιστορίες επαναστατικών µορφών και έτσι 

εµπλουτίζει µε τα χρώµατα τους καθηµερινά τον αγώνα τους, τους 

δίνει κουράγιο και φυσικά διατηρεί τη µνήµη ζωντανή ώστε να 

µην υποπέσει σε  γλυκιά λήθη. Κατά αυτόν τον τρόπο όλα τα 

κοινοτικά τους κτίρια είναι ζωγραφισµένα µε πρόσωπα ηρώων, από 

τη µυθική και λαϊκή παράδοση, καθώς και από φράσεις που 

ορίζουν τη φιλοσοφία ζωής τους. Τα κτίρια αποκτούν κατά αυτόν 

τον τρόπο τη λαλιά τους και εµπεριέχουν την µνήµη και την 

αφήγηση της ιστορίας του φαντασιακού τους από τα κάτω. Τα 

κτίρια αυτά στέκουν σαν ανοικτά βιβλία. Αντίστοιχα κτίρια και 

χωριά ονοµατίζονται µε βάση πρόσωπα και στιγµές των κοινωνικών 

αγώνων, τα παραπάνω αποτελούν µια συνεχή διαδικασία 

τροφοδοσίας της επαναστατικότητας των υποκειµένων µε φαντασία. 

Ο αγώνας έχει γεννήσει νέα έθιµα. Η πρωτοχρονιά έχει ταυτιστεί 

µε το ξέσπασµα της επανάστασης ως ένα παλλαϊκό γεγονός και 

αποφορτίστηκε από την θρησκεία. Η συµποσιακότητα και η 

εορταστικότητα που λαµβάνει χώρα, µας θυµίζει έντονα το 

γκροτέσκο σώµα και τα χαρούµενα συµπόσια του, ως προς την 

όµορφη αλήθεια που δηµιουργείται µέσα από το γέλιο και το 

παιχνίδι που καταφέρνει να υπερνικά τον φόβο και τον θάνατο. 

Χαρακτηριστική είναι η γιορτή « της µέρας των νεκρών», όπου 

εκεί φέρνουν τόσο κοντά το θάνατο που τον υποδύονται κιόλας 

και µέσω της γελοιοποίησης του, τον υπερνικούν. Αντίστοιχα 

υπάρχουν και άλλες « επαναστατικές» γιορτές που τιµούν 

στιγµιότυπα του αγώνα των κοινοτήτων ή του Μεξικανικού 

κινήµατος κάποιες από τις οποίες απευθύνονται και σε 

αλληλέγγυους. 

     Κοµµάτι επίσης του αντιστασιακού υποκειµένου τους, 

αποτελεί και το γεγονός της µάσκας που λειτουργεί τόσο 

λειτουργικά για θέµατα άµυνας- προφύλαξης, όσο και συµβολικά 

ως όρος ισότητας και όχι οµοιογένειας καθώς και ως µια 
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σηµειωτική άρρητη µορφή αντίστασης, η οποία εξασφαλίζει την 

κάλυψη της communitas και την ανωνυµία ώστε να επιτρέπουν στο 

άτοµο να εκδηλωθεί.  

     Το πρακτικό αποτέλεσµα αυτού του συστήµατος 

αµεσοδηµοκρατικής και απόλυτα συνεναιτικής διακυβέρνησης 

είναι, ότι έχει διαµορφωθεί ένα πρότυπο σύστηµα υγείας που 

αρθρώνεται σε 800 περίπου Κοινοτικά Κέντρα Πρωτοβάθµιας 

Υγείας, 18 κλινικές και δύο µεγάλα νοσοκοµεία πλήρως 

εξοπλισµένα και στελεχωµένα που παρέχουν δωρεάν όλο το φάσµα 

της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. Τα ίδια πρακτικά 

αποτελέσµατα έχουµε και στον τοµέα της Εκπαίδευσης 

( πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας, τριτοβάθµιας) µε χαρακτηριστικό 

παράδειγµα του πανεπιστηµίου « γης», όπως συµβολικά το 

αποκαλούνε, που θα το ζήλευε κάθε δυτική πανεπιστηµιακή δοµή. 

Εποµένως παρατηρείται θεαµατική υποχώρηση του αναλφαβητισµού 

και της γενικότερης παιδείας. Επιπροσθέτως, εντυπωσιακά 

αποτελέσµατα βλέπει κανείς και στον τοµέα της παραγωγής που 

οργανώνεται πάνω στην κοινόκτητη γη, στη βάση τριών µεγάλων 

συνεταιρισµών πολλαπλού στόχου. Να σηµειωθεί πως τόσο τα 

ιατρεία, όσο και τα σχολεία, αλλά και οι τοπικές πολιτοφυλακές 

του EZLN, διοικούνται από τις Συνελεύσεις των Κοινοτήτων. Και 

οι Κλινικές, τα Νοσοκοµεία, τα ∆ευτεροβάθµια Σχολεία και οι 

Συνεταιρισµοί από τα ∆ηµοτικά Συµβούλια, πράγµα που δεν 

επιτρέπει την αποξένωση κανενός πολίτη και της κοινωνίας 

συνολικά από τη λήψη των αποφάσεων και συνεπώς δεν επιτρέπει 

την ανάπτυξη επαγγελµατιών πολιτικών, τεχνοκρατικών και 

γραφειοκρατικών στρωµάτων που νοθεύουν την κοινωνική 

αυτοδιεύθυνση και διαµορφώνουν αντικοινωνικά συµφέροντα. Έτσι 

οι Ζαπατίστας έχουν αποκτήσει το δικό τους σύστηµα 

εκπαίδευσης, περίθαλψης και δικαιοσύνης και όλα αυτά έχουν 

προκύψει µέσα από το βάθεµα της οργάνωσης των ίδιων των 

κοινοτήτων και της συνεχούς αναβάθµισης των συλλογικών τους 

δοµών και διαδικασιών. Η αυτονοµία µε πολύ υλικό τρόπο πλέον 

ανταγωνίζεται την παράλληλη κρατική οργάνωση. Κάπως έτσι 

αποτυπώνεται και στον ίδιο τον λόγο τους η δυαδική εξουσία µε 

την έννοια της Καλής διακυβέρνησης των αυτόνοµων κοινοτήτων 

από τη µία και από την άλλη η κακή κυβέρνηση του Κράτους. 
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Εποµένως οι αυτόνοµες κοινότητες οφείλουν να βασιστούν στις 

δικές τους δυνάµεις, προκειµένου να καλύψουν το σύνολο των 

κοινωνικών αναγκών που σε επίπεδο κοινωνικών σχέσεων αυτό 

σηµαίνει και ένα νέο καταµερισµό εργασίας. Έτσι κι αλλιώς τα 

πόστα δεν είναι απαραίτητα, ούτε µόνιµα, λαµβάνονται µέσω 

εκλογικής ή εθελοντικής προσφοράς, ενώ η συνέλευση µπορεί να 

αποφασίσει αν χρειαστεί την ανάκληση κάποιου. Ίσως είναι 

υπερβολικό να µιλήσουµε για έναν άλλο κοινωνικό σχηµατισµό και 

ένα άλλο κοινωνικό εποικοδόµηµα, ωστόσο σίγουρα µιλάµε για µια 

άλλη καθηµερινότητα.  

     Στις αυτόνοµες κοινότητες οι συνελεύσεις, δεν αποτελούν 

απλά µέσον οργάνωσης ενός αγώνα, αλλά και της ίδιας της 

καθηµερινότητας τους σε όλα τα επίπεδα. Η συµµετοχή σε µια 

συνέλευση αποτελεί βασικό κοµµάτι της καθηµερινότητας τόσο 

ποσοτικά, δηλαδή σε ότι αφορά τη χρονική διάρκεια και τη 

συχνότητα, όσο και ποιοτικά, δηλαδή όσον αφορά την οικειοθελή 

µαζική συµµετοχή. Έτσι το χτίσιµο µιας δηµιουργικής 

καθηµερινότητας, η οποία συνδέει- γεφυρώνει όπως προείπαµε την 

θεωρία µε την πράξη και το αντίστροφο, πηγάζει από την 

αγωνιστική δηµιουργική αφοσίωση και την λαϊκή συµµετοχή στην 

κοινοτική αυτοδιαχείριση του όλου, διαµέσου του παιχνιδιού. 

Κάπως έτσι η δράση του παιχνιδιού κορυφώνεται µε τη σειρά της, 

από την εορταστικότητα και τη δηµιουργική συνεισφορά του κάθε 

υποκειµένου, στην επανεφεύρεση της αυτοδιεύθυνσης των ζωών 

τους, αναµετρώµενοι καθηµερινά µε τα ονειρά τους. Με λίγα 

λόγια µιλάµε για την επανεφευρεση της κεντρικότητας του 

παιχνιδιού. Σε αυτό το σηµείο έστω και σηµειολογικά ως µορφή 

αντίστασης παρατηρούµε την αποσταθεροποιητική και ανοικειωτική 

λειτουργία της γλώσσας - η οποία δηµιουργεί όλες τις 

προϋποθέσεις αποστασιοποίησης από το κυρίαρχο, διότι οι 

ντοπιολαλιές και η κουλτούρα τους έχουν διατηρήσει τα 

χαρακτηριστικά τους. Κατά αυτόν τον τρόπο δεν έχει η ντόπια 

λαϊκή κουλτούρα καµία σχέση εν τη γένεσή της  µε την κυρίαρχη 

κουλτούρα.  Εποµένως, σε ένα βαθµό, η κληροδοτηµένη κουλτούρα 

τους, επιτελεί από µόνη της αυτή την ανοικιωτική λειτουργία- 

να δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για να χτιστεί µια διαφορετική 

αφήγηση δράσης για την αυτονοµία, η οποία περιγράφεται και µε 
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υλικούς όρους, απέναντι στο κυρίαρχο θεσµικό, κεντρικό, 

κρατικό σύστηµα και στο υποχθόνιο παρακρατικό που το συνοδεύει 

και καραδοκεί. 

     Οι Ζαπατίστας δεν επιδίωξαν να καταλάβουν βίαια την 

εξουσία και όταν αναγκάστηκαν να πολεµήσουν τις καθεστωτικές 

δυνάµεις το έκαναν για άµυνα, ακριβώς για να αποκρούσουν τη 

βίαιη επίθεση των καθεστωτικών δυνάµεων και να απελευθερώσουν 

τον πληθυσµό της περιοχής Τσιάπας, ώστε να δώσουν τη 

δυνατότητα στις τοπικές κοινωνίες να οικοδοµήσουν µόνες τους 

την αυτονοµία τους.  

     O EZLN προϋπήρχε στην παρανοµία περίπου 10 χρόνια πριν 

την εξέγερση του 1994 και µέχρι τότε αποτελούταν από µια µικρή 

αντάρτικη επαναστατική οµάδα. Μετέπειτα στην εξέγερση του 1994 

άρχισε να στρατεύει µέσω της συνωµοτικής στράτευσης ολόκληρες 

κοινότητες, οι οποίες αποτελούσαν και τις βάσεις στήριξης του. 

Ο βασικός συντονιστικός και καθοδηγητικός φορέας, για την 

εµβάθυνση των αυτόνοµων δοµών, ήταν και είναι η Παράνοµη 

Ιθαγενική Επιτροπή (CCRI). Η οργάνωση του EZLN, έχει σαν 

βασική αρχή να υποτάσσεται στη ∆ηµοκρατία των κοινοτήτων και 

την οποία προσπαθεί να την εγγυηθεί καθηµερινά, λέγοντας 

χαρακτηριστικά τη φράση « διοικώ υπακούοντας». Παρά τις όποιες 

αντιφάσεις που προκύπτουν, η στράτευση και συµµετοχή των ίδιων 

των Ζαπατίστας στις κοινωνικές και πολιτικές διεργασίες των 

κοινοτήτων τους, διασφαλίζει µια µεγάλη δύναµη από τα κάτω. 

Έτσι διαµορφώνεται ένα ολοκληρωµένο συλλογικό µοντέλο λαϊκής 

εξουσίας, που σωµατοποιείται σε µια σειρά από επίπεδα  

οργάνωσης διαφόρων κλιµάκων που εξασφαλίζουν τη δίκαιη 

κατανοµή και κατασκευή των αυτόνοµων κοινωνικών υποδοµών. 

     Οι Ζαπατίστας δηµιουργούν µια νέα ιθαγενική ταυτότητα που 

βασίζεται στην προϋπάρχουσα κοινοτική οργάνωση των Ιθαγενών 

και σε ένα άλλο µοντέλο οργάνωσης της κοινωνίας και της 

παραγωγής, έτσι η ταυτότητα τους θέτει τον εαυτό της προ, 

απέναντι και Πέραν του καπιταλισµού. Ταυτόχρονα προωθούν µια 

άλλη κουλτούρα όσον αφορά την έµφυλη ισότητα και το σεβασµό 

στη διαφορετικότητα των κοινωνικών υποκειµένων, µε τις 

γυναίκες να µπορούν ελεύθερα να συµµετέχουν ενεργά σε κάθε 

δραστηριότητα της κοινοτικής ζωής. Κατά αυτόν τον τρόπο οι 
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ίδιες οι γυναίκες αφήνουν πίσω, την φεµινιστική θεωρία της 

ριζικής αλλαγής και της εναντίωσης απέναντι στους άντρες. Έτσι 

προσπαθούν να αλλάξουν την κυρίαρχη εικόνα και εµπειρία της 

ιθαγενικής έµφυλης χειραφέτησης τους ως γυναίκες, µαζί και 

πλάι στους άντρες τους. Κατά αυτόν τον τρόπο καταφέρνουν να 

σπάσουν το φράγµα της συνήθειας, µέσω της ανοικείωσης του 

καθηµερινού έµφυλου διαχωρισµού, της διάκρισης και της 

οριοθέτησης, που θέτει το κυρίαρχο, ως µια καθηµερινή δράση 

ασύµµετρης σταδιακής αλλαγής, χωρίς να δηµιουργούν εσωτερικά 

αντίπαλα και διασπαστικά στρατόπεδα. 

     Η κοινωνική αλλαγή σχετίζεται πολύ στενά µε την 

αυτονοµία, ατοµική και συλλογική. Η συνολική θεώρηση της 

αυτονοµίας προϋποθέτει την εφαρµογή της αρχής της 

αυτοκυβέρνησης σε όλες τις πλευρές της ζωής, ως τρόπου 

υπέρβασης της εξάρτησης και σε αυτό το πεδίο, το ατοµικό δεν 

διαχωρίζεται από το συλλογικό. Η αυτονοµία είναι µια ολότητα, 

ή είναι ολική η αυτονοµία ή δεν είναι αυτονοµία. 

     Οι στόχοι οι µορφές οργάνωσης, διεκδίκησης και το επίπεδο 

των αξιών µοιάζουν να ανακαλούν και να µετριούνται µε τους 

στόχους τους. Μας δείχνουν µορφές σχέσεων υπέρβασης του 

κυρίαρχου κρατικού µοντέλου, µε τρόπο που δεν µπορεί η 

οργανωµένη διεκδίκηση να συµβαίνει, κατά αποµίµηση της 

οργάνωσης του κράτους ή να συµβαίνει κατά αποµίµηση της 

οργανωµένης πρωτοπορίας µε τον στόχο και ταυτόχρονα τον φόβο 

του αποτελέσµατος, εις βάρος της δηµοκρατίας. Μιλάµε για µια 

ζαριά στην πράξη, ξεπερνώντας µε το γκροτέσκο σώµα τους και το 

παλλαϊκό γέλιο που πηγάζει µέσα από τη διαδικασία παιχνιδιού 

αυτοθέσµισης των φαντασιακών τους, τον φόβο του θανάτου που 

σπέρνει το κυρίαρχο. Έτσι αναφερόµαστε σε µια κοινωνία 

πολιτών, οργανωµένη από τα κάτω η οποία είναι ένα άθροισµα 

οργανωµένων σχέσεων που επιχειρούν να φτιάξουν ατρόµητα, έναν 

άλλο κόσµο µέσα σε αυτόν εδώ. 

     Με αυτή την έννοια το τοπικό κίνηµα 

(movimiento territoriale) των Ζαπατίστας δηµιουργεί τους 

όρους, ώστε οι ίδιες οι τοπικές κοινωνίες να κτίσουν την 

τοπική ολική αυτονοµία τους, η οποία όµως για να είναι ολική 

του εθνικού Όλου και όχι του µέρους, δεν µπορεί να 
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περιορίζεται σε µια µόνο περιοχή, αλλά να εργάζεται για να 

γίνει εθνικό κίνηµα (moviemento nationale) µέχρι να καταφέρει 

να συνενώσει όλες τις αντιστάσεις στη χώρα τους και µε αυτές 

να ανοικοδοµηθεί από τα κάτω το νέο φαντασιακό του µεξικανικού 

έθνους. 

     Οι συχνά και σταδιακά σε µεγαλύτερη ένταση 

επαναλαµβανόµενες εξεγέρσεις των πληθυσµών όλων των Πολιτειών 

του Μεξικού και ιδιαίτερα των γειτονικών στην Chiapas, Νότιων 

Πολιτειών της Οαχάκα και του Γκερέρο δείχνουν πως ο αγώνας των 

Ζαπατίστας έχει θέσει γερά θεµέλια για να οικοδοµηθεί από τα 

κάτω το µεξικανικό έθνος. 

     Και επειδή κάθε εθνικό όλον δεν είναι παρά ένα µέρος του 

οικουµενικού Όλου, η κάθε τοπική αυτονοµία, συνεπώς και η 

αυτονοµία των Ζαπατίστας, θα ολοκληρωθεί οριστικά, ως 

οικουµενικό κίνηµα (movimiento globale) µε την αυτονοµία του 

Οικουµενικού Όλου. Η µακρά διαδροµή του ζαπατιστικού κινήµατος 

µπορεί να γίνει κατανοητή στο πλαίσιο της διττής διαδικασίας: 

την καθηµερινή και ασταµάτητη οικοδόµηση της αυτονοµίας και 

του αγώνα για ν’ αλλάξει ο συσχετισµός δυνάµεων σε εθνικό και 

παγκόσµιο επίπεδο. Η σύνδεση ανάµεσα σε αυτές τις δυό 

αλληλοσυσχετιζόµενες και αλληλοεξαρτώµενες διαδικασίες- 

κλίµακες, φαίνεται να είναι µια από τις δεσπόζουσες και 

ενδιαφέρουσες όψεις του ζαπατισµού.  

     Οι Ζαπατίστας έχουν, τεράστια απήχηση σε όλο τον κόσµο, 

επειδή προσφέρουν έναν άλλο τρόπο θέασης του κόσµου, ένα όραµα 

που πηγάζει µέσα από την κουλτούρα των ιθαγενών και σπάει την 

κυρίαρχη λογική που πασχίζει να µας πείσει πως " δεν- υπάρχει-

εναλλακτική- λύση στον καπιταλισµό". Βέβαια, όπως διαπιστώνεται 

και από τους ίδιους πως ακόµα υπάρχει µια σύγκρουση ανάµεσα 

στις προσδοκίες τους και στην πραγµατικότητα που µέχρι τώρα 

δηµιούργησαν. Ωστόσο, δεν είναι αυτό το θέµα. Αυτοί που 

εµπλέκονται ενεργά στον αγώνα, είτε στις πόλεις είτε στην 

ύπαιθρο, έχουν επίγνωση των δυσκολιών που αντιµετωπίζουν και 

της σηµασίας του έργου που επιτελούν. Οι ίδιοι, έχουν επίγνωση 

πως προσπαθούν να ανοίξουν προοπτικές σε έναν ολόκληρο κόσµο 

που µε την πρώτη επιπόλαιη µατιά φαίνεται να είναι τόσο 

ερµητικά κλειστός, αλλά δεν είναι. 
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     Οι Ζαπατίστας δίνουν έµφαση στην επικοινωνία παρά σε µια 

επιτακτική ανάγκη ενός εργαλειακού συντονισµού. Γενικότερα η 

επικοινωνία και ο συντονισµός των κινηµάτων δεν πρέπει να 

παράγεται µε όρους αθροίσµατος οργανωτικών δυνάµεων απέναντι 

σε έναν κοινό αντίπαλο, αλλά µε όρους πολιτικής σύγκλισης, 

δηµιουργώντας έναν κοινό τόπο. Έτσι ένα κίνηµα υπάρχει στο 

βαθµό που πέραν του βασικού του επιδίκου, αποπειράται να 

ξεπερνά τα όρια και τις αντιφάσεις του σε όλα τα επίπεδα και 

τις κλίµακες, διασφαλίζοντας µια χρονική ενότητα απέναντι στη 

κυρίαρχη γραµµική ιστορία. 

     Κάποιοι τους κατηγορούν για ροµαντισµό παραβλέποντας πως, 

ο ‘ ρεαλισµός’ τους ταυτίζεται µε µια κοντόφθαλµη προοπτική, 

που επικεντρώνει στην εξουσία και βλέπει την οργάνωση και τη 

δράση ως εργαλεία για την επίτευξη συγκεκριµένων αλλαγών, 

αποτυγχάνει όµως να δει ότι η εργαλειακή προσέγγιση, οδηγεί 

και αναπαράγει συµµετρικά την υιοθέτηση µορφών δράσης και 

οργάνωσης του κυρίαρχου που εξουδετερώνουν και ακινητοποιούν 

το κίνηµα για µια ουσιαστική κοινωνική αλλαγή, προς έναν 

ανθρωπινότερο κόσµο. Είναι ακριβώς επειδή ο εργαλειακός 

ρεαλισµός έχει ουσιαστικά παραιτηθεί από το στόχο της ριζικής 

κοινωνικής αλλαγής. Η πραγµατικότητα όµως αναγκάζει σταδιακά 

τους ανθρώπους να εγκαταλείψουν αυτό τον ρεαλισµό της εξουσίας 

και να στρέφονται σε µορφές δράσης που είναι περισσότερο 

εκφραστικές του κοινωνικού σώµατος, παρά µερεµέτια κάποιων 

επιµέρους εργαλειακών οργανώσεων και αριστερών κρατικίστικων 

αντιλήψεων
48

. Έτσι το θέµα της εξουσίας δεν λύνεται 

καταλαµβάνοντας το προεδρικό µέγαρο, αλλά µετασχηµατίζοντας 

τις κοινωνικές σχέσεις.  

     Ολόκληρη η ιστορία της ανθρωπότητας διδάσκει πως οι 

εξουσίες αδρανοποιούν τις κοινωνίες και συνολικά την 

                                                 
48 Το χειραφετητικό πρόταγµα δεν έχει σχέση µάλλον µε την αριστερά και µε 
την « άκρα» αριστερά που διαπνέονται από κρατισµό, σχέσεις ιεραρχίας  και 
εξουσίας και επικρατεί ένα σιωπηρό πιστεύω στη θεσµική εκπροσώπηση. Η 
σοσιαλδηµοκρατία και η σύγχρονη κεντροαριστερά αποτέλεσαν και αποτελούν τους 
καλύτερους διαχειριστές του καπιταλιστικού συστήµατος, µιας και εξασφαλίζουν 
ευρεία συναίνεση. Η « ριζοσπαστική» αριστερά ( Κ. Κ., Τροτσκιστές, Μαοϊκοί κλπ) 
δηµιούργησε ή βρέθηκε να υποστηρίζει συστήµατα ολοκληρωτικά. Και αν κάποιοι 
αριστεροί επιθυµούν µια ελεύθερη κοινωνία µάλλον θα πρέπει να έρθουν σε 
πλήρη ρήξη µε την κρατικίστικη αριστερή ιδεολογία.  
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ανθρωπότητα, εγκλωβίζοντάς τες σε θεσµικά και δοµικά αδιέξοδα,  

εµποδίζοντάς τες να αυτονοµούνται, ως ζώσες και δρώσες 

πραγµατικότητες. 

     Η ποίηση του κινήµατος των Ζαπατίστας είναι µέρος της 

ίδιας διαδικασίας του παιχνιδιού- της διαδικασίας της 

διαλογικότητας, της ανοικείωσης, της αποστασιοποίησης µε 

διδακτικό χαρακτήρα, της ριγµάτωσης της κυριαρχης ιστορίας και 

γενικότερα του κυρίαρχου- από τα κάτω σταδιακής οικοδόµησης 

της κοινωνικής αυτονοµίας, πάνω στην οποία θα µπορεί να 

θεµελιώνεται καθηµερινά ένας καλύτερος κόσµος. 

     Ο ρεαλισµός της βίαιης και από τα πάνω κατάκτησης της 

πολιτικής εξουσίας, απέτυχε να πραγµατοποιήσει τη ριζική 

κοινωνική αλλαγή. Η ελπίδα συνεπώς, βρίσκεται στη διάρρηξη των 

σχέσεων της κοινωνίας µε την υφιστάµενη πραγµατικότητα, δηλαδή 

µε την καπιταλιστική βαρβαρότητα και στη δηµιουργία προς 

αποκατάσταση της δικής µας πραγµατικότητας, της δικής µας 

λογικής, της δικής µας γλώσσας, των δικών µας χρωµάτων, της 

δικής µας µουσικής, του δικού µας χρόνου, του δικού µας χώρου. 

Αυτός είναι ο πυρήνας του αγώνα όχι µόνο εναντίον ‘ τους’, αλλά 

και εναντίον του εαυτού µας. Αυτός είναι ο πυρήνας της 

επαναστατικής αισθητικής των Ζαπατίστας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 `116 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 «…Θα µπορέσει ο σηµερινός άνθρωπος να υπερβεί τη φυσική του 

ροπή προς την αδράνεια, την ησυχία, τον θάνατο; 

Αλλωστε ο Θουκιδίδης το είχε πει αυτό: Ή Ελευθερία ή ησυχία 

πρέπει να διαλέξετε. Ή θα είσαστε ελεύθεροι ή θα είσαστε 

ήσυχοι. Και τα δύο µαζί δεν γίνονται». 

 

                                     Κορνήλιος Καστοριάδης 

                                     συνέντευξη στο RFI,(1990)  
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5.  … ΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Η ιστορική µελέτη της ανθρώπινης κοινωνίας µας αποδεικνύει ότι 

αυτή δεν παρέµεινε αναλλοίωτη κατά το πέρασµα των αιώνων αλλά 

διήλθε από κάποιους κοινωνικο- οικονοµικούς σχηµατισµούς 

( πρωτόγονο κοινοτικό σύστηµα, δουλοκτησία, φεουδαρχία, 

καπιταλισµός) σε µια εξελικτική πορεία, όπου καθοριστικός 

παράγοντας, σε τελική ανάλυση, ήταν η διαλεκτική σχέση ( κυρίως 

ως αντίθεση) παραγωγικών δυνάµεων- σχέσεων παραγωγής. Ωστόσο 

αυτή η αντίληψη για την εξέλιξη της ανθρώπινης ιστορίας 

( χαρακτηριστική της µαρξικής προσέγγισης της ιστορίας) δε 

συνεπάγεται σε καµία περίπτωση την απολυτοποίηση του 

συγκεκριµένου παράγοντα, εν είδει κάποιου οικονοµικού 

ντετερµινισµού, που οδηγεί, αυτόµατα και ανεξάρτητα από την 

ανθρώπινη βούληση και πράξη, σε κάποιο τέλος, βάσει κάποιων 

«ατσάλινων νόµων της ιστορίας». Η αντίληψη του δηµιουργικού 

µαρξισµού ( που δεν εγκλωβίζεται στο δίπολο δογµατισµού-

αναθεωρητισµού) δεν µπορεί παρά να λαµβάνει υπ’ όψιν της και 

την πράξη του ανθρώπου ως υποκειµένου, που καθορίζει, µέσα 

βέβαια σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο αντικειµενικών, ιστορικών 

δυνατοτήτων, την κοινωνική εξέλιξη. Ωστόσο ο πρακτικός 

µετασχηµατισµός της κοινωνικής πραγµατικότητας, προηγείται σε 

κάθε περίπτωση της θεωρητικής σύλληψης ( σε κάποιο βαθµό 

τουλάχιστον) του συγκεκριµένου ιστορικού πλαισίου και των 

αντικειµενικών δυνατοτήτων εξέλιξής του, στη βάση των 

κυρίαρχων αντιφάσεων της εκάστοτε συγκυρίας. Είναι ακριβώς 

αυτές οι αντιφάσεις της αντικειµενικής πραγµατικότητας που 

οδηγούν στη θεωρητική αναζήτηση της υπέρβασής τους, και είναι 

στη συνέχεια ακριβώς αυτή η θεωρητική προτρέχουσα σύλληψη των 

δυνατοτήτων εξέλιξης του κοινωνικού Είναι που οδηγεί και στις 

προσπάθειες πρακτικού επαναστατικού µετασχηµατισµού της ολοένα 

και πιο αντιφατικής υπάρχουσας κοινωνικής πραγµατικότητας. Απ’ 

αυτή την άποψη και µε βάση τα όσα ειπώθηκαν προηγουµένως 

γίνεται κατανοητό ότι η σηµασία της θεωρητικής προτρέχουσας 

σύλληψης των κυρίαρχων αντιφάσεων και τάσεων της κοινωνικής 

πραγµατικότητας είναι αντίστροφα ανάλογη του βαθµού 

αντιστοιχίας των παραγωγικών δυνάµεων µε τις σχέσεις παραγωγής 
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( Πατέλης,1998). Σε ιστορικές συγκυρίες όπου έχουµε σχετική 

αντιστοιχία παραγωγικών δυνάµεων- σχέσεων παραγωγής η κοινωνική 

πραγµατικότητα παρουσιάζεται χωρίς ιδιαίτερες αντιφάσεις ( αν 

και αυτές πάντοτε υπάρχουν έστω και αν δεν είναι κυρίαρχες και 

εµφανείς) και η θεωρητική σύλληψη της πραγµατικότητας αυτής 

( ως κοινωνική θεωρία) αντιµετωπίζει την υπάρχουσα κοινωνία ως 

έχει, ως αιώνια και αναλλοίωτη, αδυνατεί να εντοπίσει τις 

δυνατότητες πρακτικού µετασχηµατισµού και εξέλιξής της µέσα 

από την άρση των κυρίαρχων αντιφάσεων. Αντίθετα όταν κυριαρχεί 

η αναντιστοιχία, η ρήξη ανάµεσα στις παραγωγικές δυνάµεις και 

στις σχέσεις παραγωγής η θεωρητική απεικόνιση του υπάρχοντος 

πλέγµατος αντιφάσεων, καθώς και των δυνατοτήτων υπέρβασής τους 

µε το πέρασµα σε άλλον τύπο σχέσεων παραγωγής καθίσταται όχι 

µόνο εφικτή αλλά και αναγκαία.  

 Η συγκεκριµένη σχέση θεωρητικής σύλληψης- πρακτικού 

µετασχηµατισµού της κοινωνικής πραγµατικότητας διαφοροποιείται 

ανάλογα µε τη βαθµίδα εξέλιξης της κοινωνίας και µάλιστα όσο η 

κοινωνία κινείται προς ωριµότερα στάδια φαίνεται ότι αυξάνεται 

όλο και περισσότερο ο ρόλος της θεωρίας. Ιδιαίτερα στη 

σηµερινή εποχή, εποχή της ώριµης κεφαλαιοκρατικής κοινωνίας, ο 

ρόλος της θεωρίας φαίνεται ιδιαίτερα σηµαντικός. 

     Αν παραδοσιακά θεωρείται ότι η αλήθεια ταυτίζεται µε τη 

γνώση- θεωρία,  η οποία   αντανακλά και αναπαριστά πιστά την 

αντικειµενική πραγµατικότητα και ότι η αληθής γνώση αποτελεί 

δύναµη χειραφέτησης και προόδου, τώρα υποστηρίζεται  ότι  η 

εξουσία είναι αυτή που ορίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες 

νοµιµοποίησης της γνώσης, τα καθεστώτα αλήθειας. Η εκάστοτε 

αλήθεια ενσαρκώνει   « αποτελέσµατα εξουσίας»   αλλά και τα 

παράγει ως τέτοια  ( Φουκώ 1991, 81,107 · Φουκώ 2004, 40-41). 

 Από αυτή την άποψη το πέρασµα από τον καπιταλισµό, ως 

τέλος της διαµόρφωσης της κοινωνίας, στον κοµµουνισµό, ως 

ωριµότητα της κοινωνίας ( 49) συνιστά έναν πολύ πιο αντιφατικό 

και επίπονο κοινωνικό µετασχηµατισµό, πολύ πιο σύνθετο από 

τους προηγούµενους, ο οποίος µε τα όσα προαναφέραµε δεν 

είµαστε σύµφωνοι µε την κυρίαρχη ιδεολογική άποψη ότι 

                                                 
49   Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε αυτή την περιοδολόγηση της 
ιστορίας της ανθρώπινης κοινωνίας δες το άρθρο του Β. Α. Βαζιούλιν « Η Λογική 
της ιστορίας» στο www.geocities.com/ilhsgr 
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χρειάζεται σε πολύ µεγάλο βαθµό τη θεωρητική προτρέχουσα 

σύλληψη των πιθανών προβληµάτων, αντιφάσεων και δυσκολιών που 

θα έχει να αντιµετωπίσει το επαναστατικό υποκείµενο ( 50), 

χρειάζεται µια ζαριά στην πράξη. Για να επιτευχθεί ο 

κοινωνικός µετασχηµατισµός αφού « το όπλο της κριτικής δεν 

µπορεί να αντικαταστήσει την κριτική των όπλων, η υλική δύναµη 

δεν µπορεί να νικηθεί παρά µόνο από την υλική δύναµη, έτσι    

η υλική δύναµη µπορεί να γίνει θεωρία µόλις το χειραφετηµένο 

φαντασιακό κατακτήσει τις µάζες» ( διασκευή πάνω στα λόγια του, 

Marx, 1978). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
50   Η θεωρία βέβαια σ’ αυτή την περίπτωση δε νοείται σαν ένα 
περιοριστικό, κλειστό µοντέλο που θα πρέπει να εφαρµοστεί κατά γράµµα αλλά 
ως το στοιχείο εκείνο που θα φωτίσει τον πολύπλοκο αυτό κοινωνικό 
µετασχηµατισµό και θα δώσει τη δυνατότητα, από τη µελέτη ακριβώς της 
κοινωνικής πραγµατικότητας, να ολοκληρωθεί αυτός χωρίς να εγκλωβιστεί στο 
πλέγµα των αντιφάσεών του. 
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«…φοβούνται την αυγή, 

ν’ ακούσουνε φοβούνται 

και ν’ αγγίξουν, 

φοβούνται ν’ αγαπήσουν, 

Φοβούνται τα γεννήµατα της γης, 

το γάργαρο νερό φοβούνται της πηγής, 

φοβούνται να θυµούνται, 

φοβούνται να ελπίσουν, 

φοβούνται καναρίνι 

πού χεις φτερά αητού, 

φοβούνται τα τραγούδια µας 

µη τους τσακίσουν.»  

 

 

                Ναζίµ χικµέτ (“ ∆εν µας αφήνουν να τραγουδάµε”) 
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5.1    Προς µια λαϊκή χειραφέτηση 

                                                                                    

     Η λύση της κρίσης του καπιταλισµού δεν µπορεί παρά να 

βρίσκεται εκτός των τειχών του. Για να επιτευχθεί, όµως, κάτι 

τέτοιο είναι ανάγκη ευρύτερες λαϊκές µάζες να τολµήσουν αυτή 

την έξοδο, υπερνικώντας τη δύναµη της συνήθειας και του φόβου, 

µε τη βοήθεια του παιχνιδιού, η οποία όπως καταδεικνύονται από 

την ιστορική εµπειρία είναι πανίσχυρες. 

     Από την άλλη το ίδιο ισχυρή είναι και η ανάγκη της 

ελπίδας για έναν διαφορετικό και ανθρωπινότερο κόσµο. Η 

ευτοπική ηθική του ονείρου και της ελπίδας που στηρίζεται στην 

πραγµατικότητα, µε τάσεις προς εύρεση νέων χρονότοπων 

πραγµατικότητας που προσφέρονται ως η µοναδική µας διέξοδος. 

Έτσι εκµεταλλευόµενοι τα ρήγµατα που δηµιουργούνται µέσα από 

την µη αντιµετώπιση της κρίσης από την Εξουσία της Κυριαρχίας, 

πρέπει να επανακαλύψουµε, ένα καινούργιο πλουραλιστικό 

επίδικο, διάνοιγοντας νέα µονοπάτια των από τα κάτω, ώστε να 

µπορέσουµε να φανταστούµε και να διεκδικήσουµε την υλοποίηση 

των ονείρων µας µέσα από τα δικά µας χέρια και φαντασιακά. 

     Αυτό το µονοπάτι απαιτεί την ιδεολογική πάλη, η οποία 

πρέπει να συνδυαστεί µε τον καθηµερινό αγώνα προς ένα νέο 

αντισυστιµικό « Είναι», το οποίο θα πρέπει να στηρίζεται και να 

παράγεται από τα συνεχώς ανανεούµενα και πολυφωνικά επίπεδα 

συµπυκνωµενης συνειδητότητας η οποία θα αποκτιέται µέσα από 

τις ετερογενείς δράσεις των λαϊκών µαζών, στοχεύοντας στην 

επαναστατικοποίησή τους. 

     Αρκεί να συγκρίνουµε πώς έπρεπε να είναι και να ζει ο 

άνθρωπος και που κατάντησε και τότε θα καταλάβουµε τι σηµαίνει 

συρρίκνωση και υποτίµηση του ανθρώπου και της φύσης του.                           

Ο Μαρξ περιγράφει τα οικουµενικά και πανανθρώπινα γνωρίσµατα 

που προσιδιάζουν στην « ουσία» της ανθρώπινης φύσης και κάνουν 

τον άνθρωπο να ξεχωρίζει από τα άλλα έµβια όντα.  Κατ αρχάς 

είναι ο άνθρωπος εκ φύσεως δηµιουργικό όν γιατί µε την εργασία 

του µετασχηµατίζει το περιβάλλον του και µέσα από αυτήν την 

διαδικασία αυτοπραγµατώνεται και ο ίδιος, συγκροτώντας 

ελεύθερα και τον εαυτόν του ως φορέα δηµιουργικής δράσης.   

Αυτή η δηµιουργική δράση απαιτεί συλλογική προσπάθεια και γι 
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αυτό η ανθρώπινη φύση είναι « συλλογική» και όχι « µονολογική»-

ατοµικιστική. Ο άνθρωπος είναι επίσης ένα « καθολικό και 

οικουµενικό όν» που έχει τη δύναµη να µετασχηµατίσει ολόκληρο 

τον κόσµο, γιατί µπορεί να παράγει και να δηµιουργεί ακόµα και 

όταν δεν το απαιτεί κάποια άµεση φυσική ανάγκη του, όπως για 

παράδειγµα να κάνει τέχνη. Τέλος, είναι µια συνειδητή ύπαρξη 

µε θέληση και αναστοχασµό διότι επιστρέφει πάνω στο 

αντικείµενο της δράσης του, είναι παραγωγός νοήµατος και ιδεών 

για τον κόσµο αλλά και για την θέση του ανάµεσα σε αυτόν, αλλά 

πάντα πρέπει να βλέπει τη φύση µε όρους συνοδοιπορείας. 
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«Τι όµορφο που είναι να ζεις, 

να µπορείς να διαβάζεις τον κόσµο, 

τη ζωή να τη νιώθεις τραγούδι αγάπης, 

τι όµορφο που είναι να ζεις, 

σαν παιδί να απορείς και να ζεις. 

 

Κι όµως είναι ν’ απορείς πως αυτό το ωραίο τραγούδι 

πως αυτή η ζωή η γεµάτη χαρά, 

έχει γίνει σκληρή, 

έχει γίνει φτηνή, 

και τόσο πικραµένη, 

που νά ` ναι σιχαµένη. 

 

Το όµορφο που είναι να ζεις, 

να σου λένε καληµέρα του κόσµου τα χείλη, 

τη ζωή να την κάνεις τραγούδι χαράς, 

τι όµορφο που είναι να ζεις, 

σαν παιδί να απορείς και να ζεις». 

 

Ναζίµ Χικµέτ (« ύµνος στη ζωή», 1995)                                
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Τι έχει αποµείνει λοιπόν σήµερα απ όλα αυτά;                             

  

     Τελικά ούτε ο Μάρξ δεν µπόρεσε να φανταστεί ότι γίνεται ο 

ίδιος ένα προϊόν στη διάθεση της αγοράς. Οι ανθρώπινες σχέσεις 

µεταλλάσσονται, σε σχέσεις µεταξύ των πραγµάτων ενώ τα 

πράγµατα προσωποποιούνται και τα πρόσωπα πραγµοποιούνται και 

το αποτέλεσµα της σηµερινής υποτίµησης της ανθρώπινης 

υπόστασης είναι όλη αυτή η ηθική, η πνευµατική και η 

επικοινωνιακή οπισθοχώρηση. Η γενικευµένη εµπορευµατοποίηση 

των πάντων µετατρέπει τον άνθρωπο από υποκείµενο σε 

αντικείµενο. Ο άνθρωπος « αλλοτριώνεται», δηλαδή αποξενώνεται 

από την πραγµατικότητα». Τα πάσης φύσεως προϊόντα, είτε 

πράγµατα είτε άτοµα, αποκτούν µια ανεξάρτητη αγοραία υπόσταση 

και γίνονται πιο σηµαντικά από τους ανθρώπους.                                                                           

     Βιώνουµε πια την εποχή της λεγόµενης « δικτατορίας της 

αγοράς» όπου αξίζει µόνο ότι πουλάει.. Ότι δεν πουλάει, 

άνθρωποι και πράγµατα, ρίπτονται στον καιάδα του κοινωνικού 

αποκλεισµού και της, ανυπαρξίας. 

     Μετά τον Μαρξ, έρχονται οι σύγχρονοι στοχαστές που 

εντοπίζουν µια περαιτέρω « υποτίµηση» της ανθρώπινης υπόστασης. 

Ο Ζίγµουντ Μπάουµαν εξηγεί ότι έχουµε πια περάσει σε µια 

«κοινωνία της κατανάλωσης», όπου η ανθρώπινη αξία ορίζεται 

πλέον σε σχέση µε τη θέση της στην αγορά και στην κατανάλωση. 

Ο Τσάρλς Τέιλορ τονίζει ότι η επικράτηση ενός άκρατου 

ατοµικισµού, οδηγεί στην αναδίπλωση των ατόµων στον εαυτό 

τους, στη συρρίκνωση των ηθικών και πνευµατικών τους οριζόντων 

και εποµένως σε µιαν απώλεια νοήµατος. Ο Ρίτσαρτ Σένετ θεωρεί 

πως σε µια κουλτούρα, όπου προκρίνονται ο αυτάρεσκος 

ναρσικισµός, ατοµικισµός, η αστάθεια, ο βάρβαρος ανταγωνισµός 

και η στιγµιαία αντίληψη του χρόνου, κανένας δεν έχει πια λόγο 

να νοιαστεί για τον συνάνθρωπό του και να πιστέψει στη 

συλλογική δράση. Τέλος ο Ντάνιελ Μπέλ λέει ότι άνθρωπος σήµερα 

δεν είναι µόνο ένα αλλοτριωµένο, αποξενωµένο και 

ετεροπροσδιορισµένο ενεργούµενο, όπως έλεγε ο Μαρξ, αλλά είναι 

αυτός που θρέφεται και χορταίνει απ την ίδια την αλλοτρίωση 

και την αποξένωσή του.                                                                                                        
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     Οι βασικές µπαχτινικές ιδέες περιστρέφονται γύρω από την 

έννοια της διαλογικότητας, χωρίς να αγνοεί τη 

διακειµενικότητα, το καρναβαλικό στοιχείο, το παλλαϊκό γέλιο, 

την εορταστικότητα της συµποσιακότητας, το γκροτέσκο 

επαναστατικό σώµα, τον επαναπροσδιορισµό της 

συνοµοσπονδιοποίησης του παιχνιδιού κ. τ. λ. Κι είναι τόσο 

κατατοπιστικός που όποιος καταλάβει τις συλλογιστικές γραµµές, 

που ο µελετητής χαράζει, θα µπορέσει να δει σε εύρος και σε 

βάθος τη συνεισφορά του Μ. Μπαχτίν στον τρόπο µε τον οποίο 

βλέπουµε τον κόσµο γύρω µας. 

     Προφανώς το καταιγιστικό νεωτερικό περιβάλλον πρέπει να 

αρχίζει να ανατρέπεται στο ίδιο το φαντασιακό του λαού. Από 

την ιστορία των επαναστάσεων στη ∆ύση έχουµε διδαχτεί πολλά 

και θα ήταν σοφό τα νέα δηµιουργικά επίδικα ανατροπής του 

καπιταλιστικού συστήµατος, που κάνουν µια δηµιουργική ανάγνωση 

στις επαναστάσεις του Χθες, να έχουν τεθεί σε πράξη Χθες και 

όχι αύριο. Η χρονική στενότητα των πεπερασµένων ιστορικών 

δυνατοτήτων µας ως υποκείµενα του σήµερα, δεν µας αφήνει 

κανένα περιθώριο καθυστέρησης γιατί όσο καθυστερούµε, ο 

αθροιζόµενος χρόνος απραξίας θα συνεχίζει να µεγαλώνει  

δυσανάλογα. Το χάσµα για την επίτευξη ουσιαστικών λύσεων για 

τις γενιές του αύριο και σιγά- σιγά η ζαριά θα µετατρέπετε σε 

τζόγο και όχι σε σαφή στόχο. Όλοι µαζί άνθρωποι του τώρα, 

πρέπει να διανύσουµε µεγάλη απόσταση µαζεύοντας και τις 

αθροιζούµενες καθυστερήσεις του χθες. Αναλογιζόµενοι την άνιση 

αναµέτρησή µας µε τις κυρίαρχες χρονικότητες της ιστορίας 

µέχρι σήµερα, πρέπει να αρχίζουµε να ρίχνουµε ζαριές στην 

πράξη, το θεωρητικό υπόβαθρο για το επίδικο του στόχου  

υπάρχει και οι καινούργιες πρακτικές ας οσµωθούν στην πορεία, 

µην αναλωνόµαστε άλλο. Οι εξεγέρσεις στη Λατινική Αµερική θα 

µπορούσαν να µας έχουν διδάξει πολλά, πλέον όλα γίνονται 

πανέµορφα βιβλία και θεωρίες αναχρονιστικές ( χρειάζονται νέα 

επεξεργασία επιπλέον κάθε στιγµή που περνά, ώστε να 

ακολουθήσουν µια καινούργια µεταγραφή σύµφωνα µε τα καινούργια 

δεδοµένα). 

     Ο προβληµατισµός τίθεται για να βρούµε, όντας µέσα και 

ταυτόχρονα απέναντι στην υπάρχουσα κατάσταση, η οποία 
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προϋπάρχει από εµάς, τους τόπους και τους χωρικούς τρόπους να 

δηµιουργηθούν αυτές οι κατωφλιακές συναντήσεις και τα 

σταυροδρόµια της δράσης. ∆ράσεις αλλοιώτικες- παράξενες, οι 

οποίες βλέπουν τα τρωτά σηµεία του καπιταλιστικού συστήµατος 

και δηµιουργούν ριγµατώσεις και αποσυναρµολογήσεις καίριες 

στην κυριαρχία της ιεραρχίας και της εξουσίας. 

      Οι ιδέες του µεταµοντερνισµού ερµηνεύονται ως πολιτισµικό 

ρεύµα  που αντιστοιχεί στο σύγχρονο, µεταβιοµηχανικό   στάδιο 

ανάπτυξης των δυτικών κοινωνιών.  Ο Φ. Λυοτάρ κάνει λόγο για τη 

µεταµοντέρνα κατάσταση του πολιτισµού, ειδοποιό γνώρισµα της 

οποίας είναι  η  παραίτηση από τις ενοποιητικές φιλοσοφικές 

αρχές και τα χειραφετικά ιδεώδη, της ούτως αποκαλούµενης 

νεωτερικότητας,  από τις µεγάλες αφηγήσεις  που λειτούργησαν 

ως πηγές σκοποθεσίας και νοηµατοδότησης  της επιστηµονικής 

έρευνας. « Η επιστήµη υπηρετεί τώρα την αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος.  Η γνώση, έχοντας καταστεί  παραγωγική δύναµη, 

δηµιουργείται και διαδίδεται κατεξοχήν ως εµπορεύσιµη 

πληροφορία, µε στόχο την αύξηση της επιχειρηµατικής 

αποδοτικότητας» ( Λυοτάρ 1993, σελ. 25-26,29,33).  

         Ο Fredric Jameson ορίζει το µεταµοντερνισµό  ως  

«πολιτισµική λογική του ύστερου καπιταλισµού», της τελευταίας 

δηλαδή βαθµίδας αυτού του συστήµατος, η οποία  διακρίνεται από 

την κυριαρχία των πολυεθνικών εταιριών,  τον νέο διεθνή 

καταµερισµό εργασίας και τη µετατόπιση της παραγωγής σε 

προωθηµένες περιοχές του τρίτου κόσµου,  «… από µια νέα 

δυναµική των τραπεζών και των χρηµατιστηρίων,  τον αυτοµατισµό 

και τις  νέες µορφές επικοινωνίας, αλλά και από την κρίση της 

παραδοσιακής εργατικής τάξης και την ανάδειξη του στρώµατος 

των γιάπηδων» (Jameson  1999, 26). Στις δεδοµένες συνθήκες η 

κουλτούρα δεν αποτελεί απλώς την αντανάκλαση του οικονοµικού 

συστήµατος και της κοινωνίας, παρά διεισδύει και εξαπλώνεται  

σε « όλη την έκταση της κοινωνικής σφαίρας, σε σηµείο που τα 

πάντα στην κοινωνική µας ζωή... µπορούν πλέον να θεωρηθούν 

πολιτιστικής υφής» (Jameson  1999, σελ. 92). 

         Για τον Scott Lash ο µεταµοντερνισµός αποτελεί  

πολιτισµικό παράδειγµα, συµβατό µε  τη µεταβιοµηχανική 

κεφαλαιοκρατική κοινωνία ή, αλλιώς, µε τον  « αποδιοργανωµένο 
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καπιταλισµό». Ο « αποδιοργανωµένος καπιταλισµός» χαρακτηρίζεται  

από την υπέρβαση της µαζικής παραγωγής και κατανάλωσης, τη 

στροφή προς την οικονοµία των υπηρεσιών και της πληροφορικής, 

τη συρρίκνωση και τον κατακερµατισµό της εργατικής τάξης, την 

ανάδυση του ατοµικισµού κλπ.  Και ο Lash  εκλαµβάνει τον 

µεταµοντερνισµό ως  έκφραση της σύγκλισης µεταξύ  κουλτούρας 

και κοινωνίας. ∆ιατείνεται ότι «…δεν είναι πλέον τόσο χρήσιµο 

να εξετάζεται η κουλτούρα στα πλαίσια της  διάκρισης µεταξύ 

βάσης και υπερδοµής. Ο πολιτισµός δεν είναι πλέον αποµονωµένος 

από την οικονοµία, παρά αποτελεί µέρος αυτής, το καθεστώς 

συσσώρευσης µετατρέπεται  ολοένα και περισσότερο σε καθεστώς 

σήµανσης, η ίδια η παραγωγή πολιτισµικοποιείται, οι σχέσεις 

και τα µέσα παραγωγής καθίστανται πολιτισµικά» (Lash  1990,   

σελ. 3-4,37-39).      

     Βασικό χαρακτηριστικό του Κυρίαρχου µεταµοντέρνου 

τεχνολογικού απογείου αποτελεί το φαντασιακό της εξειδίκευσης, 

στα πάντα και για τα πάντα πρέπει να υπάρχει ένας ειδικός 

εξειδικευµένος ο οποίος εγγυάται την αρτιότητα µιας 

συγκεκριµένης κατάστασης, επαγγελµατίες επαναστάτες, 

επαγγελµατίες πολιτικοί. Μετά την τεχνολογική εξειδίκευση 

άρχισε το απότοµο βάθεµα της εξειδίκευσης που άπτονταν του 

οικονοµικού, ένα εντελώς αφαιρετικοποιηµένο και 

µοντελοποιηµένο σύστηµα που µιλά για επαγγελµατίες τεχνοκράτες 

και αντικειµενικά µαθηµατικά µοντέλα, όπου κρίνουν για την 

κρισιµότητα της οικονοµικής κατάστασης και της αποκατάστασης 

του χρέους µιας χώρας, χωρίς να συνυπολογίζουν ότι 

διακυβεύονται ανθρώπινες ζωές και ψυχές. Η κοινωνία µας όµως 

αποτελείται από ανθρώπους και όχι από ροµπότ, δεν είναι µια 

µοντελοποιηµένη µηχανή. Με αυτή τη λογική απανθρωπίζεται η ζωή 

µας. Προφανώς αυτό που δεν έχουν κατανοήσει είναι ότι η ζωή 

µας δεν αντικειµενικοποιείται και δεν µοντελοποιείται.    

        Βάσει των παραπάνω και δεδοµένου ότι το διδακτικό 

παιχνίδι  συνιστά  εργασία που διαµορφώνει το άτοµο ως 

υποκείµενο της εργασιακής δραστηριότητας. Έτσι θα πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι στην ιστορία  της ανθρωπότητας, η θέση της 

παιδείας του παιχνιδιού στον κοινωνικό καταµερισµό εργασίας, η  

σηµασία της για την εργασιακή δραστηριότητα και την  κοινωνική 
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ζωή, εν γένει, ήταν  αντίστοιχη της σηµασίας και του ρόλου της 

συνείδησης στην ανθρώπινη εργασία, του  βαθµού ανάπτυξης του 

κοινωνικού χαρακτήρα  της εργασίας, του  βαθµού στον οποίο το 

κάθε άτοµο εργάζεται  ως φορέας καθολικών κοινωνικών µέσων,    

επιτεύξεων του παγκόσµιου πολιτισµού ως ένα παλίµψηστο 

διασταυρώσεων των δράσεων του παιχνιδιού. Λαµβάνοντας υπόψη  

την εσωτερική συνάφεια µεταξύ παιχνιδιού και διαµόρφωσης του 

ανθρώπου ως φορέα συνείδησης - υποκειµένου της εργασίας, θα 

λέγαµε ότι το παιχνίδι στην πλέον ώριµη και αυθεντική µορφή 

του συνιστά, κυρίως, καλλιέργεια καθολικών ικανοτήτων 

( αφοµοίωση, ανάπτυξη των καθολικών µορφών του νοείν και του 

συνειδέναι), καθολικών µορφών ανθρώπινης δραστηριότητας, κάτι 

που αναδεικνύει τον  άνθρωπο  σε πραγµατικό διευθυντή της 

παραγωγικής διαδικασίας και, συνάµα,  καθιστά εφικτή την 

ελεύθερη συµµετοχή του σε δηµιουργικές δραστηριότητες, στα 

πλαίσια ενός ελεύθερου και δηµιουργικού καταµερισµού εργασίας. 

Έτσι το παιχνίδι αποτελεί ειδοποιό γνώρισµα ακριβώς της ώριµης 

εργασίας, της εργασίας ως εσωτερικής ανάγκης και ελεύθερης 

πολιτισµικής  δραστηριότητας.   

        Αν η εµπλοκή των ανθρώπων  στην παραγωγική 

δραστηριότητα του µεγάλου παιχνιδιού ως υποκειµένων, 

σχεδιαστών  και διευθυντών  αυτής,  καθίσταται κυρίαρχη µόνο 

στην  κοινωνία στην οποία έχει πλέον ωριµάσει και κυριαρχεί ο 

κοινωνικός δηµιουργικός χαρακτήρας της εργασίας ως παιχνίδι 

( και συνεπώς έχουν  καταργηθεί οι ανταγωνιστικές-

εκµεταλλευτικές κοινωνικές σχέσεις), τότε µπορούµε  

συµπεράνουµε ότι το παιχνίδι δύναται να καταστεί  η κυρίαρχη 

κοινωνική  σχέση µόνο σε µιαν ανθρώπινη κατάσταση  στην οποία 

θα αλλάξει ριζικά ο τύπος της ιστορικής εξέλιξης, όπου « η 

κοµµουνιστική οργάνωση της κοινωνίας, θα δώσει στα µέλη της τη 

δυνατότητα να χρησιµοποιούν πολύπλευρα τις πολύπλευρα  

ανεπτυγµένες ικανότητές τους.»  (Engels 1976, 353).    

     Σε αυτή την περίπτωση η ίδια η εργασία, όπως επισηµαίνει 

ο Β. Α. Βαζιούλιν, παύει να αποτελεί εργασία, µ ε την έννοια της 

εργασίας όπως τη γνώριζε µ έχρι τώρα η ανθρωπότητα, αλλά 

αποτελεί, κατεξοχήν, πολιτισµό διαµέσου της παλλαϊκής 

πλατφόρµας παιχνιδιού, οι εργασιακές σχέσεις µεταξύ των 
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ανθρώπων συνιστούν, κατεξοχήν, σχέσεις αµοιβαίας ισότιµης και 

αλληλέγγυας πολύπλευρης καλλιέργειας. ( Βαζιούλιν, 2004, 

σ.414). 

     Βλέπουµε τριγύρω µας, ότι η σύγχρονη καπιταλιστική 

κοινωνία, ταυτίζει την έννοια της « δηµιουργικής» εργασίας µε 

αυτήν του µόχθου ( ποσοτικοποιηµένα παραγωγικής), και την 

συµβολοποιεί ως την υπέρτατη µορφή ολοκλήρωσης του 

υποκειµένου. Ο Καστοριάδης στο βιβλίο του Θρυµµατισµένος 

κόσµος είχε πει:  

     « Η κεντρικότητα της παραγωγής είναι δηµιούργηµα του 

καπιταλισµού· αυτό το φαντασιακό που δηµιουργεί ο 

καπιταλισµός, η ιδέα ότι ήρθαµε στον κόσµο για να παράγουµε 

πράγµατα, είναι τερατώδες. Να παράγουµε και όχι να 

δηµιουργούµε, να κάνουµε ποιήµατα, να ζωγραφίζουµε, να κάνουµε 

τρέλες κτλ. Αλλά επί οκτώ ώρες την ηµέρα να συγκεντρώνουµε όλη 

την προσοχή και τις δυνάµεις στη συναρµολόγηση βιδών και 

κοµµατιών ώστε να βγαίνουν από αυτή τη δραστηριότητα πράγµατα… 

Αυτό είναι η φαντασιακή σηµασία του καπιταλισµού, η οποία 

πραγµατοποιήθηκε σταδιακά και την οποία συµµεριζόταν πλήρως ο 

Μαρξ προεκτείνοντας την άκριτα στο σύνολο της ανθρώπινης 

ιστορίας». 

     Ολοκληρώνοντας και συµπυκνώνοντας θα µπορούσαµε να πούµε 

ότι βρισκόµαστε απέναντι και ενάντια στο µοντέλο της 

αφαίρεσης, της οµοιογένειας, της υποταγής στην αντίληψη περί 

κλασσικής πάλης. Ενάντια στην υπεροχή της έννοιας του 

αντικειµένου, δηλαδή του υποκειµένου επί του αντικειµένου. 

Ενάντια στην κυριαρχία του κεφαλαίου. Ενάντια στην εδραίωση 

των στατικών ιδεολογιών. Ενάντια σε όποια κεντρικότητα 

εξουσίας, ενάντια στον κρατισµό, ενάντια στην φετιχιστική 

εξειδίκευση, ενάντια στην εργαλειακή ορθολογικότητα και την 

γραφειοκρατία. Ενάντια στις διακρίσεις και στις ιεραρχήσεις 

µέσω των ταυτοτήτων και των ρόλων. Ενάντια σε κάθε µορφή 

τροµοκρατίας, εκµετάλλευσης, ρατσισµού και γενικά απέναντι σε 

κάθε µορφή εξουσίας και Κυριαρχίας. Υπέρ της αξιοπρέπειας των 

ανθρώπων και της ελευθερίας της πρόσβασης σε όλα τα αγαθά. 

Υπέρ της µεγαλύτερης δυνατής συγκέντρωσης ποιοτικής 

ετερογένειας για την ενίσχυση ενός πολυµορφικού, πολυφωνικού 
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και βιοποικιλόµορφου αγώνα. Ως µια πολλαπλότητα αγώνων που 

προκαλούν µια συναστρία ρήξεων και ρωγµών µέσα από ασύµµετρες 

παιγνιώδεις δράσεις. Για να µπορέσουµε να χτίσουµε έναν κόσµο 

ισότιµο, µε σχέσεις επικοινωνίας οι οποίες θα χαρακτηρίζονται 

από την ηθική της αλληλεγγύης. Κάπως έτσι θα καταστεί ικανό να 

κτιστεί ένα δυνατό πολυµορφικό τείχος αντίστασης απέναντι και 

πέραν του καπιταλισµού. Κάπως έτσι δεν θα τάσσονται όλα τα 

µεγάλα µυαλά στην υπηρεσία του θανάτου αυτής της υπερµηχανής, 

υπέρ του χύµα και δήθεν ανοικτόµυαλης άποψης, ότι όλα 

επιτρέπονται. Μέσα από αυτό το µοντέλο έχουµε καταλήξει στην 

ανθρωποφαγία. 

     Τέλος παραθέτω τα επίκαιρα λόγια του Σταύρου Σταυρίδη ως 

ελπιδοφόρα κατακλείδα ως προς τη δυναµική της Πολιτικής δράσης 

από τα κάτω, που πρέπει τελικά όλοι να « τριφτούµε» για να 

πιστέψουµε στην δύναµη της συλλογικότητας ώστε να µας 

παρασύρει απρόβλεπτα και να µας ανατρέψει ως µοναδική πλέον 

αντικαπιταλιστική πλατφόρµα σωτηρίας. 

     « Οι από κάτω, απρόβλεπτα πολύµορφοι και διαρκώς 

επινοητικοί, δραπετεύουν από τις κυρίαρχες ταξινοµήσεις που 

αναθέτουν ρόλους, σηµαδεύουν όρια πρακτικών και ονείρων και 

προδικάζουν συµπεριφορές. Σήµερα παρά ποτέ οι από κάτω 

υπερβαίνουν τη µοίρα τους. Μια µαθήτρια στο δρόµο το ∆εκέµβρη 

του 2008 ήταν κάτι παραπάνω από µαθήτρια, ένας εκπαιδευτικός 

που δοκίµασε τα όρια της αξιοπρέπειάς του ψηφίζοντας απεργία 

µέσα στην επιστράτευση έπαψε να είναι απλά εκπαιδευτικός, µια 

γιατρός σε ένα αυτοδιαχειριζόµενο κοινωνικό ιατρείο δεν είναι 

πια µόνο γιατρός, ένας εργάτης σε ένα κατειληµµένο εργοστάσιο 

ανοιχτό στην κοινωνία δεν είναι πια µόνο εργάτης. 

     … Το µέλλον µας φτιάχνεται εδώ, σήµερα, αναζητώντας το, σε 

νέες εξωθεσµικές µορφές συνεννόησης και συνεργασίας που 

εµποδίζουν τη συσσώρευση δύναµης ή πλούτου στα χέρια λίγων. Το 

δοκιµάζουµε πειραµατικά καθώς στήνουµε από κοινού µια 

συνάντηση γειτονιάς, έναν αυτοδιαχειριζόµενο χώρο, µια 

συνεργατική ισότιµων παραγωγών, ένα ανεξάρτητο σωµατείο, µια 

παρέα που παίζει µουσική ή µια οµάδα που υπερασπίζεται ένα 

πάρκο. ∆οκιµαζόµαστε καθώς δοκιµάζουµε το µέλλον. Και ζούµε τη 
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δύναµη των ονείρων µας όταν δεν στριµώχνονται στον κορσέ της 

ουτοπίας.  

     Οι σηµαντικές και απαραίτητες ρήξεις του µέλλοντος 

εξαιτίας αυτής της συλλογικής δύναµης καθηµερινών ανθρώπων που 

ονειρεύονται, µπορεί να υπάρξουν. Όσα ζούµε και µαθαίνουµε 

δείχνουν πως η ζωή µας µπορεί να είναι και αλλιώς».  

     Όλη αυτή η διαδικασία θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως η 

επανεφεύρεση της συνοµοσπονδιοποίησης του παιχνιδιού απέναντι 

στο σοβαρό και στατικό κόσµο που έχει διαµορφώσει η ιστορία 

της µεγάλης κλίµακας, η δύναµη της κυριαρχίας των από τα πάνω 

και εν τέλει κάθε υλική ή αφαιρετικοποιηµένη µορφή Κυριαρχίας 

και κάθε εξουσίας. Πρέπει να υπερβούµε, να ξεπεράσουµε τη 

συνθήκη του ότι βρισκόµαστε ήδη µέσα και ταυτόχρονα 

προσπαθούµε να στεκόµαστε και απέναντι. Πρέπει να µάθουµε να 

ζούµε µε τις αντιφάσεις µας - Ο Μπαχτίν στη µελέτη για τον 

Ραµπελέ σηµειώνει ότι το όλον στην « αιώνια ατέλεια» του έχει 

ένα « αστείο χαρακτήρα»- και να κάνουµε βήµατα µπρος γυρνώντας 

την πλάτη σε ένα τέτοιο δυστοπικό και αδηφάγο µέλλον, µε 

σύµµαχό µας το παιχνίδι.  

     Στο µέλλον, ο τρόπος ζωής του ανθρώπου δε θα πρέπει να  

καθορίζεται από το κέρδος αλλά από το παιχνίδι. Το µέλλον 

είναι σήµερα. Ή, όπως το είπε και κάποια ποιήτρια, “ εµείς 

είµαστε αυτοί που περιµέναµε”. 
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«Αν δεν καώ εγώ, αν δεν καείς εσύ, αν δεν καούµε εµείς, πως θα 

γεννούν τα σκοτάδια φως;» 

                                             

 

                                                  Ναζίµ Χικµέτ 
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